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СЕКЦИЯ «ОРГАНИЗАЦИЯ ТУШЕНИЯ ПОЖАРОВ 

НА ОБЪЕКТАХ И В НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ» 

 

УДК 614.849.84 

 
М. О. Баканов, А. В. Суровегин, Д. С. Катин 

M. O. Bakanov, A. V. Surovegin, D. S. Katin 

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России 

 

ВЛИЯНИЕ КОЛИЧЕСТВА ЛИЧНОГО СОСТАВА ДЕЖУРНОГО КАРАУЛА 

ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТУШЕНИЯ 

ПОЖАРОВ 

THE INFLUENCE OF THE NUMBER OF PERSONNEL OF THE DUTY GUARD 

OF FIRE PROTECTION UNITS ON THE EFFECTIVENESS OF FIRE EXTINGUISHING 

 

Ключевые слова: личный состав дежурного караула, тушение пожара, строевая 

записка гарнизона, силы и средства, тактико-технические характеристики 

Keywords: personnel of the guard on duty, fire extinguishing, garrison drill note, forces and 

means, tactical and technical characteristics 

 

Аннотация: В работе рассмотрена возможность применение данных о количестве 

заступающего личного состава на боевое дежурство в подразделении пожарной охраны, как 

фактор, влияющий на эффективность тушения пожаров и проведения аварийно- 

спасательных работ на месте вызова. Данная количественная характеристика будет 

оказывать влияние не только на сам ход ликвидации горения, но и на временные показатели, 
характеризующие оперативную деятельность подразделения, входящего в состав местного 

пожарно-спасательного гарнизона. 
Annotation: The paper considers the possibility of using data on the number of incoming 

personnel on combat duty in a fire protection unit as a factor affecting the effectiveness of fire 

extinguishing and emergency rescue operations at the call site. This quantitative characteristic will 

have an impact not only on the course of the elimination of fire, but also on the time indicators 

characterizing the operational activities of the unit, which is part of the local fire and rescue 

garrison. 

 

Эффективность тушения пожаров подразделениями пожарной охраны зависит от 

многих факторов, одним из которых выступает численность личного состава на момент 

прибытия караула на место вызова, которая обуславливает объем работы, выполняемый 

каждым пожарным в промежутке времени от момента прибытия к месту вызова и до 

момента введения первого ствола на решающем направлении. Начальная стадия пожара 

напрямую зависит от времени введения первого ствола на тушения в связи с тем, что этот 

период характеризуется увеличением скорости и площади горения, выгоранием горючего 

материала, нагревом строительных конструкций, их деформацией и обрушением. Первые 

минуты на момент прибытия первого подразделения к месту вызова предопределяют 

дальнейший исход тушения пожара. Цель работы заключается в рассмотрении влияния 

количества личного состава на выполнение основной боевой задачи подразделений 

пожарной охраны. 
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Данные о количестве заступающего личного состава на боевое дежурство ежедневно 

устанавливаются в соответствии с строевыми записками пожарно-спасательных гарнизонов. 
Строевая записка гарнизона является одним из документов предварительного планирования 

действий по тушению пожаров и проведению аварийно-спасательных работ на территории 

муниципального образования. Данные, представленные в строевой записке, обеспечивают 

органы управления и должностных лиц гарнизона информацией о наличие и составе сил и 

средств подразделений пожарной охраны [1]. 

Несомненно, большинство процессов в деятельности пожарной охраны 

характеризуются временными показателями. В одной из своих работ Н.Н. Брушлинский 

отмечает, что наиболее важными временными характеристиками являются следующие: 
продолжительность следования первого подразделения и всех последующих к месту вызова 

(время следования); продолжительность тушения пожара (т.е. промежуток времени от 

момента введения сил и средств до момента их вывода); продолжительность одного выезда 

(т.е. промежуток времени от момента выезда подразделения по вызову до момента его 

полной готовности к следующему выезду) [2,3]. 
Необходимо отметить, что большая часть исследований в области нормирования 

деятельности подразделений пожарной охраны проводились в 80-е годы, когда дежурный 

караул состоял из 3-х и более отделений, и штатная численность подразделения была 

полностью укомплектована. В настоящее же время пожарно-спасательные подразделения 

реагируют на вызовы с гораздо меньшим количеством личного-состава. 
Анализируя показатели боевой работы одного из местных пожарно-спасательных 

гарнизонов, следует отметить, что тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных 

работ на территории городского населенного пункта осуществляется 7 подразделениями 

пожарной охраны. Анализ статистических данных о количестве пожаров и распределению их 

по номерам (рангам) показал, что порядка 80 % реагирований пожарно-спасательных 

подразделений осуществляется по номеру (рангу) № 1. В соответствии с расписанием 

выездов местного пожарно-спасательного гарнизона для тушения пожаров и проведения 

аварийно-спасательных работ к ликвидации пожаров по номеру (рангу) № 1 привлекается 

дежурный караул в составе 2-х отделений. 
На каждом вызове личный состав пожарной охраны сталкивается с необходимостью 

выполнения ряда задач, связанных с достижением локализации и ликвидации пожара в 

кратчайшие сроки. Выполнение той или иной задачи требует определенное количество 

задействованного личного состава. Так в справочнике по   тушению   пожаров 

Иванникова В. П. и ряде других источников приведены ориентировочные нормативы для 

расчета необходимой численности личного состава для тушения пожара [4]. 

 

Таблица 1. Количество реагирований на пожары пожарно-спасательными 

подразделениями местного пожарно-спасательного гарнизона 

 
 ПСЧ-1 ПСЧ-2 ПСЧ-3 ПСЧ-4 ПСЧ-5 ПСЧ-6 СПСЧ Всего 

2021 год 

Количество 
пожаров 

106 107 96 152 129 79 142 
 

2020 год 

Количество 
пожаров 

140 133 132 132 94 98 123 
 

2019 год 

Количество 
пожаров 

204 198 151 180 81 154 131 
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Рис. 1. Количество реагирований на пожары пожарно-спасательными подразделениями 

местного пожарно-спасательного гарнизона в 2021 году 

 

Таблица 2. Ориентировочные нормативы для расчета необходимой численности 

личного состава для тушения пожара 
 

 

Вид выполняемых работ 

Требуемая 

численность 
личного состава, чел. 

Работа со стволом РС-50 на ровной плоскости 
(с земли, пола и т.д.) 

 

1 

Работа со стволом РС-50 на крыше здания 2 

Работа со стволом РС-70 2…3 

Работа с переносным лафетным стволом 3…4 

Работа с воздушно-пенным стволом и генератором ГПС-600 2 

Установка выдвижной переносной пожарной лестницы 2 

Страховка выдвижной переносной пожарной лестницы 
ее установки 

после  

1 

Спасение пострадавших из задымленного помещения 
и тяжелобольных 

 

2 

Спасение людей по пожарным лестницам и с помощью 
веревки (на участке спасения) 

 

4…5 

Работа на разветвлении и контроль за рукавной системой: 
– при прокладке рукавных линий в одном направлении 

(из расчета на одну машину) 
– при прокладке двух рукавных линий в противоположных 

направлениях (из расчета на одну машину) 

 
 

1 

 
2 

Вскрытие и разборка конструкций: 
– выполнение действий на позиции ствола, работающего 

по тушению пожара (кроме ствольщика) 
– выполнение действий на позиции ствола, работающего 

по защите (кроме ствольщика) 
– работа по вскрытию покрытия большой площади 

(из расчета на один ствол, работающий на покрытии) 

 
 

Не менее 2 

1…2 

3…4 

Работа по вскрытию 1 м2:  

– дощатого шпунтового или паркетного щитового пола 1 

– дощатого гвоздевого или паркетного штучного пола 1 

– оштукатуренной деревянной перегородки или подшивки  

потолка 1 

– металлической кровли 1 

– рулонной кровли по деревянной опалубке 1 

– утепленного сгораемого покрытия 1 
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Вид выполняемых работ 
Требуемая 

численность 
личного состава, чел. 

Вскрытие деревянных стен, перегородок толщиной 0,25…0,3 м 
цепной электропилой 

 

6 

Вскрытие на площади 1 м2 ручным механизированным  

инструментом:  

– металлической кровли 1 

– рулонной кровли на битумной основе по деревянной  

обрешетке 5 

– утепленного горючего покрытия 10 

– деревянной перегородки или подшивки потолка  

толщиной 0,1 м 3 

– дощатого шпунтового или паркетного щитового пола 2 

– дощатого гвоздевого или паркетного штучного пола 1 

Работа со стволом РС-50 или РС-70 
в атмосфере, непригодной для дыхания 

3…4 
(звено ГДЗС) 

Разведка в задымленном помещении 3 (звено ГДЗС) 
Разведка в больших подвалах, туннелях, метро, 
бесфонарных зданиях и т.п. 

5 
(звено ГДЗС) 

 

Из приведенной выше информации видно, что в среднем, для достижения успеха в 

ликвидации пожара необходимо порядка 5–6 человек. 
Анализируя количество и тактико-технические характеристики пожарной техники, 

стоящей на вооружении подразделений того же местного пожарно-спасательного гарнизона, 
имеется возможность прибытия к месту вызова до 12 человек личного состава, что позволит 

выполнить значительный объем работ. 
 

Таблица 3. Оснащенность пожарно-спасательных подразделений местного 

пожарно-спасательного гарнизона мобильными средствами пожаротушения 
 

Наименование 
подразделения 

Количество 
основных ПА 

Вид отделений в боевом 
расчете по штату 

Боевой расчет 

 

ПСЧ №1 

 

3 

АЦ-8.0-70 (43118) 5 

АЦ-3,2-40/4 (5387) 5 

АЦ-3,2-40/4 (43253) 5 

 

ПСЧ №2 

 

3 

АЦ-3,2-40/4 (5387) 5 

АЦ-2.5-40 (433362) 6 

АЦ-3.0-40 (433442) 5 

 

ПСЧ №3 

 

3 

АЦ-3,2-40/4 (5387) 5 

АЦ-3,2-40/4 (43253) 5 

АЦ-6.0-40(5557) УРАЛ 6 

 

ПСЧ №4 

 

3 

АЦ-7,5-40 (4320) УРАЛ 6 

АЦ-3,0-40 (4334) 3 ВР 6 

АЦ-3,5-40/100 (43253) 6 

ПСЧ №5 2 
АЦ-3,0-40 (131) 6 

АЦ-3,2-40/4 (43265) 5 

ПСЧ №6 2 
АЦ-3,2-40/4 (5387) 5 

АЦ-4,0-40/4 (43265) 5 

 

СПСЧ 

 

3 

АЦ 6,0-70 (43118) 5 

АЦ-3,2-40/4 (43253) 5 

АЦ 6,0-40 (5557) УРАЛ 6 
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Прибытие двух отделений на автоцистернах к месту вызова позволит успешно 

выполнить основную боевую задачу. 
Установлено, что снижение численности привлекаемого к месту вызова личного 

состава, снизит как эффективность ведения боевых действий, так и увеличит указанные 

выше временные показатели, характеризующие оперативную деятельность пожарной 

охраны. 
Численность личного состава дежурного караула – это один из ключевых факторов, 

оказывающий непосредственное влияние на успех в тушение пожаров [6,7]. Данный фактор 

будет влиять не только на сам ход ликвидации горения, но и на временные показатели, 
характеризующие оперативную деятельность подразделения, входящего в состав местного 

пожарно-спасательного гарнизона. От количества привлекаемых сил и средств к месту 

вызова напрямую будет зависеть тот объем работ (количество операций, выполняемых 

одним пожарным в промежутке от момента прибытия к месту вызова до подачи первого 

ствола на решающем направлении), который способен выполнить прибывший дежурный 

караул в составе двух отделений. Временные показатели выполнения необходимых работ 

будут влиять непосредственно на время развитие пожара, а соответственно и его 

геометрических параметров, что может значительно усложнить складывающуюся 

оперативную обстановку на месте вызова. Хотелось бы отметить, что рассматриваемый 

фактор должен учитывать при формировании районов и подрайонов выездов пожарно- 

спасательных подразделений местного пожарно-спасательного гарнизона. Пересмотр границ 

районов выезда подразделения пожарной охраны соответственно повлияет и на место 

дислокации пожарно-спасательной части в населенном пункте [5]. В заключении следует 

отметить, что фактор, характеризующий численность дежурного караула, должен 

учитываться при проектировании подразделений пожарной охраны в населенном пункте. 
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ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ТУШЕНИЯ ПОЖАРОВ 

RANKING OF CALL NUMBERS AS A PLANNING ELEMENT IN THE ORGANIZATION 

OF FIRE EXTINGUISHING 

 

Ключевые слова: номер (ранг) пожара, район выезда подразделения, оперативно- 

тактическая характеристика, пожарно-спасательное подразделение 

Keywords: fire call number (rank), unit departure area, operational and tactical 

characteristics, fire and rescue unit 

 

Аннотация: В работе рассмотрен один из вопросов обеспечения пожарной 

безопасности в городских населенных пунктах, а именно ранжирование пожаров и 

применение этой градации в оперативной деятельности местных пожарно-спасательных 

гарнизонов. Изучение порядка составления расписания выездов подразделений местного 

пожарно-спасательного гарнизона для тушения пожаров и проведения аварийно- 

спасательных работ позволяет сделать вывод о прямой зависимости оперативно-тактической 

характеристики района выезда пожарно-спасательного подразделения, тактико-технических 

характеристики пожарной техники, стоящей на вооружении подразделения, и места 

дислокации здания пожарного депо. 
Annotation: The paper considers one of the issues of fire safety in urban settlements, 

namely the ranking of fires and the application of this gradation in the operational activities of local 

fire and rescue garrisons. The study of the procedure for scheduling the departure of units of the 

local fire and rescue garrison to extinguish fires and conduct emergency rescue operations allows us 

to conclude that the operational and tactical characteristics of the area of departure of the fire and 

rescue unit, the tactical and technical characteristics of the fire equipment in service with the unit, 

and the location of the fire station building are directly dependent. 

 

Успешное тушение пожаров определяется сосредоточением необходимого количества 

сил и средств подразделений пожарной охраны на месте вызова. При планировании мест 

дислокации пожарных депо существуют факторы, которые лимитируют и обосновывают 

оптимальные места расположения подразделений. К ним можно отнести: наличие на 

территории населенного пункта наиболее пожароопасных объектов предполагаемого 

пожара; системы обеспечения пожарной безопасности на объектах; системы 

противопожарной защиты объектов предполагаемого пожара; вид горючего вещества или 

материала в помещениях наиболее пожароопасных объектов предполагаемого пожара. 
Вместе с тем необходимо учитывать косвенные параметры, которые могут с определенной 

долей вероятности повлиять на реагирование пожарных подразделений на вызов. 
При рассмотрении методов моделирования мест дислокации пожарно-спасательных 

подразделений следует принять во внимание тот факт, что помимо динамики пожара на 

объекте потенциального вызова оперативных подразделений пожарной охраны, необходимо 

рассматривать транспортную доступность объекта, среднюю скорость движения автомобиля 

(пожарного автомобиля), обеспеченность объекта подъездными путями, время суток, 
интенсивность движения по дорожной сети, удаленность объекта от пожарно-спасательной 

части в подрайоне выезда которой он находится, а также до ближайшей соседней пожарно- 
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спасательной части. Оптимальное расположение подразделений на территории субъекта РФ 

в настоящее время может быть достигнуто возведением (строительством) новых пожарных 

депо (отдельных постов) так как необходимо учитывать имеющуюся численность пожарно- 

спасательных подразделений и среднее значение скорости роста плотности городской 

застройки. 
Ранжирование номеров вызова для подразделений пожарной охраны выступает в 

качестве операции по категорированию количественной составляющей, которая отражает 

структуру привлекаемых мобильных средств пожаротушение на вызов. 
Целью работы является рассмотрение особенностей процесса ранжирования номеров 

вызова в пожарно-спасательных гарнизонах с учетом специфики привлечения сил и средств 

в зависимости от количества личного состава и мобильных средств пожаротушения 

подразделения пожарной охраны. 
В настоящее время мы наблюдаем за активным ростом городских населенных 

пунктов. Изменяются такие характеристики, как численность населения, характер 

выполняемых операций, административно-политическое значение, форма расселения и 

характер застройки, местные и естественные условия городской среды. Кроме того, 
требуется разработка адекватных инструментов по оперативному и качественному 

реагированию на пожары, как составной части системы обеспечения пожарной безопасности 

в населенном пункте. 
Система обеспечения пожарной безопасности – совокупность сил и средств, а также 

мер правового, организационного, экономического, социального и научно-технического 

характера, направленных на профилактику пожаров, их тушение и проведение аварийно- 

спасательных работ [1]. 
Как известно, с целью достижения наилучшего успеха в ликвидации пожаров, 

территория населенных пунктов подразделяется на районы и подрайоны выезда 

подразделений пожарной охраны, в пределах которых сила и средства подразделений 

высылаются, по первому сообщению, о пожаре (чрезвычайной ситуации). 
Реагирование подразделений пожарной охраны местного пожарно-спасательного на 

пожары или чрезвычайные ситуации осуществляется в соответствии с Расписание выездов 

подразделений гарнизона для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ 

и Планом привлечения сил и средств подразделений гарнизона для тушения пожаров и 

проведения аварийно-спасательных работ. 
Расписание выездов подразделений гарнизона для тушения пожаров и проведения 

аварийно-спасательных работ – оперативный документ, определяющий порядок и 

количество сил и средств, привлекаемых для тушения пожаров [2]. 

План привлечения сил и средств подразделений гарнизона для тушения пожаров и 

проведения аварийно-спасательных работ – оперативный документ, определяющий порядок 

и количество привлекаемых сил и средств для тушения пожаров в сельской местности [2]. 

Номер (ранг) пожара – это условное цифровое выражение количества сил и средств, 

привлекаемых на тушение пожара в соответствии с расписаниями выездов подразделений 

гарнизона для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ или планом 

привлечения сил и средств гарнизона для тушения пожаров и проведения аварийно- 

спасательных работ, исходя из возможностей гарнизонов [2]. 

Расписание выезда разрабатывается после изучения и анализа оперативно- 

тактической характеристика района выезда пожарно-спасательного подразделения, 
входящего в состав местного пожарно-спасательного гарнизона, тактико-технических 

характеристик техники, находящейся на вооружении подразделения и иных сведений, 
касающихся вопросов обеспечения пожарной безопасности. 

Территория городского населенного пункта (муниципального образования) делится на 

районы выезда подразделений, представляющих собой определенную область территории, 
которая для упрощения сводится к форме круга. Нередко, при разделении территории 

населенного пункта на районы выезда подразделений специалисты сталкиваются с 
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естественными преградами, влияющими на форму геометрической фигуры, определяющей 

район выезда подразделения, такие как естественные водоисточник, ранее построенные 

здания и сооружения, планировка уличной городской сети. 
Фактор времени – один из важнейших факторов, учитывающийся при планировании 

района выезда подразделения. При получении сообщения о пожаре, первые пожарно- 

спасательные подразделения должны прибыть в указанное место за максимально короткое 

время. Исходя из этого, время прибытия первого подразделения в наиболее удаленную точку 

района выезда подразделения не должно превышать 10 минут с момента получения 

сообщения о пожаре [3]. Так как на обработку вызова и сбор личного состава дежурного 

караула, затрачивается около 1–2 минут, то для следования к месту вызова остается всего 8-9 

минут. 
При изучении и обработке статистических данных, возникают случаи одновременного 

возникновения нескольких пожаров. Исходя из этого, необходимо учитывать этот фактор, и 

силы и средства местного пожарно-спасательного гарнизона привлекаются к ликвидации 

одновременно двух пожаров. Успех в ликвидации должен быть достигнут при тушении двух 

пожаров соответственно. 
Исходя из вышеизложенного, становится понятным, что градация номеров (рангов) 

пожаров осуществляется как заранее (при планировании оперативных действий пожарно- 

спасательных подразделений местного пожарно-спасательного гарнизона), так и в ходе 

ведения боевых действий по тушению пожара непосредственно на месте вызова. В данном 

случае ранжирование пожаров будет осуществляться исходя из складывающейся оперативно 

тактической обстановки на месте вызова и опыта практической деятельности по тушению 

пожаров руководителя тушения пожара [4, 5]. 

На территориях субъектов Российской Федерации действует следующая градация 

номеров (рангов) пожаров: «Пожар № 1», «Пожар № 1 «БИС», «Пожар № 2», «Пожар № 3», 
«Пожар № 4» и «Пожар № 5». При этом номер (ранг) пожара № 1 требует наименьшее 

количество привлекаемых сил и средств местного пожарно-спасательного гарнизона, № 5 – 

наибольшего, соответственно. В большинстве случаев, исходя из имеющихся в местном 

пожарно-спасательном гарнизоне сил и средств, предусматривается система номеров 

(рангов) пожара от № 1 до № 3. 

При ранжировании пожаров в первую очередь учитывается объемно-планировочная 

характеристика и назначение зданий и сооружений, расположенных на территории 

муниципального образования. Так, к объектам, на которые устанавливаются повышенные 

номера (ранги) пожаров относятся школы, лечебные учреждения, детские дошкольные 

учреждения, здания зрелищных и культурно-просветительных учреждений, 
производственные здания. 

Согласно требованиям приказа МЧС России от 25 октября 2017 года № 467 «Об 

утверждении Положения о пожарно-спасательных гарнизонах» разрабатывается перечень 

обязательных приложений к расписанию выезда. Одним из таких приложений является 

«Перечень организаций, в которые при получении первого сообщения о пожаре (ЧС) 
направляются силы и средства гарнизона по повышенному номеру (рангу) пожара». 

В районе выезда каждого пожарно-спасательного подразделения местного пожарно- 

спасательного гарнизона имеются организации (объекты), на которые силы и средства 

гарнизона направляются по повышенному номеру (рангу) пожара при получении сообщения 

о пожаре. В качестве примера в табл. 1 приведены примерные данные о количестве объектов, 
на которые автоматически высылаются сила и средства по повышенному номеру (рангу). 
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Таблица 1. Данные о количестве объектов в местном пожарно-спасательном гарнизоне, 
на которые автоматически высылаются сила и средства по повышенному номеру 

(рангу) 
 

 ПСЧ-1 ПСЧ-2 ПСЧ-3 ПСЧ-4 ПСЧ-5 ПСЧ-6 СПСЧ 

Пожар №2 93 79 31 62 68 65 40 

Пожар №3 14 3 4 14 10 3 7 

Всего 107 82 35 76 78 68 47 

 

При поступлении сообщения о пожаре на объекте, входящем в перечень, 
утвержденный в приложении к расписанию выезда, автоматически высылаются силы и 

средства по повышенному номеру вызова (№2 или №3 соответственно). 
Количество высылаемых сил и средств по установленному номеру (рангу) пожара 

определяется исходя из оснащенности пожарно-спасательных подразделений. В среднем, 
при ранге пожара № 1 к месту вызова высылается 2 отделения на основных пожарных 

автомобилях, при ранге пожара № 2 – 8 отделений, при ранге № 3 – 14 отделений, при ранге 

№ 4 – 18 отделений. В основном для проведения боевых действий по тушению пожара 

привлекается следующая пожарная техника: автоцистерны, автолестницы (коленчатые 

подъемники), пожарные насосные станции, рукавные автомобили и автомобили 

газодымозащитной службы. 
При ведении боевых действий по тушению пожара ранг пожара может быть повышен 

или же понижен, что зависит от складывающейся оперативно-тактической обстановки на 

пожаре и достаточности привлекаемых сил и средств. 
В большинстве случаев при поступлении сообщения о пожаре присваивается первый 

ранг. К месту высылается 2 отделения на основных пожарных автомобилях. По прибытии на 

место вызова старшее должностное лицо, прибывшее во главе отделений, принимает 

решение об подтверждении номера (ранга) пожара, или повышении его в случае 

складывающейся ложной оперативно-тактической обстановке либо понижении ранга 

пожара. 

При объявлении руководителем тушения пожара ранга пожара № 1-БИС к месту 

вызова дополнительно высылаются 2 отделения. 
Каждое подразделение пожарной охраны оснащено основной и специальной 

пожарной техникой. В табл. 2 примерные данные о количестве основной и специальной 

пожарной технике, находящейся на вооружении пожарно-спасательного подразделения. 
 

Таблица 2. Оснащенность пожарно-спасательных подразделений 

местного пожарно-спасательного гарнизона основной и специальной техникой 

 

Наименование 
подразделения 

Количество основных ПА Количество специальных ПА 

ПСЧ №1 3 1 

ПСЧ №2 3 2 

ПСЧ №3 3 1 

ПСЧ №4 3  

ПСЧ №5 2 1 

ПСЧ №6 2 1 

СПСЧ 3 7 
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В соответствии с представленной оснащенностью основной и специальной пожарной 

техникой к тушению пожаров при объявлении ранга пожара № 1 привлекается 2 единицы 

техники (АЦ). В качестве резерва и необходимости может привлекаться дополнительно 

аварийно-спасательная техника местного аварийно-спасательного отряда и учебная пожарно- 

спасательная часть. При объявлении ранга пожара №1-БИС привлекается 5 единиц техники 

(автоцистерна, коленчатый подъемник). В качестве резерва и необходимости может 

привлекаться дополнительно аварийно-спасательная техника местного аварийно- 

спасательного отряда и учебная пожарно-спасательная часть. При объявлении ранга пожара 

№ 2 привлекается 10 единиц техники (автоцистерна, коленчатый подъемник, автолестница). 
В качестве резерва и необходимости может привлекаться дополнительно аварийно- 

спасательная техника местного аварийно-спасательного отряда и учебная пожарно- 

спасательная часть. При объявлении ранга пожара № 3 привлекается 20 единиц техники 

(автоцистерна, коленчатый подъемник, автолестница). В качестве резерва и необходимости 

может привлекаться дополнительно пожарный поезд, аварийно-спасательная техника 

местного аварийно-спасательного отряда и учебная пожарно-спасательная часть. 
Следует отметить, что с целью определения места дислокации пожарно-спасательного 

подразделения или анализа эффективности уже существующего подразделения пожарной 

охраны, необходимо предусматривать воздействие ряда уже имеющихся факторов и 

оперативно-тактических характеристик населенного пункта. Совокупность данных об 

оперативно-тактической характеристике района выезда пожарно-спасательного 

подразделения, тактико-технические характеристики и количество основной и специальной 

пожарной техники, стоящей на вооружении подразделения, могут быть использованы и 

рассмотрены в качестве проверки гипотез и связей между исследуемыми факторами, 
влияющими на определение места дислокации пожарно-спасательного подразделения в 

населенном пункте. 
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проектирование, подразделение пожарной охраны. 
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Аннотация: В работе анализируются подходы к созданию, определению численности 

и технической оснащенности аварийно-спасательных служб для защиты территории 

населенных пунктов и различных объектов, с целью нахождения баланса между 

безопасностью и количеством финансовых затрат на эти службы. Выводом отмечается 

эффективность применения научного подхода к вопросу организации как территориальных, 
так и объектовых аварийно-спасательных формирований, в дополнении к уже 

существующим нормативным требованиям. Что может значительно повысить уровень 

защищенности людей и объектов различного назначения при реализации деструктивных 

событий. 
Annotation: The paper analyzes approaches to the creation, determination of the number 

and technical equipment of emergency rescue services to protect the territory of settlements and 

various facilities, in order to find a balance between safety and the amount of financial costs for 

these services. The conclusion notes the effectiveness of the scientific approach to the organization 

of both territorial and object emergency rescue formations, in addition to the already existing 

regulatory requirements. Which can significantly increase the level of protection of people and 

objects of various purposes during the implementation of destructive events. 

 

С проблемой участившихся пожаров и значительного увеличения ущерба от них, 
столкнулась еще имперская Россия в конце IX века, а уже в начале XX века на фоне 

индустриализации, успехов в промышленности и строительстве, приняло неприемлемые для 

государства масштабы. По оценке Брандмейстера Санкт-Петербурга Д. А. Федотова, 
которую он привел в журнале «Городское дело» в 1909 году, пятая часть национального 

дохода империи ежегодно уничтожается огнем [1]. В этот же временной период остро встала 

проблема организационного проектирования противопожарных служб, в функции которых 

входило реагирование на почти все возможные аварии и деструктивные события, львиную 

долю которых составляли конечно пожары. Член совета Императорского Российского 

пожарного общества Д.Н. Бородин, выступая на VI международном пожарном конгрессе в 

1912 г., уверенно заявил: «Официальной государственной пожарной охраны от страшного 

бича, разоряющего население больше, чем недороды и малоземелье до сих пор не было и 

нет» [2]. 

В современной Российской Федерации проблема пожаров и ущерба от них является 

не менее актуальной в сравнении с началом ХХ века. Согласно публикуемым отчетам 
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Международной ассоциации пожарно-спасательных служб (КТИФ) Россия занимает 6 место 

в мире по общему числу зарегистрированных пожаров [3] и среди 70 стран мира занимает 

1 место по количеству погибших людей при пожарах в расчете на 100 тысяч человек 

населения, с показателем 5,6 жертв/105 чел. год. 
На аварийно-спасательные службы возлагаются обязанности по реагированию на 

возможные угрозы, обеспечивая приемлемый уровень рисков для населения. Очевидно, что 

при создании аварийно-спасательных служб и формирований (АСФ) для защиты территории 

населенных пунктов или объектов необходимо оценить степень опасности исследуемой 

территории и объектов, после чего принимать управленческие решения по организации тех 

или иных аварийно-спасательных служб, определению их состава и технического 

оснащения. 
Однако, с другой стороны, АСФ требуют финансовых расходов на создание и 

содержание, что является поводом для экономической обоснованности видов, количества и 

технического оснащения АСФ, с целью нахождения баланса между безопасностью и 

количеством финансовых затрат. 
Государство, в нормативно-правовом поле, осуществляет регулирование вопросов 

создания и функционирования АСФ различных видов. Требования к организации АСФ 

можно условно разделить на два направления, первое это требования к АСФ созданных для 

охраны населенных пунктов, и вторая это требования к объектовым аварийным службам. 
Для наглядности на рисунке представлены основные виды профессиональных АСФ, 

осуществляющих деятельность на территории Российской Федерации. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок. Основные виды аварийно-спасательных формирований в Российской Федерации. 

Следует упомянуть о наличии спасательных воинских формирований МЧС России, 
целью которых является осуществление работ по ликвидации последствий 

крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характеров, 
радиационных аварий и работ по ликвидации медико-санитарных последствий 

чрезвычайных ситуаций. Целью настоящего исследования является анализ существующих 

подходов к порядку создания и определению характеристик территориальных и объектовых 

АСФ, по этой причине деятельность спасательных воинских формирований рассматриваться 

не будет. 
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Объектовые АСФ 

Объектовые АСФ создаются с целью охраны пожароопасных объектов и охраны 

опасных производственных объектов. Требования норм и правил создания и 

функционирования определены для каждой службы отдельно. 
Например, организации, эксплуатирующие опасные производственные объекты 

(ОПО) на которых ведутся горные работы, в соответствии с Федеральным законом от 

21 июля 1997 г. №116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных 

объектов», обязаны заключать договора с профессиональными аварийно-спасательными 

формированиями на обслуживание или создавать собственные АСФ. Количественные 

характеристики профессиональных горноспасательных формирований, выполняющих 

горноспасательное обслуживание, определяются исходя из производственных и технических 

показателей объектов ведения горных работ, а также их территориального расположения. 
Горноспасательный взвод должен обеспечивать выезд на ликвидацию аварии не менее 

2 горноспасательных отделений и состоять не менее чем из 5 горноспасательных отделений. 
В соответствии со ст. 37. Федерального закона Российской Федерации от 21.12.1994 

№ 69-ФЗ «О пожарной безопасности» руководители организаций обязаны обеспечивать 

создание и содержание подразделений пожарной охраны на объектах, исходя из требований, 
установленных   статьей   97   Федерального   закона   от   22   июля   2008   года   № 123-ФЗ 

«Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (123-ФЗ), где определены 

производственные характеристики предприятий для которых необходимо размещение 

подразделений пожарной охраны. Численность и оснащенность объектового подразделения 

пожарной охраны устанавливаются ее собственником на добровольной основе, но с учетом 

требований    нормативных    документов    по    пожарной    безопасности.    Свод    правил 

«СП 232.1311500.2015 Пожарная охрана предприятий. Общие требования.» устанавливает 

требования к определению численности и технической оснащенности пожарной охраны 

предприятия, созданной в целях организации и осуществления профилактики пожаров и 

(или) их тушения. Единый подход к механизму определения численности и технической 

оснащенности подразделений пожарной охраны, создаваемых для тушения пожаров и 

проведения аварийно-спасательных работ в организациях установлен Приказом МЧС России 

от 15.10.2021г. № 700. При этом места дислокации подразделений пожарной охраны 

производственных объектов определяются в соответствии с требованиями «СП 11.13130 

Места дислокации подразделений пожарной охраны. Порядок и методика определения.». 
Вышеуказанные нормативные требования определяют необходимость создания 

подразделения пожарной охраны для тех или иных производственных объектов, 
устанавливают требования к местам их дислокации, определению численности и 

технической оснащенности этих формирований, что при должном подходе со стороны 

специалистов по пожарной безопасности, может обеспечить приемлемый уровень 

реагирования пожарного подразделения на наиболее вероятные и сложные пожары. 
Газоспасательные формирования создаются в целях обеспечения безопасного 

проведения газоопасных работ и работ по локализации и ликвидации чрезвычайных 

ситуаций на объекте. Газоспасательное формирование может состоять из нескольких взводов 

или взвода и одного или нескольких газоспасательных пунктов. Профессиональное 

газоспасательное формирование должно состоять не менее, чем из 4-х отделений. При этом, 
одним газоспасательным отделением обслуживается до 20-ти объектов, с радиусом 

обслуживания не более 3-х км. 
То есть, для обеспечения безопасности на производственных объектах нормативными 

требованиями определены порядок создания объектовых АСФ различных видов, а также 

установлены подходы к определению их численности и технических характеристик. 
Территориальные АСФ 

На сегодняшний день, основным требованием к наличию на территориях населенных 

пунктов АСФ, представленных в виде подразделений пожарной охраны, является требование 

ч.1 ст. 76 123-ФЗ, предписывающее необходимость определения размещения пожарных 
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подразделений исходя из условия, что время прибытия первого подразделения к месту 

вызова в городских населенных пунктах не должно превышать 10 минут, в сельских 

населенных пунктах 20 минут. 
В качестве механизма реализации данного требования предусмотрен Свод правил 

СП 11.13130.2009 «Места дислокации подразделений пожарной охраны. Методика 

определения.» который устанавливает требования к определению числа и мест дислокации 

подразделений пожарной охраны как производственных объектов, так и для охраны 

территории поселений, городских округов. 
Свод Правил определяет максимально допустимое расстояние (МДР) от объекта 

предполагаемого пожара до ближайшего пожарного депо для одной или одновременно 

нескольких целей выезда пожарных подразделений на пожар: 
Цель № 1: ликвидация пожара прежде, чем его площадь превысит площадь, которую 

может потушить один дежурный караул. 
Цель № 2: Ликвидация пожара прежде, чем наступит предел огнестойкости 

строительных конструкций в помещении пожара; 
Цель № 3: Ликвидация пожара прежде, чем опасные факторы пожара достигнут 

критических для жизни людей значений. 
То есть выбирается предполагаемый объект пожара, сценарий возникновения и 

развития пожара и далее определяются МДР от объекта до здания пожарного депо. Выбор 

объектов осуществляется специалистами в области пожарной безопасности исходя из 

условий наибольшей опасности объектов и сложности в оперативно-тактическом отношении 

при осуществлении пожаротушения и при проведении аварийно-спасательных работ. 
При проведении практических расчетов по методике, представленной в Своде 

Правил, МДР для цели №1, как правило, находиться в диапазоне от 3,5 до 6,5 км. Что может 

обеспечить в городских населенных пунктах прибытие первых пожарных подразделений к 

объекту предполагаемого пожара в нормативное время, то есть в течении 10 минут. При 

этом, площадь обслуживания одним пожарным депо не будет превышать средние показатели 

для уже имеющихся пожарных подразделений в крупных городах России. Так, например, 
средняя площадь обслуживания одного пожарного депо города Москвы составляет 22,9 км2, 

для Санкт-Петербурга это значение 23,2 км2 [5]. 

Однако если говорить о выполнении цели № 3, а применять ее необходимо для 

обеспечения безопасности социально значимых объектов и объектов с массовым 

пребыванием людей, то ситуация выглядит иначе. Автором из Всероссийского научно- 

исследовательского института противопожарной обороны МЧС России в одном из 

исследований рассматриваются примеры построения территориальных областей размещения 

зданий пожарных депо для перинатального центра, школы и гостиницы [6]. По его расчетам 

значения расстояний L3 для зданий класса Ф1.1, должно составлять 0,8 км. Для зданий 

класса Ф1.2 – 0,4 км, для зданий классов Ф4.1 и Ф4.2 – 0,4 км. Автор работы приходит к 

выводу, что выполнение цели № 3 выезда дежурного караула на пожар для зданий классов 

функциональной пожарной опасности Ф1.1, Ф1.2, Ф4.1, Ф4.2 проблематично при 

существующей, исторически сложившейся дислокации действующих подразделений 

пожарной охраны. 
Судя по представленным данным, для реализации требований ст. 76 123-ФЗ при 

организации защиты социально-значимых объектов, необходимо наличие пожарных депо 

возле каждого такого объекта, что на практике не может быть реализовано, так как будет 

иметь неприемлемые значения финансовых затрат при низкой оперативной загруженности 

пожарных подразделений. 
Определение численности и технической оснащенности территориальных 

подразделений пожарной охраны необходимо осуществлять в соответствии с требованиями 

Приказа МЧС России от 15.10.2021г. № 700. Данный нормативный документ устанавливает 

подход к определению количества боевого расчета для укомплектования пожарной техники, 
определению наличия некоторых видов специальной пожарной техники. Однако не 
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установлен четкий порядок расчета количества основной пожарной техники для оснащения 

территориальных пожарных депо. По мнению автора настоящего исследования, это является 

проблемным вопросом при обосновании организационно-штатной структуры отдельных 

подразделений пожарной охраны и пожарно-спасательных гарнизонов в целом. Территории 

субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и населенных пунктов 

сильно отличаются друг от друга своими оперативно-тактическими характеристиками, что 

требует детального изучения и принятия верного управленческого решения при организации 

деятельности спасательных формирований. Для разных городов требуется не только разное 

количество пожарных депо, но и разное количество основной и специальной техники. 
Стоит также отметить, что в настоящее время в Российской Федерации отсутствует 

единый подход к определению вида пожарной охраны для защиты тех или иных территорий. 
Распределение видов пожарной охраны в каждом регионе, городе и на территориях 

населенных пунктов сильно отличаются друг от друга и определяются комиссиями, 
состоящими из представителей Федеральных органов власти, органов власти субъекта РФ и 

органов местного самоуправления. 
Риски столкнуться человека с пожаром и погибнуть в результате пожара, например, в 

крупном городе значительно отличаются от аналогичных рисков в сельских населенных 

пунктах. Также для городов и сѐл характерны разные объекты пожаров, а наиболее 

крупномасштабные и сложные пожары, с точки зрения реагирования на них специальных 

служб, происходят именно в городах. В сельских населенных пунктах происходят, в общей 

массе, ординарные пожары, как правило не требующие привлечения специальной пожарной 

и аварийно-спасательной техники, а также не требующие от личного состава подразделений 

пожарной охраны наличия множества навыков и высокого уровня профессиональной 

подготовки. По этой причине во многих странах мира в сельских населенных пунктах основу 

сил территориальных аварийно-спасательных формирований составляют добровольцы. При 

этом в городах мира преимущественно организованы профессиональные пожарные и 

аварийно-спасательные формирования, способные реагировать на деструктивные события 

характерные для городов [7]. 
Очевидно, что при обеспечении пожарной безопасности территорий населенных 

пунктов необходимо обосновать наличие достаточного количества пожарно-спасательных 

подразделений, их численность и техническую оснащенность, таким образом, чтобы 

обеспечить должный уровень реагирования на вероятные деструктивные события и не 

создать непосильной нагрузку для бюджета, на который возлагаются финансовые издержки 

по созданию и содержанию данных формирований. 
Существуют и научные подходы к вопросам обоснования организационно-штатных 

структур АСФ. Учеными из Московской Академии ГПС МЧС России профессором 

Н. Н. Брушлинским и профессором С. В. Соколовым уже несколько десятилетий проводится 

работа по моделированию деятельности экстренных аварийно-спасательных служб (ЭАСС). 
В своих исследованиях [5, 8, 9, 10, 11] авторами предлагается осуществлять организационное 

проектирование ЭАСС с помощью методов математического моделирования. Данная теория 

была разработана в конце 1990-х гг. и используется для организационного проектирования 

противопожарной службы различных городов России и мира. Теория основана на анализе 

потока оперативных событий (аварий, пожаров и прочее), и процесса реагирования на них 

соответствующих аварийных служб. Поток вызовов подразделений ЭАСС хорошо 

описывается законом Пуассона, время обслуживания вызовов подразделениями ЭАСС 

моделируется распределением Эрланга того или иного порядка. На этих простых 

зависимостях основаны более сложные зависимости процессов функционирования ЭАСС. 
Авторы теории в своем исследовании [8] приводят принципы проектирования ЭАСС 

городов: каждая ЭАСС в любой момент времени обязана принять участие на любом 

возникшем в городе деструктивном событии, и могла своевременно отреагировать набором 

сил и средств, достаточным для ликвидации возникшего события. 
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Данная теория применима и при проектировании объектовых ЭАСС. Некоторыми 

исследователями [12] доказывается применимость данной теории при организационном 

проектировании АСФ на объектах горнорудной промышленности. 
Автором настоящего исследования в текущем году проводилась работа по расчету 

численности и технической оснащенности территориальных подразделений пожарной 

охраны для трех муниципальных образований Московской области, в рамках участия в 

рабочей группе, согласно межведомственному Приказу Правительства Московской области 

и ГУ МЧС России по Московской области. Определение численности и технической 

оснащенности осуществлялось в соответствии с вышеуказанными нормативными 

требованиями. Но в качестве инструмента обоснования количества основной пожарной 

техники применялся метод математического моделирования деятельности пожарных 

подразделений. 
По данным о потоке оперативных выездов пожарных подразделений г. Красногорска, 

представленным в табл. 1 и по характеристикам г. Красногорска (табл. 2) проведено 

моделирование необходимого числа пожарных депо и количества основной пожарной 

техники для обеспечения безотказной работы подразделений, точнее исключая вероятность 

полных отказов в направлении пожарной техники к месту вызова. 
 

Таблица 1. Статистические сведения о потоке оперативных выездов 

в г. Красногорск в 2020–2022 гг. 
 

Наименование показателя 
Количество выездов в год 

2020 2021 2022 

Общее число вызовов 526 623 584 

Число вызовов с привлечением 1 ПА 250 268 267 

Число вызовов с привлечением 2-х ПА 70 89 76 

Число вызовов с привлечением 3-х ПА 70 96 88 

Число вызовов с привлечением 4-х ПА 101 127 114 

Число вызовов с привлечением 5 ПА 20 23 21 

Число вызовов с привлечением 8 ПА 7 9 8 

Число вызовов с привлечением 12 ПА 5 7 6 

Число вызовов с привлечением 14 ПА 3 4 4 

Число вызовов с временем обслуживания вызова 

[0,30], мин 
307 357 335 

Число вызовов с временем обслуживания вызова 

[30,60], мин 
146 175 162 

Число вызовов с временем обслуживания вызова 

[60,120], мин 
51 56 54 

Число вызовов с временем обслуживания вызова 

[свыше 120], мин 
31 35 33 

 

Таблица 2. Основные характеристики г. Красногорск, необходимые 

для расчета количества пожарных депо и количества пожарных автомобилей 

 

Площадь 

территории 

города, 
км.2 

Коэффициент не 

прямолинейности 

уличной сети 

Средняя 

скорость 

движения, 
км/час 

Среднее 

время 

обслуживания 

вызова, мин. 

Среднее 

число 

выездов 

в год, 
ед. 

Максимальное 

число 

автомобилей, 
выезжающих 

по выезду 
25,5 1,3 30 36 577 14 
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По полученным расчетам, для исключения вероятности полных отказов в 

направлении пожарной техники к месту вызова, принято в качестве наиболее оптимального 

количества основных пожарных автомобилей – 9 ед. 
Аналогичным образом проведены расчеты для всех территориальных управлений 

городского округа Красногорск. 
Результаты проведенных расчетов по определению количества пожарных депо, их 

типу, определению численности и технической оснащенности пожарных подразделений для 

обеспечения пожарной безопасности г.о. Красногорск приведены в таблице 3. 

 

Таблица 3. Сводная таблица характеристик пожарных депо для тушения пожаров 

и проведения аварийно-спасательных работ 

на территории городского округа Красногорск 

 

№ 

п/п 

Место расположение 

пожарного депо 

Тип 

пожарного 

депо 

Наименование 

техники 

Количество 

л/с, чел. 

1. г. Красногорск, центральное 

пождепо 

I 6 АЦ*, 1 АЛ-50, 1 

АГДЗС, 
1 АНР (ПАНК) 

128 

2. г. Красногорск, 
мкрн. 
Павшинская пойма 

II 6 АЦ*, 1 АЛ-50, 1 

АГДЗС 

128 

3. г.Красногорск, 
мкрн. Опалиха 

II 6 АЦ*, 
1 АЛ-50 

100 

4. п.г.т. 
Нахабино, 
центральное пождепо 

II 6 АЦ*, 1 АЛ-50, 1 

АГДЗС 

128 

5. п.г.т. Нахабино, 
мкрн. Турецкий городок 

II 4 АЦ*, 
1 АЛ-50 

76 

6. пос. Ильинское V 2 АЦ*, 
1 АЛ-30 

50 

7. пос. Отрадное V 2 АЦ*, 
1 АЛ-30 

50 

8. д.Дмитровское Добровольная 
пожарная охрана ДПК-1** 

V 1 АЦ 14 

9. д. Нефедьево 

Добровольная пожарная 

охрана ДПК-1** 

V 1 АЦ 14 

Примечание: * Рассчитано с учетом 100 % резерва; 
 

В качестве результатов работы предложено обеспечить наличие на территории 

г.о. Красногорска 9 пожарных подразделений, из которых 7 профессиональных 

подразделений и 2 подразделения добровольной пожарной охраны в виде ДПК первого типа. 
Представленная модель организации противопожарной службы г.о. Красногорск 

обеспечивает прикрытие всей территории округа по прибытию первых пожарных расчетов к 

месту вызова, в установленные законом временные интервалы, а также обеспечит 

реагирование достаточного количества сил и средств на возникающие деструктивные 

события. 



20  

Заключение 

Действующие в настоящее время на территории Российской Федерации нормативные 

требования к вопросам обеспечения территорий населенных пунктов АСФ не 

предусматривают методику определения количества основных и большинства специальных 

пожарных автомобилей. Существующие нормы предполагают лишь необходимость 

реагирования первых пожарных расчетов на возникающие деструктивные события в 

установленные временные интервалы. При ликвидации крупных пожаров, для обеспечения 

требуемого количества сил и средств, привлекается пожарная техника из сопредельных 

территорий, что на период проведения работ, в ряде случаев оставляет эти территории без 

пожарных подразделений, способных обеспечить прибытие первого расчета в течении 

установленного законом времени. 
Автор приходит к выводу, что применение научного подхода, а именно методов 

математического моделирования, к вопросу проектирования организационно-штатных 

структур как территориальных, так и объектовых АСФ, в дополнении к уже существующим 

нормативным требованиям, может значительно повысить уровень защищенности людей в 

населенных пунктах и объектов различного назначения при реализации деструктивных 

событий. Это в свою очередь является одним из способов уменьшения индивидуального 

пожарного риска до приемлемых значений. 
Основами государственной политики Российской Федерации в области пожарной 

безопасности на период до 2030 года в качестве тенденций развития системы обеспечения 

пожарной безопасности предполагается усиление возможностей подразделений пожарной 

охраны и повышение оперативности реагирования пожарной охраны на возникновение 

крупных пожаров, а также оперативности проведения аварийно-спасательных работ. По 

мнению автора, достижение декларируемых целей возможно путем комплексной оценки 

опасности территорий, оценки деятельности аварийно-спасательных служб по реагированию 

на деструктивные события и применения научных методик к определению количества 

необходимых сил и средств АСФ. 
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Аннотация: В работе произведено теоретическое обобщение опыта организации 

деятельности пожарно-спасательных подразделений по тушению пожаров. Существующие 

подходы в планировании и нормировании в области пожарной безопасности, где в качестве 

основного влияющего фактора принимается показатель численности населения городов, не в 

полной мере характеризуют влияние социально-экономической ситуации на процесс органи- 

зации и управления деятельностью по тушению пожаров. В статье рассматриваются связан- 

ные с этим проблемы и предлагаются методы планирования, основанные на оценке 

использования воды, как одного из основных ресурсов для пожарных подразделений. 
Annotation: The paper presents a theoretical generalization of the experience of organizing 

the activities of fire and rescue units to extinguish fires. The existing approaches in planning and 

rationing in the field of fire safety, where the indicator of the population of cities is taken as the 

main influencing factor, do not fully characterize the impact of the socio-economic situation on the 

process of organizing and managing fire extinguishing activities. The article discusses the related 

problems and suggests planning methods based on the assessment of water use as one of the main 

resources for fire departments. 

 

Есть такая шутка – «Пожарные борются с тем, что дает им работу». В этой шутке есть 

большая доля правды. 
В России, как и большинстве других стран, наблюдается стабильный тренд на 

снижение количества пожаров (рис. 1), количества погибших и травмированных (рис. 2) 
людей [1]. 

 

© Власов К. С., Рожков Е. П., 2023 
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Рис. 1. Динамика количества пожаров (загораний) в Российской Федерации 

за период с 2009 по 2022 год. Резкий скачок показателя в 2019 году связан 

с изменением порядка учета пожаров 

 

Рис. 2. Динамика количества погибших и травмированных людей на пожарах 

в Российской Федерации за период с 2009 по 2022 год 

Если рассматривать вопрос в исторической перспективе, то последний пожар, 
уничтоживший почти целый город произошел в 1872 году в Бостоне, а еще ранее были 

события в Москве (1812 г.), в Лондоне (1666 г.) и, пожалуй, самое ранее в Риме (64 г. н.э.) 
[2]. 

Следующий факт. Порядка 95–98 % происходящих пожаров можно отнести к 

категории ординарных. В России это, как правило, возгорания на открытых территориях 

(~ 60–70 % от общего количества), пожары в жилье (~ 25–30 %), которые ликвидируются 

первым пребывшим пожарным подразделением [3]. 
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В целом это хорошо для всех, не исключая саму противопожарную службу. Однако 

есть определенные нюансы, на которые следует обратить внимание специалистов. 
Перечислим следующие факторы: 
- количество пожарных погибших и травмированных при исполнении своих 

обязанностей остается, примерно, на одном уровне (рис. 3); 

- на вооружение пожарных подразделений поступают новые средства защиты и 

технологически новые средства пожаротушения; 
- сложность и стоимость пожарного оборудования, вооружения, техники – растет, при 

одновременном ужесточении требований к экономической эффективности деятельности 

оперативных пожарных подразделений; 
- снижение количества пожаров при одновременном увеличении разнообразия 

объектов и условий развития пожаров зачастую не позволяют сформировать у пожарных за 

период службы достаточный практический опыт тушения пожаров; 
- пожарные подразделения привлекаются для проведения различных полезных для 

общества аварийно-спасательных работ, не связанных с пожарами; 
- периодически вводятся новые нормативные требования при ведении работ на 

пожарах и при несении гарнизонной и караульной службы; 
- увеличивается бюрократизация деятельности пожарных (сертификация, 

лицензирование и т.д.); 
- чаще встречается злоупотребление юридическими нормами против подразделений 

или отдельных пожарных в ущерб общего блага для общества; 
- восприятие ценности жизни человека и его здоровья повышается; 
- обостряется субъективное восприятие опасности и рисков [4]. 

 

Рис. 3. Динамика количества погибших и травмированных пожарных 

при исполнении в Российской Федерации за период с 2009 по 2022 год 
 

Особо следует отметить изменения социально-экономических условий. 
Инфраструктура населенных пунктов (особенно крупных городов) постепенно изменяется, 
поэтому закономерности, выведенные в советское время, сейчас не уже работают в полной 

мере. 
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Например, нормативное значение расхода воды на наружное пожаротушение в 

населенных пунктах определяется по таблице 1 СП 8.13130.2020 в зависимости от 

численности населения и расчетного количества одновременных пожаров. Для городов- 

миллионеров принято 5 расчетных одновременных пожара. В России 15 таких городов. 
Одновременные пожары сейчас достаточно редкое явление, даже в крупных городах. 

Для выявления данных явлений были проведены следующие математические операции – 

определен числовой вектор Vf из 525 600 значений, представляющий собой длительность 

2021 года в минутах. Если в какую-либо i–ю минуту не происходило пожаров, то элемент 

вектора Vf,i приравнивался к нулю. В случае пожара в элемент записывалось их количество в 

данную минуту Vf,i = Σnf. Таким образом, была составлена следующая таблица. 
 

Таблица. Количество минутных интервалов в 2021 году, 
когда происходили одновременные пожары 

 

Города-миллионеры: 1. Москва; 2. Санкт-Петербург; 3. Новосибирск; 4. Екатеринбург; 
5. Казань; 6. Нижний Новгород; 7. Челябинск; 8. Самара; 9. Омск; 10. Ростов-на-Дону; 

11. Уфа; 12. Красноярск; 13. Воронеж; 14. Пермь; 15. Волгоград 

 

Таблица сформирована по официальным данным за 2021 год [3]. Например, в первой 

колонке представлены данные по Москве. Получается, что за весь год было 12029 минут, 
когда происходило одновременно два пожара. Пять одновременных пожаров – 111 минут. 

При справедливости гипотезы зависимости количества пожаров от численности 

населения, самая «длинная» колонка должна быть у Москвы и далее по направлению к 

Волгограду (колонка 15) в порядке уменьшения численности населения должно быть 

уменьшение количества значений в колонках. Однако, на практике такого не наблюдается. 
Значит, в представленной зависимости следует искать другие факторы, оказывающие 

влияние на ситуацию. 
Оценивая описанные выше факторы, можно предположить, что в системе 

обеспечения пожарной безопасности (СОПБ) назрела необходимость применения 

качественно новых подходов. Например, опыт успешного практического использование 
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информационных технологий (Big Data, искусственные нейронные сети и др.) в различных 

областях экономики. Может позволить создать единую информационную систему в области 

пожарной безопасности, которая могла бы оперативно предоставлять специалистам 

актуальную информацию, формируемую в режиме реального времени на основании 

практического опыта и анализа явлений окружающей среды. 
В настоящее время эти задачи частично выполняют Главное управление пожарной 

охраны (ГУПО МЧС России), Национальный центр управления в кризисных ситуациях 

(НЦУКС МЧС России) и органы управления в регионах, но этого явно недостаточно. 
Необходимо обеспечить масштабируемость и гибкость сбора, управления и хранения 

большого потока данных о состоянии пожарной безопасности и уровне противопожарной 

защиты – это возможно за счет повышения уровня информатизации деятельности органов 

управления и подразделений противопожарной службы. 
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Annotation: This article proposes the use of water-gel compositions to eliminate 

combustion at objects with the circulation of pyrotechnic products. The results of a mathematical 

calculation of hydraulic pressure losses during the supply of water-gel suspensions in pump-hose 

systems are presented. A tactical and technical justification for the use of new fire extinguishing 

compositions for the elimination of fires in pyrotechnics is presented. 

 
Введение. 
В 2022 году средства массовой информации сообщают о росте спроса на 

пиротехнические изделия на 26 % [4]. Следствием этого будет являться увеличить темпов и 

объемов производства пиротехнических изделий, числа точек хранения и реализации 

пиротехнической продукции. Ежегодно в новостных сводках появляется информация об 

пожарах на объектах хранения и реализации пиротехники. Пожары пиротехнических 

изделий характеризуются стремительной скоростью развития пожара, возникновением 

новых очагов после детонации изделий, высокой температурой в очаге горения, 
дефлаграционным горением и детонацией изделий, опасностью для жизни и здоровья людей 

и участников тушения (рис. 1.). Так при анализе новостной выборки пожаров на подобных 

объектах с 2010 по 2020 год в 16-ти представленных пожарах количество пострадавших 

составило 45 человек (из них 5 детей, 3 сотрудника МЧС России), количество погибших 

составило 14 человек, средняя площадь пожаров, средняя площадь пожара составила 

1797 м2. 

 

 

 

 
Рис. 1. Ликвидация пожара 

павильонас пиротехникой 

в г. Благовещенск 

 

 

 

 

 

На основных пожарных автомобилях из огнетушащих веществ (ОТВ), как правило, 
вывозятся вода и воздушно-механическая пена (ВМП). Соответственно, эти ОТВ будут 

применяться для ликвидации возгораний пиротехнических изделий. Тушение ВМП не 

приведет к ожидаемым результатам, так как в рецептуре пиротехнических составов 

предусмотрены окислители, и изоляция от кислорода воздуха не будет способствовать 

затуханию. 
Для тушения пожаров пиротехнических изделий требуется большое количество воды. 

При ненадлежащем обслуживании источников наружного противопожарного 

эксплуатирующей организацией они могут находиться в неисправном состоянии, а в зимнее 

время засыпаны снегом. В таких случаях пожарным подразделениям придется пользоваться 

запасом, имеющимся на пожарных автомобилях, сосредотачивать достаточное количество 

сил и средств и организовывать бесперебойное противопожарное водоснабжение. Все эти 

мероприятия займут значительное количество времени. 
В связи с чем существует необходимость создания составов, превосходящих по 

огнетушащим и теплозащитным характеристикам воду. В данном исследовании в качестве 

ОТВ предлагается использовать водногелевые составы (ВГС) на основе воды и 

гелеобразователя Carbopol ETD 2020. Преимущества данного ВГС по сравнению с водой 

рассмотрены в работах [2,3,6]. 
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Целью исследования является рассмотрение преимуществ применения ВГС в 

насосно-рукавных системах (НРС) для тушения пожаров на объектах с обращением 

пиротехнических изделий. 
В исследовании использовался гидрогель с концентрациями гелеобразователя 0,125- 

1,0 масс.%. ВГС были получены путем суспендирования в воде порошкообразного полимера 

марки «Сarbopol ETD 2020» с последующим добавлением нейтрализующего агента (10 % 

водный раствор гидроксида аммония), после чего смесь загустевает. В качестве 

контрольного образца использовалась водопроводная вода. Сводные данные представлены в 

табл. 1. 
 

 

 

 

Рис. 2. Ликвидация пожара 

павильонов с пиротехнической 

продукцией в г. Ростов-на-Дону 

 

 

 

 

 

Таблица 1. Свойства исследуемых составов 

 
 

Обозначение 

 

Базовый компонент 

Концентрация 

гелеобразователя 

(Carbopol ETD 

2020) масс. % 

Плотность 

ОТВ, 
кг/м3

 

Вязкость 

Пуазейля ОТВ 

(Па·с)·10-2
 

Вода водопроводная вода - 1000 1,06 

ВГС-0,10 водный дистиллят 0,10 1062 0,48 

ВГС-0,125 водный дистиллят 0,125 1040 0,55 

ВГС-0,20 водный дистиллят 0,20 1028 14,12 

ВГС-0,25 водный дистиллят 0,25 1007 107,81 

ВГС-0,30 водный дистиллят 0,30 1088 171,63 

ВГС-0,50 водный дистиллят 0,50 1014 190,23 

ВГС – 1,00 водный дистиллят 1,00 1003 511,39 

 

Применение ВГС в НРС 

Ввиду реологических свойств ВГС необходимо математически подтвердить 

возможность их применения в НРС. Заранее необходимо предусмотреть автомобили с 

агрегатами, которые обеспечат высокое давление на выходе. После анализа литературы 

выбор пал на АПП-1.0-40-2 001ТМ (табл. 2). 
В качестве агрегатов завод изготовитель может поставить НЦПВ 40/200 или НЦПК- 

40/100-4/400 (табл. 3). 



28  

Гидравлический расчет потерь давления в НРС произведен по общепринятым 

методикам [1,5], результаты представлены в табл. 4. 
 

Таблица 2. Характеристики АПП-1.0-40-2 001ТМ 
 

Наименование параметра Показатель 

Базовое шасси ЗИЛ-5301 ЮО Колесная формула 4х2 

Полная масса 6950 кг 

Габаритные размеры Длина 6950 

Ширина 2350 мм 
Высота 2680 мм 

Максимальная скорость 95 км/ч 

Число мест боевого расчета 3 человека 

Емкость цистерны для воды Не менее 1000 литров 

Емкость бака для пенообразователя 90 литров 

 
Таблица 3. Характеристики пожарных насосов НЦПВ 40/200 и НЦПК-40/100-4/400 

 

Наименование 

параметра 

Показатель 

тип 
центробежный высокого 

давления 

центробежный двухступенчатый 

комбинированный 

модель НЦПВ 40/200 НЦПК-40/100-4/400 

 
 

номинальная 

подача насоса 

 

 
20 л/с 

При напоре 100 м.вод.ст. 40 л/с 

при напоре 440 м.вод.ст. 2 л/с 

при совместной работе двух 

ступеней: 
-низкой 20 л/с 
-высокой 2 л/с 

 

напор на выходе 

насоса 

При частоте вращения 3200 

об/мин и подаче 15 л/с - 300 м 

напор насоса в номинальном 

режиме - 200 м 

Нормального давления не менее 100 

м.вод.ст. (10 атм) 
высокого давления не менее 440 

м.вод.ст. (44 атм) 
 

Таблица 4. Результаты гидравлического расчета напора на насосе 
 

 
Обозначение 

Напор на насосе при напоре на стволе 30 м. вод. ст. 

Ø25 Ø50 Ø65 Ø80 

Вода 79,01 30,03 30,01 30,01 

ВГС-0,10 88,28 30,06 30,03 30,02 

ВГС-0,125 89,84 30,06 30,03 30,02 

ВГС-0,20 117,67 35,06 31,8 30,97 

ВГС-0,25 713,33* 69,46 44,07 37,59 

ВГС-0,30 1036,86* 88,14 50,73 41,19 

ВГС-0,50 1227,41* 99,14 54,65 43,31 

ВГС-1,00 3284,27* 217,9** 96,99 66,16 

Примечание: * отмечены значения превышающие номинальный напор 

ступени высокого давления пожарного насоса НЦПК 40/100- 

4/400; ** отмечены значения превышающие номинальный 

напор пожарного насоса НЦПВ 40/200. 
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Исходя из полученных данных можно сделать вывод, о том, что есть возможность 

подачи ВГС с помощью насосно-рукавных системах. 
Для подачи ОТВ необходимо иметь следующее пожарно-техническое оборудование: 
- пожарный насос, не уступающий по номинальному напору НЦПК 40/100-4/400 или 

НЦПВ 40/200; 

- катушку и ствол высокого давления; 
- напорные рукава типа РПМ-3,0 с условными диаметрами 51, 66, 77 мм; 
- пожарный ствол КУРС-8И с возможностью снижать расход ОТВ до 2 л/с. 
Методика применения водногелевых суспензий предусматривает, что ОТВ 

приготавливается заблаговременно и заправляется в бак для воды АПП. При прибытии к 

месту пожара пожарный расчет производит разведку пожара, определяют позиции 

ствольщиков, подают ствол первой помощи. Позиции должны представлять собой 

углубление в рельефе местности либо другое простейшее укрытие от воздействия опасных 

факторов взрыва. Схема развертывания представлена на рис. 3. 
 

Рис. 3. Схема развертывания пожарных отделений для ликвидации возгорания 

на транспортном средстве с пиротехническими изделиями. 
 

По прибытии в часть водителю необходимо промыть насосный агрегат и 

использованные пожарные рукава. 
Применение ВГС при помощи АПП позволит: 
1) сократить расходы ОТВ на тушение; 
2) проводить эффективное тушение и тепловую защиту (с осаждением ОТВ на 

горизонтальных и вертикальных поверхностях). 
Заключение. 
Благодаря улучшенным огнетушащим и теплозащитным характеристикам 

водногелевых суспензий становится возможным ликвидировать возгорание с привлечением 

меньшего количества сил и средств, при подаче ствола первой помощи ограничить его 

распространение. 
Благодаря математическому расчету гидравлических потерь определены 

концентрации гелеобразователя с которыми появляется возможность применения столь 

вязких материалов в насосно-рукавных системах. 
Представлено тактико-техническое обеспечение для применения водногелевых 

составов при ликвидации возгораний на объектах с обращением пиротехнических изделий. 
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Аннотация: В работе произведен анализ природных и антропогенных угроз 

экологической безопасности Арктического региона России в условиях возрастающей 

экспансии экономической, хозяйственной и иной деятельности на территории этого региона. 
Определены медицинские аспекты по снижению и предотвращению влияния негативных 

природных и антропогенных факторов на жизнь и здоровье, а также на среду обитания, 
проживающих и работающих на данной территории людей, с учетом современных научных 

и технических достижений. Выделены наиболее значимые проблемы здравоохранения по 

обеспечению экологической безопасности в регионе и обозначены пути их решения. 
Annotation: In the work is devoted to the analysis of natural and anthropogenic threats to 

the ecological security of the Arctic region of Russia in the conditions of increasing expansion of 

economic, economic and other activities in the territory of this region. The medical aspects of 

reducing and preventing the impact of negative natural and anthropogenic factors on life and health, 

as well as on the habitat of people living and working in this territory, taking into account modern 

scientific and technical achievements, are determined. The most significant problems of health care 

to ensure environmental safety in the region are highlighted and ways to solve them are outlined. 
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Для Российской Федерации, обладающей наиболее обширными территориями и 

большей плотностью населения в сравнении с другими арктическими странами, одним из 

приоритетных направлений в условиях растущей экспансии, хозяйственной и иной 

деятельности человека в арктической зоне является обеспечение экологической безопасности 

– снижение влияние негативных факторов на окружающую среду и здоровью человека, 
которое имеет особое стратегическое значение. 

«Экологическая безопасность – состояние защищенности природной среды и 

жизненно важных интересов человека от возможного негативного воздействия 

хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного 

характера, их последствий». 
Экологическая обстановка Арктического региона складывается из комплекса 

факторов и условий без учета, которых невозможна ни реализация арктических проектов, ни 

устойчивое его развитие. Характерной особенностью Арктического региона, как среды 

обитания коренных народов, является: 
– низкая плотность населения; 
– низкая доступность и качество связи; 
– особые климатогеографические условия; 
– низкая трудовая занятость населения в отдаленных населенных пунктах; 
– низкий уровень социально-бытовых условий; 
– отток в другие регионы страны представителей коренных народов. 
Кроме того, для Арктического региона России характерна экстремальность и 

субэкстремальность среды обитания, как для коренного населения, так и работающих в этом 

регионе: 
– низкие температуры; 
– нарушение фотопериодики; 
– недостаточная оксигенация; 
– резкие колебания атмосферного давления; 
– изменение геомагнитной напряженности; 
– воздействие низких температур с высокой скоростью ветра; 
– повышение уровня неионизирующего космического излучения; 
– синдром полярного напряжения. 
К основным угрозам экологической безопасности Арктического региона России также 

относятся: 
– климатогеографические изменения в результате природных явлений и 

антропогенной воздействия на окружающую среду; 
– нарушение сложившихся экосистем, потеря биологического разнообразия фауны и 

флоры; 
– уменьшение масштабов лесного и другого растительного покрова, ареалов и таксона 

исторически обитающих популяций животных; 
– разрушение вековых резервации природно-очаговых инфекций, попадание, 

экспрессия и вегетация их в организме животных и человека; 
– сокращение территорий, пригодных для сельскохозяйственной деятельности; 
– нерациональное использование природных ресурсов; 
– загрязнения стойкими органическими соединениями, накопленными за длительный 

предыдущий период на арктических территориях; 
– деформация ландшафта и фундаментов инфраструктурных, промышленных и 

других сооружений в результате протаивания подземного льда и деградации мерзлоты; 
– трансграничное воздействие на окружающую среду; 
Трудно не согласиться с мнением многие авторов, что большинство экологических 

проблем арктической зоны тесно связаны с использованием углеводородных источников 

энергии, таких как уголь, нефть и природный газ. 
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Атмосферные выбросы от угольных тепловых электростанций (ТЭС) – сернистого 

ангидрида являются основной причиной кислотных дождей, которые уничтожают и без того 

небогатый растительный мир северных широт, загрязняют почву, водоемы, наносят ущерб 

здоровью людей. Более того, ежегодно ТЭС имеют десятки миллионов тонн золошлаковых 

отходов ежегодно. 
Крупными источниками угроз экологической безопасности арктических территорий 

являются также объекты горнодобывающей, тяжелой и перерабатывающей 

промышленности, а также объекты оборонно-промышленного комплекса. 
Возрастающие темпы освоения углеводородных месторождений арктической зоны 

сопряжены серьезными неблагоприятными последствиями на экосистему арктического 

региона. Среди которых можно выделить следующие: 
– аварийные разливы ГСМ, утечка нефти и газа при различных хозяйственных и 

погрузочно-разгрузочных работах; 
– выброс опасных веществ в атмосферу и морскую среду; 
– сжигание нефтяного попутного газа, выбросы парниковых газов; 
– повышение уровня сейсмической опасности в связи с проседанием пород на 

огромных территориях; 
– попадание в почву, водоемы и атмосферу соединения тяжелых металлов. 
Стремительные климатические изменения и нарастающее влияние опасных 

промышленных факторов на среду обитания коренных народов, значительно затрудняют 

возможности адаптации их к происходящим процессам и угрожают их традиционному 

укладу жизни. Сохранение целостности ландшафта, биологического разнообразия региона, 
разумный баланс использования биологических ресурсов, являются необходимыми 

условиями поддержания устоявшегося образа жизни коренного населения, что крайне важно 

для региона. 
Степень угрозы представленных выше факторов усиливается еще и тем 

обстоятельством, что специфические условия Арктического региона оказывают 

непосредственные воздействие как на возможность их появления, так и на потенциальные 

последствия, что, в свою очередь, значительно затрудняет эффективного планирования 

действий по их нейтрализации. 
Важное место в системе обеспечения экологической безопасности Арктического 

региона занимает здравоохранение. Это обусловлено особой ролью здравоохранения в 

системе безопасности страны в целом, и в экологической безопасности в частности. 
Основными проблемами здравоохранения Арктического региона являются: 
1. Комплексное длительное воздействие низких температур воздуха, низкой 

влажности, постоянно изменяющегося по направлениям ветра, частой смены атмосферного 

давления, недостаток солнечной радиации, световой режим — все это перенапрягает 

защитные механизмы человеческого организма и приводит к заболеваниям и 

преждевременной смерти. Различные патологии, под воздействием холодового фактора 

протекают тяжело и необычно. 
2. Влияние на здоровье населения Арктического региона стойких токсических 

веществ (СТВ). Основными источниками загрязнения среды обитания СТВ, являются 

(дальний) перенос этих веществ из средних и южных районов, так и многолетние накопления 

(The Newman In Foreign Policy № 62 (106) Vol. 5, сентябрь-октябрь 2021 г.) и 

неутилизированные транспортные и производственные отходы. В результате исследований 

определен перечень СТВ, присутствие которых в некоторых местных продуктах питания, 
прежде всего в морских млекопитающих превышает допустимые гигиенические уровни. 
Особую опасность для людей из них представляет кадмий [9]. 

3. Проблемы, связанные с низкой транспортной доступностью. Высокая стоимость 

авиационных услуг и довольно устаревший, плохо оборудованный парк авиатехники 

является сдерживающим фактором развития санитарной авиации [10]. 
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4. Проблемы, связанные с низким уровнем медицинских технологий, которые 

базируются в Арктической зоне, отсутствием стабильного доступа в интернет, слабое 

распространение цифровых технологий. Низкий удельным весом мобильных медицинских 

формирований [11]. 

Кроме того, существующая система здравоохранения имеет ряд недостатков: 
– кадровый дефицит, кадровый дисбаланс первичного звена оказания медицинской 

помощи; 
– разобщенность медицинских служб и фрагментарность оказываемой медицинской 

помощи; 
– недостаточное взаимодействие, преемственность и непоследовательность; 
– низкая материальная обеспеченность; 
– недостаточное развитие мобильных медицинских службы; 
– ограниченность информационных систем; 
– отсутствие или низкий процент цифровых инновационных медицинских технологий 

(телемедицина, единая электронная карта, 3-D визуализация и моделирование, 
роботизированная хирургия, система поддержки принятия врачебных решений (СППВР). 

Задачами здравоохранения в развитии Арктической зоны и обеспечении 

экологической безопасности являются: 
– снижение воздействия негативных факторов (экологических, 

климатогеографических, производственных, социальных и др.) возникающих в результате 

хозяйственной и иной деятельности человека, чрезвычайных ситуаций природного и 

техногенного характера на здоровье людей, проживающих в Арктической зоне; 
– обеспечение современных стандартов жизнеобеспечения постоянно проживающего 

населения на территории Арктического региона РФ, в первую очередь, коренных 

малочисленных народов; 
– совершенствование системы медицинского обеспечения населения с целью 

снижения летальности при возможных чрезвычайных ситуациях, на основе применения 

инновационных медицинских технологий и стандартов ведения пострадавших и 

нуждающихся в оказании экстренной медицинской помощи на путях эвакуации в 

специализированные лечебные учреждения [4]; 
– внедрение современных информационных систем, в том числе телемедицинских 

технологий, создание единого информационного пространства; 
– подготовка кадрового медицинского состава, обеспечивающего безопасность 

развития Арктического региона РФ. 
Пути решения: 
1. Законодательное регулирование <…> «мер социальной поддержки жителей 

отдаленных труднодоступных территорий следующих категорий граждан: 
– беременные и роженицы; 
– онкологические больные; 
– больные с психическими заболеваниями; 
– больным туберкулезом; 
– нуждающиеся в высокотехнологичной медицинской помощи» [5]; 

2. Введение в практику нормативно-правового предписания по формированию 

«пациент-отелей» (при центральных районных больницах и медучреждениях третьего 

уровня). Интеграция в структуру ОМС-тарифов питания и проживания в сформированных 

«пациент-отелях». 
3. Формирование единой системы авиационно-санитарной помощи для сокращения 

объема затрат и наращения ее доступности и качества. 
4. Формирование гибкой и устойчивой системы регламентации тарифов 

функционирования организационно-структурных единиц центральных районных больниц 

(пунктов фельдшеров, амбулаторий), в зависимости от количественного состава жителей, 
временных издержек и географической отдаленности. 
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5. Совершенствование выездных форматов представления медпомощи: 
– «Канинский Красный чум» - социально-медицинский проект для семей кочующих 

оленеводов; 
– «Речной медицинский офис»; 
– Госпитальное судно; 
– Санитарная авиация; 
– Мобильные медкомплексы; 
– «Автобус здоровья». 
6. Формирование единой коммуникационно-информационной сети телемедицинского 

типа для арктических и северных территориальных зон: 
– внесение корректировок в законодательный акт федерального значения №-323 

«Об основах охраны здоровья граждан в РФ» от 21 ноября 2011-го года касаемо интеграции 

определения «телемедицина»; 
– внесение корректировок в законодательный акт федерального значения №-152 

«О персональных данных» от 27.07.2006 г. касаемо предоставления услуг из разряда 

«телемедицинские»; 
– интеграция услуг из разряда «телемедицинские» в состав Номенклатуры 

медицинских услуг, а аппаратуры телемедицинского типа – в Госреестр изделий 

медицинского назначения; 
– интеграция услуг из разряда «телемедицинские» в стандарты предоставления 

медпомощи и порядки ее предоставления, выработать тарифные ставки в ОМС-системе на 

услуги из разряда «телемедицинские»; 
– оборудование здравоохранительных учреждений цифровым диагностическим 

оснащением медицинского назначения; 
– обеспечение удаленного отслеживания состояния здоровья населения 

(неинвазивный дистанционный контроль за состоянием здоровья пациента, системы 

«домашнего «телездоровья»). 
7. Интенсивная практическая интеграция новаторских методик обучения, интеграция 

системы беспрерывной профессиональная подготовки медицинских специалистов; 
– профессиональная подготовка специалистов по водолазному и морскому 

медицинским направлениям. 
8. Повышение эффективности и качества медицинского обеспечения жителей и 

работников арктических территорий: 
– формирование Научно-образовательных центров комплексных медицинских 

исследований в российском Арктическом регионе; 
– мониторинг состояния здоровья жителей по разным категориям болезней, анализ 

специфических черт их протекания, нахождение и подбор наиболее подходящих методик 

профилактики и терапии; 
– развитие морской медицины; 
9. Нормативное обоснование программ питания для разных групп населения, в т.ч. с 

использованием биоресурсов. 
А) Инновационные разработки с использованием лекарственного растительного 

сырья:  
– «Арктивит» (сбалансированный витаминно-минеральный хвойный экстракт); 
– «Ламидин» (гель для наружного применения); 
– «Ламидин» (гель дентальный); 
– Помада губная с альгинатом натрия биотехнологически модифицированным; 
– «Фитоморозко» (фригопротективнеое средство). 
В) Разработка и производство биотехнологических продуктов, адаптогенов и 

функционального питания для вахтовиков, военнослужащих, детского населения, 
беременных и рожениц и т.д: 
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– фитохимический и ресурсоведческий анализ гидробионтов Белого и Баренцева 

морей, лекарственного растительного сырья Арктической зоны. 
В качестве стратегических национальных приоритетов развития Арктического 

региона и поддержания его экологической безопасности можно выделить следующие: 
повышение уровня жизни и поддержание высоких стандартов жизнеобеспечения местных 

жителей – развитие прикладных и фундаментальных научных направлений, новаторских 

технологических решений и актуального образования в интересах Арктического региона 

Российской Федерации. 
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Аннотация: В работе произведен анализ составленного словаря основных понятий, 
терминов и определений по экологии на русском языке, состоящего из двух частей. Дается 

обоснование необходимости изучения терминологии науки экология курсантами и 

студентами для решения глобальных проблем окружающей среды. 
Annotation: The article is devoted to the analysis of the compiled dictionary of basic 

concepts, terms and definitions on ecology in Russian, which consists of two parts. The rationale is 

given for the need to study the terminology of the science of ecology by cadets and students in order 

to solve global environmental problems. 

 

В условиях модели устойчивого развития мирового сообщества возросла роль 

экологического образования в подготовке курсантов и студентов, обучающихся в Академии 

гражданской защиты МЧС России. В соответствии с Конституцией Российской Федерации 

каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, каждый обязан сохранять 

природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, которые 

являются основой устойчивого развития, жизни и деятельности народов, проживающих на 

территории Российской Федерации (Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 

10.01.2002 № 7-ФЗ) [1]. 

Дисциплина «Экология» преследует, прежде всего, цели – подготовка выпускников 

Академии гражданской защиты МЧС России для работы в системе МЧС России и в 

подсистемах единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных 

ситуаций (РСЧС), способных создавать и поддерживать безопасные условия 

жизнедеятельности на основе формирования экологического мировоззрения и экологической 

культуры поведения. 
Дисциплина «Экология» является интегрированной дисциплиной, которая связывает 

физические и биологические явления, образуя мост между естественными и общественными 

науками. Основные задачи дисциплины заключаются: 
– в формировании у обучающихся основ фундаментальных знаний по общей 

экологии, экологии территории России, мониторингу состояния окружающей среды и 

последствий чрезвычайных ситуаций природного, биолого-социального, техногенного, 
военного характера; 

– в формирование умения описывать основные природные, техносферные опасности, 
их свойства, и характер воздействия вредных и опасных факторов на человека; 

– в формирование навыков определения взаимосвязей между источниками вредных 

факторов и вызываемыми этими факторами последствий. 
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В результате изучения данной дисциплины курсанты и студенты должны знать: 
– основные методы наблюдения, анализа и прогноза состояния окружающей среды и 

техносферы; 
– принципы и методы измерений основных параметров природных и техногенных 

чрезвычайных ситуаций; 
– классификация технических средств мониторинга и контроля чрезвычайных 

ситуаций; 
– средства измерений, эксплуатируемые в подразделениях МЧС; 
уметь: 
– описывать основные природные, техносферные опасности, их свойства, и характер 

воздействия вредных и опасных факторов на человека; 
– рассчитывать погрешность измерения; 
– выбирать средства измерений, используемые в МЧС России; 
владеть: 
– навыками работы со средствами измерений, применяемыми в МЧС; 
– навыками определения взаимосвязей между источниками вредных факторов и 

вызываемыми этими факторами последствий; 
– методами обработки результатов измерений. 
Формирование основ экологической культуры, целостного мировоззрения, 

соответствующего современному уровню экологического мышления и современному 

развитию науки, невозможно без усвоения важнейших экологических понятий, терминов, 
определений. Поэтому потребность обращения к экологическому терминологическому 

словарю, потребность работы с ним, способность извлекать из него информацию является 

одной из норм образования. Словарная культура как один из показателей уровня развития 

общей культуры и просвещенности, как всего общества, так и отдельной личности, является 

одной из основ информационной грамотности и необходима обучающимся для достижения 

равноценно высоких личностных, предметных и метапредметных результатов освоения 

основной образовательной программы. 
Изучение дисциплины «Экология» начинается на первом или на втором курсах 

Академии гражданской защиты МЧС России, когда многие понятия и термины дисциплин, 
изучающих живые организмы, окружающую природную среду, техносферу, опасные 

природные процессы, безопасность в техносфере и т.д. студентами и курсантами ещѐ не 

усвоены, а некоторые вообще неизвестны в связи с тем, что не изучаются в рамках школьной 

программы. 
Составленный словарь (часть I и часть II) может быть использован студентами и 

курсантами как информационное пособие, так как содержит свыше 800 терминов, понятий и 

определений по различным разделам дисциплины «Экология». Словарь будет полезен 

обучающимся при выполнении курсовых работ, написании рефератов и выпускных 

квалификационных работ. 
Каждая часть содержит условные сокращения, введение, словарь терминов, 

алфавитный список терминов и определений, библиографический список. 
Словарь составлен в соответствии с правилами, принятыми в энциклопедических 

изданиях – алфавитное расположение статей в пределах выделенных частей, система 

отсылок, структура статей. Для сложных терминов, состоящих из двух и более слов, их 

порядок определѐн главным по смыслу, словом вынесенным на первое место. По терминам, 
имеющим иностранное происхождение, приведена их этимология. 

В первой части словаря понятия, термины и определения по экологии расположены в 

алфавитном порядке от А до О. Словарь раскрывает термины, понятия, определения по 

следующим разделам: основы общей экологии, биосфера, биологическое разнообразие, 
биологическая защита, проблемы деградации экосистем, природных ресурсов и их 

использования, оценка воздействия на окружающую среду, проблемы экологической 

безопасности, опасные природные процессы, охрана окружающей среды, отходы, 
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государственная экологическая экспертиза, мониторинг состояния окружающей среды, 
нарушение правил природопользования, общественные экологические организации. 

Вторая часть словаря отличается большой полнотой и содержит широкий набор 

понятий (например, популяция, сообщества, экосистема и т.д.), терминов (экологический 

фактор, ареал, окружающая среда и т.д.), и определений по экологии, расположенных в 

алфавитном порядке от П до Я. Во вторую часть словаря включены термины по обработке 

результатов исследования среды (например, подготовка проб, токсическая доза, 
экологическая экспертиза и т.д.), специальные термины (например, переработка отходов, 
пункт контроля качества воды, переработка берегов водохранилища), прикладные аспекты 

(например, полигон захоронения отходов),   имена   ученых   (например,   Ч.   Дарвин, 
В. И. Вернадский., Е. Н. Геккель), названия международных организаций (ЮНЕСКО, 
ЮНЕП, Всемирная организация здравоохранения, Гринпис), Российских организаций 

(Роспотребнадзор, Роснедра, Рослесхоз, Ростехнадзор, Гидрометцентр России). 
Авторы уверены, что практика систематического использования словаря в учебной 

аудитории, в проектной и внеурочной деятельности приведет к формированию 

интеллектуальных навыков у обучающихся в области универсальных учебных действий: 
поиска информации, логических действий по формированию понятий, знаково- 

символических действий по обработке и хранению информации, формированию системного 

взгляда и распространению знаний в области экологии [2; 3]. 

Авторы подчеркивают, что обращение к словарю имеет воспитывающий характер, 
развивает потребность в работе со справочной литературой, приучает к вдумчивому, 
серьезному отношению к научному тексту. 

Кроме того, работа со словарем формирует мотив самостоятельного обращения к 

дополнительным источникам информации, что способствует становлению 

профессионального мышления будущего специалиста. 
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Аннотация: В статье рассмотрены аспекты деятельности центра управления в 

кризисных ситуациях по Нижегородской области в направлении мониторинга лесных 

пожаров. 
Annotation: The article discusses aspects of the activities of the crisis management center 

in the Nizhny Novgorod region in the direction of monitoring forest fires. 

 

Ежегодно в Нижегородской области в течение пожароопасного сезона возникает 

большое количество природных пожаров. Анализируя статистику за предыдущие 5 лет 

(рис. 1–3), можно сделать вывод, что наибольшее число природных пожаров и площадь, 
пройденная огнем, приходятся на летние месяцы. 

На пожарную опасность в лесах влияют класс горимости леса, погодные условия, 
рельеф местности, наличие автомобильных дорог и человеческий фактор [1]. Обстановка, 
связанная с лесными пожарами без должного контроля, с течением времени может 

усугубиться и привести к значительному увеличению площади, пройденной огнем, переходу 

огня на жилые, производственные и иные строения. 
Для постоянного мониторинга ландшафтных пожаров в центре управления в 

кризисных ситуациях (далее – ЦУКС) Главного управления МЧС России по Нижегородской 

области задействованы система дистанционного мониторинга и управления 

«Лесохранитель» и приложение «Термические точки». 
Система дистанционного мониторинга и управления «Лесохранитель» представляет 

собой совокупность камер, установленных на территории области для минимизации ущерба 

от лесных пожаров. Поворотные камеры кругового обзора – оптические или оптико- 

телевизионные – со специальным программным обеспечением, основанным на работе 

искусственного интеллекта, устанавливаются на высотные сооружения по типу 

телевизионных вышек, вышек операторов сотовой связи, пожарно-наблюдательных вышек. 
«Лесохранитель» способен самостоятельно обнаружить пожар, определить его координаты и 

оповестить о пожаре, так как он интегрирован с системами оповещения, Безопасным 

городом и системой 112. 
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Рис. 1. Распределение случаев возникновения природных пожаров 

в Нижегородской области по месяцам за период с 2018 г. по 2022 г. 
 

 
 

 
Рис. 2. Общая площадь природных пожаров (в га) 

в Нижегородской области по месяцам за период с 2018 г. по 2022 г. 
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Рис. 3. Средняя площадь природных пожаров (в га) 
в Нижегородской области по месяцам за период с 2018 г. по 2022 г. 

 

 

 

Рис. 4. Расположение поворотных камер системы мониторинга лесных пожаров 

«Лесохранитель» на территории Нижегородской области 

 

На территории Нижегородской области установлено 110 камер наблюдения, что 

позволяет своевременно отслеживать возникновение ландшафтных пожаров. Размещение 

камер произведено с учетом рельефа местности, высоты установки системы наблюдения, 
класса горимости лесов и других значимых факторов. Радиус обзора каждой камеры (35 км) 
и оптимальная частота ее вращения (время полного оборота составляет 10 минут) позволяют 

охватывать наибольшую площадь лесных массивов и эффективно обнаруживать пожары в 

лесах. 
Авторами был проведен анализ эффективности различных способов обнаружения 

лесных пожаров (сообщения от очевидцев, данные авиационной разведки, информация с 

камер видеонаблюдения и иные способы), зарегистрированных в Нижегородской области в 

2018–2022 годах. 
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Рис. 5. Интерфейс системы мониторинга лесных пожаров «Лесохранитель» 
 

 

 

 

 

 
Рис. 6. Способы 

обнаружения 

природных пожаров 

на территории 

Нижегородской 

области в 2018 г. 

 

 

 

 
Рис. 7. Способы 

обнаружения 

природных пожаров 

на территории 

Нижегородской 

области в 2019 г. 
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Рис. 8. Способы 

обнаружения 

природных пожаров 

на территории 

Нижегородской 

области в 2020 г. 

 

 

 

 
 

Рис. 9. Способы 

обнаружения 

природных пожаров 

на территории 

Нижегородской 

области в 2021 г. 

 

 

 

 
 

Рис. 10. Способы 

обнаружения 

природных пожаров 

на территории 

Нижегородской 

области в 2022 г. 
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По круговым диаграммам, приведенным на рис. 6–10, можно сделать вывод, что, 
начиная с 2020 года число природных пожаров, обнаруженных при помощи средств 

видеонаблюдения, растет. Таким образом, применение системы «Лесохранитель» является 

эффективным средством мониторинга загораний в лесах. 
Приложение «Термические точки» было разработано с целью обнаружения 

возгораний в природной среде, оперативного принятия управленческих решений, связанных 

с ликвидацией природных пожаров, тушения их в кратчайшие сроки, а также снижения 

риска перехода огня на населенные пункты. С его помощью сокращается времени доведения 

до сил РСЧС информации об очагах возгорания. 
Для работы в мобильном приложении «Термические точки» зарегистрированный 

пользователь может использовать мобильный телефон либо планшет. Портал 

firenotification.mchs.ru, доступный как в глобальной сети Internet, так и в ведомственной сети 

Intranet, позволяет работать со сводкой о термических аномалиях на персональном 

компьютере. 
 

 

 

 

 

 

 
Рис. 11. Интерфейс 

мобильного приложения 

«Термические точки» 

 

 

 

 

 

 

 

 
Информация, получаемая с космических спутников, осуществляющих дистанционное 

зондирование Земли, после обработки передается в приложение, а при наличии термических 

точек происходит оповещение пользователя. 
В приложении отображаются следующие данные: 
- ID термической точки; 
- отчѐтные сутки; 
- тип термической точки (выставляется после проверки); 
- класс пожарной опасности; 
- район возникновения термической точки; 
- ближайший населенный пункт (расстояние до него); 
- азимут между термической точкой и ближайшим населенным пунктом; 
- уровень риска (учитывается скорость и направление ветра (по наихудшему 

сценарию), расстояние и азимут от термической точки до населенного пункта, класс 

пожарной опасности в лесах); 
- вероятный тип (получен в результате нейросетевого моделирования для определения 

качественных характеристик термических аномалий). 
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Рис. 12. Список термических точек 

 

Для оперативного прогнозирования развития обстановки, связанной с природным 

пожаром, в приложении приводится прогноз по ветру (указываются скорость и направление) 
на 13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00 часов. 

Визуализация термических точек, как в мобильном приложении, так и на портале, 
осуществляется на картографической основе. 

Данные о термических точках, отображаемые в приложении, являются результатом 

деятельности Системы космического мониторинга МЧС России (СКМ МЧС России). 
Информация, полученная со спутника, обрабатываются специалистами управления 

космического мониторинга ГУ НЦУКС совместно с отделами приема и обработки 

космической информации территориальных органов МЧС России. Полученный в результате 

обработки перечень геопривязанных термических точек доводится до ЦУКС 

территориальных органов МЧС России. 
Специалисты ЦУКС Главных управлений МЧС России по субъектам РФ 

организовывают контроль распределения термических точек между муниципальными 

образованиями в рамках своего субъекта и взаимодействуют с диспетчерами 

соответствующих ЕДДС. После чего диспетчер ЕДДС назначает ответственного за 

термическую точку, который, в свою очередь, наблюдает за изменением статуса термической 

точки, своевременностью принятия мер и ликвидации возможных последствий от 

термической точки. 
Ответственный (представитель органов управления, специально уполномоченных на 

решение задач в области защиты населения и территорий от ЧС и ГО при органах местного 

самоуправления) обязан отчитаться по результатам реагирования на термическую точку по 

каналам сотовой связи через ЕДДС либо напрямую в приложении. 
Оперативное реагирование на термические точки позволяет не только своевременно 

ликвидировать ландшафтные пожары, но и представляет возможность пресечения 

правонарушений в области пожарной безопасности в лесах. 
Раннее обнаружение природного пожара и организация своевременного реагирования 

на термические точки позволяет ликвидировать большую часть таких пожаров в день 

обнаружения. К примеру, за 2021 год 72 % лесных пожаров в Нижегородской области, 
обнаруженных с помощью видеонаблюдения, были ликвидированы в день обнаружения. 
Согласно [3], к 2030 году доля лесных пожаров на землях лесного фонда, ликвидированных в 

течение первых суток с момента обнаружения, должна составлять 100 %. Ожидается, что 

площадь лесных пожаров на землях лесного фонда в 2022–2030 годах относительно уровня 

2021 года сократится не менее чем на 50 %. 
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Рис. 13. Карта с расположением термических точек на территории Нижегородской области 

 
 

Таким образом, совокупность различных систем мониторинга природных пожаров 

дает возможность обеспечить защиту населѐнных пунктов от огня, снизить площадь, 
пройденную огнем и, как следствие, величину материального ущерба, наносимого 

природными пожарами лесному хозяйству. 
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РОБОТИЗИРОВАННАЯ УСТАНОВКА ДЛЯ ТУШЕНИЯ ГОРЯЩЕГО 

НЕФТЕНАЛИВНОГО РЕЗЕРВУАРА 

ROBOTIC INSTALLATION FOR EXTINGUISHING A BURNING OIL TANK 

 

Ключевые слова: роботизированная установка, модули, пожар, тушение, 
нефтеналивной резервуар, дистанционное управление 

Keywords: robotic installation, modules, fire, extinguishing, oil tank, remote control 

 

Аннотация: В работе предлагается создание гусеничной робототехнической 

установки (далее – самоходная установка) для тушения горящего нефтеналивного 

резервуара. 
Annotation: The paper proposes the creation of a tracked robotic installation (hereinafter 

referred to as a self–propelled installation) for extinguishing a burning oil tank. 

 

В наше сложное время одним из важнейших вопросов является пожарная 

безопасность по охране   объектов   и   населенных   пунктов   Российской   Федерации.   С 

24 февраля 2022 года на Украине ведутся боевые действия. Вооруженные силы украинских 

боевиков неоднократно с помощью поставленных НАТО беспилотных ракетных установок 

наносят удары по территории России. Имели место случаи попадания в нефтяные 

резервуары. Данные поступали из средств массовой информации. 
Тушение нефтяных резервуаров осуществляются с большими трудностями, так как 

при их горении происходит деформация кровли. Образуются воздушные карманы, куда на 

горящую поверхность нефтепродукта не попадает пенообразователь. Таким примером может 

послужить всем известный пожар на Киришском НПЗ. Вышла из строя стационарная 

установка пожаротушения, подорван край стационарной крыши, возникло горение в 

резервуаре. Пенная атака продолжалась в течение часа - без положительного результата. В 

последующем приняли решение о подаче пены через окно выше уровня горящего бензина. 
После этого интенсивность горения стала снижаться, и вскоре прекратилось полностью 

(рис. 1) [1]. 

 

 

 

 

Рис. 1. Вырезание отверстия 

в стенке резервуара 

газосварщиками 

для подачи пены 
 

 

 

 

 

 
 

© Емельянов Р. А., Нестеров И. В., Волков В. Д., 2023 



48  

Авторами статьи предлагается создание робототехнической установки модульной 

комплектации на гусеничном ходу с дистанционным радиоуправлением, которая 

поставляется на место пожара специальным пожарным автомобилем (рис. 2, 3) [2]. 
 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Пожарно-спасательный 

автомобиль с самоходной 

на гусеничном ходу установкой 

для тушения резервуара 

с нефтепродуктами 

 

 

Рис. 3. Самоходная модульная установка 

на гусеничном ходу с модулем 

по вырезанию окна в стенке 

горящего нефтеналивного резервуара: 
1 – шасси; 2 – двигатель внутреннего 

сгорания; 3 – модуль редуктора 

с лебедкой; 4 – маслонасосная станция; 
5 – модуль выдвижения трехколенной 

лестницы; 6 – Трехколенная лестница; 
7 – аутригеры; 8 – цилиндр подъема 

трехколенной лестницы; 9 – опорная 

рама трехколенной лестницы с 

направляющими ползунами; 
10 – модуль для крепления устройства 

для вырезания отверстия в стенке 

горящего резервуара с нефтепродуктами 

и пожарного лафетного ствола 

ЛСД -100У; 11 – модуль крепления 

лестницы к стенке нефтеналивного 

резервуара 

 
 

Для преодоления самоходной установкой обвалования вокруг резервуара с 

нефтепродуктами необходимо использовать телескопические мостики, которые 

доставляются вместе с ней специальным пожарно-спасательным автомобилем. Их длина в 

раздвинутом состоянии не менее 10 метров. Вес каждого телескопического мостика не 

должен превышать девяносто килограмм, выдерживать нагрузку в экстремальной точке при 

полностью выдвинутом положении до пятисот килограммов. Длина мостиков должна 

фиксироваться специальным устройством (Рис. 4). 
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Рис. 4. Преодоление самоходной 

модульной установкой на гусеничном 

ходу обвалования резервуара 

с нефтепродуктами 
 

 

 

Самоходная установка входит в зону обвалования, приблизившись к горящему 

нефтеналивному резервуару. Выдвигаясь на позицию к очагу пожара, вначале преодолевает 

обвалование. Производит вырезание отверстия в его стенке с помощью лазерной установки 

(возможно использование установки гидроаброзивной резки и других устройств), 
закрепленной на управляемой телескопической мачте. На специальную самоходную 

установку модуль по вырезанию отверстия в стенке нефтеналивного резервуара может 

устанавливаться с различными устройствами: лазерным лучом; водой под высоким 

давлением с мелко образивной крошкой; газовыми горелками; корундовыми дисками. Все 

это зависит от возможностей завода-изготовителя (рис. 5, 6). 

Во время выполнения работы самоходной установкой по вырезанию окна (и 

тушению) у горящего нефтеналивного резервуара необходимо включать ее орошение. 
Модуль по вырезанию отверстия в стенке нефтеналивного резервуара устанавливается в 

верхней части трехколенной лестницы. 
 

 

Рис. 5. Вырезание отверстия с помощью 

робота на вакуумных присосках газовыми 

горелками в нефтеналивном резервуаре 

Рис. 6. Вырезание окна в фюзеляже самолета 

с помощью корундовых дисков 

Самоходная установка возвращается в исходное положение. Модуль для вырезания 

отверстия меняется на лафетный ствол ЛСД-С100У, при помощи которого, доставив его к 

нефтеналивному резервуару, производится тушение непосредственно поверхности горящего 

нефтепродукта. Подаваемая пена, растекаясь по поверхности нефтепродукта, будет 

заполнять ранее недоступные места (карманы), в которых невозможно произвести тушение 

при верхней подаче пенообразователя (рис. 7). 
 
 

Рис. 7. Самоходная модульная установка 

на гусеничном ходу с модулем лафетного 

ствола для тушения горящего резервуара 

с нефтепродуктами 
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Подробное описание работ при тушении нефтеналивного резервуара самоходной 

установкой. При помощи крана-манипулятора из пожарной надстройки извлекаются 

следующие модули: шасси, двигателя, устройства с креплением трехколенной лестницы со 

штангами с электромагнитами, аутригеров, блока для вырезания отверстия в стенке 

нефтеналивного резервуара, телескопических помостов для преодоления обвалования, 
лафетного ствола, кабельной и рукавной катушек. Все должно крепиться на шасси при 

помощи специальных зажимов, исключающих возможность их открытия во время работы 

самоходной установки. На обвалование укладываются телескопические помосты, 
исключающие возможность ее опрокидывания при движении к нефтеналивному резервуару. 

Подъехав к месту выполнения поставленной задачи, на специальной самоходной 

модульной робототехнической установке опускаются аутригеры (они также используются 

при преодолении обвалования). Выдвигается трехколенная лестница с блоком для вырезания 

отверстия. При помощи специальных датчиков определяется уровень горящего 

нефтепродукта в резервуаре. Выдвигаются опорные штанги с электромагнитами 

трехколенной лестницы. Вырезание отверстия производится выше 200 мм. уровня горящего 

в резервуаре нефтепродукта. Выполнив поставленную задачу, собрав аутригеры и установив 

в транспортное положение трехколенную лестницу с модулем по вырезанию отверстия, 
самоходная установка возвращается к пожарному спасательному автомобилю. Где 

производится замена модуля по вырезанию отверстия на пожарный лафетный ствол и 

подсоединяется пожарный рукав от ПА. По окончанию выполненной работы он 

отсоединяется от самоходной установки. 
Закончив тушение пожара, и проделав все операции, возвращается назад к пожарно- 

спасательному автомобилю. Контроль за действиями и работой специальной самоходной 

модульной робототехнической установкой осуществляется оператором при помощи 

квадрокоптера типа «Dji Mini 2». (рис. 8). 
 

 

 

 
 

Рис. 8. Квадрокоптер «Dji Mini 2» 

 

 

 

 

 
Рис. 9. Модули трехколенной лестницы 

и пожарного лафетного ствола 

для подачи пены в вырезанное окно 

в стенке горящего 
нефтеналивного резервуара 
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Таким образом, предлагаемый способ тушения пожара нефтеналивного резервуара с 

помощью самоходной установки обладает повышенной эффективностью пожаротушения 

резервуаров с горючими и высокотоксичными материалами. Самоходная установка 

позволяет полностью исключить гибель людей (пожарных) на пожаре в случае выброса 

горящих нефтепродуктов из резервуара. Затраты на выход из строя самоходная установка 

будут намного меньше, чем других специальных пожарных автомобилей, использованных на 

пожаре. Специальная самоходная модульная робототехническая установка позволит 

ускорить процесс тушения нефтеналивного резервуара и обеспечит безопасность участникам 

тушения пожара. 
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Аннотация: В статье рассмотрены потенциальные источники радиационной 

опасности, расположенные на территории Российской Федерации. Определены задачи по 

формированию комплекса мероприятий по защите населения в условиях чрезвычайной 

ситуации на радиационно-опасном объекте. 
Annotation: The article considers potential sources of radiation hazard located on the 

territory of the Russian Federation. Tasks for the formation of a set of measures to protect the 

population in an emergency at a radiation-hazardous facility were determined. 

 
 

В настоящее время на территории РФ находятся 10 атомных станций. Ядерная и 

радиационная безопасность осуществлялась на 47 энергоблоках. Из них 3 сооружаются, 
35 энергоблоков находятся в режиме повседневной эксплуатации, 7 вошли в стадию 

подготовки вывода из эксплуатации, 2 выводятся из эксплуатации [7]. 

В введении РФ находится 3155 организаций, предприятий и учреждений, 
осуществляющих деятельность с использованием атомной энергии. Среди них девять 

ядерных оружейных комплекса, двадцать научно-исследовательских и учебных атомных 
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центра и учреждения с исследовательскими ядерными реакторами, 10 предприятий по 

добыче и переработке урана, 3 предприятия урановой металлургии, а так же 7 предприятий 

по производству ядерного горючего, высоко-обогащенного урана и оружейного плутония, 
предприятия, работающие на обеспечение флота РФ, и в технологическом цикле которых 

обращаются радиоактивные вещества [7]. 

Большую радиационную угрозу представляют места временного хранения 

отработанного ядерного топлива, промышленные накопители и региональные хранилища 

(могильники) РАО, места отстоя и утилизации выведенных из эксплуатации кораблей 

военно-морского флота и гражданских судов с ядерными энергетическими установками, 
необъявленные районы сброса жидких и затопления твердых РАО (рисунок) [1, 2, 6]. 

В мире произошло более 20 инцидентов с выбросом радиоактивных веществ. 
Последний произошел 8 августа 2019 года в Неноксе [6]. 

В России в настоящее время находится большое количество загрязненных 

территорий. К наиболее существенным техногенным радиоактивным загрязнениям относятся 

загрязнения в Курской и Брянской области в результате Чернобыльской аварии [7]. 

 

 

 

 

 
Рисунок. Структура 

радиационно-опасных 

объектов на 

территории РФ 

 

 

 

 

 

 
Технологические проблемы в работе НПО «Маяк», сопровождающиеся выбросом 

радиоактивных веществ в р. Теча, а также крупный радиационный инцидент в 1957 году со 

выбросом радиоактивных отходов привели в конечном итоге к загрязнению 20 тыс. км2 

территорий Челябинской и Курганской областей. Именно при загрязнении территорий в 

результате попадания радиоактивных в р. Теча позволили определить пороговые дозы 

детерминированных эффектов облучения красного костного мозга. При обследованиях 

жителей, проживающих по берегам р. Теча, был официально утвержден диагноз 

«хроническая лучевая болезнь» [9]. 

Практика показывает, что реализация мероприятий по предотвращению и ликвидации 

последствий аварийных выбросов радиоактивных веществ не всегда бывает оправдана [6]. 

Тем не менее, исходя из мирового опыта структура мер, направленных на защиту 

населения и территорий в результате радиационного инцидента, должна начинаться с 

превентивным мероприятий. И в данном случает здесь речь идет не о безопасности объекта 

аварии (технологических особенностей производственного цикла, конструктивных 

особенностей конструкций, перевозящего транспорта и т.д.). Превентивные мероприятий 

должны обеспечить готовность населения и соответствующих служб к самому факту аварии. 
Данную задачу решают обучение действиям в условиях аварии, своевременной 

информирование. Ведущими фактором успешности ликвидации ЧС является поддержание в 

готовности существующих аварийных систем, а также готовность сил и средств к 

экстремально быстрому включению в процесс. Не мало важную роль играет готовность 

средств мониторинга. Определение количественных и качественных параметров 
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ионизирующего излучения во многом определяют тактику ведения аварийно-спасательных 

работ в очаге поражения и влияют на комплекс управленческих решений [4,7]. 

То есть по суди радиационный и дозиметрический контроль определяют тактику 

ведения мероприятий по обеспечению безопасности населения на краткосрочный, 
среднесрочный и долгосрочный периоды после аварии. 

В краткосрочный период решаются вопросы о необходимости укрытия населения в 

защитных сооружениях, о необходимости йодной профилактики, эвакуации населения с 

зараженных территорий. 
В среднесрочный период определяется возможность возвращения эвакуированного 

населения на покинутые территории. Данное решение прежде всего основывается на данных 

радиационного контроля и заключении об успешности проведенной дезактивации. Опыт 

ликвидации крупномасштабных радиационных аварий на предприятии «Маяк», ЧАЭС, а 

также международный опыт на АЭС «Фукусима» показал, что в краткосрочный период 

отселение и эвакуация жителей с загрязненных территорий позволяет в значительной 

степени снизить эффекты радиационного воздействия на население и уменьшить проявление 

детермированных эффектов (лучевая болезнь, как хроническая, так и острая). Для 

детерминированных радиационных поражений определены дозовые пороги [3]. При 

организации мер по профилактике стохастических эффектов радиационного обучения 

(онкологические заболевания, мутационные изменения потомства) в настоящее время 

действует концепция беспорогового риска в отношении дозонезависимых радиационных 

эффектов. Данный подход нашел свое применение прежде всего в результате недостаточной 

изученности воздействия малых доз радиации. Ряд авторов считает этот подход 

нерациональным прежде всего по экономическим соображениям [4]. Но существуют еще и 

социально-этический аспект, так как отчуждение территорий и вынужденное отселение 

влечет за собой необходимость населения адаптироваться к новым реалиям. На данный 

момент влияние долгосрочного влияния радиации требует тщательного изучения с 

возможностью формирования критериев для принятия решений по возможности проживания 

населения на зараженных территориях. 
Долгосрочный период после аварии требует организации постоянного радиационного 

контроля территорий, а также обеспечения медицинского мониторинга населения. 
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Аннотация: в данной работе было исследовано влияние частиц диоксида кремния 

(кремнезема) на параметры воздушно-механической пены (ВМП) для пожаротушения. На 

основе данных литературы была выдвинута гипотеза, что влияние слишком крупных частиц 

будет либо затруднять, либо никак не сказываться на параметрах ВМП. По результатам 

проведенного исследования сделан вывод влияние о размере частиц на ВМП. 
Annotation: in the present work effect of silicon dioxide particles on the parameters of air- 

mechanical foam (AMF) for fire extinguishing was studied. On the basis of literature data it has 

been hypothesized that effect of extremely big particles would either complicate or would have no 

effect at all on the parameters of AMF. As a result of this study is has been concluded about the 

effect of the size of the particles on the AMF. 

 

Использование наночастиц диоксида кремния для повышения огнетушащей 

эффективности (ОТЭ) пенного пожаротушения – сравнительно новое направление 

исследований, однако оно уже чрезвычайно актуально. Его перспективность обусловлена 

уникальными свойствами, которые данная добавка придаѐт ВМП: сниженное время тушения 

по сравнению с показателем тушения, при тушении нефтепродуктов – возможность их 

адсорбции, при тушении твѐрдых горючих материалов (ТГМ) – образование твѐрдого 
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покрытия, препятствующего развитию горения, а также снижение расхода огнетушащего 

вещества (ОТВ) и экологическая безопасность самой добавки [1]-[3], [7]-[11]. В связи с этим 

актуальна задача исследования характеристик частиц, применяемых в качестве добавок, а 

также влияния данных частиц на параметры пены, в частности на еѐ устойчивость. 
Экспериментально доказано, что стойкость пены зависит от таких факторов, как температура 

окружающей среды, дисперсность, толщина стенок пузырьков и высота пенного слоя [4]. 

Зависимость стойкости ВМП от наличия в ней твѐрдых добавок носит нелинейный характер: 
избыточно крупные частицы могут способствуют еѐ разрушению и могут препятствовать 

самому процессу пенообразования; то же время мелкие частицы (наночастицы) способны 

стабилизировать пену, адсорбируясь на границе раздела «жидкость-газ» [11]. Именно 

наночастицы придают ВМП те уникальные свойства, за счѐт которых существенно 

повышается ОТЭ. 
Учитывая данные, обобщѐнным авторами в [6] по механизмам стабилизации пен 

твѐрдыми частицами, можно сделать вывод, что слишком большие частицы не могут 

адсорбироваться на поверхности, раздела «жидкость-газ» под влиянием силы гравитации. 
Известно, что энергия закрепления частицы определяется следующим уравнением: 

 ∆G = 𝜎 · 𝜋 · R2 · (1 ± cos𝜃)2, (1) 
 

т.е. закрепление частицы определяется величиной поверхностного натяжения (σ), 
радиусом частицы R и краевым углом смачивания θ. Очень маленькие и очень большие 

частицы не способны закрепляться на поверхности жидкости, при этом оптимальная для 

закрепления величина θ - 90 °. Авторы выделяют следующие механизмы стабилизации пен 

твѐрдыми частицами: 
1) Образование плотного межфазного слоя и понижение межфазного натяжения 

вследствие высокой энергии закрепления частиц на межфазной поверхности; 
2) Возникновение капиллярного давления в пленке, содержащей твердые частицы; 
3) Возникновение стерического расклинивающего давления при деформации 

межфазных слоев частиц; 
4) Упруго-механические свойства сетки-структуры в дисперсионной среде, 

препятствующей сближению и коалесценции пузырей. 
Можно предположить, что именно последний механизм играет ключевую роль в 

стабилизации ВМП при подаче еѐ на тушение пожара. Существенным фактором является 

воздействие высоких температур, которое может способствовать, как показали авторы в [5], 

ускоренному образованию твѐрдого каркаса в структуре пены. 
Нами была сформулирована гипотеза, что влияние слишком крупных частиц будет 

либо затруднять, либо никак не сказываться на устойчивости ВМП. 
В данной работе рассматривалось влияние частиц диоксида кремния на устойчивость 

ВМП, (использовался пенообразователь ПО-6 «Ялан»). Добавляемые в раствор частицы 

были синтезированы в ходе реакции гидролитической поликонденсации тэтраэтоксисилана 

(ТЭС) (2), в качестве продуктов которого выступают фрагменты «силоксановой цепи» и 

различные гидроксипроизводные (3), (4): 

 

Si(OC2H5)4 + H2O = …Si(OH)4 + C2H5OH (2) 
 

Si(OH)4 + Si(OH)4  = …Si-O-Si… + H2O (3) 
 

Si(OH)4 + Si(OC2H5)4 =…Si-O-Si… + C2H5OH (4) 
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Экспериментальное исследование состояло из следующих этапов: 
1) Приготовление растворов следующего состава (состав подбирался на основе 

экспериментальных данных [10]): ТЭС (10 мл), этанол (60 мл), вода (280 мл), водный раствор 

гидроксида аммония (6 мл). Раствор в течение суток перемешивался в магнитной мешалке; 
2) Перегонка раствора для выделения твѐрдой фазы: перегонка длилась 3 часа в 

температурном диапазоне 60-90°C. В результате на дне образовался белый сухой порошок, 
состоящий из гранул разного размера. 

3) Изучение влияния частиц на устойчивость пены. На данном этапе было 

приготовлено шесть 6%-ных пенообразующих растворов с различным содержанием частиц с 

целью определить как изменяется кратность пены и высота пенного слоя. Состав растворов 

представлен в табл. 1: 
 

Таблица 1. Состав экспериментальных растворов 

 

№ раствора Вода, мл Пенообразователь 

ПО-6 «Ялан». мл 

Частицы, г 

1 47 3 0,01 

2 47 3 0,02 

3 47 3 0,03 

4 47 3 - 

5 47 3 - 

6 47 3 - 

 

Опыты 4-6 были проведены в качестве контрольных. 
После приготовления каждый раствор взбалтывался в колбе в течение 20 секунд, 

после чего замерялась высота образовавшейся пены и рассчитывался показатель кратности 

пены по формуле: 
 

   =  
    

; (5) 
    

 

где Vп – объѐм образовавшейся пены (мл), Vпо – объѐм пенообразователя, из 

которого была получена пена (мл). 
Результаты расчѐта представлены в табл. 2: 

 

Таблица 2. Расчѐт кратности пен, полученных на основе экспериментальных растворов 

 

№ 
раствора 

Высота пенного 
слоя, см 

Vп, мл Vпо, мл Кп 

1 8 56,5 50 1,1 

2 9,5 133,9 50 2,67 

3 11 155,2 50 3,104 

4 11 155,2 50 3,1 

5 15,3 215 50 4,3 

6 14,4 203 50 7,6 

 

По результатам проведѐнных исследований можно сделать следующие выводы: 
1) Наличие частиц в пене в целом снижает еѐ кратность; 
2) Наличие частиц в пене существенно снижает высоту пенного слоя. Важно 

отметить, что частицы были разного размера, и наиболее мелкие из них удерживались в 

структуре пены, что было визуально видно. 
3) Объѐм образующейся пены также снижается при наличии крупных частиц. 
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Таким образом, гипотеза о негативном влиянии крупных частиц на устойчивость 

пены подтвердилась. Поскольку точный диапазон размеров частиц не был определѐн, 
открытым остаѐтся вопрос об оптимальном размере частиц, необходимом для стабилизации 

пены, что требует дальнейшего исследования. 
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Аннотация: В статье поэтапно описывается порядок привлечения сил 

территориальной подсистемы РСЧС Московской области на отработку вводных тактико- 

специальных учений по вопросам тушения природных (ландшафтных) пожаров, защите 

населенных пунктов, объектов экономики и инфраструктуры от природных чрезвычайных 

ситуаций при прохождении пожароопасного сезона. Указанные тактико-специальные учения 

проводились на территории городского округа Клин Московской области, 27 апреля 2023 

года. В целом, все поставленные перед участниками задачи были выполнены на достаточно 

высоком, профессиональном уровне, что позволяет судить о том, что на территории 

Московской области в настоящее время сложилась эффективная и слаженная система по 

противодействию природным угрозам, возникающим в пожароопасный период. 

Annotation: The article describes step-by-step the procedure for attracting the forces of the 

territorial subsystem of the Emergencies Ministry of the Moscow region to practice introductory 

tactical and special exercises on extinguishing natural (landscape) fires, protecting settlements, 

economic facilities and infrastructure from natural emergencies during the passage of the fire 

season. These tactical and special exercises were held on the territory of the Klin city district of the 

Moscow Region, on April 27, 2023. In general, all the tasks assigned to the participants were 

carried out at a fairly high, professional level, which allows us to judge that an effective and well- 

coordinated system for countering natural threats arising during the fire-hazardous period has now 

developed on the territory of the Moscow Region. 

 

Тактико-специальные учения являются высшей формой слаживания сил РСЧС и 

направлены на повышение готовности к реагированию на крупномасштабные чрезвычайные 

ситуации [1]. В системе РСЧС традиционно темой тактико-специальных учений (далее – 

ТСУ) реагирование на чрезвычайные ситуации в пожароопасные период. Целью проведения 

ТСУ является проверка готовности органов управления и сил территориальной подсистемы 

РСЧС к ликвидации природных пожаров и защите населения в пожароопасный период. 
Не является исключением и Московская область. В 2022 году на территории земель 

лесного фонда Московской области ликвидирован 341 лесной пожар на площади 262,75 га. 
На тушение привлекалось 3 604 чел. и 1 592 ед. техники. Все пожары ликвидированы в 

первые сутки. Крупных лесных пожаров не допущено [2]. Объекты экономики и населенные 

пункты не пострадали. Своевременное реагирование сил и средств территориальной 
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подсистемы РСЧС достигалось в том числе и за счет проведения плановых мероприятий 

подготовки и тренировок. 
Что касается 2023 года, то 27 апреля на территории городского округа Клин прошли 

областные тактико-специальных учения по тушению природных пожаров и защите 

населенных пунктов. В ходе учений отрабатывался сценарий по тушению крупных 

природных ландшафтных пожаров и защите населенных пунктов, объектов экономики и 

инфраструктуры. Всего участие в ТСУ приняли свыше 200 человек и 30 единиц техники [3]. 

В рамках ТСУ последовательно отрабатывались следующие этапы: 
1. Отработка вопросов межведомственного взаимодействия при авариях на объектах 

электроэнергетики (рис. 1). 
По сценарию учений из-за короткого замыкания произошло возгорание на 

трансформаторной подстанции, расположенной вблизи населенного пункта. К участку, на 

котором произошла авария оперативно выдвинулись силы ПАО «Россети Московский 

регион», которые осуществили тушение на участке возгорания. 
2. Реагирование на возникшее возгорание общественных аварийно-спасательных 

формирований, подразделений добровольной пожарной охраны (рис. 2). 
 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Авария на трансформаторной 

подстанции 

 

 

 

 
Рис. 2. Ликвидация возгорания 

добровольной пожарной командой 

 

 

 

 
Несмотря на принятые меры произошло возгорание сухой травы и распространение 

ландшафтного пожара в направлении населенного пункта. Принято решение на привлечение 

сил добровольной пожарной команды, осуществлено оповещение о возникшем пожаре 

Единой дежурно-диспетчерская службы городского округа Клин. 
3. Привлечение к ликвидации возгорания сил противопожарной службы Московской 

области (рис. 3). 
Привлечение сил противопожарной службы субъекта позволило локализовать пожар, 

но ввиду стремительного развития ситуации угрозу населенному пункту снять не удалось. 
4. Привлечение сил территориальной подсистемы РСЧС для проведения мероприятий 

защиты населения (рис. 4). 
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Рис. 3. Привлечение к ликвидации 

пожара сил противопожарной службы 

Московской области 

 

 
Рис. 4. Привлечение сил МВД 

к обеспечению мероприятий эвакуации 

и охраны правопорядка 
 

 

 

Несмотря на оказываемые действия не удалось остановить распространение пожара, 
было принято решение о эвакуации населения. В рамках эвакуации сопровождение 

пострадавших осуществлялось сотрудниками МВД, они же привлекались к оцеплению зоны 

чрезвычайной ситуации, для охраны и обеспечения правопорядка. 
Параллельно осуществлялась работа подразделений Федеральной службы войск 

национальной гвардии Российской Федерации (рис. 5). 
Отработана задача по противодействию противоправным действиям в зоне 

чрезвычайной ситуации, конкретно, борьба с мародерством в зоне чрезвычайной ситуации. 
К проведению ТСУ привлекались также подразделения территориального центра 

«Медицины катастроф», отрабатывалось оказание первой помощи и эвакуация 

пострадавшего (рис. 6). 
 

 

 

 

 
Рис. 5. Противодействие 

противоправным действиям 

в зоне чрезвычайной ситуации 

 

 

 

Рис. 6. Привлечение сил 

подразделений 
«Медицины катастроф» 

 

 

 

 
5. Тушение лесного пожара. 
Принимаемые меры, позволили минимизировать ущерб и не допустить человеческих 

жертв, однако пал остановить не удалось и произошло распространение пламени на 

близлежащий лесной массив (рис. 7). 



62  

Для ликвидации лесного пожара по замыслу ТСУ привлекались силы «Мособллеса», 
«Центрлесхоза», «Мособлпожспаса». Кроме того, привлекались силы федеральной 

группировки, имеющей на снабжении тяжелую инженерную технику, в частности 

инженерную машину разграждения. 
Отрабатывался вопрос прокладывания колонных путей к месту тушения очага 

лесного пожара и непосредственно его тушения (рис. 8). 
 

 

 

 

 

 
 

Рис. 7. Распространение пожара 

на лесной массив 

 

 

 
 

Рис. 8. Выдвижение группировки сил 

для тушения лесного пожара 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 9. Применение авиационных 

спасательных технологий при ликвидации 

лесного пожара 

Следует отметить, что на всех этапах 

отработки вопросов ТСУ активно 

применялись авиационные спасательные 

технологии. На этапе разведки 

использовались беспилотные авиационные 

системы. Для оценки обстановки 

использовались легкомоторные самолеты, а 

на завершающем этапе применялись 

вертолеты МИ-8 с водосливным устройством 

ВСУ-5 (рис. 9). 
В целом, все поставленные перед 

участниками ТСУ задачи были выполнены на 

достаточно высоком, профессиональном 

уровне, что позволяет судить о том, что на 

территории Московской области в настоящее 

время сложилась эффективная и слаженная 

система по противодействию природным 

угрозам, возникающим в пожароопасный 
период. 
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Аннотация: Статья посвящена рассмотрению проблемных вопросов, возникших в 

ходе работы над прогнозными моделями оценки вероятности природных пожаров. 
Проведенная ранее авторами работа показала принципиальную возможность разработки 

таких моделей прогноза и решения на их основе прикладных задач оценки природной 

опасности (на основе полученной оценки вероятности). Вместе с тем, практика построения и 

применения таких моделей выявила целый ряд направлений для проведения дальнейших 

исследований, в том числе, и в части совершенствования научно-методического, 
математического аппарата прогноза. 

Annotation: The article is devoted to the consideration of problematic issues that arose 

during the work on predictive models for assessing the probability of wildfires. The work carried 

out earlier by the authors showed the fundamental possibility of developing such forecast models 

and solving applied problems of natural hazard assessment based on them (based on the probability 

estimate obtained). At the same time, the practice of constructing and applying such models has 

revealed a number of areas for further research, including in terms of improving the scientific, 

methodological, mathematical apparatus of forecasting. 
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В настоящее время решение задачи снижения ущерба от природных пожаров является 

одной из важнейших задач обеспечения защиты населения и территорий от чрезвычайных 

ситуаций [2]. В свою очередь решение задачи снижения ущерба решается за счет реализации 

определенного перечня инженерно-технических, административно-управленческих 

мероприятий, выполняемых как оперативно, так и превентивно. 
Следует отметить, что выделяемые в рамках выполнения мероприятий ресурсы, как 

правило, жестко ограничены и требуют рационального распределения, обеспечивающего 

максимально возможное снижение наносимого природными пожарами ущерба в системе 

ограничений. Решение задачи в такой постановке возможно за счет обоснование перечня и 

объемов таких мероприятий, базирующихся на достоверном и обоснованном прогнозе 

пожарной опасности по муниципальным образованиям субъекта. 
На сегодняшний день в качестве критерия пожарной опасности для территорий 

Российской Федерации выступает комплексный показатель пожарной опасности, 
учитывающий такие факторы как температуру воздуха, количество осадков, скорость ветра. 
В то же время, как показывают исследования, только значений комплексного показателя для 

выработки управленческих решений недостаточно, поскольку может возникнуть, и зачастую 

возникает ситуация, когда на территории сразу нескольких муниципальных образований и 

даже всего субъекта в целом, по значениям комплексного показателя пожарной опасности 

устанавливается высший класс пожарной опасности и наличного состава сил и средств 

недостаточно для выполнения всего объема мероприятий, предусматриваемых 

соответствующими планами реагирования [1]. 
В то же время накоплен достаточный объем статистических данных по количеству 

событий (зарегистрированным термоточкам), метеорологическим данным (температура, 
скорость ветра), характеристике горючих материалов (индекс вегетативной активности, 
класс лесов). Путем соотнесения данных о возникновении / не возникновении события и 

значений параметров, влияющих на пожарную обстановку, для каждого конкретного участка 

местности может быть разработана индивидуальная модель оценки вероятности 

возникновения природного пожара. Для лица принимающего решения информация о 

вероятности возникновения природного пожара на конкретном участке местности может 

быть использована для направления в рассматриваемый район оперативных групп. 
Задача оценки вероятности возникновения природных пожаров на основе обработки 

статистических данных, с применением технологий обработки «Больших данных» частично 

решена и находится в стадии практического внедрения в деятельности органов управления 

МЧС России [3] и обеспечивает требуемую точность при проведении прогнозных расчетов. 
Проведенная работа показала, что практическое создание таких моделей прогноза 

связано с множеством трудностей, среди которых можно выделить следующие: 
1. Сложность обоснования размеров участка местности для которого осуществляется 

построение прогнозной модели. Здесь имеет место двоякая ситуация, с одной стороны если 

кластер территории, для которой осуществляется подбор параметров и соответственно 

построение модели будет иметь достаточно малый размер, то удастся добиться максимально 

возможной точности прогноза, с другой стороны в случае разбиения территории субъекта на 

такие предельно малые кластеры будет возрастать потребность в точности измерений 

параметров, представляемых для прогноза, а также увеличиваться требования к 

вычислительным мощностям. Кроме того, в соседних кластерах при таком разбиении, 
значения вероятности возникновения природных пожаров могут различаться незначительно, 
что также затруднит принятие обоснованного решения руководителем. 

2. Недостаток данных по метеорологическим данным, что связано с недостаточным 

развитием сети метеорологических постов для ряда субъектов Российской Федерации. 
Отсутствие детальной информации в свою очередь сводит к минимуму эффективность 

применения методов обработки «Больших данных», реализуемых при разработке моделей, 
когда получение достоверных статистических данных возможно только для территорий, 
значительных по масштабу. 
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3. Проблема пропуска части данных, когда имеют места пропущенные участки 

наблюдений по значимым параметрам, оказывающим влияние на количество возникающих 

природных пожаров. С точки зрения оператора данные «пробелы» не представляют особого 

интереса, поскольку могут быть попросту отброшены. Однако в случае, когда идет речь о 

нескольких базах данных, имеющих зачастую разные структуры, возникают проблемы 

корректности учета мест пропуска данных. Требования к верификации численных значений 

параметров, расположенных в базах данных также могут быть осуществлены только в 

«ручном» режиме. 
4. «Проклятие размерности» для разрабатываемых моделей. Когда речь идет о 

допустимой точности проводимых расчетов. Теория и практика применения методов 

обработки «Больших данных» для массивов статистических данных говорит о том, что с их 

использованием можно получить только приближенное решение. Учитывая, что в модели 

должно учитываться множество значимых параметров [1] и оценка параметров должна иметь 

не статичный вид (то есть в большинстве случаев оценивается динамика изменения 

параметра за определенный период) возникает необходимость формирования так 

называемых гиперпараметров, для сокращения числа значимых признаков и, как следствие, 
сокращение размерности решаемой задачи. 

Представленные выше проблемные вопросы могут стать перспективными 

направлениями для проведения дальнейших исследований, в том числе, и в части 

совершенствования научно-методического, математического аппарата прогноза. 
Следует отметить, что несмотря на проводимую работу в части совершенствования 

уже существующих показателей пожарной опасности, базирующихся на выявлении строгих 

аналитических зависимостей будущее принадлежит моделям, реализующим технологии 

обработки «Больших данных», которые «самостоятельно» определяют вид модели, 
функциональные связи между параметрами, а также подбирают «новые» параметры с 

неочевидными связями. 
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Аннотация: Узость внутри дворовых проездов в крупных городах, скопление 

припаркованных легковых автомобилей, всѐ это препятствует проезду пожарных 

автомобилей к месту пожара. Современный парк пожарных автомобилей изобилует тяжелой 

техникой, сконструированной на шасси грузовых автомобилей большой грузоподъемности. 
Компоновка автоцистерн в основном имеет заднее расположение пожарного насоса, что не 

защищает водителя от опасных факторов возникающих при тушении пожаров на 

автозаправочных станциях. 
Annotation: The narrowness inside the courtyard driveways in large cities, the 

accumulation of parked cars, all this prevents the passage of fire trucks to the place of fire. The 

modern fleet of fire trucks is replete with heavy machinery designed on the chassis of heavy-duty 

trucks. The layout of tankers mainly has a rear location of the fire pump, which does not protect the 

driver from dangerous factors that arise when extinguishing fires at gas stations. 

 

Существующий парк основных пожарных автомобилей города Уфы имеет на 

вооружении автоцистерны всех типов: легкого (объем цистерны до 1000 л), среднего (объем 

цистерны для воды до 4000 л) и тяжелого (объем цистерны для воды от 4000 л) классов [9]. 
Основной парк автоцистерн (до 90 %) составляют пожарные автомобили на шасси грузовых 

автомобилей «КАМАЗ» и «УРАЛ» с пожарными насосами типа НЦПН-40/100 давления 

(Нн – 100 м.) или НЦПК-40/100-4/400 с давлением 1 ступени (Нн – 100я) и 2 ступени 

(Нн – 400 м.). 
Современный мегаполис – это в основном многоэтажные здания (два этажа и более), 

здания повышенной этажности высотой от 28 м (дома выше 10 этажей) и высотные (75 м и 

более). Чем выше объекты, тем сложнее их тушение. Подъем воды на тушение пожаров 

выше 10 этажа при помощи насосов с нормальным давлением (Нн-100 м) оказывается 

затруднительным, в виду естественных физических причин. 
Несомненно, данную проблему частично решают комбинированные насосы модели 

НЦПК 40/100-4/400, имеющие вторую ступень высокого давления (Нн-400 м.). 
Конструктивно комбинированный насос спроектирован таким образом, что ступень 

высокого давления позволяет тушить пожар только одним стволом-распределителем 
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высокого давления типа СРВД, соединенного с резиновым шлангом длиной от   30 до 

90 метров, которая ограничена габаритами катушки и отсеком пожарного автомобиля. 
Большинство дворов жилых многоэтажных домов и зданий повышенной этажности 

постройки конца XX века отсутствуют парковки для легкового транспорта, что заставляет 

жильцов этих домов оставлять их прямо на проезжей части (рисунок). Проезд к таким домам 

автомобилей скорой медицинской помощи и специальной техники коммунальных служб 

возможен с определенными трудностями, грузовой же транспорт, грузоподъемностью свыше 

5 тонн, проехать не может. Имеющиеся пожарные автомобили на шасси ГАЗель имеют 

малый объем цистерны для воды, не более 500 л и пожарную мотопомпу. 
Частично проблему можно будет решить принятием на вооружение пожарно- 

спасательных подразделений крупных городов пожарных автоцистерн легкого типа 

спроектированных на шасси грузовых автомобилей средней грузоподъемностью до 5000 кг 

колесной формулы 4×2 или 4×4, габаритные размеры которых меньше габаритов грузовых 

автомобилей большей грузоподъемности [7]. 
 

 

Рисунок. Трудности проезда во дворах многоэтажных домов 

 
 

Отечественный парк грузовых автомобилей выпускает три автомобиля подобной 

колесной формулы, технические характеристики которых представлены в таблице 1. 

Как видно из таблицы 1, технические характеристики всех автомобилей схожи. 
Единственно на общем фоне выделяется УРАЛ 43206 с колесной формулой 4×4. 

Изначально завод УРАЛ выпускал автомобили для вооруженных сил с колесной 

формулой 6×4 и 6×6, а на рубеже 2000 годов появилась и двухосная версия УРАЛ 43206 с 

приводом на все 4 колеса, которая имеет существенные отличия как по массе, так и по 

габаритам. Поэтому наиболее подходящим, для монтирования пожарной надстройки, 
подходят шасси двух грузовых автомобилей это ГАЗ и КАМАЗ. 

Рассмотрим шасси грузового автомобиля КАМАЗ 4308. Данный автомобиль имеет 

классическую задний привод и компоновку, когда двигатель расположен спереди под 

кабиной и не имеет капота. Такая схема позволяет максимально увеличить длину грузовой 

платформы, что для проектирования пожарной надстройки имеет большое преимущество, но 

только в случае, когда нет дополнительной кабины для пожарного расчета и как правило, 
подходит такая автоцистерна для гарнизонов с малой численностью личного состава, 
например, добровольной, частной или ведомственной пожарной охраны. 

Основными недостатками безкапотной компоновки ПА являются: 
1. Расположение кабины над двигателем не позволяет обслуживать двигатель и 

трансмиссию автомобиля без опрокидывания кабины; 
2. Размещение пожарного расчета в отдельной кабине (в надстройке) не позволяет 

руководителю подразделения давать указания боевому расчету по приведению в действие 
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средств спасения и тушения, распределять обязанности по ситуации, даже с учетом наличия 

в кабине специального переговорного устройства; 
3. Отдельную кабину для боевого расчета, необходимо также, оборудовать 

дополнительным отопителем, на зимний период времени. 
 

Таблица. Технические характеристики грузовых автомобилей 

 

Характеристика Газон NEXT 

С42R31 
КАМАЗ 4308 

УРАЛ 

43206 

1 2 3 4 

Количество мест 6-7 3 6-7 

Колесная формула 4×2 4×2 4×4 

Тип привода задний задний полный 

Габаритные 

размеры. мм 

Длина. 7760 7240 7725 

Ширина (без зеркал) 2295 2500 2550 

Высота (кабина) 2450 2545 3065 

Полная масса, т 8,7 11,5 12,15 

Грузоподъемность, кг 4700 5500 3600 

Масса шасси, т 4,13   

Масса снаряженного автомобиля, т 4,28 5,85 11,5 

Максимальная нагрузка на переднюю ось, т 2,65 4,3 4,955 

Максимальная нагрузка на заднюю ось, т 6,6 7,2 6,545 

Колесная база, м 4,515 4,1 (4,7) 4,405 

Колея 

колес. м 

- передних 1,74 2,04 2,1 

задних (между серединами 
сдвоенных шин) 1,69 1,9 2,1 

Дорожный просвет (под картером заднего 
моста при полной массе), мм 

265 175 360 

Минимальный радиус разворота по колее 
наружного переднего колеса, м 

8,5 8,5 11,1 

Максимальная скорость, км/ч 105 105 80 

Угол свеса, град передний 30 19,55 34 

задний 12 10 18 

Максимальный преодолеваемый подъем, % 26 25 30 

Погрузочная высота, мм 1300 1250 1460 

Двигатель Cummins ISF 
3,8 E4R 

Cummins 
ISBe 

ЯМЗ 534 
CNG 

Тип топлива дизель дизель дизель 

Объем, л 3,7 6,7 11,15 

Мощность, кВт/л.с 110/150 178/242 169,17/230 

Максимальный крутящий момент. Н•м 490 925 883 

Обороты двигателя об/ мин 2300 2500 2080 

 

Перечислим преимущества капотной или полукапотной компоновочной схемы 

расположения двигателя относительно кабины для проектирования пожарного автомобиля: 
1. Возможность наращивания кабины для размещения пожарного расчета; 
2. Возможность обслуживать двигатель автомобиля во время его работы на пожаре 

(дополнительно охлаждать, проверять и доливать необходимые эксплуатационные жидкости 

и т.д.); 
3. Возможна установка пожарного насоса в кабине пожарного автомобиля. 
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Грузовые автомобили марок ГАЗ и УРАЛ имеют капотную компоновочную схему, то 

есть двигатель расположен перед кабиной. Так как УРАЛ полноприводный и очень 

габаритный по ширине и радиусу разворота (см. таблицу), то предпочтительнее 

рассматривать Газон NEXT С42R31(3) с семиместной кабиной. 
Рассмотрим основные преимущества размещения пожарного насоса в кабине: 
1. Не требуется дополнительного отопления насосного отсека; 
2. Упрощается привод пожарного насоса; 
3. Снижается высота расположения центра масс; 
4. Упрощаются водопенные коммуникации; 
5. Облегчается управление и боевое развертывание; 
6. Снижается материалоемкость; 
7. Обеспечивается защита водителя от воздействия опасных факторов пожара таких 

как, пламя и искры, тепловой поток и повышенная температура окружающей среды. 
Несомненно, при размещении пожарного насоса и водопенных коммуникаций в 

кабине, есть и отрицательный момент. А именно то, что пожарные могут травмироваться об 

пожарное оборудование при внезапной остановке или при ДТП, но учитывая то, что все они 

в специальной защитной одежде и в касках, то это частично решает и эту проблему. 
Что касается водителя и его защищенности от опасных факторов пожара, нужно 

отметить следующее. В соответствии с пунктом 29 Приказа МЧС России № 640 «Об 

утверждении Правил использования средств индивидуальной защиты органов дыхания и 

зрения личным составом пожарной охраны» в подразделениях пожарной охраны, 
осуществляющих тушение пожаров на объектах, связанных с получением, переработкой 

вредных и (или) опасных для человека веществ, к использованию СИЗОД допускаются 

водители в порядке установленных Правил. 
Отсюда следует то, что это относится к пожарным подразделениям, базирующимся на 

особо опасных объектах. Однако в городах имеются не менее опасные объекты, такие, 
например, как АГЗС или АГЗНС, на которые в случае пожара выезжают не 

специализированные пожарные части, а обычные пожарные расчеты города или иного 

муниципального образования. 
Так в Волгограде, как пишет ИА «НовостиВолгограда.ру», 10 августа 2020 года на 

АГЗС «Газэнергосеть Поволжье», расположенной на проспекте имени Ленина, в ходе слива 

газа из цистерны в подземные резервуары произошло воспламенение газовоздушной смеси с 

последующим возгоранием и взрывом. В результате взрыва погиб сотрудник МЧС, 
прибывший на тушение пожара. Еще 11 человек получили травмы. [10]. 

Поэтому центральное расположение пожарного насоса предпочтительнее, так как при 

этом создание избыточного давления внутри кабины, путем установки мощного вентилятора, 
гарантированно защитит водителя от воздействия опасных факторов пожара и 

сопутствующих им взрывов, осколков и т.д. 
Что касается самого пожарного насоса, то учитывая рост городов в высоту, 

предпочтительнее иметь комбинированный насос или насос высокого давления. Рассмотрим 

основные насосы, предлагаемые отечественными производителями НЦП40/100-4/400 и 

НЦПВ-20/200. 

Комбинированный насос НЦП40/100-4/400 имеет две ступени 1-я нормального 

давления и 2-я высокого давления. Огнетушащее вещество под высоким давлением второй 

ступени, поступает непосредственно в резиновый шланг и специальный ствол типа СРВД 

или СРВДК. При развившимся пожаре в многоэтажных домах необходимо сразу подавать 

несколько стволов как на тушение пожара, так и для защиты верхних и нижних этажей, что 

уже становится не выполнимо так как комбинированный насос с одним стволом высокого 

давления этого сделать не сможет. 
Насос высокого давления НЦПВ-20/200 может легко справиться с такой задачей, то 

есть подать до трѐх стволов на тушение пожара, если на магистральную рукавную линию 

установить трехходовое разветвление типа РТ-80. В таком случае, согласно стандарта [9], 
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вместимость цистерны должна быть не менее 3000 л и тогда автоцистерна должна 

наименоваться как АВД, то есть пожарный автомобиль с насосом высокого давления [8], 
предназначенный для проведения действий по тушению пожаров в высотных зданиях и 

сооружениях, что делает его основным пожарным автомобилем целевого применения, а это 

не совсем корректно. 
Выводы: 
− так как современные города имеют развитую водопроводную сеть, которая 

обеспечивает как хозяйственно - питьевые нужды, так и тушение вероятных пожаров, 
предлагаемого объема цистерны вполне достаточно; 

− спроектированную концепцию автоцистерны на шасси грузового автомобиля типа 

Газон NEXT (С42R31(3)) классифицируем как пожарный автомобиль среднего класса (объем 

цистерны от 1000 до 2000 литров); 
− малые масса и габариты пожарного автомобиля позволят свободно маневрировать 

во дворах многоэтажных домов и быстрее прибыть к месту пожара; 
− размещение пожарного насоса в кабине позволит защитить водителя от опасных 

факторов пожара; 
− насос высокого давления обеспечивает подачу огнетушащих веществ на этажи 

жилых многоэтажек и административных зданий; 
− применение отечественных продуктов производства позволит существенно 

удешевить цену на подобный пожарный автомобиль. 
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Аннотация: Данная статья посвящена работе руководителя с малоэффективными 

сотрудниками. Авторами выделены три основные причины неудовлетворительной работы 

сотрудников пожарной части. Рассмотрены причины и корректирующие действия. 

Abstract: This article focuses on the manager's work with underperforming employees. The 

authors have highlighted three main reasons for poor performance of fire service employees. The 

reasons and corrective actions are considered. 

 

Любой руководитель старается расширять свой кругозор и свои знания изучая труды 

современных управленцев, посещать мастер-классы или просматривать видео курсы о 

лидерстве и управлении. Большинство из них посвящено мотивации, вдохновению и 

развитию сотрудников организации и большая часть этой информации чрезвычайно 

поучительна. Но проблема в том, что большая часть этой информации ориентирована на 

лидеров, которые пытаются вдохновить других и сами стремятся к успеху, то есть на тех, кто 

хочет быть лидером и стремится учиться и совершенствоваться. Существует значительный 

дефицит информации о том, что делать с малоэффективными сотрудниками, которые 

демонстрируют минимальную мотивацию. Многие офицеры и начальники не знают, как 

вести себя с такими сотрудниками, и часто испытывают трудности с определением основной 

причины проблемы. 
Мы выделили три основные причины неудовлетворительной работы сотрудников 

пожарной части: неосведомленность, неспособность и нежелание. Если говорить точнее, то 

либо сотрудники не знают о своих проблемах с производительностью, либо не могут 

работать на ожидаемом уровне, либо просто не хотят смотреть проблеме в лицо. В каждом 

отделе есть сотрудники, добивающиеся высоких результатов. Ими не трудно руководить, на 

самом деле, во многих случаях их приходится «сдерживать». Руководитель может 

использовать их, чтобы вдохновлять и поддерживать неэффективных сотрудников, то есть 

они являются ценным активом, если их правильно направлять. 
Опытный руководитель может определить этих сотрудников как «двухпроцентников» 

— те 2 % сотрудников, которые занимают 90 % времени. Если допустить такую теорию, то 

это может привести к тому, что лидеры станут утомленными и негативно повлияют на их 

мнение о своих сотрудниках. Это особенно верно, чем дальше они удаляются от 

предоставления профильного обслуживания. Каждое взаимодействие с сотрудниками может 

превратиться в очередную «проблему», с которой нужно бороться. Но это не обязательно 

должно быть так. Работа с неудовлетворительно работающими сотрудниками, несомненно, 
займет значительное количество времени. Корректирующие действия требуют времени и 

терпения. Однако если руководитель сможет реабилитировать чью-то карьеру, это не только 
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повлияет на организацию по многим показателям производительности, но и появятся 

нематериальные выгоды, которые пройдут через организацию и персонал. 
Несмотря на простоту применения прогрессивных шагов дисциплинарного 

воздействия, результат часто один и тот же — потеря сотрудника и формирование 

недоброжелательного отношения. Это не значит, что служебной дисциплине нет места. Но 

дисциплинарные меры сами по себе не являются эффективным инструментом для 

долгосрочного повышения эффективности работы. Дисциплинарное взыскание — это 

крайняя мера для неудовлетворительно работающих сотрудников. Есть случаи и условия, 
когда дисциплинарное взыскание или увольнение необходимы в качестве шага. Чаще всего 

они применяются в ситуациях, когда степень тяжести нарушений служебной дисциплины 

настолько велика, что ситуация требует немедленных и решительных действий. Это совсем 

другая ситуация, чем та, когда сотрудник просто плохо выполняет свою работу либо 

испытывает какие-то трудности. Определить, что кто-то не справляется с работой, очень 

важно, но важнее выяснить «почему», если руководитель хочет изменить ситуацию. Для 

руководителя нет ничего более приятного, чем помочь человеку вернуться на правильный 

путь. 
Итак, неосведомленность. Возможно, проблема в том, что неэффективному 

сотруднику, просто не были предоставлены надлежащие знания для достижения успеха. 
Необходимо посмотреть со стороны, как работает этот молодой пожарный с нескольких 

сторон: как он выполняет свою работу? Знает ли он, что нужно делать? Когда его поставили 

в учебную ситуацию, знал ли он, как выполнять функции своей работы? Или, другими 

словами, знал ли он, что делать? Обладал ли он необходимыми знаниями о том, как 

выполнять работу, или был ли он должным образом проинструктирован о том, как ее 

выполнять? Может оказаться, что ему не хватает необходимых знаний о том, как делать 

некоторые вещи, и никто не хочет ему помогать из-за его недостаточного авторитета в 

экипаже. Возможно, у него есть склонность приукрашивать истории или фабриковать 

ситуации, чтобы отвлечься от своей неуверенности. Возможно, он технически не осведомлен 

как о своих необходимых навыках, так и о том, как его воспринимает экипаж. 
Таким образов, если сотрудник относится к категории «неосведомленных», решением 

может стать обучение. После предоставления информации они перестанут быть 

«неосведомленными». Затем неэффективных сотрудников можно проверить, не является ли 

они «неспособными». Могут ли они удержать информацию? Могут ли они выполнять 

требуемые навыки и умения? Если неэффективный сотрудник честно признается, что ему не 

хватает каких-то знаний в области пожаротушения, и что он видит, как его поведение влияет 

на восприятие его коллегами. Конечно, это не быстрый путь. Но благодаря своему 

собственному желанию совершенствоваться, есть шанс. Роль руководителя - использование 

своего влияния в коллективе, как в качестве официального лидера, так и неформально, чтобы 

дать возможность человеку завоевать доверие сослуживцев. Как только команда увидела 

приверженность, желание и изменения в поведении, они тоже пойдут на встречу данному 

сотруднику. 
А если пожарный «не в состоянии»? Поставьте их в ситуацию, в которой они должны 

действовать. Смогут ли они это сделать? Если они не в состоянии это сделать, необходимо 

изучить первопричину их неспособности. Выяснив ее, необходимо приложить все усилия, 
чтобы выяснить, сможет ли данный сотрудник преодолеть свой недостаток способностей. 
Многие проблемы с производительностью могут быть решены путем предоставления 

правильной информации сотруднику, испытывающему трудности. Как только человек 

осознает, что у него есть недостатки в работе, он начинает целенаправленно работать над 

тем, чтобы снять с себя центр внимания. 
Существует несколько возможных причин, объясняющих недостаток знаний. 

Возможно, они никогда не получали надлежащей информации или не прошли качественное 

обучение. Возможно, в какой-то момент у них были требуемые показатели, но они не 

поддерживали свою базу знаний/навыков. Кроме того, самолюбие и гордость могут помешать 
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им обратиться за помощью. Какова бы ни была причина, выход один – это обучение и 

информация. Если вы поддерживаете достойный и профессиональный процесс, вы не только 

повышаете заинтересованность сотрудника, но и защищаете себя в случае неудачного 

завершения плана, то есть это должно быть сделано таким образом, чтобы защитить частную 

жизнь сотрудника и сохранить его достоинство. Небольшая демонстрация чуткости к этим 

проблемам подтверждает пожарному, что руководитель пытается помочь, а не строго 

наказать. 
К сожалению, не все случаи заканчиваются хорошо. Есть люди, которые 

демонстрируют неспособность к совершенствованию, то есть неспособны. Это проявляется в 

нескольких различных формах. Они могут быть физически или умственно неспособны 

выполнять необходимую работу. Физическая сила может быть их недостатком, или может 

быть физическая неспособность из-за травмы или даже возможности травмы (например, 
проблемы с сердцем). Психическая неспособность также может быть причиной. Их 

неспособность может быть вызвана совокупностью проблем (посттравматическое стрессовое 

расстройство, клаустрофобия и т. д.), которые создают ситуацию, в которой они больше не 

могут выполнять работу. Иногда сотруднику просто не хватает способности учиться и 

сохранять информацию, необходимую для нормальной работы. Во многих случаях это 

происходит не по их вине. Они либо не могли, либо уже не могут выполнять требуемые 

функции работы. 
«Неспособный» сотрудник все равно нуждается в поддержке и возможности 

исправить работу. Необходимо разработать план улучшения работы и следовать ему. 
Необходимо задокументировать моменты, когда они не справлялись со своими 

обязанностями. Акцент должен быть сделан на поведении, которое подтверждает выводы 

руководителя. Поведение сотрудника, являющееся результатом неспособности, может иметь 

различные формы в зависимости от причины. Например, если у них есть тревога по поводу 

пожарного респиратора, как она проявляется? Это не всегда просто срывание респиратора в 

неподходящее время. Пожарный может стать необычно враждебным или возбужденным в 

условиях работы. Проявления могут быть и другого характера. У них может быть 

необычный график отпусков по болезни, совпадающий с днями тренировок с 

использованием пожарного респиратора. 
Нежелающие - одни из самых разочаровывающих и сложных. Во многих случаях они 

знают о своих ограничениях, но не хотят ничего с этим делать. Что еще более усугубляет 

ситуацию, единственным желанием этих сотрудников может быть борьба до конца, чтобы 

сохранить свою работу. Вместо того чтобы приложить необходимые усилия для повышения 

эффективности своей работы, они направляют все свои усилия на использование всех лазеек, 
исторических прецедентов и пробелов в политике, чтобы обойти дисциплинарное взыскание. 

Руководить легко, если в коллективе только сотрудники мотивированные и 

образцовые. Но на самом деле это не лидерство. Лидерство – это развитие и получение 

максимальной отдачи от разнообразной группы людей, которые работают на разных 

уровнях. У руководителя всегда будут сотрудники, которые превышают стандарты 

производительности, большинство из них будут соответствовать ожиданиям организации, а 

несколько человек будут представлять значительные возможности для лидерства. Добиться 

100% отдачи от каждого сотрудника, зная при этом, что у них разные способности и 

склонности – это и есть цель настоящего руководителя. Необходимо помогать людям, 
привлекать их к ответственности, хвалить их за то, что они сделали хорошо, подать им руку, 
когда они пытались, но упали, и возвращать их на правильный путь. Только настоящий 

лидер и грамотный руководитель справится с этим. 
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Пожарная безопасность - важнейшая обязанность каждого гражданина и 

осуществляется в общенациональном масштабе, поскольку пожары наносят большой 

материальный ущерб и в некоторых случаях сопровождаются смертью человека. Защита 

пожаров имеет свою задачу изыскать наиболее эффективные, экономически обоснованные и 

технически обоснованные способы и средства предупреждения и ликвидации пожаров с 

минимальным ущербом при наиболее рациональном использовании техники и средств 

тушения пожаров [1]. Статистика показывает, что в момент пожара люди гибнут чаще всего 

не из-за воздействия огня и высокой температуры в помещении, а из-за отравлений 

химикатами дыма продуктов горения. Плотный дымовой поток, распространяющийся по 

помещениям, путям эвакуации, гораздо быстрее открытого огня-представляет собой 

устойчивую аэрозольную смесь мелких твердых веществ от сажи до золы, находящихся во 

взвешенном состоянии в разогретой до высокой температуры воздушно-газовой среде [2]. В 

основном в его состав входит угарный газ CO, содержание которого в воздухе более чем на 

1 % чрезвычайно опасно для людей и может привезти даже к летальному исходу. 
Для того чтобы предотвратить чрезвычайные ситуации, снизить концентрацию дыма 

и опасных газообразных веществ, устанавливается различного вида противопожарные 

системы дымоудаления и притока воздуха [3]. 

Система дымоудаления (СДУ) – это автоматизированный набор технических средств, 
для приточно-вытяжной вентиляции, т. е. она вытягивает из помещений продукты горения. 
Этой системой можно управлять как в ручном режиме, так и в автоматическом, за счет 

пожарных извещателей. Противодымная вентиляция позволяет людям в меньшей степени 

терять ориентацию, вследствие чего у них увеличиваются шансы найти пути эвакуации в 

задымленном объекте. Главной задачей СДУ является – это уменьшить задымление мест, где 

осуществляется эвакуация населения, за счет клапанов в вентиляции заблокировать приток 

воздуха в помещение, для того чтобы огонь не мог быстро развиваться, подавить 

газообразные продукты горения, снизить температуру в очаге пожара, улучшить видимость 

сотрудникам пожарной охраны. Чаще всего СДУ устанавливают в общественных зданиях и в 

местах больших скоплений людей таких как торговые центры, больницы, склады, здания 

учреждений просвещения, учреждений искусства и культуры, аэропорты, автовокзалы и 

другие. Благодаря работы системы дымоудаления, совместно с системой пожарной 

безопасности и оповещения безопасной эвакуации, можно предотвратить различные 

тяжелые последствия [4]. 
Системы дымоудаления бывают статическими и динамическими. Выбор системы 

зависит от объекта – конструктивное или архитектурное [5]. Статическая система обходится 

намного дешевле, она предназначена для локального тушения пожара. Иными словами, она 

отключает вентиляции здания, тем самым дым не может проникнуть в другие помещения и 

из-за этого возрастает серьезная опасность для людей, так как температура в помещении, где 

есть очаг возгорания может повысится до 1000 градусов. А динамическая система, наоборот, 
дает избежать отравления токсинами, так как она с помощью специальных вентиляторов 

обеспечивает удалению дыма и отводу свежего воздуха в помещения. 
Принципы работы системы дымоудаления и подпора воздуха: 
1. В результате выявления летучих горящих продуктов, выделенных очагом пожара, 

работает дымовой пожарный извещатель (ИПД). 
2. Тревожная сигнализация поступает в приемно-контрольные приборы (ПКП) – в 

пульт автоматического управления пожарной сигнализацией (АУПС) на диспетчерскую 

станцию здания. 
3. Прибор приемно-контрольный и управления (ППКУ) устанавливает команду для 

закрытия огнезащитных клапанов в местах, пересеченных противопожарными 

заграждениями. 
4. ПКП включает в себя вентиляторы воздуха, дымоходы - система начинает удалять 

из помещения продукты горения. 
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5. Система вентиляции воздуха дает чистый воздух основным путям эвакуации – 

лестницам, холлам, коридорам, в шахтах лифта. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок. Система подпора и удаления воздуха 

Требования к системе противодымной защиты: 
1. Конструкция воздуховода и вентиляционных каналов систем вентиляции приточная 

и вытяжная противодымная вентиляция и транзитный канал должны быть пожаростойкими и 

выполнены из негорючих материалов [6]. 

2. В противопожарных клапанах должны быть установлены автоматические и 

дистанционные приводы; 
3. Вытяжные вентиляционные люки с естественным тяговым побуждением следует 

использовать с автоматическим и дистанционным приводом; 
4. Для противопожарных дымозащитных дверей должны быть установлены 

уплотнительные узлы в местах, где они примыкают друг с другом [7]. 

Система защиты от задымления предусматривает: применение объемных планировок 

и конструкций зданий и сооружений, построек для того, чтобы противостоять задымлению 

при пожаре, применение приточной вентиляции против дыма, чтобы создать избыточное 

давление воздуха в помещениях защищенных помещений, тамбурных шлюзов и лестниц, 
применение устройств вытяжного противодымного вентиляции, чтобы удалить горящие и 

термические продукты из пожарных помещений, коридоров, холлов на эвакуационных 

путях [8]. 

Такая система защиты дымоудаления обязательна для использования, поскольку 

обеспечивает гарантию сохранности жизни людей при ЧП. Она не должна иметь никаких 

сбоев в работе. Для этого, прикреплѐнное за объектом ответственное лицо, должно, на 

регулярной основе, проводить проверку еѐ работоспособности. Такие профилактические 

работы проводятся с системой удаления дыма хотя бы раз в год. Лучше будет чаще 

проводить подобные технологические манипуляции. 
Подводя итоги, можно сказать, что системы дымоудаления крайне важны для 

безопасности в зданиях и сооружениях. Также важным является внимание техническим 

особенностям установленной системы дымовой очистки. Чтобы используемое оборудование 

для вентиляции не дала сбой в самом неподходящем моменте. Установка данных систем 

может спасти множество жизней и поэтому ею не стоит пренебрегать. 
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Аннотация: В статье приведены особенности использование современного 

программного продукта по мониторингу природных пожаров. Система построена на 

принципах космического мониторинга поиска термических точек, обработке данных и 

отражения информации в программном комплексе. В статье приводятся результаты работы 

комплекса за текущий год, его эффективность и выполнение основных задач, для которого 
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он создан. Также выдвинуты пути его совершенствования по дополнению основных 

функций, которые направлены на предупреждение и ограничение распространения пожара. 
Annotation: the article describes the features of using a modern software product for 

monitoring wildfires. The system is based on the principles of space monitoring of thermal point 

search, data processing and information reflection in the software package. The article presents the 

results of the work of the complex for the current year, its effectiveness and the fulfillment of the 

main tasks for which it was created. Also put forward ways to improve it to complement the main 

functions that are aimed at preventing and limiting the spread of fire. 

 

Технологии съѐмки земной поверхности из космоса становятся обязательным 

компонентом современных систем оценки и прогнозирования природного пожара. 
Информация, получаемая от космических комплексов (систем) дистанционного 

зондирования земли, является необходимым элементом мониторинга лесных пожаров, а в 

ряде случаев – единственным оперативным источником информации. Она обеспечивает 

обнаружение природного пожара и оценку его масштабов. В структуре МЧС России 

действует система космического мониторинга чрезвычайных ситуаций, которая 

предназначена для оперативного выявления чрезвычайных ситуаций природного и 

техногенного характера, мониторинга потенциально опасных территорий и объектов, а также 

обеспечения информацией органов управления различного уровня [1]. 
Явление мониторинга пожаров стоит рассматривать с точки зрения системного 

подхода, учитывая: 
- особенности конкретной предметной области; 
- спектр стоящих задач перед мониторингом; 
- целевую аудиторию, состоящую из лиц, для которых предназначена информация, 

поступающая от средств мониторинга [2]. 

Современной разработкой министерства является создание специального мобильного 

приложения «Термические точки», которое применяется на всей территории страны с 2021 

года. Целью создания данного приложения является ликвидация возгораний природных 

пожаров в кратчайшие сроки и достижение минимальных возможностей распространения 

фронта пламени от границ горения лесных насаждений на населенные пункты. Также 

приложение нацелено на помощь в принятии оперативных управленческих решений. 

Ежегодно на территории Ивановской области в весеннее-летний период отмечается 

увеличение количества случаев возникновения природных пожаров, на которые 

привлекаются значительное количество сил и средств пожарной охраны. Статистика 

природных пожаров на территории за последние три года представлена в табл. 1. 

 

Таблица 1. Количество природных пожаров и пройденная ими площадь 

в лесах Ивановской области 

 

Годы 

Количество 

природных 

пожаров, шт 

Пройденная 

огнем 

площадь, га 

Привлекаемые силы и средства 

л/с 
(МЧС+Рослесхоз) 

техника 
(МЧС+Рослесхоз) 

2020 9 8,4 35+109 28+43 

2021 31 179,540 32+403 48+169 

2022 26 2645,951 167+230 51+89 

 

В результате природных пожаров произошли повреждения на значительной площади 

лесного массива. Привлекалось значительное количество личного состава и техники. 
Следовательно, необходим высокоэффективный инструмент, который позволит 

снизить последствия и предупредить чрезвычайную ситуацию от природных пожаров. Для 

достижения поставленных целей спроектирована и разработана с применением современных 

информационно-технологичных операций особая система для сбора и анализа данных, 
названная «Термические точки». Данный технологический продукт относится к системе 
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космического мониторинга, является частью разработанного ранее масштабного 

ведомственного проекта «Атлас опасностей и рисков». Информационная система «Атлас 

опасностей и рисков» пополняется сведениями о природных и техногенных опасностях, 
которые актуальны для определенного участка местности на конкретный момент. Это 

относится к природным пожарам, паводкам, эпидемиям и прочим угрозам, данные которых 

регулярно актуализируются. 
В министерстве было отмечено, что эффективная работа сервиса позволила 

оперативнее принимать решения и приступать к устранению угрозы. Согласно официальным 

данным за 10 месяцев тестового режима сервис предотвратил переход природных пожаров 

на населенные пункты, кроме того, системой воспользовались более 26 тысяч человек. 
Внедрение данной информационно-технологичной разработки в общее пользование 

позволило сократить время реагирования специальных служб на возникновение угрозы. 
Приложение «Термические точки» было встроено в структурную систему 

информационного сервиса с целью отражения объективной информации о состоянии 

термических участках на всей территории России. Сведения, которые передаются с 

космических спутников оперативно направляются в приложение и информируют 

пользователя о возникающих термальных точках. При этом предусмотрена возможность 

визуального отображения всех термоточек в необходимых границах. Приложение корректно 

исполняет свои функции как на персональных компьютерах, так и на телефонах 

пользователей. Специальный алгоритм круглосуточно обрабатывает данные со спутников. В 

результате этого несколько раз в сутки сформировывается определѐнный массив 

термических точек (аномалий). 
Таким образом, можно заключить, что своевременное и оперативное информирование 

пользователей о возникших чрезвычайных ситуациях в их зоне ответственности для 

быстрого реагирования является основным предназначением приложения «Термические 

точки». 
Порядок использования и применения мобильного приложения «Термические точки» 

регламентируется методическими рекомендациями, утвержденными заместителем министра 

в 2021 году. Приложение функционирует в двух режимах: 
1. Режим пользователя (мобильное приложение). 
2. Режим контроля (портал). 
Режим контроля доступен на web-сайте firenotification.mchs.ru. 

Каждый оператор имеет собственный логин с паролем для входа в систему по 

получению данных [3]. 
Главный центр управления по обработке получаемых сообщений в приложении 

«Термические точки» Ивановской области находится в ЦУКСе Главного управления 

МЧС России. Специалисты ЦУКС организовывают контроль распределения термических 

точек между муниципальными образованиями и взаимодействуют с диспетчерами 

соответствующих ЕДДС. Диспетчер ЕДДС на сайте имеет возможность назначить 

ответственного за проверку информации о термической точке в рамках своего 

муниципального образования. 
Работа ответственного за проверку термических точек начинается с получения из 

мобильного приложения пуш-уведомления. После чего через запуск приложения, 
назначенный ответственный по термической точке, должен открыть карточку и взять ее в 

работу, нажав на соответствующее поле. Далее осуществляется построение маршрута до 

места обнаружения. По прибытию ответственного на место обнаружения осуществляется 

оценка обстановки, заполнение карточки по внесению первых оперативных данных в 

приложение с обязательным нажатием на поле для обновления информации по данной точке. 
Осуществляется выбор типа, статуса, категории земель. Важно правильно квалифицировать 

тип термической точки: 
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− «не подтверждено» - устанавливается в случае отсутствия признаков горения, 
тепловых аномалий, а также нецелесообразности осуществлять последующий мониторинг 

местности; 
− «техногенный пожар, горение мусора» — устанавливается в случае горения 

здания, сооружения или мусора; 
− «контролируемое сжигание» — устанавливается в случае проведения 

технологических мероприятий, связанных с контролируемым сжиганием остатков 

производственной деятельности; 

− «ландшафтный пожар, горение травы» — устанавливается в случае 

неконтролируемого распространения огня по растительному покрову; 
− «ландшафтный пожар, лесной пожар» — устанавливается в случае 

неконтролируемого горения растительности и стихийного распространения огня по площади 

леса; 
− «ландшафтный пожар, торфяной пожар» — устанавливается в случае 

неконтролируемого горения торфа; 
− «уточняется» — устанавливается в случае невозможности достоверно 

подтвердить информацию о термической точке ввиду большой удаленности, 
труднопроходимой местности по пути следования и других причин, влияющих на время 

проверки информации о точке. 
После уточнения сведений о месте возникновения пожара и задействованных силах на 

ликвидацию пожара осуществляется внесение данных в карточку с обязательным нажатием 

на поле для обновления информации по данной точке. После ликвидации выявленного 

пожара в поле «статус» выбирается «ликвидирован» и нажимается поле «завершить 

проверку». 
Таким образом, особенность разработанного приложения заключается в 

совершенствовании принципов прохождения информации о термических точках и доведения 

данных до соответствующих должностных лиц. Данные о точках отображаются в режиме 

онлайн, что существенно повышает оперативность работы пользователей. 
Приведем данные об эффективности использования системы за период с января по 

апрель 2023 года на территории Ивановской области (табл. 2). За это время было 

зарегистрировано 122 случая с вероятным типом «природный пожар». 
 

Таблица 2. Статистика зафиксированных случаев приложением «Термические точки» 

Тип термической точки 

по результатам проверки 
Количество, шт 

Процент от общего числа 

случаев, % 

Контролируемое сжигание 7 5,7 

Технологический процесс, пожар 11 9,0 

Не подтверждено 28 23,0 

Ландшафтный пожар 
(горение травы) 76 62,3 

 

На основании полученных данных можно сделать вывод, что по результатам 

проверки наибольшее количество выявленных случаев связано с определением типа 

термической точки как ландшафтный пожар (горение травы). Следовательно, в больше 

половине случаев имело место вызова пожарных подразделений к месту природного очага 

горения. 
Основным назначением приложения являются: 
1) оперативное отображение данных о термических точках; 
2) доведение информации о термических точках до заинтересованных лиц; 
3) категорирование термических точек; 
4) анализ возможных рисков возникновения природных пожаров. 
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Рассмотрим на конкретных примерах выполнение этих функций. 
 

 

 

 

 

Рис. 1. Информация по термической точке № 3012808 из приложения 

Термическая точка № 3012808 была обнаружена спутником 23.04.2023 в 10 часов 

52 минуты. Время опубликования на портале в 11 часов 36 минут. Термическая точка 

№ 3013002 была обнаружена спутником 23.04.2023 в 12 часов 00 минут. Время 

опубликования на портале в 12 часов 51 минуту. Следовательно, размещение данных в 

приложении после обнаружения спутником составило около 50 минут. Данный временной 

промежуток позволяет говорить об оперативности отображения данных о термических 

точках. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Информация по термической точке № 3012062 из приложения 

Термическая точка № 3012062 была обнаружена спутником 22.04.2023 в 13 часов 

45 минут. Время опубликования на портале в 17 часов 15 минут. Ответственный назначен в 

17 часов 18 минут, также в это время взято в работу. На место было выслано 2 человека 

личного состава, 1 единица техники. Ответственным лицом точка была отработана в 17 часов 

29 минут. Установлена категория земель — земли особо охраняемых территорий и объектов. 
Тип горения — техногенный пожар, горение мусора. Информация подтверждает доведение о 

термических точках до заинтересованных лиц. 
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Рис. 3. Информация по термической точке из приложения 

 
 

Приложение позволяет квалифицировать точку следующими типами горение мусора, 
контролируемый пал, ландшафтный пожар, техногенный пожар. Также одновременно 

отображается уровень риска конкретной точки по распространению на близрасположенные 

населенные пункты, исходя из сложившихся климатический условий. 
 

 

Рис. 4. Информация по термической точке из приложения 

 
 

Термическая точка № 3014215 была обнаружена спутником 24.04.2023 в 10 часов 

20 минут. Уровень риска – 83 %, вероятный тип – природный пожар. Ответственный 

назначен в 16 часов 37 минут. На место было выслано 3 человека личного состава. В 

результате проверки тип точки не подтвердился. Следовательно, вышеуказанная информация 

позволяет говорить о доведение информации о термических точках до заинтересованных 

лиц, возможность категорирования зафиксированных случаев. 
Согласно рассмотренных материалов можно сделать вывод, что данное приложение 

позволяет фиксировать факт возникновения термической точки, определять ее координаты и 

устанавливать уровень дальнейшего развития из очага горения. Вместе с тем, отмечается 
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недостаточная точность обнаружения очага пожара, также наблюдается наличие ложных 

оповещений или обнаружение различных типов возгораний. Для дальнейшего 

совершенствования системы необходимо использование улучшенных версий спутниковых 

систем, от которых более оперативно будет поступать информация в специализированные 

центры. Кроме того, комплекс требует дополнения инструментами по прогнозу пожарной 

опасности в лесах, прогнозированием развития лесных пожаров [4; 5; 6; 7; 8]. 
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Аннотация: статья раскрывает особенности различных видов системы мониторинга, 
как на территории Российской Федерации, так и в зарубежных странах. Сравнительный 

анализ многообразных систем позволил выделить их отличительные особенности, 
положительные и отрицательные стороны, на основании которых сделан вывод по 

совершенствованию системы мониторинга, которая направлена на предупреждение и 

ограничение распространения пожара. 
Abstract: the article reveals the features of various types of monitoring systems, both on the 

territory of the Russian Federation and in foreign countries. A comparative analysis of various 

systems allowed us to identify their distinctive features, positive and negative sides, on the basis of 

which a conclusion was made on improving the monitoring system, which is aimed at preventing 

and limiting the spread of fire. 

 

Эффективность мониторинга по прогнозу чрезвычайных ситуаций определяющим 

образом влияет на снижение рисков возникновения и развития горения на открытых 

территориях, приводящих к крупным природным пожарам. На государственном уровне 

уделено особое значение системе мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций. 
Согласно понятийному аппарату технических документов мониторингом и 

прогнозированием чрезвычайных ситуаций является комплекс наблюдений за состоянием 

окружающей среды (в данном случае можно привести наблюдение за состоянием пожарной 

опасности на открытых территориях) с целью контроля еѐ состояния и охраны, а также 

оценки вероятности возникновения и развития чрезвычайной ситуации [1, 2]. 

Только комплекс различных мероприятий позволит спрогнозировать, отследить и 

предотвратить возможность возникновения пожара на открытых территориях. В связи с 

этим актуальным и необходимым является мониторинг лесных пожаров в стране. Для 

мониторинга пожаров и чрезвычайных ситуаций является необходимым обстоятельством 

прогнозирование возможности появления первых признаков горения и последствий от 

распространения. 
Мониторинг пожарной опасности в лесах и лесных пожаров является одной из мер 

пожарной безопасности, и включает в себя следующие мероприятия: 
1) наблюдение за пожарной опасностью в лесах и за лесными пожарами; 
2) организацию системы обнаружения и учета лесных пожаров, системы наблюдения 

за их развитием с использованием наземных, авиационных или космических средств; 
3) организацию патрулирования лесов; 
4) прием и учет сообщений о лесных пожарах, а также оповещение населения и 

противопожарных служб о пожарной опасности в лесах и лесных пожарах 

специализированными диспетчерскими службами [3]. 
Проведение контроля над обстановкой на конкретной территории невозможно без 

применения специальных методов и средств, которые служат для достижения заданных 

целей. Согласно [2] к техническим средствам мониторинга чрезвычайных ситуаций относят 

изделия, устройства, приборы и информационно-вычислительные комплексы, 
предназначенные для обеспечения наблюдения за окружающей средой, техногенными 

объектами с целью оценки, анализа и своевременного выявления изменений их состояния. 
Анализ нормативной литературы, а также научных трудов различных авторов по этой 

теме позволяет составить описать мониторинга пожарной опасности в лесах и лесных 

пожаров рис. 1. 
Все существующие системы позволяют решать основные задачи мониторинга 

пожарной опасности в лесах и лесных пожаров, которые представлены на рис. 2. 
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Рис. 1. Система мониторинга пожарной опасности в лесах и лесных пожаров 

 

 
 

 
Рис. 2. Задачи мониторинга пожарной опасности в лесах и лесных пожаров 
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В наземном мониторинге используют наблюдательные вышки в комплексе с 

оптическими устройствами визуального контроля (бинокли, подзорные трубы). Патентный 

поиск показал, что наиболее популярными в этой области являются действующие системы 

«Лесохранитель», «Лесной дозор». 
Авиационный мониторинг включает в себя использование различных воздушных 

судов и беспилотных летательных аппаратов. Космический мониторинг осуществляется с 

помощью спутников, которые передают информацию в специализированные центры и далее 

полученный информационный ресурс обрабатывается и аккумулируется в программном 

комплексе. Из современных информационных технологий наиболее активно внедрены 

используются в практической деятельности программы «ИСДМ-Рослесхоз», «Термические 

точки». Информационная система дистанционного мониторинга лесных пожаров ИСДМ- 

Рослесхоз, является основным российским источником данных дистанционного мониторинга 

о лесных пожарах. Осуществляет контроль достоверности сведений о лесных пожарах, 
поступающих из регионов, ведет лесопожарную аналитику, отчетность и статистику. Базовое 

программное обеспечение состоит из известных программ тематической обработки 

космической информации: ERDASIMAGINE, ENVI. ГИС «Космоплан» используется для 

отображения и работы с оперативными космическими снимками по паводковой обстановке, 
ГИС «Каскад» — используется для отображения и работы с данными космической съемки по 

обстановке с природными пожарами [4]. 
В зарубежных странах также широко используется система дистанционного 

мониторинга пожаров. Наиболее известная на сегодняшний день система – The Fire 

Information for Resource Management System (FIRMS). К преимуществам использования 

информационной системы FIRM можно отнести обзорность, регулярность получения 

данных, точность привязки на местности. Ограничения связаны с низким разрешением 

исходных снимков, автоматическими алгоритмами обработки и задержкой предоставления 

получаемой информации. 
Комплексный анализ свойств и особенностей различных систем мониторинга 

пожарной опасности в лесах и лесных пожаров позволяет выделить отличительные 

особенности каждой из систем, влияющее на их использование в практической деятельности, 
отмеченные в табл. 1. 

 

Таблица 1. Отличительные особенности систем мониторинга 

 

Вид мониторинга Отличительные особенности 

 

Наземный 

- возможность дистанционного управления видеокамерами; 
- круглосуточный обзор территории; 

- оперативная передача данных в диспетчерскую. 
Авиационный - требует значительных финансовых средств 

 

Космический 

- недостаточная точность обнаружения очага пожара; 
- наличие ложных оповещений; 

- обнаружение различных типов возгораний. 
 

Согласно [5] вся территория площади земель лесного фонда Ивановской области 

попадает под зону наземного обнаружения и мониторинга пожарной опасности. Согласно 

данного приказа зона авиационного обнаружения и зона исключительного обнаружения с 

помощью космических средств не предусмотрена. 
Данное распределение во многом зависит от свойств самих систем. В целом, 

получение видеоинформации предназначено для двух основных целей: сверхраннее 

обнаружение возникновение пожара и информационное обеспечение процесса поддержки 

принятия управленческих решений (ППУР) участников тушения пожара [6]. 
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На основе выбранных сравнительных характеристик авторами было проведено 

сравнение эффективности применения различных видов мониторинга. 
Таким образом, каждый метод мониторинга лесных пожаров имеет свои 

преимущества и недостатки. Для получения точной информации о возникновении горения и 

изучения динамики возможных последствий необходимо использовать комплексный метод. 
 

Таблица 2. Сравнительный анализ различных характеристик видов мониторинга 

пожарной опасности в лесах и лесных пожаров 

 

Сравнительная 

характеристика 

Наземный 

мониторинг 

Авиационный 

мониторинг 

Космический 

мониторинг 

Площадь 

контролируемой 

территории 

незначительная (до 

20-30 км с вышки) 
средняя (исходя из 

целей полета) 
большая (охват всей 

территории) 

комментарий 
от охвата площади зависит применение методов, космический 

мониторинг может охватить большую территорию 

 
Оперативность 

Средняя (в 

зависимости от 

погодных условий) 

Средняя (в 

зависимости от 

погодных условий) 

Средняя (в 

зависимости от 

скорости обработки 

данных) 

комментарий 
основные помехи - это погодные условия и скорость обработки 

данных 

 

Влияние погодных 

условий 

 
среднее влияние 

Невозможность 

использования при 

плохих погодных 

условиях 

 
слабая зависимость 

комментарий 
в связи с нестабильностью погодных условий является важной 

характеристикой 

Необходимость 
обработки данных 

минимальная минимальная высокая 

 

комментарий 
значительное время тратится на отправку спутником данных и 

обработкой центров информации с доведением до программных 
комплексов 

Доступность максимальная средняя максимальная 

комментарий зависит от положенности и бюджета региона 

Влияние 

человеческого 
фактора 

 

максимальная 

 

максимальная 

 

минимальная 

комментарий 
обработка полученных данных оператором имеет риски получения 

недостоверных данных 

 

Стоимость 

 

средняя 
Требует финансовые 

вложения при 
использовании 

Необходимы 

финансовые затраты 
при внедрении 

комментарий 
необходим финансовый расчет, определяющий затраты с 

достижением поставленных задач 

 

Учитывая плюсы и минусы систем по разным характеристикам наиболее 

целесообразно использовать комплексную автоматизированную систему аэрокосмического 

мониторинга лесных пожаров. Данная система будет включать совместное использования 

данных спутникового мониторинга лесопожарной обстановки и уточняющих наблюдений 

беспилотных летательных аппаратов с данными наземного мониторинга. Кроме того, 
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подобный инструмент мониторинга позволит решить задачи по прогнозированию 

возникновения и распространения лесного пожара, которые являются важными по 

поддержке принятия решений управления силами и средствами по тушению пожара [7; 8; 9; 
10; 11]. 
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К ВОПРОСУ РЕАЛИЗАЦИИ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ 
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Аннотация: в статье раскрыты особенности организации службы и подготовки 

личного состава территориального пожарно-спасательного гарнизона Калининградской 

области с учетом специфики застройки и прочих отличительных черт региона 

Annotation: the article reveals the features of the organization of service and training of 

personnel of the territorial fire and rescue garrison of the Kaliningrad region, taking into account the 

specifics of development and other distinctive features of the region 

 

Калининградская область – очень интересный регион не только как туристический, но 

и с точки зрения организации пожаротушения. 17 октября 1945 года область вошла в состав 

СССР, с тех пор несмотря на то, что за многие десятилетия происходила активная застройка 

и расширение городов значительная часть населения проживает до сих пор в жилых зданиях 

довоенной постройки, возведенных немцами, данный факт, а также многие другие, 
описанные в статье, диктуют подразделениям пожарной охраны Калининградской области 

внедрять в тактику тушения пожаров свои нестандартные подходы, повышающие 

эффективность действий личного состава. 
Основные отличительные черты: 
1. Калининградская область – эксклав, не имеющий границы с остальной частью 

Российской Федерации, что исключает возможность оказания помощи при тушении пожаров 

и проведении аварийно-спасательных на приграничных территориях от других субъектов; 
2. На территории области находится более двухсот объектов культурного наследия 

регионального и федерального значения, историческую ценность которых сложно 

переоценить; 
3. Наличие крайне специфичного жилищного фонда, состоящего зачастую из домов 

довоенной постройки, с повышенным риском возникновения пожара в виду многих 

факторов; 
4. Наличие эксплуатируемых пожарных гидрантов «Берлинского образца», для забора 

воды из которых требуется специальная пожарная колонка; 
5. Для Калининградской области свойственны нередкие штормовые предупреждения, 

усиления ветра, что при пожаре создает дополнительные трудности, особенно при тушении 

кровли и необходимости применения высотной техники. 
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Жилой фонд. Жилые немецкие дома довоенной постройки в большей мере относятся 

к третьей степени огнестойкости. Встречаются как многоэтажные жилые дома с мансардой, 
так и одноэтажные с жилой мансардой, как правило, на 2 семьи. 

К особенностям постройки стоит отнести черепичную кровлю по деревянной 

обрешетке. Межстенные и межэтажные перегородки и перекрытия, зачастую, изготовлены 

из древесины, высота этажей больше, чем у современных жилых зданий. Наличие 

эксплуатируемых дымоходов в виду низкого уровня газификации области в осенне-зимний 

период значительно повышают риск возникновения пожара, так как люди вынуждены 

топиться углем и древесиной и применять электронагревательные приборы. 
Электропроводка также зачастую требует ремонта и нередко становится причиной 

возгорания. 
Данные факты в совокупности диктуют нам необходимость быть готовыми к 

проведению эффективных боевых действий по тушению пожаров и проведению аварийно- 

спасательных работ с учетом особенности зданий данного типа. 
Пожарная охрана региона состоит из 6 пожарно-спасательных гарнизонов, одного 

территориального и пяти местных. На территории территориального пожарно-спасательного 

гарнизона Калининградской области базируется 28 пожарно-спасательных частей и 2 

отдельных поста. Расположение пожарно-спасательных подразделений, их оснащенность 

пожарной техникой и личным составом в полной мере перекрывают потребность. 
На примере одного показательного пожара хочу раскрыть вопрос особенностей 

организации боевых действий при тушении пожара. 
11 января 2015 года в жилом многоквартирном доме по ул. Юрия Гагарина, д. 17 «А» 

в г. Черняховске Калининградской области произошел крупный пожар. Данный пожар 

интересен тем, что здание соответствует всем параметрам, упомянутым выше, а также 

произошел в районе выезда моей пожарно-спасательной части №11 по охране Черняховского 

городского округа ПСО ФПС ГПС Главного управления МЧС России по Калининградской 

области и в ходе проведения боевых действий по тушению пожара одномоментно сыграли 

свою роль характерные черты, усложняющие действия личного состава. 
Общие сведения об объекте. 
Дом трѐхэтажный с жилой мансардой 66-ти квартирный трѐхподъездный, третьей 

степени огнестойкости, Ш-образной формы, размерами в плане 40х20х60 метров, постройки 

до 1941 года, в котором ранее располагались казармы воинской части. 
Несущие стены и перегородки с первого по третий этажи кирпичные, перекрытия 

армокирпичные. Кровля сложная, черепичная по сплошной деревянной обрешетке с 

вентиляционными каналами и незадействованными чердачными помещениями. В качестве 

утеплителя использовались опилки и камыш под штукатурку. Квартиры мансарды 

располагались по коридорному типу с выходом в общий коридор. Планировка квартир 

выполнена из металлопрофиля и гипсокартона. На мансардном этаже находилось 10 квартир, 
в которых проживало 42 человека. Общая площадь мансарды 1800 квадратных метров. 
Здание электрифицировано, отопление смешанное: котелковое на твѐрдом топливе, 
электрическое, от бытовых пропановых газовых баллонов. Системами противопожарной 

защиты здание не оборудовано. 
Ближайшие исправные водоисточники – пожарные гидранты на сети городского 

водопровода расположены в 40 и 120 метрах от здания 

Ход тушения пожара. 
После поступления сигнала о пожаре в 12:54 на место выехали 2 автоцистерны 

ПСЧ № 11 по охране Черняховского городского округа, по рангу пожара № 1 в соответствии 

с расписанием выезда. 
К моменту прибытия двух отделений ПСЧ № 11 в составе 6 газодымозащитников на 

пожар (в 13 часов 01 минуту) горели мансардные помещения и кровля на площади около 

200 квадратных метров в центральной части здания. 
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Начальник караула (РТП-1) передал по радиостанции на пункт связи части 

информацию об интенсивном распространении горения в мансардной части здания, запросил 

к месту вызова службы жизнеобеспечения (электриков, службу газа, скорую помощь). 
РТП-1, определил решающим направлением эвакуацию и спасение жильцов, 

установив автоцистерну со стороны двора напротив центрального входа в здание, проложил 

от неѐ магистральную линию на мансарду и подал звеном ГДЗС ствол «Курс-8», второе 

звено, в составе двух газодымозащитников направил на разведку со стороны подъезда с 

левого торца здания и эвакуации жильцов, водитель второй автоцистерны приступил к 

установке еѐ на пожарный гидрант, находившейся в 120 метрах от здания и прокладке 

магистральной линии к зданию. Командир отделения на автоцистерне, установленной на 

водоисточник, Получив доклад от РТП о срочной необходимой эвакуации жильцов, в том 

числе двух инвалидов-колясочиков, направился к нему на помощь. 
В 13 часов 16 минут к месту пожара прибыло руководство ПСЧ № 11 по охране 

Черняховского городского округа, начальник части, приняв руководство тушением пожара 

на себя, РТП-2 запросил у диспетчера ПСЧ № 11 дополнительные силы (отделение ПСЧ 

№ 13, пожарные команды воинских частей и пожарно-химической станции поселка Пеньки), 
объявил ранг пожара № 1 БИС. 

В 13 часов 35 минут к месту вызова прибыли 1 АЦ ПК в/ч 2442, 1 АЦ ПК в/ч 54129. 

В 13 часов 45 минут к месту вызова прибыло 1 отделение на 1 АЦ ПСЧ № 13. 

К месту пожара прибыли службы жизнеобеспечения (скорая помощь, полиция, 
газовая служба и т.д.), экипажами ГИБДД осуществлено перекрытие движения транспорта 

по ул. Гагарина. 
В виду отсутствия газицификации дома кухонные плиты были запитаны от 

пропановых баллонов, в этой связи личный состав производил эвакуацию людей и газовых 

баллонов из здания, производился осмотр и вскрытие помещений на третьем этаже 

подъездов с левого и правого торца здания. Площадь открытого горения на этот момент 

составляла около 600 квадратных метров, огонь распространялся по всей площади мансарды, 
распространению пожара способствовал сильный порывистый ветер (более 20 метров в 

секунду), что исключало применение высотной техники. 
По указанию РТП-2 командиры пожарных расчѐтов воинских частей приступили к 

тушению пожара посредством подачи воды через стационарные лафетные стволы, при этом, 
заправка водой осуществлялась от пожарного гидранта, расположенного в 800 метрах от 

объекта пожара. 
На пожар прибыли: заместитель начальника ПСЧ № 27 и начальник ПСЧ № 13 

(поступили в распоряжение РТП-2). 

Получив извещение об объявленном ранге пожара 1-БИС, начальник дежурной смены 

СПТ связался с РТП-2 и получил доклад о том, что горит мансарда на площади 

200 квадратных метров, сил и средств по рангу пожара 1-БИС достаточно. 
В 14 часов 00 минут РТП-2 потребовал через диспетчера ПСЧ № 11 повысить 

давление в водопроводной сети, давление было повышено через 15 минут путѐм ограничения 

потребителей городской сети. 
В 14 часов 10 минут к месту пожара прибыла 1 АЦ ПХС «Пеньки», от РТП-2 

получили задачу по разведке водоисточников по ул. Гагарина. 
В 14 часов 15 минут к месту пожара прибыло поисково-спасательное подразделение 

Государственного бюджетного учреждения Калининградской области «Отряд 

Государственной противопожарной службы и обеспечения мероприятий гражданской 

обороны», находившееся во время начала пожара на другом вызове по ликвидации 

последствий урагана, от РТП-2 получили задачу по вскрытию помещений и эвакуации 

материальных ценностей с третьего этажа. 
В это время на тушение пожара тремя звеньями ГДЗС подан один ствол РС-70 и два 

ствола ОРТ-50, продолжает работать два стационарных лафетных ствола от автоцистерн 

воинских частей. 



92  

В 14 часов 05 минут в ПСЧ № 11 собрана резервная смена в количестве 4 человек на 

одной автоцистерне. 
В 15 часов 43 минуты, получив информацию о том, что мансарда жилого дома 

полностью охвачена огнѐм, к месту вызова выехали: дежурная смена СПТ и ПАСР в составе 

3 человек, оперативная группа Главного управления и начальник Главного управления, 
дополнительно направлены по одному отделению из ПСЧ № 27 и СПЧ по тушению крупных 

пожаров. осуществлен сбор резервной смены СПТ и ПАСР в Калининграде. 
В 17 часов 03 минуты к месту пожара прибывает дежурная смена СПТ и ПАСР во 

главе с начальником дежурной смены (РТП-3), объявил ранг пожара № 2, проводится 

разведка пожара, подтверждает привлечение дополнительных сил и приступает к 

передислокации сил и средств, создаѐт два участка тушения пожара (с восточной и западной 

стороны здания), назначает начальников участков (НБУ-1 – заместитель начальника ПСЧ 

№11, НБУ-2 – заместитель начальника ПСЧ №27 и организовывает прокладку 

магистральных линий от второго гидранта, назначив начальником тыла начальника ПСЧ 

№13. 
К моменту прибытия РТП-3 кровля выгорела и обрушилась по всей площади здания, 

пожар в завалах. 

В 17 часов 30 минут на пожар   прибывает   начальник   Главного   управления 

МЧС России по Калининградской области. (РТП-4). На двух участках по тушению пожара 

подано тремя звеньями ГДЗС 2 ствола РС-70, 4 ствола ОРТ-50. На пожаре работают 

16 единиц техники и 42 человека личного состава, из них на тушении пожара – 11 единиц 

пожарной техники 31 человек личного состава подразделений пожарной охраны. 
В 18 часов 16 минут РТП-4 передаѐт локализацию пожара. 
Пожар ликвидирован в 12 часов 22 минуты 12 января. 
Последствия пожара. 
В результате пожара полностью выгорели мансардные помещения и располагавшиеся 

в них 10 квартир. С места пожара сотрудниками и работниками подразделений пожарной 

охраны: 
− спасено 40 человек, в том числе 2 инвалида-колясочника, погибших и 

травмированных в результате пожара нет; 
− предотвращены взрывы 26 пропановых газовых баллонов. 
Обстоятельства, осложняющие тушение пожара. 
- сильный порывистый ветер (20–25 с порывами до 30 м/с); 
- угроза жизни и здоровью личного состава вследствие взрывов 2-х бытовых газовых 

баллонов, обрушения строительных конструкций; 
- недостаток воды на начальном этапе тушения пожара вследствие низкой водоотдачи 

городской водопроводной сети. 
Заключение. 
Кровля, выполненная из древесины, сильный ветер, наличие естественного притока 

воздуха в виду коридорной планировки дома существенно затруднили процесс тушения 

пожара, площадь пожара не смотря на подачу огнетушащих веществ увеличивалось до 

момента обрушения кровли. Пожар раскрыл проблемные вопросы с противопожарным 

водоснабжением, низкой водоотдачей. В виду высокой степени износа городского 

трубопровода не было возможности поднять давление в системе до необходимых 

показателей. Грамотная работа личного состава позволила избежать жертв среди населения и 

участников тушения, знание особенностей здания и быта людей позволили оперативно 

вынести 26 газовых баллонов, и избежать травматизма при взрыве еще 2-х баллонов в 

процессе тушения пожара. 
Считаю, что разборы пожаров необходимо включить в образовательную программу 

обучающихся высших учебных заведений системы МЧС России, с привлечением 

непосредственных участников тушения пожара, при разборе необходимо рассматривать как 

ошибки, так и нестандартные подходы к тушению пожаров и проведению аварийно- 
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спасательных работ, включать информацию о специфике различных регионов, внедрять 

опыт практических действий [1; 2; 3; 4; 5]. На пожарно-тактических учениях необходимо 

отрабатывать навыки по принятию управленческих решений в сложных условиях, 
моделировать нештатные ситуации при ликвидации чрезвычайных ситуаций и тушении 

пожаров не только на типовых зданиях и сооружениях [6; 7; 8; 9]. 
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Аннотация: Рассматриваются вопросы обеспечения заданной дальности радиосвязи. 
Ставится вопрос о факторах, препятствующих радиообмену исходя из минимально 

допустимого значения напряжѐнности поля с учѐтом влияния рельефа местности, выходной 

мощности передатчика, затухания антенно-фидерных трактов передатчика и приѐмника, 
коэффициентов усиления передающей и приѐмной антенн, величины превышения 

допустимого уровня мешающих сигналов. 
Annotation: The issues of ensuring a given range of radio communication are considered. 

The question is raised about the factors that impede radio exchange based on the minimum 

allowable value of the field strength, taking into account the influence of the terrain, the output 

power of the transmitter, the attenuation of the antenna-feeder paths of the transmitter and receiver, 

the gains of the transmitting and receiving antennas, and the magnitude of the excess of the 

permissible level of interfering signals. 

 

При определении высот подъѐма АСДМ «Лидар», необходимых для обеспечения 

заданной дальности радиосвязи с самой удалѐнной ПСЧ и представляют собой медианные 

значения напряжѐнности поля, превышаемые в 50% мест и 50% времени. Графики 

приведены для вертикальной поляризации антенн и условий распространения радиоволн в 

полосе частот 140-174 МГц [1,2]. 
Расчет АСДМ «Лидар» проводится исходя из минимально допустимого значения 

напряжѐнности поля с учѐтом влияния рельефа местности, выходной мощности передатчика, 
затухания антенно-фидерных трактов передатчика и приѐмника, коэффициентов усиления 

передающей и приѐмной антенн, величины превышения допустимого уровня мешающих 

сигналов определяется по формуле: 
 

Еср=Емин+Восл+Едп+∆Едоп–Вм–G1–G2 (1) 

 

При расчѐте условий обеспечения заданной дальности радиосвязи минимальное 

значение напряжѐнности поля полезного сигнала Емин берется равным 20 дБ (соотношение 

сигнал/шум определяется техническими характеристиками радиостанций). 
Графики напряжѐнности поля приведены для среднепересечѐнной местности 

(параметр рельефа местности ∆h=50м). Среднепересечѐнной считается такая местность, на 

которой среднее колебание отметок высот не превышает 50 м. В случае отличия рельефа 

местности от среднепересечѐнного необходимо ввести дополнительный коэффициент 
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ослабления сигнала (Восл), значения которого для полосы частот 140–174 МГц приведены в 

таблице. 
В точке приема возможно действие помех. При одновременной работе близко 

расположенных радиостанций, работающих в различных радиосетях (на различных несущих 

частотах), возникает проблема обеспечения их электромагнитной совместимости, т.е. 
проблема обеспечения совместной работы радиостанций без взаимных мешающих влияний. 

Результаты экспериментальных исследований приѐмопередатчиков стационарных и 

возимых радиостанций показали, что для обеспечения заданного качества и надѐжности 

радиосвязи (заданного отношения сигнал/шум на выходе низкочастотного тракта приѐмника) 
в случае повышения допустимого уровня мешающего сигнала требуется пропорциональное 

увеличение уровня полезного сигнала на входе приѐмника. 
Таким образом, для обеспечения радиосвязи с заданным качеством и надѐжностью 

(при заданной в контрольной работе величине превышения допустимого уровня мешающего 

сигнала ∆Едоп) необходимо минимальную величину напряжѐнности поля Емин увеличить на 

величину ∆Eдоп (т.е. на то же число децибел). Поэтому при расчетах берется запас 

помехоустойчивости к внешним помехам, величина которого определяется 

электромагнитной обстановкой в районе, где «прокладывается» радиолиния, и, как правило, 
задается в пределах от 5 до 20 дБ (таблица). 

 

Таблица. Зависимость коэффициента ослабления сигнала (Восл) от рельефа 

 
∆h, м 30 40 50 70 90 110 120 140 150 

Восл, дБ -2 -1 0 1 3 4 5 6 7 

∆h, м 170 190 210 230 250 290 330 360 500 

Восл, дБ 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

 

Кроме того, всегда есть дополнительные потери (Едп), обусловленные целым 

комплексом причин, включая ослабление сигнала в соединительных разъемах, потери из-за 

несовпадения поляризации антенн (Епот) и т.п. 
Величина Епот составляет порядка 2-5 дБ. Кроме того, при использовании внешних 

антенн, подключаемых к радиооборудованию с помощью коаксиальных кабелей, 
необходимо знать длину кабелей (l) и величину погонного затухания (β) в них, выражаемого 

в дБ/м. Результирующее затухание в кабелях добавляется к величине Едп: 

 

Едп=Епот+β1l1+β2l2 (2) 

 

Вм – поправочный коэффициент, величина которого принимается равной 0 дБ в 

случае использования радиостанций, имеющих мощность передатчика Рпер=10 Вт. 
В случае отличия мощности излучения передающей антенны от 10 Вт необходимо 

пользоваться графиком. Этот график представляет собой значения поправочного 

коэффициента Вм, дБ, учитывающего изменение излучаемой мощности Рпер от 1 до 100 Вт в 

зависимости от типа применяемых радиостанций. 
Коэффициент усиления АСДМ «Лидар» достаточно значимая величина при расчете 

энергетических параметров радиолинии, т.к. имеет двойной эффект: на передаче и на 

приеме. Коэффициент усиления антенны показывает, насколько уровень наводимого в ней 

сигнала превышает уровень сигнала на эталонной антенне. 
В качестве эталонной антенны принимают полуволновый вибратор или изотропную 

антенну (полностью ненаправленная антенна, имеющая пространственную диаграмму 

направленности в виде сферы). В связи с тем, что данный параметр является относительной 

величиной, то производители антенного оборудования, указывая коэффициент усиления 

антенны, не дают ссылку относительно какого эталона приведены техническая 
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характеристика. Для расчетов коэффициенты усиления антенн G1, G2 принимаем равным 

1,5 дБ. 
Расчет дальности УКВ радиосвязи 

Дальность радиосвязи – максимальное расстояние между двумя 

приемопередатчиками, при котором поддерживается стабильная и надежная связь. 
В УКВ-диапазоне (VHF:136-174 МГц и UHF:400-470 МГц) дальность можно 

рассчитать по формуле: 
 

D ≈ 4,15×(√h1+√h2) (3) 

 

где h1 и h2 – это высоты, на которых расположены антенны. 
Из-за небольшого рассеивания УКВ в тропосфере, стабильный радиус действия сети 

может увеличиваться на 10-15%. 

Так, для стационарных УКВ приемопередатчиков дальность составляет порядка 10-40 

км, а для портативных радиостанций — 1–5 км. 
Но, более точную цифру можно вывести при учете таких моментов, как: 
- Мощность радиоустройства; 
- Вид антенны, и высота, на которой она закрепляется; 
- Местность, время года и суток, наличие препятствий; 
- Наличие помех в точке приема сигнала. 
По этим причинам, расчет дальности УКВ радиосвязи осуществляется изучением 

амплитуды напряженности электромагнитного поля в месте приема. 
Расчет условий обеспечения заданной дальности радиосвязи «Лидар» 

Определение дальности действия радиосвязи проводим исходя из минимального 

допустимого значения напряженности поля в точке приема с учетом влияния местности, 
выходной мощности передатчика, потерь в антенно-фидерных трактах приемника и 

передатчика, коэффициентов усиления передающей и приемной антенн, величины 

превышения допустимого уровня мешающего сигнала: 
 

 

 

 
10 Вт; 

Етр=Емин+Восл –Вм+β1ℓ1 +β2ℓ2–G1–G2+Eдоп (4) 

где Вм – поправочный коэффициент, учитывающий отличие мощности передатчика от 

β1, β2 – коэффициенты погонного затухания фидерных трактов передатчика и 

приемника соответственно, Дб/м; 
ℓ1, ℓ2 – длины фидерных трактов передатчика и приемника; 
G1, G2 – коэффициенты усиления антенн передатчика и приемника; 
Восл – коэффициент ослабления радиосигнала при отличии рельефа местности от 

среднепересеченного; 
Едоп – превышение допустимого уровня мешающего сигнала, Дб. 
Для расчетов условий обеспечения заданной дальности радиосвязи минимальное 

значение напряженности поля в точке приема, при которой обеспечивается 

удовлетворительное качество связи, Емин принимаем равным 20 Дб (10 мкВ/м). 
Значение коэффициента Восл в зависимости от параметра местности ∆h=200м 

принимаем по таблице величин - Восл = 9,5 

Расчет коэффициента Вм производим по формуле 

 

Вм=-7,662+0,82Рn–0,0147Рn2+8,665·10-5Рn3=-7,66118 (5) 

 

Значение коэффициента β1 и β2 принимаем по таблице величин для фидера РК-75-4-

11, β1 = 0,15 и β2 = 0,15. 
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Значения коэффициентов усиления антенн G1 и G2 принимаем по таблице для 

базовой антенны GP 150 (144-175 МГц, 50 Ом), G1=3,5 и G2=3,5. 
 

Етр=Емин+Восл–Вм+β1ℓ1+β2ℓ2–G1–G2+Eдоп= 

=20+10+7,66118+0,15·7+0,15·3–3,5–3,5+1=33,16118 (6) 

 

Для максимальной дальности радиосвязи 8 км и расчетной величины напряженности 

поля Етр = 33,16118 Дб произведение высот установки антенн равно 20 м². Тогда 

необходимые высоты подвеса антенн будут составлять: 5м – на ЦУКС и 4 м – на ПСЧ. 
Таким образом, система оперативной связи «Лидар» обладает высоким показателем 

устойчивости, равным 0,9996, а с учетом резервирования основного канала связи 

устойчивость структуры системы оперативной связи в целом повышается на величину 

0,0693. Оперативность радиосвязи «Лидар» характеризуется вероятностью того, что 

информация от одного абонента к другому будет передана в течение времени равного 

0,731 мин., а эффективность функционирования радиосети будет равна 0,946. 

Оперативность радиосвязи «Лидар» с увеличением количества радиостанций, 
работающих в радиосети, значительно снижается и тем сильнее, чем продолжительнее 

ведутся переговоры. На эффективность функционирования сети радиосвязи оказывают 

влияние непроизводительные затраты времени, связанные с нечеткостью и 

несвоевременностью передачи сообщений. 
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Аннотация: Статья посвящена особенностям пожаротушения в рекреационных зонах, 
чрезвычайным ситуациям связанные с пожарами, которые возникли в зонах отдыха, методам 

пожаротушения, приложениям для повышения пожарной безопасности в рекреационных 

зонах. 
Annotation: The article is devoted to the features of fire fighting in recreational areas, 

emergency situations associated with fires that occurred in recreational areas, firefighting methods, 

and applications to improve fire safety in recreational areas. 

 

В нашей стране существует много мест, таких как парки, сады, пляжи, где люди могут 

проводить время со своей семьей, друзьями, коллегами по работе в выходной день, 
праздники, отпуск, да и просто в будний день после работы. Все эти места сделаны для того, 
чтобы люди могли отвлечься от повседневной деятельности, проблем и отдохнуть, 
наполниться новыми силами и зарядиться позитивными эмоциями. Но не все способны к 

простому культурному отдыху, некоторые люди начинают распивать спиртное, бросать не 

потушенные окурки, разжигают костры, оставляют после себя мусор в парках, на пляжах, в 

лесопарках. Все это приводит к загрязнению окружающей среды, а также к возникновению 

очагов возгорания, которые могут перейти в чрезвычайную ситуацию с большими 

материальными потерями, а что еще хуже с нанесением ущерба человеческому здоровью и 

жизни. 
Во всех рекреационных зонах есть памятки и строгие правила для отдыхающих в этих 

местах, за нарушение которых могут привлечь как к административной ответственности, так 

и к уголовной. Администрация рекреационных зон осуществляет различные мероприятия 

рекламно-пропагандистского характера для противопожарной профилактики [2]. 

Эти правила звучат следующим образом: 
1. не разводить огонь в местах, которые не оборудованы для этого; 
2. не ветки деревьев и кустарников; 
3. не шуметь; 
4. не мусорить; 
5. не разбрасывать непотушенные окурки и спички; 
6. не рвать растения; 
7. не ездить на автомобилях вне дорог, предназначенных для этого; 
8. не мыть посуду и транспортное средство в водоемах; 
9. не разорять гнезда. 
Но некоторых людей не останавливают эти правила, они все равно их нарушают. 

В итоге это приводит к негативным последствиям. Безопасность городской среды является 

важной задачей по повышению качества жизни населения [3]. Однако население не всегда 

способно понять, что ответственность за ошибочные действия несут они сами. Так как 

самыми частыми происшествиями в рекреационных зонах являются возгорания. 
Одним из примеров можно привести лесной пожар в Южном лесопарке города 

Екатеринбурга, площадь которого составляет 60 гектар. Со стороны пожарной охраны было 

привлечено 8 единиц техники, 28 лесных пожарных авиационной охраны лесов и 2 трактора. 
В результате пожара никто не пострадал. Причиной возгорания стали действия отдыхающих, 
которые не соблюдали требования особого противопожарного режима. 

Также можно привести в пример пожар в городе Юрга, который произошел в детском 

парке Александра Пушкина, где загорелся детский батут. Пожар был ликвидирован через 

10 минут после прибытия пожарного расчета. В результате этого происшествия батут сгорел 

полностью, пострадавших нет. Причиной пожара в парке Александра Пушкина стало 

возгорание сухой листвы, которая находилась возле батута, а загорелась она из-за 

неустановленного брошенного источника зажигания (спички, непотушенного окурка и т.п.) 
людьми, которые отдыхали в парке. Но в этой ситуации виноваты не только отдыхающие, 
которые выкидывают непотушенные предметы не в места, специально отведѐнные для этого, 



99  

а там, где им будет удобно выбросить. Также виноваты и работники парка, которые не 

убрали сухую листву с прошлого года. В результате этих двух факторов и произошло 

возгорание, которое могло обернуться потерей человеческих жизней, в том числе детских. 
Поэтому помимо нарушений отдыхающих существует и халатность сотрудников, 

работающих в заповедниках, лесопарках и в других рекреационных зонах, которая может 

также привести к возгоранию [4]. 

Также в пример можно взять ситуацию, которая произошла в Саратовской области в 

августе 2021 года. В национальном парке «Хвалынский» произошло возгорание по причине 

несоблюдения правил безопасности сотрудником парка во время покоса травы на тракторе. 
Из-за удара лезвия роторной косилкой об камень появилась искра и по этой причине 

загорелась сухая трава. Площадь пожара парка составила 32 гектара, ущерб был оценен в 

373 тысячи рублей. Также было задействовано более 5 пожарных расчетов для ликвидации 

возгорания. 
Для ликвидации возгораний на рекреационных зонах в зависимости от самого места 

пожара, пожарные расчеты проводят различные способы пожаротушения. Они учитывают 

все характеристики горения и выбирают подходящий способ для тушения очага возгорания. 
Основные способы тушения пожаров: 
1. необходимо изолировать зоны горения от поступления кислорода; 
2. также нужно охладить очаг горения; 
3. использовать механическое воздействие; 
4. произвести удаление горючего вещества или перекрыть всеми возможными 

способами пути подачи в очаг возгорания; 
5. затормозить химическую реакцию в горении. 
Самый уместный способ в случае недоступности очага возгорания или при его 

быстром развитии – это изоляционный способ. Такой способ позволяет заблокировать 

поступление кислорода в начальной стадии развития пожара и существует возможность 

локализовать горение. 
Охлаждение очага горения заключается в понижении температур горючих веществ до 

определенных значений. Все показатели, до которых нужно понизить температуру, 
прописаны в нормативных документах. 

Применение песка, а также самые разные подобные вещества для пожаротушения 

является механическим способом воздействия на очаг возгорания. Этот способ позволяет 

ограничить непосредственно саму зону возгорания и потушить небольшое горение. Такой 

способ в основное используют в комбинации с другими способами. 
Удаление горючего вещества в основном происходит при тушении пожаров в 

емкостях с нефтепродуктами. Для этого опустошают резервуар, сливая его в специально 

отведѐнные для этого контейнеры. Также выполняют разрывы очага, чтобы минимизировать 

возгорания и полностью ликвидировать развития пожара. 
Ингибирование – это торможение химических реакций горения, которое происходит 

за счет изменения состава смеси органических веществ с кислородом. В случае горения 

металла торможение химических реакций являются малоэффективным [5]. 

Выбор правильного метода для тушения пожара в рекреационных зонах должен 

соответствовать информации о ходе очага возгорания и обстановки вокруг. При этом 

необходимо учитывать погоду, площадь пожара, скорость распространения пламени и 

особенности рельефа. Также различают два способа ликвидации очага возгорания: по 

поверхности и локальные. В первом способе вещества, предназначенные для тушения, 
попадают на поверхность объекта. В локальных способах заполняется некоторый объем, 
который способствует вытеснению кислорода из мест горения и полностью тушит 

возгорание. Вторым способом пожары тушат путем подачи огнетушащего вещества в 

определенное место горения или конкретное оборудование. 
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При тушении пожара необходимо выбрать правильное огнетушащее средство для 

ликвидации непосредственного горения. В случае правильного выбора пожаротушащих 

средств необходимо учитывать классификацию пожаров [1]. Вещества, предназначенные для 

тушения возгорания, не должны усиливать горение и распространять пламя. 
Для повышения пожарной безопасности в рекреационных зонах необходимо 

обеспечить все места, где существует опасность возгораний, первичными средствами 

пожаротушения, чтобы до прибытия пожарных расчетов материальные потери были 

минимальны. Во многих зонах отдыха уже есть оборудованные места под первичные 

средства пожаротушения, но большинство начальников разных парков и заповедников 

пренебрегают этим по разным причинам. По недостатку бюджета и халатности 

начальствующего состава возникает вопрос – как вообще можно установить такое большое 

количество первичных средств пожаротушения в заповедниках, не создавая угрозу 

находящимся там животным. Поэтому необходимо увеличить количество проверок 

пожарных инспекторов, чтобы те пресекали нарушения руководителей и, в случае отказа, 
закрывали эти места для того, чтобы не произошло возгорание и потери человеческих 

жизней. Также необходимо усилить контроль над отдыхающим и следить за тем, чтобы они 

все правила, которые выдвинуты на каком-либо объекте, были соблюдены. Все эти вопросы 

необходимо рассматривать в образовательном процессе при подготовке специалистов в 

области пожарной и техносферной безопасности в вузах МЧС России [6]. 

Итак, наше государство делает все для улучшения нашей жизни, создает нам места 

для провидения отдых, чтобы мы могли отвлечься от повседневной жизнедеятельности. 
Отдых некоторых людей приводит, к возникновению пожара все это, происходит из-за 

самого отношения этих людей к окружающему их. Даже при максимально повышенных 

требованиях пожарной безопасности это не гарантирует того, что в этот раз антропогенный 

фактор не поспособствует к возникновению очередного возгорания. Поэтому необходимо 

начать с себя для того, чтобы мир изменился к лучшему. 
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Аннотация: статья посвящена вопросам создания робототехнических комплексов для 

оснащения подразделений Федеральной противопожарной службы МЧС России, на которые 

в соответствии с федеральным законом № 351-ФЗ «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Российской Федерации» возложены задачи по выполнению 

пиротехнических работ. 
Annotation: the article is devoted to the issues of creating robotic complexes for equipping 

the units of the Federal Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia, which, in 

accordance with the federal law No. 351-FZ «On Amendments to Certain Legislative Acts of the 

Russian Federation», are entrusted with the tasks of performing pyrotechnic works. 

 

В июле 2022 г. в России был принят Федеральный закон № 351-ФЗ «О внесении 

изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – ФЗ № 351) 
[11], который уточнил порядок участия федеральных органов исполнительной власти в 

выполнении задач по разминированию. В частности, данным законом вносятся изменения в 

статью 22 «Тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных работ» главы IV 

«Обеспечение пожарной безопасности» Федерального закона от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ 

«О пожарной безопасности» [12]. 

Перечень действий, осуществляемых пожарной охраной, согласно данного закона, 
дополнен следующим положением: «участие в проведении работ по поиску, 
обезвреживанию и (или) уничтожению взрывоопасных предметов в порядке, определяемом 

федеральным органом исполнительной власти в области обороны совместно с федеральным 

органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной 

безопасности, и другими федеральными органами исполнительной власти, 
уполномоченными на организацию проведения указанных работ, оказании помощи в 

реализации международных программ, проектов и операций по гуманитарному 

разминированию, выполнение взрывных работ». 
Также ФЗ № 351 определяет внесение изменений в Федеральный закон от 12 февраля 

1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне» [13]. В частности статья 15 данного закона 

дополнена еще одним разделом, в том числе касающимся деятельности Государственной 

противопожарной службы Российской Федерации: «6. Спасательные воинские 
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формирования, профессиональные аварийно-спасательные формирования федерального 

органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской 

обороны, и структурные подразделения федеральной противопожарной службы 

Государственной противопожарной службы участвуют в проведении работ по поиску, 
обезвреживанию и (или) уничтожению взрывоопасных предметов в порядке, определяемом 

федеральным органом исполнительной власти в области обороны совместно с федеральным 

органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области гражданской 

обороны, и другими федеральными органами исполнительной власти, уполномоченными на 

организацию проведения указанных работ, оказании помощи в реализации международных 

программ, проектов и операций по гуманитарному разминированию, а также выполняют 

взрывные работы в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, 
уполномоченным на решение задач в области гражданской обороны». 

Таким образом, в соответствии с вышеуказанными документами, одной из актуальных 

задач деятельности подразделений пожарной охраны является повышение эффективности 

мероприятий по поиску, обезвреживанию и (или) уничтожению взрывоопасных предметов 

(далее – ВОП). 
При этом необходимо отметить, что выполнение задач, связанных с очисткой 

местности (объектов) от ВОП, предполагает повышенный уровень опасности и поэтому 

требует необходимость постоянной работы, направленной на повышение безопасности 

привлекаемых для этого сотрудников Федеральной противопожарной службы МЧС России. 
Одним из ключевых направлений реализации такой деятельности является создание 

условий, когда человек при очистке местности от ВОП будет в максимальной степени 

исключен из процесса непосредственной работы с взрывчатыми веществами. Для этого 

необходимо оснащение подразделений, выполняющих данные задачи, робототехническими 

комплексами, способными в максимальной степени заменить человека и тем самым 

обеспечить безопасность работ [5, 6]. 

Целью данной статьи является на основе анализа мероприятий, выполняемых в ходе 

очистки местности от ВОП, сформировать предложения по оснащению подразделений, на 

которые возложены задачи по разминированию, эффективными робототехническими 

средствами. 
Постановка задачи исследования. В соответствии   с   утвержденной в 2020 г. 

«Временной инструкцией по порядку привлечения и выполнения в территориальных органах 

МЧС России аварийно-спасательных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций, 
связанных с обнаружением взрывоопасных предметов» непосредственная деятельность по 

ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанных с обнаружением взрывоопасных предметов, 
предполагает выполнение комплекса мероприятий [2], основными из которых являются: 

− разведка местности на наличие взрывоопасных предметов; 
− маркировка опасных участков местности; 
− очистка местности от взрывоопасных предметов. 
На наш взгляд, каждое из этих мероприятий предполагает выполнение определенных 

сложных специфических работ, связанных с высоким риском для жизни спасателей, 
выполняющих эти работы. Соответственно, реализация каждого мероприятия требует 

создания специализированных робототехнических комплексов (далее – РТК), 
оборудованных для выполнения этих мероприятий. 

Разведка местности на наличие взрывоопасных предметов проводится с целью 

определения объема и характера задачи по очистке местности от ВОП после обращения 

заказчика к исполнителю силами групп, состав которых определяется исполнителем в 

соответствии с объемом задачи и сроками ее выполнения [2]. 

Цели и технология проведения разведки местности, где существует опасность 

обнаружить инженерные боеприпасы (противопехотные и противотанковые мины), и 

технология проведения разведки в районах, где такая опасность отсутствует, либо не 

представляет существенной опасности (территории полигонов, взрывов складов 
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артиллерийских боеприпасов, места боевых действий и т.д.), будут отличаться. 
В случае если существует опасность обнаружения инженерных боеприпасов, 

основной целью мероприятия является определение наличия минных полей (групп мин и 

т. д.), их границ, координат, тип используемых боеприпасов. 
Если опасность нахождения инженерных мин отсутствует, то целью мероприятия 

является определение наличия, типа и расположения ВОП на местности, места их 

наибольшего скопления, степени их опасности. 
Таким образом, главной задачей разведки местности на наличие взрывоопасных 

предметов является обнаружение и фиксация ВОП различного изготовления 

(промышленного и самодельного), специально установленных или неразорвавшихся. 
Для разведки ВОП в настоящее время разработаны и применяются следующие 

технологии: механического зондирования; оптические (включая спектральные и 

поляризованные портативные оптические приборы); теплолокационные; электромагнитные; 
контактные электрические; магнитометрические; индукционные; радиоволновые; 
радиолокационного зондирования полупроводящих сред; газоаналитические; 
биофизические; ядерно-физические; химические (аэрозольный тест). 

Исходя из этого, задача создания РТК для разведки ВОП сводится к определению 

оптимальной технологии поиска ВОП и разработки конструктивно-схемного решения ее 

размещения на наземной или авиационной платформе [4]. 

На наш взгляд оптимальным решением данной проблемы могло бы стать автономное 

(способное выполнять задачу без непосредственного управления оператором) 
робототехническое средство, оснащенное складной мачтой для размещения видео- и ИК- 

камеры и беспилотным воздушным судном, также с аппаратурой видео- и ИК- съемки [10]. 

Маркировка опасных участков местности осуществляется с целью создания 

визуального и физического барьеров для предупреждения населения о минной опасности, 
которая существует на определенном участке местности. 

В зависимости от времени установки, системы маркировки разделяют на 

предупредительно-информационную (постоянную), полупостоянную и временную 

(рабочую). 
Минные знаки должны иметь красный или оранжевый фон с белым символом 

опасности. Причем устанавливаются они с максимальным интервалом 15 м, при этом 

сторона с надписью должна размещаться к безопасной зоне, а белая или чистая сторона – в 

сторону опасной зоны [2]. 
Минные знаки должны быть хорошо видимыми с расстояния не менее 50 м. 
По всему периметру зоны разминирования маркеры соединяются между собой 

шпагатом (маркировочной лентой), расположенным на расстоянии 1,2 м от поверхности 

почвы, при этом не допускается провисание маркировочной ленты (шпагата) больше, чем на 

25 см. 
Территория, подлежащая очистке местности от ВОП, называется участком 

выполнения работ (участком разминирования). Он может включать в себя одну или 

несколько рабочих площадок. Учитывая расстояния, условия местности, тип и количество 

ВОП, допускается одновременное выполнение работ на нескольких участках с учетом 

безопасных расстояний. 
Анализ мероприятий по очистке местности от ВОП позволяет сделать вывод о том, 

что маркировка опасных участков местности проводится в условиях, когда информация о 

границе территории подлежащей очистки от ВОП носит не достоверный, а часто 

противоречивый характер. В связи с этим, выполнение данных мероприятий может быть 

связано со значительным риском для жизни. 
Таким образом, в составе комплекса должны быть включены РТК оснащенные 

оборудованием для установки маркеров, например, аналогичных системам маркеров машин 

радиационной, химической и биологической разведки. 
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При разработке таких РТК необходимо особое внимание уделить качеству систем 

навигации. Причем на наш взгляд в робототехническом средстве, выполняющем задачу по 

маркировке, таких систем должно быть несколько [9]. 
Также необходимо отметить, что наилучший эффект можно достичь за счет 

группового применения робототехнических средств (далее – РТС) разведки минных полей, 
РТС маркировки и беспилотных авиационных систем, обеспечивающих ретрансляцию 

телекоммуникационной информации и контроль за действиями вышеуказанных РТС [7,8]. 

Основные задачи и технологии очистки местности от взрывоопасных предметов с 

применением машин разминирования включают [3]: 
− уничтожение противопехотных мин (машины разминирования тяжелого класса – 

от противопехотных и противотанковых мин); 
− контейнирование обнаруженных ВОП (с применением полноповоротного 

захвата). 
До начала работ проводится рекогносцировка, в ходе которой на территории 

предстоящих работ изучаются и определяются следующие параметры: 
− характер растительности и грунтов; 
− рельеф местности и максимальные уклоны; 
− проходимость местности; 
− наличие возможности постоянного визуального контроля работы машины 

разминирования; 
− наличие объектов в опасной зоне при взрыве ВОП; 
− маршруты маневра между участками; 
− пути эвакуации поврежденной техники. 
Перечень основных мероприятий при очистке местности машинами разминирования 

включает: 
− рекогносцировку участка выполнения работ; 
− оборудование административной зоны; 
− прокладка маршрута выхода (полоса доступа) машин к опасной территории; 
− оборудование полосы безопасности вдоль опасной территории; 
− разбивка местности на рабочие участки; 
− непосредственное выполнение работ. 
Обычно используется челночная схема, при которой машина совершает возвратно- 

поступательные движения, смещаясь после каждого прохода влево (вправо) на ширину 

захвата рабочего органа. 
Также по возможности применяется вариант работы машины разминирования (для 

проведения качественного проведения работ) с участием выносных систем дистанционного 

видеонаблюдения (выносные дистанционно управляемые видеокамеры), а также во 

взаимодействии с беспилотным летательным аппаратом. Это позволяет исключить 

поражение операторов в случае подрыва, уменьшить количество пропусков и более 

оперативно реагировать на изменение обстановки (авария, подрыв машины 

разминирования). 
При работе машин разминирования должны соблюдаться следующие минимальные 

безопасные расстояния: 
− между работающей машиной разминирования и расчетами ручного 

разминирования должно быть не менее 150 м; 
− между оператором в средствах индивидуальной защиты и работающим 

радиоуправляемым средством подготовки территории не менее 25 м, при этом машина 
всегда должна находиться в зоне прямой видимости оператора; 

− между двумя машинами разминирования – не менее 50 м; 
− для пиротехников без средств индивидуальной защиты и личного состава, 

непосредственно не задействованного в операциях механической очистки, составляет 250 м; 
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− каждая рабочая полоса должна перекрываться на 0,3 м; 
− перед началом работ машины с тралами бойкового типа должны быть отодвинуты 

не менее чем на 10 м от исходного положения, на котором они остановились ранее, чтобы 

гарантировать надлежащее перекрытие территории; 
− запрещается производить работы при отсутствии связи между оператором 

механического средства и командным пунктом. 
В настоящее время на вооружении пиротехнических подразделений МЧС России 

состоят следующие образцы РТК: комплекс робототехнический мобильный малогабаритный 

«КРММ-06», мобильное робототехническое средство «Telemax», мобильное 

робототехническое средство «TEODor», робототехническое средство «MF-4», 
аэромобильный робототехнический комплекс разминирования MV-4, многофункциональный 

робототехнический комплекс разминирования МРТК-Р «Уран-6», управляемый 

досмотровый робототехнический комплекс «Скарабей», многофункциональный робот МРК- 

35 [9]. 

Все вышеперечисленные РТК относятся к дистанционно управляемым и их 

применение предполагает не только непосредственное участие оператора в управлении, но и 

непосредственное нахождение оператора в зоне выполнения задач. Более того, существует 

проблема радио совместимости различных РТС. 
Также необходимо отметить, что в настоящее время отсутствуют технологии 

группового управления вышеуказанных РТС [6]. 
В связи с этим на наш взгляд актуальным является пересмотр подходов к организации 

очистки местности от взрывоопасных предметов с использованием машин разминирования. 
В перспективе за счет реализации таких технологий как автономное управление, техническое 

зрение и искусственный интеллект необходимо создание нового комплекса РТК для 

разминирования и очистки местности от ВОП включающего: 
− автономные минные тральщики; 
− программируемые РТК для транспортировки ВОП от мест обнаружения к 

пиротехническим автомобилям, обеспечивающим перевозку ВОП к месту утилизации; 
− РТС для уничтожения или контейнирования отдельных взрывных устройств с 

автономной системой передвижения, эффективной системой технического зрения и 
распознавания сигнатур с использованием искусственного интеллекта [1]. 

Вывод. Выполнение по очистке местности от ВОП связано со значительным риском 

для жизни и здоровья пиротехников, выполняющих данные задачи. Имеющиеся на 

оснащении РТС не в полной мере обеспечивают выполнение всего комплекса мероприятий, 
связанных с выполнением рассматриваемой задачи, не обеспечивают безопасность их 

операторов. При этом в настоящее время в России активно развиваются такие технологии 

как автономное управление, техническое зрение и искусственный интеллект, которые 

позволяют приступить к исследованиям, направленным на создание автономных 

робототехнических систем и группировок очистки местности от ВОП. 
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Аннотация: в работе произведено теоретическое обобщение количества 

произошедших пожаров в складских помещениях в 2022 году, произведена классификация 

складских помещений по степени огнестойкости, проанализированы сведения по наличию 

источников противопожарного водоснабжения, а также количество привлекаемых сил и 

средств для тушения пожаров в складских помещениях. 
Abstract: the paper makes a theoretical generalization of the number of fires that occurred 

in warehouses in 2022, classifies warehouses according to the degree of fire resistance, analyzes 

information on the availability of sources of fire-fighting water supply, as well as the number of 

forces and means involved to extinguish fires in warehouses. 

 

В 2022 году на территории Российской Федерации произошло 352 323 пожара, из 

которых 674 пожара (менее 1 %) пришлось складские здания. 
Как показал проведенный анализ произошедших пожаров в складских зданиях единая 

классификация данной категории объектов отсутствует, есть только лишь общая 

методология строительства складов, которая подразумевает под собой особую 

классификацию (А, А+, В, В+, С, D) [1]. С точки зрения оперативно-тактического анализа 

складских зданий, данная классификация не удовлетворяет потребностям проводимой 

работы, так как единые нормы проектирования данной категории объектов отсутствуют. 
В связи с этим, было принято решение условно разбить складские здания на несколько групп 

по показателю общей площади складского помещения. Данные группы были распределены 

следующим образом: 
− 1 группа – складские помещения до 1000 м2; 

− 2 группа – складские помещения от 1000 м2 до 2500 м2; 

− 3 группа – складские помещения от 2500 м2 до 5000 м2; 

− 4 группа – складские помещения от 5000 м2 до 7000 м2; 

− 5 группа – складские помещения от 7500 м2. 

В качестве анализируемого материала были исследованы сведения, представленные 

территориальными органами МЧС России по субъектам Российской Федерации (за 

исключением новых присоединенных территорий). 
На территории Российской Федерации в настоящее время построено и введено в 

эксплуатацию 49 734 здания складского назначения, из которых к группам отнесены: 
−   1 группа – 33 628 здания (68 %); 

− 2 группа – 9 378 зданий (19 %); 

− 3 группа – 3 717 зданий (7 %); 

− 4 группа – 1 798 зданий (4 %); 

− 5 группа – 1 213 зданий (2 %). 
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Таблица. Сведения о группах складских помещений и распределения складов 

по степени огнестойкости 

 

 

 

 

№ 

п/п 

 

 
Общее 

количество 

объектов 

складского 

назначения 

Количество объектов складского 

назначения на территории 

субъекта Российской Федерации, 
по площади, м2. 

Количество объектов складского 

назначения на территории 

субъекта Российской Федерации, 
по степени огнестойкости 

 
до 

1000 
м2 

от 

1000 
м2 

до 

2500 
м2 

от 

2500 
м2 

до 

5000 
м2 

от 

5000 
м2 

до 

7500 
м2 

 
более 

7500 
м2 

 

 
1 

 

 
2 

 

 
3 

 

 
4 

 

 
5 

ЦФО 8332 4838 1709 998 506 281 907 3746 2689 981 9 

ДФО 1985 1491 365 72 31 26 460 842 307 376 0 

ПФО 10060 7254 1977 542 119 168 2606 3159 2183 2101 11 

CЗФО 5879 3696 1150 480 301 252 83 2479 1175 2142 0 

СКФО 2604 1905 481 140 58 20 1025 859 369 351 0 

СФО 12074 7979 2386 1034 415 260 5046 4027 1915 1086 0 

УФО 3772 2921 581 146 92 32 1349 735 766 865 57 

ЮФО 5028 3544 729 305 276 174 457 1524 1459 1043 545 

ИТОГО 49734 33628 9378 3717 1798 1213 11933 17371 10863 8945 622 

 

Основными наиболее распространенными складскими зданиями являются складские 

здания 1 и 2 групп, при этом, как правило, эти здания относятся к 1, 2, 3 степеням 

огнестойкости. 
При проведении анализа пожаров в складских зданиях основным показателем, 

характеризующим его противопожарную защищенность, является наличие автоматических 

систем противопожарной защиты (далее – ППЗ), а также наличие противопожарного 

водопровода, внутреннего и наружного. 
В настоящее время 68 % складских зданий имею АУПТ, СОУЭ (СПС), СДУ, 

остальные 32 % объекта складского назначения таких систем не имею, что соответственно 

говорит о том, что при возникновении пожара и до момента его локализации, пожар будет 

иметь развитый характер, что в свою очередь может привести к полному уничтожению 

данного объекта. 
Из проведенного анализа систем ППЗ следует, что по всем группам складских зданий 

около 50 % имеют АУПТ, 68 % имеют СОУЭ (СПС), СДУ – 28 %. При этом данные 

усредненные показатели имеют неоднозначный характер, так как не все объекты складского 

назначения должны иметь те или иные системы ППЗ, а если и должны, то не во всех 

помещениях или общем объеме складского здания. Так, например, в соответствии с 

требованиями норм пожарной безопасности допускается не устанавливать АУПТ в 

складских зданиях категории В по пожарной опасности со стеллажным хранением высотой 

менее 5,5 метров, а также допускается не монтировать систему внутреннего 

противопожарного водопровода в производственных и складских зданиях I и II степеней 

огнестойкости категорий Г и Д независимо от их объема, а также производственных и 

складских зданиях III - V степеней огнестойкости категорий Г и Д объемом не более 5000 м3. 

Также вместе с системами ППЗ, были рассмотрены вопросы наличия водоисточников 

наружного противопожарного водопровода (далее - ППВ). В ходе рассмотрения установлено, 
что 71,4 % объекта складского назначения имеют системы ППВ, которые возможно 

использовать для нужд пожаротушения. Данный показатель сформирован исходя из наличия 

исправных ПГ, открытых водоемов пригодных к отбору воды, а также складских объектов, 
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не расположенных в «безводном районе». Вместе с этим также выявлено, что в среднем 

объекты складского назначения имеют по 2 ПГ на расстоянии до 50 метров и каждый третий 

ПГ на расстоянии до 150 метров соответственно. Таким образом отмечается, что складские 

здания, вне зависимости от своих условных групп обеспечены ППВ, в разрезе федеральных 

округов: 
− в Центральном федеральном округе обеспечены 65,4 % складских здания; 
− в Дальневосточном федеральном округе обеспечены 48,5 % складских здания; 
− в Приволжском федеральном округе обеспечены 79 % складских зданий; 
− в Северо-Западном федеральном округе обеспечены 70,3 % складских здания; 
− в Северо-Кавказском федеральном округе обеспечены 65 % складских зданий; 
− в Сибирском федеральном округе обеспечены 72,4 % складских здания; 
− в Уральском федеральном округе обеспечены 71,3 % складских здания; 
− в Южном федеральном округе обеспечены 77 % складских зданий. 
В течение 2022 года в складских зданиях произошло 674 пожара. Преобладающее 

количество данных пожаров произошло в Центральном (179), Приволжском (155) и 

Сибирском федеральных округах (107), при этом самыми распространенными причинами 

возникновения пожара являются «нарушение правил эксплуатации электрооборудования» 

(98, 66 и 66 случаев соответственно) и «неосторожное обращение с огнем» (28, 20 и 18 

соответственно). 
Вместе с этим сообщается, что наибольшее количество пожаров произошло в 1 группе 

складских помещений (73 %) и во 2 группе складских помещений (16,4 %), по остальным 

категориям складских помещений, данные показатели не превысили 2 % от общего 

количества произошедших пожаров. Также из представленных сведений следует, что 

значительное количество пожаров было потушено на площади не более 500 м2 (580 пожаров, 
что составляет 86 % от общего количества произошедших пожаров) и от 500 м2 до 1000 м2 

(56 пожаров, что составляет 8 % от общего количества произошедших пожаров). Остальные 

показатели не превышают 1 %. 
Наибольше количество пожаров в складских произошло в Центральном, 

Приволжском и Сибирском федеральных округах. 
При рассмотрении показателей реагирования пожарно-спасательных подразделений 

на пожары данных категорий, прослеживается, что в тех субъектах, в которых было 

наибольшее количество пожаров, на боевом дежурстве находится наибольшее 

среднесуточное количество основной и специальной техники. 
Для тушения пожаров в складских зданиях, в зависимости от рангов пожара, на 

территории Российской Федерации привлекаются силы и средства по усредненным 

значениям, а именно: 
− по рангу пожара 1 — 1–3 единицы основной техники и 1 единица специальной 

техники; 
− по рангу пожара 1-БИС — 5 единиц основной техники и 2–3 единицы специальной 

техники; 
− по рангу пожара 2 — 8–12 единиц основной техники и 3–5 единицы специальной 

техники; 
− по рангу пожара 3 — 16–20 единиц основной техники и 3–6 единицы специальной 

техники; 
− по рангу пожара 4 — 20–26 единиц основной техники и 10–14 единиц специальной 

техники; 
− по рангу пожара 5 — от 26 единиц основной техники и более 14 единиц 

специальной техники. 
При этом для того, чтобы оценить качество тушения пожаров на данной категории 

объектов, необходимо, каждый объект пожара рассматривать с точки зрения его 

уникальности, а также после рассмотрения отобрать и исследовать группы описаний 
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пожаров, сформированных из схожих показателей конструктивных характеристик складских 

помещений и основных параметров пожара. 
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Аннотация: Исследованы параметры оперативной деятельности подразделений 

различных видов пожарной охраны в городах Российской Федерации в 2010–2021 гг. и 

эффективность их деятельности по спасению людей. 
Annotation: The parameters of the operational activities of units of various types of fire 

protection in the cities of the Russian Federation in 2010–2021 and the effectiveness of their 

activities in saving people were studied. 

 

Готовность подразделений пожарной охраны к действиям по тушению пожаров 

характеризуют такие статистические показатели, как «время прибытия пожарных расчетов к 

месту вызова», «время локализации пожара», «время тушения пожара» и другие [1, 5, 7]. 

В Российской Федерации происходит около 0,01 % крупных пожаров от общего 

количества всех пожаров [3]. Однако материальный ущерб от них составил в среднем за 

обсуждаемый период около 45 % от общего ущерба всех пожаров. 
При этом в работе [3] учитываются только 2 критерия отнесения пожаров к крупным 

– по размеру материального ущерба и групповой гибели людей более 5 человек на пожаре. 
В настоящей работе изучены параметры оперативной деятельности подразделений 

пожарной охраны в городах Российской Федерации в 2010-2021 гг. на основе статистической 

информации о крупных пожарах. 
Порядок отнесения пожаров к крупным описан в [2]. 
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На рис. 1 приведено распределение 33442 крупных пожаров в городах Российской 

Федерации в 2010-2021 гг. по различным видам пожарной охраны, которые организуют и 

осуществляют в установленном порядке охрану населенных пунктов и предприятий от 

пожаров. 
В 97 % случаев крупные пожары в городах Российской Федерации в 2010–2021 гг. 

происходили на объектах зашиты, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют 

подразделения ФПС ГПС. В 3 % случаев — подразделения противопожарной службы 

субъектов Российской Федерации. В оставшихся 22 % случаев объекты зашиты охранялись 

подразделениями других видов пожарной охраны или не охранялись вообще. 
 

Рис. 1. Распределение крупных пожаров в 

городах Российской Федерации 

в 2010-2021 гг. по различным видам 

пожарной охраны, которые организуют 

и осуществляют в установленном порядке 

охрану населенных пунктов 

и предприятий от пожаров 

 
 

На рис. 2 приведены соотношения среднего времени прибытия пожарных 

подразделений на тушение крупных пожаров в городах Российской Федерации в 2010– 

2021 гг. на объектах зашиты, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют 

подразделения различных видов пожарной охраны. 
Следует отметить, что для тушения крупных пожаров быстрее всего прибывают 

подразделения пожарной охраны на объекты зашиты, охрану от пожаров которых 

организуют и осуществляют подразделения противопожарной службы субъектов Российской 

Федерации и подразделения ФПС ГПС (менее 7 минут). 
Наибольшее среднее время прибытия пожарных подразделений при тушении крупных 

пожаров зафиксировано на неохраняемых объектах зашиты – в основном это 

неэксплуатируемые и строящиеся здания и сооружения (8,23 мин.). 

На рис. 3 приведены соотношения среднего времени тушения крупных пожаров в 

городах России в 2010–2021 гг. подразделениями различных видов пожарной охраны. 
Меньше всего тратят на тушение пожара подразделения пожарной охраны на 

объектах зашиты, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют подразделения 

ФПС ГПС (в среднем 54 мин.). Больше всего времени уходит на тушение неохраняемых 

объектов зашиты — в среднем 125 мин. 

Рис. 2. Соотношения среднего времени прибытия пожарных подразделений 

при тушении крупных пожаров на объектах зашиты в городах России, охрану от пожаров 

которых организуют и осуществляют подразделения различных видов пожарной охраны 
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Рис. 3. Соотношения среднего времени тушения крупных пожаров в 2010–2021 гг. 
на объектах зашиты в городах России, охрану от пожаров которых организуют 

и осуществляют подразделения различных видов пожарной охраны 

 

Для оценки эффективности деятельности подразделений пожарной охраны 

используется синтетический показатель «доля спасенных при пожарах людей от суммарного 

количества погибших и спасенных людей» [4]. 

На рис. 4 приведены соотношения доли спасенных при крупных пожарах людей от 

суммарного количества погибших и спасенных людей в 2010–2021 гг. пдразделениями 

различных видов пожарной охраны. 
Из рис. 4 видна высокая эффективность подразделений пожарной охраны на объектах 

зашиты, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют подразделения ФПС ГПС, 
по спасению людей при крупных пожарах в 2010–2021 гг. — из зоны воздействия опасных 

факторов пожара личным составом подразделений спасено 90 % людей, оказавшихся в зоне 

воздействия опасных факторов пожара. Наименьшая эффективность по спасению людей при 

крупных пожарах в 2010-2021 гг. показана среди подразделений пожарной охраны на 

объектах зашиты, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют подразделения 

муниципальной, ведомственной, частной и добровольной пожарной охраны — из зоны 

воздействия опасных факторов пожара личным составом подразделений спасено 34 % 

людей, оказавшихся в зоне воздействия опасных факторов пожара. 
 
 

Рис. 4. Соотношения доли спасенных при крупных пожарах людей от суммарного 

количества погибших и спасенных людей в 2010-2021 гг. на объектах зашиты 

в городах России, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют подразделения 

различных видов пожарной охраны 
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На рис. 5 приведены соотношения доли травмированных при пожарах людей от 

общего количества погибших и травмированных людей при пожарах в 2010–2021 гг. по 

объектам защиты по объектам защиты различных форм собственности. 
Данный показатель оценивает вероятность выживания людей, оказавшихся в зоне 

воздействия опасных факторов пожара, приводящих к травме или гибели человека, и 

характеризует величину факторов пожарной опасности. Большие значения этого показателя 

могут свидетельствовать о низком уровне пожарной опасности – нанесенный вред здоровью 

не приводит к гибели пострадавших [6]. 
 

 

Рис. 5. Соотношения доли травмированных при пожарах людей от общего количества 

погибших и травмированных людей при пожарах в 2010-2021 гг. на объектах зашиты 

в городах России, охрану от пожаров которых организуют 

и осуществляют подразделения различных видов пожарной охраны 

 
 

Наименьшее значение анализируемый показатель получен на неохраняемых объектах 

зашиты защиты. Наибольшее значения анализируемый показатель принимает на объектах 

защиты в городах России, охрану от пожаров которых организуют и осуществляют 

подразделения противопожарной службы субъектов Российской Федерации и подразделения 

ФПС ГПС — 55–56 %. 

Повышение пожарной безопасности населения и территорий Российской Федерации 

требует развития научно обоснованных передовых технологий способов тушения пожаров, 
новых огнетушащих веществ, а также формирования высокоэффективных, мобильных, 
оснащенных современными техническим средствами и спасательными технологиями 

пожарно-спасательных подразделений МЧС России. 
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THE EFFECTIVENESS OF THE USE OF FLAME DETECTORS IN THE DETECTION 
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Ключевые слова: инфракрасное излучение, ультрафиолетовое излучение, 
извещатель пожарный пламени, тестовый очаг пожара, пожары металлов 

Keywords: infrared radiation, ultraviolet radiation, flame detector, test fire, metal fires 

 

Аннотация: В работе произведено теоретическое обобщение развития и применения 

извещателей пожарных пламени с момента их активного использования и по настоящее 

время. Рассмотрены два наиболее распространенных чувствительных элемента извещателей 

пожарных пламени, позволяющим определять возгорания в ультрафиолетовом и 

инфракрасном диапазонах. Рассмотрена пожарная опасность аккумуляторных батарей, а 

также эффективность использования извещателей пожарных пламени при обнаружении 

пожаров класса D (горение металлов). 
Annotation: The paper presents a theoretical generalization of the development and 

application of flame detectors from the moment of their active use to the present. Two of the most 

common sensitive elements of fire detectors of flame, which allows to detect fires in the ultraviolet 

and infrared ranges, are considered. The fire hazard of batteries is considered, as well as the 

effectiveness of using flame detectors for detecting fires of class D (fire metals). 

 
Введение. 
Одним из основных путей совершенствования способов защиты от пожаров и взрывов 

различных производств является применение автоматических пожарных извещателей в 

комплексе с установками автоматического пожаротушения. 
Опыт эксплуатации современных дымовых и тепловых пожарных извещателей 

показывает, что эффективность их использования резко падает с увеличением высоты 
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потолков в помещениях. Как правило, применимость дымовых и тепловых пожарных 

извещателей ограничивается определенной высотой потолков и видом горючей нагрузки, 
например некоторые литий-ионные аккумуляторы на начальной стадии образуют 

интенсивное пламенное горение без активного выделения дыма (рис. 1). 

Извещатель пожарный пламени является таким техническим средством пожарной 

сигнализации, которое способно успешно решить задачу обнаружения загораний в 

помещениях с высокими потолками и перекрытиями, таких как, например, актовые залы, 
кинотеатры, высотные склады, ангары, машинные залы, а также в связи с активным 

распространением источников питания для мобильных устройств, электромобилей и других 

технических устройств становится актуальной проблема обнаружения горения 

аккумуляторных батарей на ранней стадии возгорания. [1–2]. 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Горение аккумуляторной батареи 

без интенсивного выделения дыма 

на начальной стадии 

 

 

 

 

 

 

Анализ принципов построения извещателей пожарных пламени (световых 

пожарных извещателей) с момента их активного использования. 
За период времени с 1960 по 1980 годы световые пожарные извещатели составляли 

приблизительно 33 % от общего количества изобретений по всем видам пожарных 

извещателей. По способу обнаружения горения световые пожарные извещатели 

подразделялись на извещатели, фиксирующие инфракрасное (далее – ИК) и 

ультрафиолетовое (далее – УФ) излучения. В качестве чувствительных элементов в этих 

пожарных извещателях использовались фотосопротивления, фотодиоды, фототранзисторы, 
фотоэлементы, болометры, термоэлементы, пироприемники, счетчики фотонов, 
газоразрядные лампы, счетчики Гейгера и другие. 

При обработке информационных сигналов ИК излучения производилось усиление и 

аналоговая селекция частот пульсации (с использованием активных и пассивных фильтров) с 

дальнейшим накоплением обработанного сигнала и его компарацией. При обработке 

информационных сигналов УФ излучения в основном использовались цифровые методы 

обработки такие как счет количества импульсов за определенный временной интервал, 
операции логического умножения (коньюнкции) и сложение (дизъюнкции) сигналов, их 

запоминание и т.д. [1, 3, 5] 

Также некоторые производители того времени использовали в своих световых 

пожарных извещателях сразу два или три чувствительных элемента с различными 

диапазонами спектральной чувствительности. Стоит обратить внимание, что каждому 

чувствительному элементу подобных световых пожарных извещателей соответствовал 

отдельный тракт обработки сигнала, что приводило к усложнению извещателя, но повышало 

точность обнаружения очагов загорания. 
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Схемы световых пожарных извещателей содержали в основном аналоговые узлы, 
которые были выполнены на дискретных радиоэлементах. Активно применялись 

компенсирующие цепи автоподстройки режимов узлов и каскадов извещателей, которые 

снижали влияние изменяющихся температуры и фоновой освещенности. 
Основными важными преимуществами по сравнению с полупроводниковыми 

фотопреобразователями ИК спектра газоразрядных фотопреобразователей УФ диапазона 

спектра длин волн излучения пламени являлось практическое отсутствие температурной 

зависимости их чувствительности в диапазоне от -60℃ до +80℃, а также более значительная 

светозащищенность от фоновых источников видимого и ИК излучения нагретых тел и 

осветительных приборов. Однако для питания газоразрядного фотопреобразователя УФ 

излучения необходимо было высокое напряжение (около 300 В), что представляло 

определенные трудности получения высокого напряжения из низковольтного напряжения, 
действующего в шлейфе. [3] 

Выходной сигнал, снимаемый с каскада газоразрядного индикатора фотонов 

извещателя, представлял собой последовательность импульсов, частота следования которых 

зависила от интенсивности потока фотонов и определялась рядом параметров, таких как вид 

горючего материала и его излучательная способность, расстояние до очага пламени, площадь 

пламени тестового очага пожара, а также прозрачность (в диапазоне УФ излучения) 
атмосферы контролируемого объема. [4] 

Огневые испытания световых пожарных извещателей с момента их активного 

использования 

Для оценки работоспособности световых пожарных извещателей (извещателей 

пожарных пламени) использовались тестовые очаги пожара как с открытым пламенем, так и 

с различными видами горючих нагрузок. 
В качестве тестового очага пожара для лабораторных огневых испытаний 

использовалась стеариновая свеча с высотой пламени 4-5 см. Для проведения полигонных 

огневых испытаний использовались тестовые очаги пожаров легковоспламеняющиеся 

жидкости (далее – ЛВЖ). Данные очаги представляли собой цилиндрические емкости 

высотой 3 см и площадями основания 60 см2, 300 см2 и 600 см2. В качестве ЛВЖ при 

проведении полигонных огневых испытаний использовались следующие вещества: этиловый 

спирт, n-гептан, ацетон, бензин А-76 и керосин. 
Анализ принципов построения извещателей пожарных пламени в настоящее время 

Наиболее актуальные модели извещателей пожарных пламени применяются для 

обнаружения горения обнаружения горения на расстоянии более 30 метров. Некоторые из 

них основаны на детектировании ультрафиолетового (УФ) или инфракрасного (ИК) 
излучения. 

Извещатель пожарный пламени с инфракрасным чувствительным элементом (рис. 2) 
работает на основе обнаружения излучения инфракрасного спектра, которое выделяется 

горящими материалами и пламенем. Прием сигнала начинается с инфракрасного 

чувствительного элемента, который состоит из фотодиода и усилительного блока. Фотодиод 

преобразует инфракрасное излучение, испускаемое горящими материалами и пламенем, в 

электрический сигнал. 
Затем усилительный блок усиливает этот сигнал до уровня, достаточного для 

обработки микропроцессором. Усилительный блок может иметь различные усилительные 

каскады, включая операционные усилители или транзисторы. Количество каскадов и 

коэффициент усиления зависят от конкретной реализации извещателя и требуемой 

чувствительности. Далее усиленный сигнал поступает на микропроцессор, который является 

главным управляющим элементом в извещателе. 
Микропроцессор анализирует сигнал, используя алгоритмы обработки сигналов, и 

определяет, находится ли в помещении пламя. Для анализа сигнала микропроцессор может 

использовать цифровой фильтр, который удаляет шум и другие артефакты из сигнала. 
Микропроцессор также может выполнять дополнительные функции, например, хранение и 
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передачу данных о срабатываниях, настройку параметров и обновление прошивки. Если 

микропроцессор обнаруживает пламя, то он активирует встроенный звуковой и световой 

сигнал, и передает сигнал тревоги на центральную пожарную охранную панель. 
Извещатель пожарный пламени с ультрафиолетовым чувствительным элементом 

(рис. 3) использует ультрафиолетовый диапазон спектра для обнаружения огня и пожара. 
 
 

 
Рис. 2. Извещатель пожарный пламени 

с инфракрасным чувствительным элементом 

Рис. 3. Извещатель пожарный пламени 

с ультрафиолетовым чувствительным 

элементом 
 

 

Ультрафиолетовый чувствительный элемент использует ультрафиолетовый диапазон 

спектра для обнаружения пламени. Он состоит из материала, который создает свободные 

электроны, когда на него падает ультрафиолетовое излучение, и эти электроны генерируют 

электрический сигнал. 
Усилительный блок увеличивает амплитуду слабого электрического сигнала от 

ультрафиолетового чувствительного элемента до достаточного уровня, который 

микропроцессор может обработать. 
Фильтр позволяет проходить только ультрафиолетовое излучение, отфильтровывая 

все другие типы излучения. Он может быть выполнен в виде оптического фильтра, который 

содержит специальные материалы, которые поглощают все излучения, кроме 

ультрафиолетового. 
Микропроцессор выполняет обработку сигнала от ультрафиолетового 

чувствительного элемента и определяет, находится ли в помещении пламя. Если 

микропроцессор обнаруживает пожар, он отправляет сигнал в систему пожарной 

сигнализации. 
Огневые испытания извещателей пожарных пламени в настоящее время. 
В настоящее время извещатели пожарные пламени подвергаются огневым 

испытаниям с применением двух тестовых очагов. Данные тестовые очаги представляют из 

себя модельные очаги пожаров класса B. 

В данных тестовых очагах в качестве горючей нагрузки используется этиловый спирт 

и смесь из Н-гептана и толуола, налитыми в поддон листовой стали. 
Пожарная опасность литий-ионных аккумуляторов и особенности обнаружения 

их горения. 
Литиевые-ионные аккумуляторы являются наиболее распространенными и 

эффективными источниками питания для мобильных устройств, электромобилей и других 

технических устройств. Однако, они могут стать причиной пожаров в случае неправильного 
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обращения с ними. Горение литиевых-ионных аккумуляторов сопровождается выделением 

тепла, газов и дыма, а также света различных длин волн. 
Литий-ионные аккумуляторы могут стать источником пожара, если они не 

используются или заряжаются неправильно. Это связано с тем, что внутри таких 

аккумуляторов находится электролит - вещество, способное образовывать горючие пары при 

перегреве или коротком замыкании. Электролит в литий-ионном аккумуляторе обычно 

представляет собой органический раствор, содержащий литий и другие ионы. Он может 

включать в себя такие вещества, как литий-гексафлюорофосфат, литий- 

бис(трифлюорометансульфонил)имид и другие литийсодержащие соединения. Электролит 

обеспечивает передачу ионов лития между анодом и катодом, что позволяет генерировать и 

хранить энергию в аккумуляторе. [6-8] 

Когда литиевый-ионный аккумулятор начинает гореть, пламя, которое образуется, 
имеет специфический спектр излучения. Оно содержит яркие линии в ультрафиолетовом, 
фиолетовом, синем и зеленом диапазонах спектра, а также слабые линии в красном и желтом 

диапазонах. Это отличает пламя от традиционных источников огня, таких как горящие 

материалы, которые излучают большую часть своей энергии в инфракрасном и видимом 

диапазонах. 
Спектр пламени при горении литиевых-ионных аккумуляторов имеет характерный 

вид, который связан с особенностями процесса горения лития и других компонентов 

аккумулятора. 
При горении лития образуется ярко-красное пламя с длиной волны излучения 

примерно 670 нм. Кроме того, при горении литиевых-ионных аккумуляторов могут 

образовываться другие типы пламени, включая оранжевое и желтое пламя. Длина волны 

излучения оранжевого пламени обычно находится в диапазоне от 590 до 620 нм, а длина 

волны желтого пламени составляет примерно 580 нм. 
Важно отметить, что спектр пламени при горении литиевых-ионных аккумуляторов 

может зависеть от многих факторов, таких как состав аккумулятора, условия горения, 
наличие других веществ и т.д. Поэтому для точного определения спектра пламени в 

конкретной ситуации может потребоваться проведение специальных измерений и анализ 

результатов. [9] 

Использование извещателей пожарных пламени для обнаружения пожаров 

класса D (пожары металлов) на примере литий-ионных аккумуляторов. 
Существующие извещатели пожарные пламени, могут использоваться для 

обнаружения горения литиевых-ионных аккумуляторов. 
Извещатели пламени, использующие УФ-детектирование, наиболее предпочтительны 

для обнаружения горения литиевых-ионных аккумуляторов. Это связано с тем, что литиевые-

ионные аккумуляторы имеют специфический спектр УФ-излучения, который может быть 
использован для обнаружения горения аккумуляторов. 

Одним из наиболее популярных типов извещателей пламени, использующих УФ-

детектирование, являются трубчатые извещатели. Они работают по принципу оптического 

детектирования пламени и используют встроенный фотоэлемент, чтобы обнаруживать УФ-

излучение, испускаемое при горении аккумуляторов. 
Также существуют извещатели пламени, основанные на ИК-детектировании. Они 

работают по тому же принципу, что и извещатели с УФ-детектированием, но используют 

инфракрасное излучение вместо ультрафиолетового. Такие извещатели могут быть менее 

чувствительны к горению литиевых-ионных аккумуляторов, но все же могут быть 

эффективны в обнаружении пожаров литиевых-ионных аккумуляторов. 
Заключение. 
Световые пожарные извещатели, они же извещатели пожарные пламени прошли 

долгий путь развития от аналоговой обработки сигналов с помощью многочисленных 

каскадов технических устройств до микропроцессоров, обрабатывающих сигнал с высокой 

скоростью, сводя ложные срабатывания к минимуму. 
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С развитием технологий современного мира, развивались различные технические 

устройства быта и окружения человека, их развитие сводилось к мобильности и быстрому 

доступу в любой момент времени. Данное развитие привело к широкому применению 

аккумуляторных батарей различных по структурному и химическому составу, но наиболее 

распространенными в применении стали – литий-ионные аккумуляторы. 
Аккумуляторные батареи представляют большую пожарную опасность из-за их 

неконтролируемого горения и быстроты развития реакции, из-за чего обнаружение 

возгорания на ранней их стадии становится наиболее актуальным. 
В настоящее время вопрос эффективности обнаружения извещателями пожарными 

пламени очагов пожара класса D (горение металлов) остается открытым, так как на данную 

тему проведено незначительное количество исследований и в настоящее время нельзя с 

полной уверенностью утверждать о том, что извещатели пожарные пламени с 

ультрафиолетовыми и инфракрасными чувствительными элементами способны эффективно 

обнаружить возгорание аккумуляторных батарей. Связано это в первую очередь с тем, что 

пламя, которое образуется при горении аккумуляторных батарей, имеет специфический 

спектр излучения. Оно содержит яркие линии в ультрафиолетовом, фиолетовом, синем и 

зеленом диапазонах спектра, а также слабые линии в красном и желтом диапазонах. Это 

отличает пламя от традиционных источников огня, таких как горящие материалы, которые 

излучают большую часть своей энергии в инфракрасном и видимом диапазонах. 
 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. Федоров Н.В., Переслыцкий Ф.Ф. Противопожарная автоматика, 1968 г. 
2. Беляев В.Б. Электронная техника, 1972 г. 
3. Зудова Н.С., Олеск А.О. Фоторезисторы типов СФ2-18 и СФ2-19 для регистрации 

ультрафиолетового излучения, 1974 г. 
4. Рывкин С.М. Фотоэлектрические явления в полупроводниках, 1963 г. 
5. Криксунов Л.З. Справочник по основам инфрокрасной техники, 1978 г. 
6. Гилберт, Уильям Дж. Р.; Сафаров, Джавид; Минник, Дэвид Л.; Роша, М. 

Алехандра; Хассель, Эгон П.; Шифлетт, Марк Б. Измерения плотности, вязкости и давления 

паров растворов Вода + Бис (трифторметилсульфонил)имидид лития, 2017 г. 
7. Кальхофф, Джулиан; Брессер, Доминик; Боллоли, Марко; Аллоин, Фанни; Санчес, 

Жан-Ив; Пассерини, Стефано. Создание электролитов на основе LiTFSI для более 

безопасных литий-ионных аккумуляторов за счет использования линейных фторированных 

карбонатов в качестве (Со) растворителя, 2014 г. 
8. Би, Юцзин; Ван, Тао; Лю, Мэн; Ду, Руй; Ян, Вэньчао; Лю, Цзысюань; Пэн, Чжэ; 

Лю, Ян; Ван, Дэйю; Сунь, Сюэлян, Стабильность Li2CO3 в катоде литий-ионной батареи и ее 

влияние на электрохимические характеристики, 2016 г. 
9. Цянь, Юньсянь; Ху, Шигуан; Цзоу, Сяньшуай; Дэн, Чжаохуэй; Сюй, Юйцунь; 

Цао, Цзунцзе; Кан, Юаньюань; Дэн, Юаньфу; Ши, Цяо; Сюй, Кан; Дэн, Юнхун. Как работают 

добавки в электролит в литий-ионных аккумуляторах, 2019 г. 



120  

УДК 004.896 

 

Е. А. Соколова, А. Ю. Баранник 

E. A. Sokolova, A. Yu. Barannik 

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Всероссийский научно- 

исследовательский институт по проблемам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций 

МЧС России» (федеральный научный центр науки и высоких технологий) (ФГБУ ВНИИ 

ГОЧС (ФЦ)) 
 

ФОРМИРОВАНИЕ ПОДХОДА К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧИ 

ПО СОЗДАНИЮ ПЕРСПЕКТИВНОГО СРЕДСТВА РАЗВЕДКИ 

В ЗОНЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ, СВЯЗАННОЙ СПОЖАРОМ 

НА ОБЪЕКТЕ ХРАНЕНИЯ ВЗРЫВЧАТЫХ МАТЕРИАЛОВ 

FORMATION OF AN APPROACH TO SOLVING THE PROBLEM 

OF CREATING A PROMISING MEANS OF RECONNAISSANCE 

IN THE FIRE ZONE AT THE EXPLOSIVE MATERIALSSTORAGE FACILITY 

 

Ключевые слова: робототехнические комплексы, робототехнические платформы, 

комплекс оборудования для ведения разведки, ликвидация пожаров на объектах хранения 

взрывчатых материалов, техническое зрение, автономное управление, поиск взрывчатых 

материалов. 
Keywords: robotic complexes, robotic platforms, a set of equipment for conducting 

reconnaissance, extinguishing fires at explosives storage facilities, technical vision, autonomous 

control, search for explosive materials. 

 

Аннотация: Статья посвящена обоснованию комплектации навесного оборудования 

на автономную робототехническую платформу «Маркер» для решения задач, характерных 

при ликвидации чрезвычайных ситуациях на объектах хранения взрывчатыми материалами и 

взрывоопасных предметов. 
Annotation: The article is devoted to the substantiation of the complete set of attachments 

on the autonomous robotic platform «Marker» for solving problems typical in emergency situations 

at storage facilities with explosive materials and explosive objects. 

 

Введение. Одной из наиболее сложных и опасных чрезвычайных ситуаций (далее – 

ЧС), для ликвидации которой целесообразно применение робототехнических комплексов 

(далее – РТК), является пожар на объектах хранения взрывчатых веществ. Такие пожары 

влекут за собой серьезные последствия, которые выражаются в гибели людей, а также 

сопровождаются необходимостью проведения действий по тушению пожаров и выполнения 

аварийно-спасательных работ. 
Типовой состав объекта хранения взрывчатых материалов, включает в себя (рис. 1): 

техническая территория (8)-(11); сортировочная площадка (1); охранный периметр 

технической территории и сортировочной площадки (2); хозяйственная зона (3); жилая зона 

(4); казарменная зона (5); подрывное поле или площадка уничтожения (6); вертолетная 

площадка (7) [3]. 
 

 

 

 

 

 

 

 

© Соколова Е. А., Баранник А. Ю., 2023 



121  

 

 

 

 
 

Рис. 1. Типовая схема объекта 

хранения взрывчатых материалов 
 

 

 

 

 

 

 

При пожарах на объектах с наличием взрывчатых материалов (ВМ) (взрывчатых 

веществ, ракетных твердых топлив, пиротехнических составов) возможны: 
поражение работающих на пожаре осколками, обломками конструкций и ударной 

волной, а также ожоги и отравления токсичными продуктами горения и взрыва; 
взрывы, сопровождающиеся ударной волной, высокотемпературным форсом пламени, 

выделением ядовитых газов и влекущим за собой разрушение зданий или отдельных его 

частей, завала на дорогах и подъездах к горящему объекту и водоисточникам, разрушение 

или повреждение наружного и внутреннего водопроводов, пожарной техники, стационарных 

средств тушения, технологического оборудования, возникновение новых очагов пожаров и 

взрывов [5, 8]. 

Целью исследования является оценка возможности создания РТК для ведения 

разведки зон ЧС при авариях на объектах хранения ВОП и ВМ на базе автономных РТП. 
Постановка задачи исследования. При ликвидации таких ЧС, ключевым требованием 

к организации проведения работ является обеспечение безопасности пожарных и спасателей. 
Одним из наиболее перспективных средств ликвидации таких ЧС, как с точки зрения 

обеспечения безопасности, так и сточки зрения их эффективности являются РТК. 
При этом склады ВМ, являются достаточно сложными объектом с точки зрения 

организации применения дистанционно-управляемых РТК, так как при выполнении задачи, 
средства разведки в интересах обеспечения безопасности оператора будут находится вне 

пределов прямой видимости и на значительном удалении от него. Это определяется их 

значительными геометрическими размерами и радио непрозрачными преградами в виде 

обваловки хранилищ. 
В связи с этим, применение РТК, состоящих на оснащении реагирующих 

подразделений МЧС России и управляемых по проводам или по радиоканалу будет 

недостаточно эффективным или даже невозможным [11, 12]. Исходя из этого, можно сделать 

вывод, что для эффективной разведки объектов хранения ВМ, пострадавших в результате 

ЧС, требуются автономные РТК, такие как, например, автономные платформы «Маркер». 
Наземная автономная робототехническая платформа «Маркер» создана в ходе 

реализации совместного проекта. Национального центра развития технологий и базовых 

элементов робототехники Фонда перспективных исследований и НПО «Андроидная 

техника». 
Она предназначена для отработки ключевых технологий робототехники: техническое 

зрение, связь, навигация, автономное движение и групповое управление. Разработка 

обладает навыками автономного движения с распознаванием объектов на основе технологий 

искусственного интеллекта. Автономность платформы обеспечивается за счѐт модульной 

многоспектральной системы технического зрения, отработка данных в которой 

осуществляется самыми современными нейросетевыми алгоритмами [1, 9]. 
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Модульная робототехническая платформа выполнена по модульному принципу и 

имеет несколько функциональных особенностей, таких как: автономное управление и 

обработка информации; система группового управления РТП— формирование групп, 
навигация, планирование совместных траекторий и др; система технического зрения для 

обеспечения автономности. 
 

Таблица. Технические характеристики РТП-ГД 

 

№ 

п/п 
Наименование параметра Значение 

1. Масса в снаряженном состоянии, кг 4000 

2. Габариты в снаряженном состоянии (ДxШxВ), мм 4500х1950х2400 

3. Максимальная скорость движения по шоссе, км/ч 60 

4. Максимальная скорость движения по пересечѐнной местности, 
км/ч 

35-40 

5. Время функционирования при полной заправке, ч 6 

6. Преодолеваемый поперечный уклон, град. 30 

 

Определение требований к средствам ведения разведки в зоне ЧС. При пожаре на 

объектах с наличием ВМ и ВОП кроме опасных факторов, влияющих на людей в условиях 

обычного пожара и действующих вблизи очага пожара (высокая температура газов, тепловые 

излучения, сильное задымление), появляются опасные факторы, связанные с горением и 

возникновением взрыва ВМ. 
В этом случае размер опасной по воздействию на человека зоны определяется на 

основании паспорта безопасности объекта или аналогичных документов, а при их 

отсутствии, размер зоны может рассчитываться по формуле: 
 

  = 1    c
 ⁄  ,м (1) 

где: 
   – минимальное расстояние, которое безопасно для человека; 
с – масса ВМ в пересчете на тротил, кг [4]. 

Развитие аварий в помещениях производственных зданий с наличием ВМ можно 

представить происходящим по основным схемам, представленным на (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Схема развития аварий в помещениях производственных зданий с наличием ВМ 

По тяжести последствий аварии с использованием РТК подразделяются на 
3 категории: 

1 категория – взрыв и полное разрушение складского помещения и оборудования с 

выходом опасных факторов за пределы складского помещения. 
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2 категория – взрыв и полное разрушение оборудования с частичным повреждением 

складского помещения. 
3 категория – пожар, приводящий к частичному разрушению оборудования с 

выходом опасных факторов за пределы складского помещения [8]. 
Типовые нормы хранения ВМ и ВОП предусматривают: 
1. Взрывчатые материалы на складах должны размещаться на стеллажах или настилах 

(поддонах) в заводской упаковке или иной таре – Мешки, ящики с взрывчатыми веществами 

необходимо размещать на настилах (поддонах). 
2. Высота штабеля не должна превышать 2 м. 
3. По ширине штабеля можно располагать не более двух мешков (ящиков) так, чтобы 

свободно обеспечивался подсчет мест. 
4. Между штабелями, в том числе со стропконтейнерами, и стеллажами следует 

оставлять проходы шириной соответственно не менее 1,3 и 1 м [2]. 

Нормативные документы по организации хранения ВМ и ВОП требуют, чтобы вокруг 

каждого складского помещения были отсыпаны валы. 
Валы должны быть на 1,5 м выше верхнего уровня штабеля (стеллажа) с взрывчатыми 

материалами. Ширина валов по верху должна быть не менее 1 м. Ширина валов понизу 

обусловливается углом естественного откоса грунта, из которого насыпан вал. Расстояние от 

здания (сооружения) до основания вала должна быть не меньше 3 м. 
Таким образом, можно сделать вывод, что высота хранилища ВМ и ВОП обычно 

составляет порядка 4м, высота защитного вала составляет не менее 5,5м [2]. 

На (рис. 3) представлена схема, показывающая высоту подъема аппаратуры фото- 

видеонаблюдения, обеспечивающая возможность дистанционного обследования хранилищ 

ВМ и ВОП, на складе, где произошло возгорание. 
 

 

Рис. 3. Схема обвалования 

хранилища 

 

 

 

Основные параметры обваловки: 
A – расстояние от здания (сооружения) до основания вала; B – ширина основания; 
Y – ширина гребня; H – высота хранилища с ВМ и ВОП; H – высота вала; 

∆H – превышение вала (траверса) над штабелем. 
Для расчета параметров необходимо принимать: 
A = 3 м; Y = 1 м; h = 4 м; H = 4,5м; ∆H = 1,5 м 

Результаты, проведенные на основании этих данных, позволяют сделать вывод о том, 
что для оценки состояния хранилищ на объекте находящимся в зоне ЧС, необходимо 

обеспечить подъем фото-видео аппаратуры на высоту не менее 6,0 м от уровня земли. 
При определении требований к средствам ведения разведки в районах ЧС, связанных 

с возгоранием ВМ, необходимо учитывать, что техническая разведка местности проводится с 

целью определения объема и характера задачи по очистке местности от ВОП силами групп, 
состав которых определяется в соответствии с объемом задачи и сроками ее выполнения [5]. 

Применение подразделений МЧС России может принести наибольший эффект при 

тушении пожаров, возникших вне производственных зданий в результате стихийных 

бедствий или, что наиболее вероятно, при катастрофических авариях в производственных 

зданиях. В этих случаях опасная зона не только выходит за пределы таких зданий, но и 

захватывает соседние сооружения. Защита объектов инфраструктуры и хранилищ ВМ от 

вторичных пожаров, тушение очагов на территориях объекта, защита складов ВМ и изделий 
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имеет своей целью предотвратить катастрофические последствия аварии и возможна только 

при условии своевременной и качественной разведки очагов возгораний на объектах 

хранения ВМ. 
Более того, проведение спасательных работ в опасной зоне без проведения разведки с 

применением РТК может быть в некоторых случаях бессмысленным и приводить к гибели 

личного состава. 
При прибытии подразделений МЧС России после взрыва прежде всего оцениваются: 

границы участков местности, предлежащих разведке; пути подхода к участкам и исходное 

положение; способы разведки и порядок ее ведения; порядок обезвреживания (уничтожения) 
ВОП, выявленных в ходе разведки; требования безопасности; порядок связи; сигналы начала 

выполнения задачи и перерывов в ходе их выполнения; места размещения элементов зоны 

разминирования. 
Для выполнения разведки автономной РТП на объектах хранения с горением ВМ и 

ВОП она должна выполнять следующие задачи: оценка состояния путей ввода средств 

пожаротушения; оценка состояния хранилищ; поиск мест возгорания; поиск взрывоопасных 

предметов. 
Исходя из поставленных задач, можем выявить цели выполнения разведки 

автономной РТП в складских помещениях с горением ВП и ВМ воспользуемся целевой 

функцией: 
 

F(x)=F (α,β,γ,δ) (2) 

 

где: 
α – оценка состояния путей ввода средств пожаротушения; β – оценка состояния 

хранилища; γ – поиск мест возгорания; δ – поиск взрывоопасных предметов на путях 

выдвижения. 
Исходя из этого обеспечение достижения целей разведки определяют требуемые 

параметры перспективного средства разведки. Соответственно, задача формирования 

требований к средствам разведки рассматриваемого типа, сводится к определению 

параметров, по которым будет оцениваться качество разведки и их количественных 

показателей. 
Определение параметров, используемых для оценки качества разведки объектов 

хранения ВМ в зоне ЧС. 
В общем случае аппаратура, применяемая для разведки зоны ЧС, должна 

обеспечивать обнаружение и распознавание предметов, являющихся приоритетными с точки 

зрения разведки с вероятностью не ниже заданной. 
Для определения зависимостей вероятностей обнаружения и распознавания объекта 

на первом этапе необходимо рассчитать максимальный линейный размер объекта в пикселах 

с использованием выражения 𝑁𝑡𝑎𝑛−1(
𝑙m ) 

      =            𝑘𝑔ℎ𝜋𝜃 
(3) 

 

где: 
lм – максимальный линейный размер объекта в метрах; R – расстояние до объекта; 
N – количество элементов приемника излучения в строке матрицы; Θ – угол захвата 

по горизонтали в градусах; 
Kпр – коэффициент прогноза. 
Далее учитывая тот факт, что, согласно Джонсону, для достижения равенства 

вероятностей обнаружения и распознавания размер распознаваемого объекта должен быть в 

4 раза больше, чем обнаруживаемого, используются следующие выражения для определения 

вероятностей обнаружения и распознавания: 
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  𝐵𝐿 2 𝑃 = 𝑒𝑥𝑝 {− ( (4) 
o6H 4𝑙     

) } √𝐾 
 

     𝐵𝐿 2 𝑃 = 𝑒𝑥𝑝 {− ( (5) 𝑙     

) } √𝐾 
 

где: 
K – видимый контраст объекта относительно фона; L – предельное разрешение 

видеокамеры; B – коэффициент распознавания, вычисляемый по формуле: 
 𝐵 = √𝐺(𝑅𝐵+𝑅0)

; (6) 
2𝑆 

 

где: 
G – периметр объекта; Rв, Rо – радиусы окружностей, вписанной в контур и 

описанной вокруг контура объекта, соответственно; S – площадь объекта. 
Коэффициент распознавания определен для ряда геометрических фигур: круг– 1,42; 

квадрат – 1,55; угол – 1,6; треугольник – 1,74; протяженный объект – 2,61. 

При этом объекты разведки предлагается определить исходя из целевой функции 

выполнения разведки автономной РТП в складских помещениях с горением ВП и ВМ 

Оценка состояния путей ввода средств пожаротушения фактически сводится к 

определению разрушений дорожной одежды, связанные как с воздействием природных 

факторов, так с воздействием факторов характерных для пожаров на объектах хранения ВМ. 
ГОСТ Р 50597-2017. Дороги автомобильные и улицы. Требования к 

эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности 

дорожного движения, методы контроля [6]. Определяет следующие параметры, по которым 

предлагается производить визуальную оценку состояния путей на объекте разведки: 
проломы дорожной одежды; просадки; калейность; сетки трещин. 

Оценка состояния хранилищ осуществляется в соответствии со Сводом правил: 
Здания и сооружения. Правила обследования после пожара. СП 329.1325800.2017 [7]. 

В ходе визуального осмотра хранилищ должны быть установлены следующие 

определяющие параметры: дефекты и повреждения строительных конструкций; 
расположение очага (очагов) возгорания; признаки, свидетельствующие о длительности 

пожара и порядке действовавших при пожаре температур. 
Причем, при визуальном обследовании железобетонных конструкций особое 

внимание обращается на: число обогреваемых сторон конструкций при пожаре; наличие 

сажи и копоти; наличие и масштабы оголения конструктивной арматуры; наличие 

взрывообразных разрушений бетона; состояние верхней опорной зоны колонн, капителей 

(при наличии), стен; елкой); наличие прогибов в балках и плитах перекрытий (покрытий). 
А при визуальном обследовании металлических конструкций на такие параметры как: 

наличие нагара, окалины, пережогов стали; наличие видимых прогибов и смещений 

конструкций и их элементов; наличие разрывов элементов по всему сечению; наличие 

искривлений элементов по всей длине; наличие локальных механических дефектов (вмятин, 
искривлений, трещин и надрывов, пробоин); пригодность сварных, болтовых и заклепочных 

соединений. 
Поиск мест возгорания осуществляется с использованием ИК датчиков, особое 

внимание уделяется недопущению повторных возгораний. Необходимо отметить, что очаги 

возгорания невозможно идентифицировать по форме или геометрическим размера. 
Единственным критерием для их обнаружения и распознавания будет различие в 

температуре по сравнению с фоновыми значениями. 
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Поиск взрывоопасных предметов на путях выдвижения в значительной мере упрощен 

тем, что объектах хранения ВМ складируются стандартная продукция. В связи с этим, при 

наличии базы данных сигнатур ВП и ВМ, задача поиска сводится к сравнению предметов, 
обнаруженных на дороге и стандартных предметов хранения. 

Предложения по совершенствованию автономной РТП «Маркер» 

При создании наземной автономной робототехнической платформы «Маркер» в 

качестве основных задач, которые она должна решать были выделены поражение 

противника, совершение марша, транспортировка грузов. Именно для решения этих задач 

была подобрана аппаратура, обеспечивающая выполнения этих задач. 
В базовую комплектацию автономной РТП «Маркер» входит: 
Датчики: тепловизоры, лидары, камеры PTZ, комплект камер полноразмерного 

обзора, комплекты теле стереокамер, радары. 
Однако специфика МЧС России требует установку на базовую платформу 

дополнительного оборудование, которое обеспечит реализацию специфических задач, 
характерных для ведения разведки в зоне ЧС на объектах хранения ВМ. 

К такому оборудованию исходя из положений, представленных выше относится: 
средства подъема датчиков (мачта) на высоту более 6м; привязные БАС для размещения 

видеоаппаратуры, датчиков и ретрансляторов телекоммуникационной информации; 
дополнительные лидары для размещения на мачте, инерциальный измерительный блок; 
тепловизионная камера, микрофон, датчики ультразвука, датчики температуры, 
инфракрасный датчик метана. 

В качестве примера оснащению РТП, предназначенной для разведки зоны ЧС, входе 

проведения исследований, был рассмотрен VIKINGS autonomousin spection robot, РТК, 
разработанный французскими фирмами IRSEEM и SOMINEX. Комплект оборудования 

данного комплекса включает: лидар Velodyne VLP16, лидарHokuyo UTM-30LX, 

инерциальный измерительный блок SBG Ellipse, цветная камера Sony FCB-EH3410 с 

механическим зумом, тепловизионная камера Flir A35, две USB-камеры IDS UI-1241LE-C- 

HQ с объективами типа «рыбий глаз», микрофон AXIS T83, два датчика ультразвука 

Dodotronic ULTRAMIC384k, четыре внутренних датчика температуры TMP107, 

инфракрасный датчик метана Euro-gas, датчики на гусеницах, мачте и кивающем лидаре, 
пользовательский датчик тока и напряжения батареи [13]. 

На рис. 4 представлена блок-схема системы управления оборудованием VIKINGS 

autonomous inspection robot, которая может быть использована для модернизации автономной 

РТП Маркер, в интересах создания РТК для ведения разведки в зоне ЧС на объектах 

хранения ВМ. 
Необходимо отметить, что одним из важнейших элементов комплекса разведки 

должна стать мачта для размещения видео- и ИК- камеры, позволяющие осуществлять 

мониторинг хранилищ ВМ и прилегающей к ним территории. Как уже отмечалось выше, 
высота подъема камер должна быть не менее 6м. Учитывая, что РТП имеет высоту 

порядка1,5м, длина мачты должна составлять не менее 4,5м. При этом эта мачта должна 

быть достаточно легкой, быстро складывающейся, простой в использовании и дешевой. 
Исходя из этого, были рассмотрены три варианта возможного конструктивного 

исполнения – телескопическая, складывающаяся и пневматическая (надувная) (рис. 5). 

Анализ этих решений позволил сделать вывод, что наиболее эффективным вариантом 

является пневматическая мачта с фиксацией положения с помощью растяжек. Такое решение 

имеет низкую стоимость и массогабаритные показатели. Она может быстро переводится из 

походного положения в рабочее и обратно. 
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Рис. 4. Блок-схема управления и подключения устройств управления 
 

 

Рис. 5. Робототехническая платформа комплекса «Маркер» в готовности к ведению разведки 

 
 

Заключение. Обоснованная в статье комплектация РТП обеспечит решение задач, 
характерных для ликвидации ЧС, связанных с ликвидацией пожаров на территории 

хранилищ ВМ. В том числе, комплекс предлагаемой аппаратуры, позволит оценить 

разрушения дорожной одежды для обеспечения ввода средств пожаротушения, провести 

визуальный осмотр сооружений на территории складского объекта с целью выявления мест 

наибольшей концентрации ВМ, разбросанных в следствие взрывов; осуществить поиск ВМ, 
особенно на путях выдвижения техники, вскрыть возможные очаги новых возгораний. 
Вместе с возможностями, которые обеспечивают технологии автономного движения по 

недетерминированной местности, реализованных при реализации проекта Маркер, это 

создаст возможность эффективного ведениям разведки на объектах большой площади, 
исключив необходимость ввод спасателей и пожарных в зоны повышенного риска. 
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Аннотация: Изучены зависимости последствий крупных пожаров в городах 

Российской Федерации в 2010–2021 гг. от времени прибытия первого подразделения 

пожарной охраны на пожар и эффективность их деятельности по спасению людей. 
Annotation: The dependence of the consequences of large fires in the cities of the Russian 

Federation in 2010-2021 on the time of arrival of the first fire department to the fire and the 

effectiveness of their activities in saving people were studied. 

Показано, что риск гибели людей при пожарах зависит от времени прибытия первого 

подразделения пожарной охраны на пожар [1, 5]. 

В настоящей работе изучены зависимости других относительных показателей 

последствий пожаров (в качестве объекта исследований взяты крупные пожары в городах 

Российской Федерации в 2010–2021 гг.) на основе статистической информации о крупных 

пожарах [3]. Порядок отнесения пожаров к крупным описан в [2]. 

На рис. 1 представлена зависимость количества погибших на 100 пожаров от времени 

прибытия первого подразделения к месту пожара. 
Полученная зависимость описывается линейной функцией: 

N g = 0,63  t p + 22,85 
 

, (1) 

где Ng – среднее количество погибших при пожарах людей в расчете на 100 пожаров, 
tp - время прибытия первого подразделения пожарной охраны к месту пожара. 

Как следует из полученной зависимости, при увеличении времени прибытия первого 

подразделения на место пожара с 1 мин до 10 мин количество погибших на 100 пожаров 

возрастает на 24 %. 

 

 
 

Рис. 1. Аппроксимации зависимости 

количества погибших 

на 100 пожаров от времени 

прибытия первого подразделения 

к месту пожара в крупных пожарах 

методом наименьших квадратов 
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Для оценки эффективности деятельности подразделений пожарной охраны 

используется синтетический показатель «доля спасенных при пожарах людей от суммарного 

количества погибших и спасенных людей» [4]. 

На рис. 2 приведена зависимость доли спасенных при крупных пожарах людей от 

суммарного количества погибших и спасенных людей в 2010–2021 гг. от времени прибытия 

первого подразделения к месту пожара. 
 

 

 
Рис. 2. Зависимость доли спасенных 

при крупных пожарах людей 

от суммарного количества погибших 

и спасенных людей в 2010–2021 гг. 
от времени прибытия первого 

подразделения к месту пожара 

 

 

 
Полученная зависимость описывается линейной функцией: 

 

ps = −0,0078 t p + 0,9692 , (2) 

 

где ps – доля спасенных при пожарах людей от суммарного количества погибших и 

спасенных людей, коэффициент детерминации составляет 0,838. 

Из рисунка видно, что эффективность подразделений пожарной охраны по спасению 

людей при крупных пожарах в 2010-2021 гг. снижается при увеличении времени прибытия 

пожарного караула к месту пожара. При увеличении времени прибытия первого 

подразделения на место пожара с 1 мин до 10 мин из зоны воздействия опасных факторов 

пожара личным составом подразделений будет спасено меньше на 7 % людей, оказавшихся в 

зоне воздействия опасных факторов пожара. 
На рис. 3 приведена зависимость доли травмированных при крупных пожарах людей 

от общего количества погибших и травмированных людей при пожарах в 2010–2021 гг. от 

времени прибытия первого подразделения к месту пожара. 
Данный показатель оценивает вероятность выживания людей, оказавшихся в зоне 

воздействия опасных факторов пожара, приводящих к травме или гибели человека, и 

характеризует величину факторов пожарной опасности. Большие значения этого показателя 

могут свидетельствовать о низком уровне пожарной опасности – нанесенный вред здоровью 

не приводит к гибели пострадавших [6]. 
 

 

Рис. 3. Зависимость доли 

травмированных при крупных 

пожарах людей от общего количества 

погибших и травмированных людей 

при пожарах в 2010–2021 гг. 
от времени прибытия первого 

подразделения к месту пожара 
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Полученная зависимость описывается линейной функцией: 
 

pt = −0,0111 t p + 0,5817 (3) 

 

где pt – доля травмированных при пожарах людей от суммарного количества погибших и 

травмированных людей, коэффициент детерминации составляет 0,751. 

 

Из рисунка видно, что при увеличении времени прибытия первого подразделения на 

место пожара с 1 мин до 10 мин вероятность выживания людей, оказавшихся в зоне 

воздействия опасных факторов пожара, приводящих к травме или гибели человека, снизится 

на 10 %. 

Таким образом, для снижения риска гибели людей на пожарах необходимо 

строительство новых и реконструкция существующих пожарных депо, а также оснащение 

жилых помещений автономными пожарными извещателями, что позволит сократить время 

от начала пожара до прибытия подразделений пожарной охраны к месту возникновения 

пожара. 
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ПРОГНОЗИРОВАНИЕ МЕДИКО-САНИТАРНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ХИМИЧЕСКИХ 

АВАРИЙ ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ С ВЫБРОСОМ 
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PREDICTION OF THE HEALTH CONSEQUENCES OF CHEMICAL ACCIDENTS 

DURING EMERGENCY SITUATIONS WITH THE RELEASE OF ACCIDENTAL 

CHEMICAL SUBSTANCES 

 

Ключевые слова: программа ЭВМ, аварийно-химически опасные вещества, медико- 

санитарные последствия, зона ЧС, зона заражения, химическая авария, санитарные потери. 
Keywords: computer program, chemically hazardous substances, health consequences, 

emergency zone, contamination zone, chemical accident, sanitary losses. 

 

Аннотация: в статье представлены результаты анализа применения методики расчета 

санитарных и безвозвратных потерь в зоне ЧС, связанной с выбросом аварийно-химически 

опасных веществ при авариях на химически опасных объектах. Разработана программа ЭВМ, 
позволяющая рассчитывать параметры зоны поражения аварийно-химически опасных 

веществ, количество санитарных и безвозвратных потерь в зоне ЧС, что позволяет оценивать 

необходимое количество сил и средств для медицинского обеспечения и минимизировать 

последствия от чрезвычайных ситуаций. 
Annotation: the article presents the results of the analysis of the application of the 

methodology for calculating sanitary and irretrievable losses in the emergency zone associated with 

the release of chemically hazardous substances in accidents at chemically hazardous facilities. A 

computer program has been developed that makes it possible to calculate the parameters of the zone 

of destruction of chemically hazardous substances, the number of sanitary and irretrievable losses in 

the emergency zone, which makes it possible to assess the required number of forces and means for 

medical support and minimize the consequences of emergency situations. 

 

В настоящее время на территории Российской Федерации функционирует более 3300 

предприятий химического комплекса, в том числе: 
-объекты, связанные с производством или использованием сжиженного аммиака, 

других хладоагентов и криопродуктов; 
- объекты, связанные с производством хлора, хлорсодержащих веществ; 
- объекты, связанные с производством и использованием концентрированных кислот 

и щелочей, а также объекты по производству минеральных удобрений с хранением аммиака; 
- водоочистные сооружения городов, с хранением и использованием в 

технологическом процессе сжиженного хлора. 
В случае возникновения аварийных ситуаций на подобных объектах возникает угроза 

поражения населения и заражения территорий химическими веществами. Так, за 2018 год на 

объектах химической промышленности зафиксировано 37 инцидентов, связанных с отказом 

или повреждением технических устройств и отклонением от нормального режима при 

ведении технологических процессов. Значительная часть нарушений выявлена при 

обращении с опасными веществами, обладающими, в том числе, механизмом 

остронаправленного действия [1]. 
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В случае возникновения аварии с выбросом химических веществ высокой и средней 

токсичности, прогнозируемое число пострадавших на химически опасных объектах 

включает численность работников работающей смены с одновременным поражением 

населения, проживающего вблизи данных объектов и попадающего в зону поражения [2,3]. 

Своевременное и эффективное проведение мероприятий, связанных с 

предупреждением химических аварий и ликвидацией их последствий, обеспечивается в 

значительной степени за счет заблаговременного планирования защитных мероприятий. 
Эффективность принимаемых управленческих решений по ликвидации медико- 

санитарных последствий химических аварий во многом определяется полнотой и 

достоверностью данных по химически опасным объектам, на которых произошла или может 

произойти химическая авария. 
С целью качественного и заблаговременного прогноза развития аварии и оценки 

количества привлекаемых сил и средств для ликвидации последствий, в том числе и 

количества привлекаемых медицинских формирований, целесообразно использовать методы 

компьютерного моделирования, что позволяет осуществить в кратчайшие сроки прогноз 

развития аварии на конкретной местности, что позволит в дальнейшем оптимизировать 

порядок привлечения сил и средств. 
Для расчета оперативного прогнозирования медицинской обстановки в очагах 

химического поражения используется методика, позволяющая провести расчет зоны 

поражения, состоящей из областей санитарных и безвозвратных потерь [4]. Методика 

состоит из пяти этапов, включающих идентификацию кода опасного объекта, определение 

класса воздействия опасного объекта, на третьем этапе оценки количества пострадавших 

определяются параметры зоны поражения, проводится расчет площади области 

безвозвратных и санитарных потерь, оценка их формы и максимального размера. Затем 

рассчитывается число людей, попавших в зону поражения и число пострадавших. Допустима 

корректировка оценки возможного количества пострадавших, так как не всегда при аварии 

приняты меры по спасению людей до начала действия поражающего фактора аварии, 
имеются индивидуальные средства защиты и укрытий и т.п. 

При определении числа людей, попавших в зону поражения, необходимо учитывать, 
что оценку количества пострадавших выполняют для наиболее неблагоприятных условий. 
Тяжесть последствий для зон поражения II и III типов методики зависит от направления 

ветра, в связи с чем, при оценке числа пострадавших следует направлять зону поражения (II 

и III типов) на наиболее заселенную часть территории, прилегающей к опасному объекту. 
Однако данная методика не учитывает влияние степени вертикальной устойчивости 

атмосферы на глубину распространения АХОВ и величину концентрации химических 

веществ в воздухе. 
Для прогнозирования реальной обстановки на местности используется методика 

расчета зоны поражения АХОВ: «РД 52.04.253-90. Методика прогнозирования масштабов 

заражения сильнодействующими ядовитыми веществами при авариях (разрушениях) на 

химически опасных объектах и транспорте», которая предназначена для заблаговременного 

и оперативного прогнозирования масштабов заражения на случай выбросов 

сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ) в окружающую среду при авариях 

(разрушениях) на химически опасных объектах и транспорте. Оценку химической 

обстановки при авариях, связанных с выбросом АХОВ проводят в данном случае с учетом 

реальных условий, при которых произошла авария. Для этого необходимо знать количество 

АХОВ в разрушенной емкости, его агрегатное состояние (сжатый газ, сжиженный газ, 
жидкость), метеоусловия (скорость и направление ветра, воздушных масс, его вертикальную 

устойчивость), расстояние от объекта до места химической аварии [5]. 
На основании полученных данных, согласно методики прогнозирования масштабов 

заражения сильнодействующими ядовитыми веществами при авариях (разрушениях) на 

химически опасных объектах и транспорте» [5] и с учѐтом данных методики расчета 

безвозвратных и санитарных потерь [4] разработан программный продукт, применение 
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которого позволит сократить время на принятие решений по медико-тактической обстановке 

в зоне ЧС в условиях аварий с выбросом АХОВ. 
На рис. 1 представлен интерфейс компьютерной программы «Оперативное 

прогнозирование зоны заражения и расчет санитарных потерь при чрезвычайных ситуациях 

с выбросом АХОВ». 
 

 

 
Рис. 1. Интерфейс компьютерной 

программы «Оперативное 

прогнозирование зоны заражения 

и расчет санитарных потерь 

при чрезвычайных ситуациях 

с выбросом АХОВ» 

 

 

 

 
Программный продукт позволяет решить следующие задачи: 
1. Рассчитать параметры зоны поражения АХОВ. 
2. Рассчитать количество пострадавших в зоне ЧС. 
3. Провести расчет количества привлекаемых медицинских формирований. 
Разработанный программный продукт позволит сократить время на принятие 

решений по медико-тактической обстановке в зоне потенциальных аварий с выбросом 

АХОВ. 
Оперативное прогнозирование зоны заражения и расчет санитарных потерь при 

чрезвычайных ситуациях с выбросом (АХОВ) представлено на (рис. 2). 

При прогнозировании масштабов заражения (АХОВ) при авариях (разрушениях) на 

химически опасных объектах и транспорте учитываются скорость ветра, направление ветра, 
температура воздуха, количество (АХОВ), степень вертикальной устойчивости атмосферы, 
время прогнозирования, номинальная вместимость резервуара, и соответствующие 

коэффициенты, представленные в интерфейсе (рис. 3). 

Оперативное прогнозирование зоны заражения и расчет санитарных потерь при 

чрезвычайных ситуациях с выбросом (АХОВ) на примере химически опасного объекта дает 

максимальную оценку по расчету безвозвратных и санитарных потерь в зависимости от 

количества (АХОВ) попавшего в атмосферу, от физико-химических свойств, его агрегатного 

состояния, метеорологических условий, количества людей, попавшего в зону заражения и 

находящихся в месте постоянного пребывания. 
 

 

 
Рис. 2 Расчет безвозвратных 

и санитарных потерь по программе 

«Оперативное прогнозирование зоны 

заражения и расчет санитарных потерь 

при чрезвычайных ситуациях 

с выбросом АХОВ» 
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Рис. 3. Прогнозирование масштабов 

зон заражения при авариях на ХОО 
 

 

 

 

 

 

 
 

Для реализации расчета масштабов заражения местности (АХОВ) и расчетов 

санитарных потерь в зависимости от максимальной полной глубины зоны заражения, 
необходимо установить количество санитарных постов, оказывающих первую доврачебную 

помощь исходя из условий задействованных формирований и медицинских служб, 
формирований службы медицины катастроф, общего количества задействованного личного 

состава пожарно-спасательных сил и привлекаемых служб жизнеобеспечения (рис. 4). 

 

 

 

 
 

Рис. 4. Расчет санитарных 

постов 

 

 

 

 

 
 

С помощью разработанного программного продукта возможно проводить расчет 

потребности в медицинских формированиях для ликвидации последствий и выбора их 

рационального состава для оказания экстренной медицинской помощи пораженным. 
В качестве рекомендаций можно выделить следующее обоснованные решения для 

органов управления, которые позволят: 
- наиболее эффективно выполнять прогнозирование химической и медицинской 

обстановки при возникновении химической аварии на стадии заблаговременного 

планирования; 
- в рамках оперативного управления реального уточнения фактической обстановки в 

условиях химических аварий на химически опасных объектах с определением и 

установлением зон, опасных для населения, в которых необходимо проведение медицинской 

разведки с целью выбора рационального перечня и объемов заблаговременных защитных 

мероприятий, в том числе и медицинских по обеспечению защиты населения, проживающего 

в опасной зоне; 
- определять потребность в силах и средствах для ликвидации медико-санитарных 

последствий химических аварий. 
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Определение потребности в медицинских силах и средствах для ликвидации 

последствий химических аварий является составной частью оценки медицинской 

обстановки, которая проводится в интересах решения управленческих задач органами 

медицинской службы [6;7;8]. 
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Аннотация: в статье представлен пример оценки медико-тактической характеристики 

в зоне ЧС, связанной с выбросом аварийно-химически опасных веществ при аварии на 

химически опасном объекте «Новомосковская акционерная компания «Азот», 
расположенной в г. Новомосковск Тульской области. Расчет параметров зоны поражения, 
количества санитарных и безвозвратных потерь позволит оценить необходимое количество 

сил и средств для медицинского обеспечения и минимизировать последствия от 

чрезвычайных ситуаций. 
Annotation: the article presents an example of assessing the medical and tactical 

characteristics in the emergency zone associated with the release of chemically hazardous 

substances during an accident at the chemically hazardous facility «Novomoskovsk Joint-Stock 

Company Azot», located in Novomoskovsk, Tula Region. Calculation of the parameters of the 

affected area, the number of sanitary and irretrievable losses will allow us to estimate the required 

number of forces and means for medical support and minimize the consequences of emergencies. 

 

В России огромное количество опасных промышленных объектов, использующих и 

производящих аварийно- химически опасные вещества. Причем около 50 % таких объектов 

имеют запасы аммиака. Объекты экономики проектируются таким образом, чтобы их 

надежность и безопасность были максимально высокими. Однако ввиду невозможности 

полностью исключить риск возникновения ЧС такие события все же происходят и приводят 

к тяжелым последствиям. Особую опасность представляют объекты, на которых 

используются, хранятся и образуются в результате производственного процесса аварийно- 

химически опасные вещества (АХОВ), в том числе со значительным превышением 

предельно допустимой концентрации этих веществ в воздухе рабочей зоны. В настоящее 

время на территории Российской Федерации число опасных промышленных объектов 

химического комплекса достигло 3035 [1,2]. 

Опасные производственные объекты (ОПО) в зависимости от уровня потенциальной 

опасности аварий на них для жизненно важных интересов личности и общества 

подразделяются в соответствии с критериями, указанными в Федеральном законе 

Российской Федерации от 21.07.1997 № 116 «О промышленной безопасности опасных 

производственных объектов», на четыре класса опасности [3]. К химически опасному 

объекту (ХОО) относятся предприятие или организация, где хранят, перерабатывают, 
используют или транспортируют опасные химические вещества, при аварии на которых или 

при разрушении которых может произойти гибель или химическое загрязнение людей, 
животных и растений, а также химическое загрязнение окружающей среды. 

С целью обеспечения промышленной безопасности опасных объектов химического 

комплекса проводятся мероприятия, направленные на: 
- предупреждение аварийных ситуаций; 
- организацию защиты производственного персонала; 
- снижение последствий произошедших аварий, связанных с воздействием опасных 

веществ; 
- повышение защищенности ОПО от внешнего несанкционированного вмешательства 

в ход технологического процесса. 
На ХОО в случае аварийной разгерметизации оборудования происходит выброс 

газообразных, или разлив жидких химических веществ, в том числе и аварийно-химически 

опасных веществ, далее (АХОВ), приводящем к формированию токсичного облака АХОВ и 

дальнейшему поражению персонала объекта и населения близлежащих территорий. 
При химических авариях с быстродействующими веществами помощь пораженным 

наиболее эффективна, если она оказана в течение первых 2 часов. Следовательно, 
необходима организация медицинской помощи в непосредственной близости от очага 

поражения. Медико-санитарное обеспечение в очаге химической аварии включает в себя 

величину и характер возникающих санитарных последствий в очаге химического поражения, 
нуждаемость пораженных в различных видах медицинской помощи в очаге поражения, а 
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также санитарно-гигиеническую обстановку, сложившуюся в результате аварии в зоне 

химического заражения и прилегающих к ней районах. 
Определение величины и структуры санитарных потерь является сущностью оценки 

химической обстановки в целом и должны включать в себя следующие основные показатели, 
такие как количество потерь, время возникновения потерь и структура потерь. От этих 

показателей зависят объем и специфические особенности организации проведения 

медицинских мероприятий в очаге химического поражения. Осуществляемое 

непосредственно после возникновения ЧС оперативное прогнозирование позволяет 

руководителю службы медицины катастроф принять обоснованное предварительное 

решение на ликвидацию последствий ЧС в условиях неполного информационного 

обеспечения. 
Приведем в качестве примера расчет медико-тактических характеристик в зоне ЧС, 

при авариях на химически опасном объекте «Новомосковская акционерная компания «Азот», 
г. Новомосковск. При аварии на ХОО главной задачей для руководства предприятия 

является осуществление всех необходимых мероприятий по защите рабочего персонала и 

населения, проживающего в зоне возможного ЧС, от воздействия АХОВ на организм. 
Организация медико-санитарного обеспечения при химических авариях может быть 

эффективной лишь при условии предварительного планирования и всесторонней 

подготовки. При планировании: 
- проводится оценка имеющихся сил и средств; 
- степень готовности имеющихся лечебно-профилактических и санитарно- 

гигиенических учреждений и формирований, их кадрового состава (с оценкой подготовки к 

действиям в период ЧС); 
- объем и структура коечной сети; 
- оснащенность необходимой аппаратурой, препаратами и медикаментами; 
- проверяется наличие запасов медицинского имущества и медикаментов. 
Мероприятия по ликвидации последствий крупных промышленных аварий и 

катастроф на химически опасном объекте, осуществляются на основе плана медико- 

санитарного обеспечения населения при химических авариях. По результатам 

прогнозирования медико-санитарных последствий потенциальных аварий на объекте (на 

территории, в регионе) проводятся расчеты необходимых сил и средств. 
Для оценки медико-тактической характеристики в зоне ЧС связанной с выбросом 

(АХОВ), при прогнозировании масштабов зон заражения и расчета санитарных потерь 

целесообразно использовать методику компьютерного моделирования, с помощью 

программного продукта «Оперативное прогнозирование зоны заражения и расчет 

санитарных потерь при чрезвычайных ситуациях с выбросом АХОВ», позволяющего 

оптимизировать расчет параметров зоны заражения АХОВ, на основании имеющихся 

параметров аварии оценить количество санитарных и безвозвратных потерь в зоне ЧС [4]. 

Рассмотрим применение программного продукта «Оперативное прогнозирование 

зоны заражения и расчет санитарных потерь при чрезвычайных ситуациях с выбросом 

АХОВ» на примере химически опасного объекта «Новомосковская акционерная компания 

«Азот», расположенного в г. Новомосковск Тульской области. Предприятие является 

крупнейшим отечественным производителем аммиака и азотных удобрений, на нем 

выпускаются минеральные удобрения, аммиак, органические пластмассы и смолы, хлор, 
каустическая сода, хлористый кальций, концентрированная и особой чистоты азотная 

кислота, аргон, метанол. Располагается на площади 414 га, общая численность сотрудников 

4031 человек, наибольшая работающая смена 2835 человек. Помещения и цеха предприятия 

включают 28 блоков, почти на всех из них эксплуатируются, производятся или хранятся 

аварийно-химически опасные вещества, преимущественно аммиак. 
Хранение аммиака производится в специальных горизонтальных цилиндрических 

хранилищах, из которых он транспортируется по мере необходимости по цехам. 
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Межцеховые коммуникации жидкого аммиака предназначены для транспортировки 

жидкого аммиака между 12 цехами и прилегающим предприятием ООО «Новомосковский 

хлор». Аммиак подаѐтся под давлением 1,9 МПа по трубопроводам насосами выдачи 

жидкого аммиака в цехах и из горизонтальных цилиндрических хранилищ жидкого аммиака 

в изотермических складах жидкого аммиака. На рис 1. представлен интерфейс программного 

продукта «Оперативное прогнозирование зоны заражения и расчет санитарных потерь при 

чрезвычайных ситуациях с выбросом АХОВ». Расчеты проводились для сжиженного под 

давлением аммиака, способ хранения-трубопровод [2]. 
 

 

 
Рис. 1. Интерфейс программного 

продукта «Оперативное 

прогнозирование зоны заражения 

и расчет санитарных потерь 

при чрезвычайных ситуациях 

с выбросом АХОВ» 

 

 

 

 
Программа позволяет рассчитать площади зон санитарных и безвозвратных потерь, а 

также количество пострадавших людей при аварии на объекте. На рис. 2 представлен пример 

результатов расчета предполагаемых людских потерь при аварии на химически опасном 

объекте «Новомосковская акционерная компания «Азот». 
 

 

 
Рис. 2. Расчет санитарных 

и безвозвратных потерь по программе 

«Оперативное прогнозирование зоны 

заражения и расчет санитарных потерь 

при чрезвычайных ситуациях 

с выбросом АХОВ» 

 

 

 

 
Основными мероприятиями медико-санитарного обеспечения при химической аварии 

являются: 
- оказание в максимально короткие сроки первой медицинской помощи пораженным 

и их эвакуация из очага поражения; 
- специальная обработка пораженных; 
- приближение к очагу первичной врачебной медико-санитарной помощи; 
- организация оказания специализированной медицинской помощи. 
В случае аварии на ХОО вопросы медицинского обеспечения персонала объекта и 

населения подвергнувшихся токсическому воздействию и попадающих в зону возможного 

заражения возложена на всероссийскую службу медицины катастроф (ВСМК). На 

территориальном уровне к штатным и нештатным формированиям (ВСМК) могут относится 

полевые госпитали, мобильные медицинские отряды специализированной медицинской 
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помощи экстренного реагирования; врачебно-сестринские бригады, бригады доврачебной 

помощи; санитарно-эпидемиологические отряды, санитарно-эпидемиологические бригады, 
специализированные противоэпидемические бригады, группы эпидемиологической 

разведки. 
Для оценки количества медицинских формирований необходимо учитывать площадь 

поражения, условия работы личного состава формирований, время работы, температуру 

окружающей среды (рис. 3) 

 

 

 

 
Рис. 3. Расчет медицинских постов 

 

 

 

 

 
Авария на данном объекте может привести к серьезной ЧС, которая может повлечь за 

собой гибель людей и ущерб имуществу общества и государства, поэтому сохранение жизни 

и здоровья людей находится в прямой зависимости от знаний признаков появления в 

окружающей среде тех или иных опасных веществ, правил поведения и необходимых мер 

защиты, а также умелых и слаженных действий населения и спасательных служб. 
Проведенные расчеты позволят органам управления решать задачи при 

заблаговременном планировании и оперативном управлении в условиях химических аварий 

на химически опасных объектах определять зоны, опасные для населения, в которых 

необходимо уточнение фактической обстановки проведением медицинской разведки с целью 

выбора рационального перечня и объемов заблаговременных защитных мероприятий, в том 

числе и медицинских (обеспечение населения, проживающего в опасной зоне, средствами 

индивидуальной и медицинской защиты; создание фонда коллективных средств защиты для 

нетранспортабельных больных и медицинского персонала лечебных учреждений, 
расположенных в опасных зонах; обеспечение транспортом и средствами ведения 

медицинской разведки медицинских сил и средств для ликвидации последствий и выбора их 

рационального состава для оказания экстренной медицинской помощи пораженным, а также 

проводить текущее прогнозирование химической и медицинской обстановки при 

возникновении химической аварии. 
Противоаварийная устойчивость химических предприятий обеспечивается 

комплексом ряда организационно-технических мероприятий: 
- использованием автоматических систем управления технологическими процессами; 
- регулярным контролем содержания опасных веществ в воздухе рабочей зоны; 
- разработкой и реализацией Планов мероприятий по локализации и ликвидации 

последствий аварий (ПМЛА); 
- проведением профилактической работы учебных тревог. 
Расчет санитарных и безвозвратных потерь и медицинских постов производится с 

учетом наличия и степени готовности сохранившихся медицинских сил и средств, и 

оптимальных сроков оказания, определенных медицинской помощи при различных видах 

поражения. Разработанный программный продукт «Оперативное прогнозирование зоны 

заражения и расчет санитарных потерь при чрезвычайных ситуациях с выбросом АХОВ» 

позволяет оперативно получать информацию на месте ЧС. На основе данных расчета 

начальник службы медицины катастроф готовит соответствующему председателю созданной 

комиссии по ЧС (начальнику ГО) предложения по организации медицинского обеспечения 

населения в очагах поражения [5; 6; 7]. 
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требовалось провести в ходе учений. Приведены основные результаты исследований, 
полученные при выполнении опытно-исследовательских задач, и пути их решения. 

Annotation: The article is devoted to the interdepartmental experimental research exercises 

«Safe Arctic-2023». The scenario of conducting a pilot research exercise on introductory No. 7 – 

«Extinguishing a fire in a vertical steel tank for storing commercial oil of RVSP No. 5 is considered 

in detail». The stages of the implementation of the practical part of the exercise and experimental 
research tasks, the solution of which was required to be carried out during the exercises, are 

considered. The main research results obtained in the performance of experimental research tasks 

and ways to solve them are presented. 

 

В соответствии с решением Президента Российской Федерации в период с 6 по 

7 апреля 2023 г. на территории Арктической зоны прошли межведомственные опытно- 

исследовательские учения «Безопасная Арктика-2023» (далее – учение). Цель учения связана 

с отработкой вопросов реагирования и взаимодействия сил и средств единой 

государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее 

РСЧС) в случае возникновения различных чрезвычайных ситуаций (далее – ЧС) на 

территории Арктической зоны. Испытание новых образцов отечественной пожарно- 

спасательной техники и оборудования, экипировки и снаряжения пожарных и спасателей в 

суровых условиях Арктики. А также апробация новых методик и алгоритмов тактических 

действий подразделений РСЧС при ликвидации ЧС. Определение перспективных и важных 

направлений научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. 
Учения прошли одновременно на территории всех 9-ти субъектов Российской 

Федерации Арктической зоны с отработкой 15 различных вводных. Каждая вводная 

отражала характерные для конкретной территории Арктики возможные ЧС. В ряде 

выполнения вводных участвовали специалисты ФГБУ ВНИИПО МЧС России. 
Вводная № 7 «Возникновение пожара в вертикальном стальном резервуаре для 

хранения товарной нефти РВСП № 5» г.о. Усинск Республика Коми. Для ликвидации 

последствий ЧС использовались следующие силы и средства РСЧС: МЧС России – 65 чел. и 

15 ед. техники; функциональные подсистемы РСЧС – 38 чел. и 8 ед. техники; 
территориальные подсистемы РСЧС – 45 чел. и 5 ед. техники; силы и средства др. 
министерств и ведомств – 15 чел. и 2 ед. техники. В общей сложности при ликвидации ЧС по 

вводной № 7 всего было задействовано – 163 чел. и 30 ед. пожарно-спасательной техники. 
Сценарий отработки практических мероприятий по данной вводной включал в себя 

4 динамично развивающихся этапа. На 1-ом этапе в результате разряда статического 

электричества при опорожнении резервуара РВСП-20000 № 5 происходит возгорание 

паровоздушной смеси с последующим взрывом (хлопком). В результате взрыва происходит 

полный срыв крыши резервуара, которая деформируется и падает в обвалование. Пламя 

распространяется по зеркалу нефтепродукта. Понтон получает повреждения и его фрагменты 

погружаются на дно резервуара. Срабатывают пожарные извещатели, которые передают 

сигнал в операторном товарном парке и на пульт автоматической пожарной сигнализации 

оператору нефтеперекачивающей станции. В случае несрабатывания автоматической 

пожарной сигнализации, сигнал передается с помощью ручного извещателя и дублируется 

по телефону оператору. В результате взрыва полностью выведена из строя система 

противопожарной защиты горящего резервуара. На данном этапе силы и средства РСЧС 

должны провести следующие практические мероприятия: 
− отработка действий дежурно-диспетчерского персонала объекта, пожарно- 

спасательных подразделений, единая дежурная диспетчерская служба по оповещению и 

направлению оперативных групп, сил и средств пожарно-спасательного гарнизона, 
взаимодействующих служб для ликвидации условного пожара; 

− организация взаимодействия пожарно-спасательных подразделений со службами 

и администрацией объекта, проведение разведки пожара; 
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− отработка действий первого прибывшего пожарно-спасательного подразделения 

по подаче огнетушащих веществ автоцистернами для тушения резервуара подслойным 

способом, развертыванию пеноподъемника и подготовке пенной атаки «на слой». 
На 2-ом этапе складывается следующая прогнозируемая обстановка. Подслойный 

способ тушения пожара не дал должного эффекта при тушении пожара, и горение 

продолжается по всему зеркалу нефтепродукта. Силы и средства РСЧС должны осуществить 

следующие практические мероприятия: 
− подача огнетушащих веществ пеноподъемниками для тушения резервуара «на 

слой» горящей нефти (пенная атака), проведение охлаждения горящего и соседнего 

резервуаров, дыхательной арматуры; 
− организация и работа оперативного штаба на месте пожара, тыла, боевых 

участков, других должностных лиц на пожаре. 
На 3-ем этапе по сценарию учений горение по зеркалу резервуара ликвидировано, в 

результате нарушения целостности (частичного разрушения) стенки РВСП № 5 происходит 

вытекание нагретой нефти с последующим ее воспламенением в обваловании на площади 

1 500 м кв. Силы и средства РСЧС проводят следующие практические мероприятия: 
− отработка действий по оповещению об опасности и отводу сил и средств 

пожарно-спасательных подразделений на безопасные рубежи; 
− организация и проведение тушения пожара в обваловании РВСП № 5. 

На заключительном 4-ом этапе учений по легенде горение нефти в обваловании 

ликвидировано. Силы и средства РСЧС отрабатывают следующие мероприятия: 
− сбор пролившейся в обваловании нефти; 
− сбор пожарно-технического вооружения пожарно-спасательными 

подразделениями; 
− сбор оборудования,   используемого   при   решении   опытно-исследовательских 

задач;  
− вывод в   дежурный   режим   технических   средств   противопожарной   защиты 

резервуарного парка. 
В ходе последовательного выполнения практических этапов параллельно 

проводились научные исследования. Перед научным сообществом было поставлено 10 

опытно-исследовательских задач. Опытно-исследовательская задача № 1 включала в себя 

апробацию переносных лафетных стволов с осциллятором производства ООО «Инженерный 

центр пожарной робототехники «ЭФЭР» для охлаждения, горящего и соседнего резервуаров. 
Опытно-исследовательская задача № 2 ставила перед исследователями вопрос оценки 

эффективности порядка действий по тушению пожаров в резервуарах для хранения ЛВЖ и 

ГЖ, изложенного в руководящем документе «Магистральный трубопроводный транспорт 

нефти и нефтепродуктов. Рекомендации по тушению пожаров нефти и нефтепродуктов на 

объектах организаций системы «Транснефть» [1]. 

Опытно-исследовательская задача № 3 связана с определением параметров 

безопасной работы газодымозащитников на боевых позициях при тушении пожаров на 

объектах хранения нефти и нефтепродуктов в условиях низких температур. 
Опытно-исследовательская задача № 4 включала в себя исследование особенностей 

проведения тушения пожара нефти в резервуарах комбинированным способом, с 

применением синтетических фторсодержащих пленкообразующих пенообразователей типа 

AFFF. 

Опытно-исследовательская задача № 5 заключалась в проведении анализа 

организации мероприятий по доведению информации и оповещению должностных лиц при 

ликвидации ЧС. 
Опытно-исследовательская задача № 6 связана с проведением оценки эргономических 

параметров элементов оперативного штаба на месте пожара. 
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Опытно-исследовательская задача № 7 ставила цель по исследованию 

теплоизолирующих свойств и возможности применения гидрогеля для защиты соседних 

резервуаров во время пожара в условиях отрицательных температур. 
Опытно-исследовательская задача № 8 – оценка боевой готовности мобильных 

средств пожаротушения при тушении пожаров на объектах хранения нефти и 

нефтепродуктов в условиях низких температур. 
Опытно-исследовательская задача № 9 ставила цель по исследованию эффективности 

защитных покрытий внутренней поверхности стального резервуара в условиях низких 

температур. 
Опытно-исследовательская задача № 10 – актуализация методики оценки 

экологического ущерба от пожара нефтепродуктов в условиях низких температур. 
Основные результаты научных исследований полученных при выполнении 

перечисленных опытно-исследовательских задач приведены в таблице. 
 

Таблица. Результаты, полученные в ходе научных исследований при выполнении 

опытно-исследовательских задач по вводной № 7 

 

№
 за

да
чи

 

Описание 

опытно- 

исследовательской задачи 

 
Ожидаемый новый 

результат исследований 

 
Внедрение результатов 

исследований 

 

 

 

 

 

 
 

1 

 

 

 

Апробация переносных 

лафетных стволов с 

осциллятором производства 

ООО «Инженерный центр 

пожарной робототехники 

«ЭФЭР» для охлаждения 

горящего и соседнего 

резервуаров. 

1. Получены новые 

экспериментальные 

данные о возможности 

применения лафетных 

стволов с осциллятором 

для орошения в заданном 

секторе в опасной зоне без 

участия ствольщиков. 
2. Разработан способ 

расчета оптимальных 

боевых позиций для 

размещения приборов 

подачи огнетушащих 

веществ для охлаждения 

вертикальных стальных 
резервуаров. 

1. Выводы о 

целесообразности 

применения лафетных 

стволов с осциллятором в 

МЧС России при 

выполнении задач по 

охлаждению резервуаров 

при пожаре. 
2. Методика по 

определению боевых 

позиций приборов подачи 

огнетушащих веществ на 

охлаждение вертикальных 

стальных резервуаров. 

 

 

 

 

 

 
2 

 

 

 

 
Оценка эффективности 

порядка действий по 

тушению пожаров в 

резервуарах для хранения 

ЛВЖ и ГЖ, изложенного в 

руководящем документе [1] 

1. Получены новые данные 

по итогам действий 

личного состава 

подразделений Усинского 

пожарно-спасательного 

гарнизона при условном 

тушении стального 

резервуара РВСП № 5 для 

хранения товарной нефти. 
2 Разработана условно- 

графическая схема 

расстановки сил и средств 

Усинского пожарно- 

спасательного гарнизона с 
учетом основных 

1. Предложения по 

применению подходов, 
изложенных в руководящий 

документ [1] и 

апробированных в ходе 

учений, при тушении нефти 

и нефтепродуктов в 

резервуарах и резервуарных 

парках на территории 

Российской Федерации. 
2. Корректировка 

документов 

предварительного 

планирования боевых 

действий по тушению 
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№
 за

да
чи

 
Описание 

опытно- 

исследовательской задачи 

 
Ожидаемый новый 

результат исследований 

 
Внедрение результатов 

исследований 

  положений руководящего 

документа [1] 

пожаров и проведению 

аварийно-спасательных 

работ, разработанных для 

нефтеперекачивающей 

станции «Уса». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3 

 

 

 

 

 

 

 
 

Определение параметров 

безопасной работы 

газодымозащитников на 

боевых позициях при 

тушении пожаров на 

объектах хранения нефти и 

нефтепродуктов в условиях 

низких температур. 

1. Апробирован 

вероятностный подход к 

оценке временных и 

дыхательных ресурсов 

газодымозащитников на 

боевых позициях при 

тушении пожаров на 

объектах хранения нефти и 

нефтепродуктов в 

условиях низких 

температур. 
2. Проведена оценка 

уровня физической 

работоспособности и 

максимального 

потребления кислорода 

газодымозащитников c 

применением 

пульсометров. 
3. Получены новые данные 

по уровню физической 

работоспособности 

газодымозащитников и 

максимальному 

потреблению кислорода. 

1. Номограмма для 

формирования плановых 

значений параметров 

безопасности 

газодымозащитников на 

боевых позициях при 

тушении пожаров на 

объектах хранения нефти и 

нефтепродуктов в условиях 

низких температур для ГУ 

МЧС России по Республике 

Коми. 

 

 

 

 

 

 

 
4 

 

 

 
Исследование особенностей 

проведения тушения пожара 

нефти в резервуарах 

комбинированным 

способом, с применением 

синтетических 

фторсодержащих 

пленкообразующих 

пенообразователей типа 

AFFF. 

1. Проведен анализ 

действий личного состава 

подразделений Усинского 

пожарно-спасательного 

гарнизона Республики 

Коми при условном 

тушении стального 

резервуара РВСП № 5 для 

хранения товарной нефти. 
2. Получены новые данные 

о количестве 

пенообразователя, воды и 

времени для формирования 

устойчивой пены, 
подающейся в условный 

очаг. 

1. Предложения по 

организации действий 

пожарно-спасательных 

подразделений при тушении 

пожаров нефти 

комбинированным 

способом. 
2. Корректировка 

документов 

предварительного 

планирования боевых 

действий по тушению 

пожаров и проведению 

аварийно-спасательных 

работ, разработанных для 

нефтеперекачивающей 
станции «Уса». 
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исследований 

 

 

5 

Проведение анализа 

организации мероприятий 

по доведению информации 

и оповещению 

должностных лиц при 

ликвидации ЧС. 

1. Получены данные об 

уровне распространении 

информации о ходе 

ликвидации ЧС и ее 

актуализации участниками 

системы информационного 
обмена. 

1. Методика оценки 

качественных параметров 

организации мероприятий 

по доведению информации 

и оповещению 

должностных лиц при 
ликвидации ЧС. 

 

 

 

 

 
6 

 

 

 

Проведение оценки 

эргономических параметров 

элементов оперативного 

штаба на месте пожара. 

1. Проведена оценка 

эргономических 

параметров элементов 

оперативного штаба на 

месте пожара. 
2. Получены новые данные 

о структуре процессов 

функционирования 

оперативного штаба на 

месте пожара. 

1. Методика оценки 

параметров организации 

эргономики элементов 

оперативного штаба на 

месте пожара. 
2. Предложения по 

совершенствованию 

эргономики оперативного 

штаба на месте пожара, 
сформированного в 

условиях низких 

температур. 
 

 

 
7 

Исследование 

теплоизолирующих свойств 

и возможности применения 

гидрогеля для защиты 

соседних резервуаров во 

время пожара в условиях 

отрицательных температур. 

1. Получены новые 

экспериментальные 

данные по 

теплоизолирующим 

свойствам гидрогеля. 
2. Получены новые данные 

по адгезионным свойствам 

гидрогеля. 

1. Рекомендации по 

применению гидрогеля для 

защиты резервуаров от 

теплового излучения 

пожара. 
2. Принятие решения о 

развитии направления 

исследований гидрогеля. 
 

 

 

 

 
 

8 

 

 

 
Оценка боевой готовности 

мобильных средств 

пожаротушения при 

тушении пожаров на 

объектах хранения нефти и 

нефтепродуктов в условиях 

низких температур. 

1. Апробирован способ 

оценки эффективности 

восстановления 

боеготовности мобильных 

средств пожаротушения 

после тушения пожара в 

условиях низких 

температур. 
2. Определены 

мероприятия и критерии, 
имеющие наибольшее 

влияние на восстановление 

боеготовности 

подразделения. 

1. Методика оценки 

эффективности 

восстановления 

боеготовности мобильных 

средств пожаротушения 

после тушения пожара в 

условиях низких 

температур. 

 

 
9 

Исследование 

эффективности защитных 

покрытий внутренней 

поверхности стального 

резервуара в условиях 

низких температур. 

1. Получены новые 

закономерности изменения 

скорости коррозии 

образцов стали в 

резервуарах с товарной 

нефтью. 

1. Рекомендации для 

объектов хранения и 

транспортировки 

нефтепродуктов по 

применению защитных 

покрытий при хранении 
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   товарной нефти в условиях 

низких температур. 

 

 

 

 

 

 
 

10 

 

 

 

 

 
Актуализация методики 

оценки экологического 

ущерба от пожара 

нефтепродуктов в условиях 

низких температур. 

1. Разработан алгоритм 

оценки экологического 

ущерба от загрязнения 

окружающей среды при 

пожарах в вертикальных 

стальных резервуарах для 

хранения товарной нефти в 

условиях Арктической 

зоны. 
2. Проведена апробация 

демо-версии программы по 

оценке экологического 

ущерба от пожара 

нефтепродуктов в 

условиях низких 
температур. 

1. Рекомендации по расчету 

экологического ущерба от 

пожара нефтепродуктов в 

условиях низких 

температур. 
2. Программа для ЭВМ 

(заявка на получение 

свидетельства о 

регистрации программы) по 

оценке экологического 

ущерба от пожара 

нефтепродуктов в условиях 

низких температур. 

 

Такие крупномасштабные учения позволили отработать координацию действий 

арктической группировки межведомственных сил и средств территориальных РСЧС 

Республики Коми. Выявить сильные и слабые стороны взаимодействия подсистем РСЧС. 
Решить ряд уникальных научно-практических задач, связанных с безопасностью 

Арктической зоны. Высветить перечень проблем, связанных с рисками ЧС и пожаров в 

Арктической зоне. 
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ОГНЕТУШАЩЕЕ ВЕЩЕСТВО NOVEC-1230 ИННОВАЦИОННОЕ СРЕДСТВО 

ТУШЕНИЯ ПОЖАРОВ НА ОБЪЕКТАХ 

NOVEC-1230 FIRE EXTINGUISHING AGENT IS AN INNOVATIVE MEANS 

OF EXTINGUISHING FIRES AT FACILITIES 

 

Ключевые слова: безопасность, жидкость NOVEC-1230, пожар, система 

пожаротушения. 
Keywords: safety, NOVEC-1230 liquid, fire, fire extinguishing system. 

 

Аннотация: Жидкость Novec-1230 это относительно новый продукт для 

пожаротушения, в качестве замены галонов следующего поколения с низким воздействием 

на окружающую среду и высоким запасом прочности. Тот факт, что состав жидкости Novec- 

1230 ориентирован на температуру, а не на содержание кислорода в пожаре, является лишь 

одной из причин, почему это более безопасное средство в помещениях, где работают люди, 
наряду с очень низкой концентрацией, необходимой для тушения пожара. 

Annotation: Novec-1230 liquid is a relatively new product for firefighting, as a replacement 

for next-generation halons with low environmental impact and high safety margin. The fact that the 

composition of the Novec-1230 liquid is focused on temperature, and not on the oxygen content in a 

fire, is only one of the reasons why it is a safer tool in rooms where people work, along with a very 

low concentration required to extinguish a fire. 

 

Поиск заменителей Halon 1301 продолжается уже более 10 лет, и каждая альтернатива 

обладает уникальным набором свойств. Жидкость NOVEC-1230 новая разработка, 
обладающую некоторыми преимуществами по сравнению с существующими технологиями, 
это экологически чистый галогенидный газ для пожаротушения, обладающий отличными 

огнетушащими свойствами и безопасный в использовании. Он был разработан для тушения 

пожаров на объектах, связанных с нефтью, для защиты помещений с электронным и 

электротехническим оборудованием. В системе пожаротушения Novec 1230 используется 

инертное химическое вещество на основе углерода, которое эффективно борется с огнем, но 

при этом безопасно для имущества, людей и окружающей среды. Выглядит как вода, но не 

наносит повреждений, обычно связанных с водой, поскольку не содержит влаги. 
Novec-1230 известна как фторированный кетон и производится компанией 3M. Novec- 

1230 обладает низкой токсичностью и имеет температуру кипения 49 градусов по Цельсию и 

поэтому хранится в виде жидкости при комнатной температуре. Как и Halon 1301, он 

находится под повышенным давлением до 25 бар. Как и большинство других химических 

веществ, он быстро гаснет благодаря сочетанию поглощения тепла (его основное действие) и 

некоторого химического воздействия на пламя. Жидкость Novec-1230 не содержит ни брома, 
ни хлора, разрушения озона равен нулю, коэффициент глобального потепления менее 1, срок 

службы в атмосфере до 7 дней, не оказывает измеримого воздействия на изменение климата. 
Эти характеристики гарантируют, что Novec-1230 представляет собой по-настоящему 

экологичную технологию. Тестирование на острую токсичность показало, что Novec-1230 

безопасен при конечных концентрациях для использования. Эффективный предел 

воздействия токсичности превышает 10% как при остром вдыхании, так и при сердечной 
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сенсибилизации. Уровень нежелательных эффектов не наблюдается (NOAEL), и при низких 

расчетных концентрациях он обеспечивает пределы безопасности (до 100%). 

Несмотря на низкую температуру кипения, Novec-1230 способен эффективно 

испаряться в широком диапазоне опасных температур. Таким образом, он доступен для 

защиты от большинства опасностей, традиционно защищаемых с помощью Halon 1301, и 

будет особенно важен в использовании для тушения пожаров на следующих объектах и 

площадях таких как: компьютерные залы; архивы; музеи; ценные произведения искусства; 
диспетчерская технологического процесса; уникальное медицинское оборудование; 
телекоммуникационное устройство; помещение для хранения легковоспламеняющихся 

веществ (бензин, масло, краска, лаки) и многих других, где важными характеристиками 

считаются высокий уровень безопасности и долгосрочная устойчивость. 
Одним из преимуществ Novec-1230 с высокой температурой кипения является то, что 

она имеет очень низкое давление паров, что позволяет транспортировать ее в легких 

тотализаторах или бочках в отличие от стальных емкостей под давлением, время распада в 

атмосфере, которое составляет всего около 7 дней, что ставит его на первое место среди 

чистых огнетушащих веществ, безопасных для окружающей среды. Отсутствие каких-либо 

побочных эффектов распада огнетушащего вещества является дополнительным аргументом 

в пользу безопасности устройств и людей в атмосфере с пожаром. Газ после выпуска не 

вызывает образования шлама, коррозии и не является электропроводящим. Он полностью 

бесцветный, поэтому не ухудшает видимость. Передовые исследования показывают, что 

огнетушащее вещество NOVEC не представляет опасности для людей, находящихся на 

охраняемой территории. 
Система пожаротушения состоит из: резервуар для огнетушащего вещества (газовые 

баллоны NOVEC-1230 выпускаются различных размеров (от 14 до 345 литров)).; клапан; 
форсунки для тушения; панель управления стационарными системами пожаротушения. 

В защищаемом помещении устанавливается трубопроводная система с огнетушащими 

форсунками, при этом размеры трубопровода, а также количество и расположение 

огнетушащих насадок определяются соответствующим риском и конкретными местными 

условиями. Огнетушащее вещество хранится в жидком виде в специальных баллонах, где 

поверх огнетушащего вещества накладывается азотная подушка и, таким образом, создается 

рабочее давление 42 или 50 бар. Для защиты небольших помещений часто бывает 

достаточно одного баллона. Многоцилиндровые системы используются для защиты больших 

помещений. Детекторы дыма непрерывно контролируют зону тушения и в случае 

возникновения пожара посылают сигнал на пульт управления обнаружением пожара и 

пожаротушением. В случае одноцилиндровых систем панель управления затем открывает 

электрический клапан баллона с огнетушащим веществом для выпуска вещества в 

трубопровод. В случае многоцилиндровых систем первым цилиндром является 

электрическая подушка в этом первом цилиндре, остальные цилиндры приводятся в действие 

пневматически. В то же время панель управления обнаружением пожара и тушением 

срабатывает звуковая и визуальная сигнализация, в результате чего присутствующих просят 

покинуть помещение. В то же время он передает сигнал на постоянно обслуживаемую 

станцию. По истечении заданного времени предупреждения начинается процесс тушения: 
огнетушащее вещество подается по трубопроводу в зону тушения в течение 10 секунд. 
Многозонные системы очень похожи на однозонные, за исключением того, что они 

используют общий запас огнетушащего вещества для защиты всех помещений. В случае 

пожара панель управления обнаружением пожара и пожаротушением управляет 

определенными переключающими клапанами. Эти клапаны выпускают огнетушащее 

вещество только в зоны тушения, затронутые пожаром. Необходимое количество 

огнетушащего вещества всегда рассчитывается исходя из наибольшего защищаемого 

пространства. Если пожаром охвачено небольшое помещение, то для тушения пожара в этом 

помещении выделяется ровно столько огнетушащего вещества, сколько требуется. Благодаря 
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запасу огнетушащего вещества огнетушащая способность системы гарантирована даже 

после срабатывания системы пожаротушения, что обеспечивает непрерывную работу. 
Огнетушащее вещество Novec-1230 уменьшает температуру пожара и, таким образом, 

останавливает реакцию горения. Это очень эффективно, но в то же время неагрессивно. 
Огнетушащее вещество хранится в жидком виде и превращается в газ только тогда, когда 

оно выходит из огнетушащих форсунок. Таким образом, он, как правило, мгновенно тушит 

даже скрытые источники возгорания. Быстрое тушение пожара уже на начальной стадии 

сводит к минимуму ущерб от пожара и предотвращает длительные простои или перебои в 

работе. Кроме того, в отличие от воды, пены или порошка - вторичное повреждение, 
вызванное самим огнетушащим веществом, практически невозможно. 

Было доказано, что огнетушащее вещество Novec-1230 совместима с типичными 

конструкционными материалами, используемыми в системах пожаротушения. Материал 

стабилен и, по существу, инертен, что означает, что он не вступает в реакцию с 

компонентами системы. В чистом виде он также не вызывает коррозии и 

электропроводности, не оставляет следов и может быть легко удален из соответствующего 

помещения с помощью вентиляции. Многолетние испытания продемонстрировали отличную 

совместимость с различными эластомерами, используемыми в уплотнительных кольцах, 
прокладках и других типах уплотнений. Испытания также показали, что жидкость Novec 

1230 не вступает в реакцию с типичными металлами, используемыми в системах 

противопожарной защиты, включая нержавеющую сталь, углеродистую сталь, алюминий, 
латунь и медь. 

Системы пожаротушения Novec-1230 уже достигают своего огнетушащего эффекта. 
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Аннотация: В статье раскрыты особенности тушения пожаров на объектах с 

наличием кислорода и газовых баллонов с учетом психологических качеств пожарных и 

спасателей. 
Annotation: The article reveals the features of extinguishing fires at facilities with the 

presence of oxygen and gas cylinders, taking into account the psychological qualities of firefighters 

and rescuers. 

 

Сегодня без учета психологических особенностей социальной среды невозможно 

решить любой вопрос, связанный с коллективной деятельностью. Социально- 

психологический потенциал личности является результатом социализации, особенно это 

касается сотрудников подразделений пожарно-спасательных отрядов и поисково- 

спасательной службы. Человеческий опыт и психика определяют успешное решение 

сложных задач, стоящих перед пожарными и спасателями. Динамическая структура 

личности включает в себя психическое состояние субъекта деятельности и его поведение, 
применительно к сложившейся ситуации. Здесь важен реальный потенциал психических сил 

и возможностей, обеспечивающих достижение желаемого результата, с учетом практических 

навыков и психологической готовности личного состава [3]. 

Деятельность данной категории работников связана с постоянным риском и 

опасностями, которые имеют место быть при тушении пожаров на различных объектах 

инфраструктуры, а особенно с наличием кислорода. Кислород - химический элемент 

периодической системы Менделеева под номером восемь, высокоэффективный окислитель, 
который легко образует оксиды с большинством элементов, а также с другими 

соединениями. Это газ без цвета и запаха, содержится в окружающем воздухе, активно 

поддерживает процесс горения. 
Где же мы сегодня можем встретиться с наличием значительного количества горючих 

газов в окружающей среде? Промышленные кислородные станции получают газообразный 

кислород, который в дальнейшем широко применяется в различных сферах производства и 

быту. Он используется на различных объектах при выплавке стали и цветных металлов, 
нефтедобыче, при сжигании вредных газов для предотвращения их выброса в атмосферу, а 

также в бумажной промышленности, фармацевтике и медицине. Многие тепловые 

электроцентрали в настоящее время используют горючие природные газы, как основной вид 
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топлива. Сейчас нельзя представить наши жилые дома и загородные коттеджи без газовых 

плит и отопления. Огромное количество кислорода и горючих газов хранится и ежедневно 

перевозится в баллонах. Они являются источниками повышенной опасности и приводят к 

многочисленным взрывам и возгораниям. 
К объектам, с наличием запасов кислорода относятся предприятия, производящие 

кислород, склады для хранения газовых баллонов, объекты строительства и ремонта, 
включающие места проведения сварочных работ, временные строительные бытовые 

помещения, ремонтируемые жилые и нежилые здания. Ликвидация пожара в условиях 

возможного взрыва кислорода и баллонов с газом представляет особую опасность для 

личного состава подразделений государственной противопожарной службы, может привести 

к гибели людей, находящихся рядом. Тушение пожаров с наличием запасов кислорода и 

других горючих газов в зданиях и сооружениях осложняется следующими факторами: 
− отсутствием достоверных сведений о количестве и местонахождении газовых 

баллонов, состоянии запорной аппаратуры; 
− наличием постоянной угрозы взрыва баллонов с кислородом и другими газами; 
− нахождением посторонних людей в зоне возможного воздействия опасных 

факторов пожара и взрыва; 
− многообразием аварийных ситуаций, которые могут возникнуть при тушении 

пожара на таких объектах [2]. 
Первоочередной задачей пожарных и спасателей является обеспечение безопасных 

условий тушения пожара путем исключения воздействия опасных факторов пожара на 

участников тушения пожара и находящихся рядом людей. Работы по тушению пожара на 

объектах с наличием газовых баллонов и кислорода (на складах и кислородных станциях) 
необходимо выполнять с привлечением минимального количества личного состава. 

Участники тушения должны знать физико-химические свойства кислорода, других 

газов, симптомы кислородного отравления, способы оказания первой помощи 

пострадавшим. Перед началом аварийно-спасательных работ границы безопасной зоны 

должны быть определены постами контроля, которые оснащены газоанализаторами. По 

результатам разведки устанавливают маршруты движения участников тушения пожара, а 

границы опасных зон определяются руководителем тушения пожара, на основании 

информации, полученной в результате замеров предельно допустимых концентраций (далее 

– ПДК) кислорода и других опасных газов. Боевая одежда и снаряжение участников тушения 

пожара, которая используется при выполнении задач по тушению очага возгорания с 

кислородом, не должны иметь пятен масла, что может привести к взрыву. 
При тушении пожара на складах с наличием газовых баллонов и кислорода 

обязательно присутствие бригады скорой медицинской помощи, в том числе для проведения 

периодических осмотров личного состава на предмет признаков кислородного отравления. 
Психологическими особенностями пожарных, осуществляющих тушение очага 

возгорания с наличием кислорода, являются: 
− идентификация с опасной средой на предмет оценки масштаба бедствия; 
− самоидентификация на предмет личной угрозы; 
− психологическая готовность действовать в опасных условиях, готовность к риску; 
− формирование социальной установки (аттитюда) на безопасный алгоритм 

пожаротушения; 
− характеристики когнитивной сферы в решении профессиональной задачи 

(оперативность мышления, телесная память, адресность моторных функций при 

использовании первичных средств пожаротушения, предельная концентрация внимания, 
воображение потенциальной опасности, качество монологической речи при отдаче 

указаний); 
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− вербальные и невербальные каналы общения (условные сигналы, жесты, мимика). 
Психоэмоциональные особенности работы пожарных при тушении очагов возгорания 

с наличием кислорода и других газов заключаются в неукоснительном выполнении 

следующих мероприятий: 
− организовать взаимодействие и обеспечить согласованность действий 

подразделений пожарной охраны и представителей объекта, где возник пожар; 
− определить места нахождения установок (баллонов) с жидким кислородом и их 

количество, установить места расположения запорной арматуры, принять своевременные 
меры к их перекрытию; 

− определить процент насыщения воздуха кислородом, с применением 

газоанализаторов (силами постов наблюдения) для выбора правильного алгоритма 
последующих действий; 

− обеспечить защиту кислородного оборудования от источников зажигания и 

теплового излучения, организовать действия по предотвращению взрыва; 
− после завершения работ по локализации очага возгорания, в среде обогащѐнной 

кислородом, помещения, одежду и снаряжение проветрить в течение не менее получаса [2]. 

При тушении пожара данной категории важно: 
− в первую очередь, организовать действия по предотвращению взрыва, обеспечить 

защиту личного состава, находящихся в опасной зоне, людей и пожарной техники от 

возможного поражения взрывной волной; 
− определить порядок действий пожарных при внезапном повышении содержания 

кислорода, других газов в воздухе, своевременно довести до них сигнал отхода в случае 
опасности; 

− при необходимости пересмотреть порядок расстановки сил и средств на случай 

изменения направления ветра, повышения концентрации газов и опасности взрыва. 
Организация тушения пожаров определена нормативными документами в области 

пожарной безопасности и представляет собою - совокупность оперативно-тактических и 

инженерно-технических мероприятий, направленных на спасение людей и имущества от 

опасных факторов пожара, ликвидацию пожаров и проведение аварийно-спасательных 

работ [1]. 

Вывод: Значимость психологических особенностей при тушении пожаров на объектах 

с наличием кислорода и газовых баллонов неоспорима. Важно, чтобы каждый пожарный 

смог преодолеть социально-психологический барьер своей неготовности к деятельности в 

сложных и опасных условиях. С этой целью в подразделениях пожарно-спасательных 

отрядов и поисково-спасательной службы работают штатные психологи, деятельность 

которых направлена на совершенствование профессиональной подготовки для правильного 

выбора руководителем тушения пожара и пожарными оптимальных способов тушения 

пожара. 
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Аннотация: В статье приводится анализ программных средств, которые позволяют 

оценить готовность мобильных средств пожаротушения в территориальном или местном 

пожарно-спасательном гарнизоне. На основе данных по функционированию 

территориального пожарно-спасательного гарнизона руководитель тушения пожара может 

принимать решения в области совершенствования боеготовности пожарно-спасательных 

подразделений. 
Annotation: The article provides an analysis of software tools that allow you to assess the 

readiness of mobile firefighting equipment in a territorial or local fire and rescue garrison. Based on 

the data on the functioning of the territorial fire and rescue garrison, the fire extinguishing manager 

can make decisions in the field of improving the combat readiness of fire and rescue units. 

 

Результат решения основной боевой задачи зависит от численности личного состава 

отделений, их профессиональной подготовленности и имеющихся в пожарно-спасательной 

части пожарных автомобилей. Можно подчеркнуть, что готовность мобильных средств 

пожаротушения к решению основной боевой задачи является первостепенной задачей для 

государства [1; 2; 3]. 

В специальной литературе подчеркивается, что пожарная техника должна быть 

направлена на решение таких практических задач, как: проведение регламентных и 

профилактических работ по обслуживанию пожарной техники; обеспечение своевременного 

прибытия пожарной техники к месту вызова; осуществление мероприятий по боевому 

развертыванию сил и средств пожарных подразделений на основной пожарной технике; 
выполнение действий по спасанию людей в случае угрозы их жизни, здоровью; обеспечение 

своевременной ликвидации горения при тушении пожара. 
Сложная алгоритмическая структура применения показателей боевой готовности 

пожарной техники предусматривает использование для их вычисления программных средств 

– программных продуктов. 
Программа для ЭВМ «Программа по оценке коэффициентов технической готовности 

и оснащенности пожарных подразделений» создана для расчета критериев технической 

готовности пожарной техники и оснащенности ее пожарно-спасательных подразделений [4]. 
Полезным аспектом использования на практике данного приложения является возможность 

осуществления оценки полного цикла ввода, обработки и анализа, полученных результатов. 
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Программа для ЭВМ «Оснащение (Пожарная техника)» предназначена для 

применения в пожарно-спасательных подразделениях для снижения трудозатрат при расчете 

показателей в соответствии с методикой оценки потребности пожарно-спасательных 

подразделений в пожарной технике, оборудовании с учетом региональных особенностей [5]. 

Программа для ЭВМ «Программа для оценки управленческих решений по замене 

пожарной техники» применяется при выполнении количественной оценки организационных 

и распорядительных решений по замене пожарной техники на основе метода динамического 

моделирования целевого программирования, который используется для сравнения 

суммарных эксплуатационных затрат и стоимости пожарного автомобиля в каждом году 

эксплуатации [6]. 

Программа для ЭВМ «Прогнозирование готовности автомобильного парка» 

предназначена для прогнозирования технической готовности автомобильного парка и может 

быть использована в качестве основы для системы поддержки принятия решений при 

обосновании передачи функций по обслуживанию и ремонту техники в аутсорсинг [7]. 

Программа применяется в процессе принятия решения по обоснованию требуемого 

количества ремонтных бригад для обслуживания техники и поддержания требуемого уровня 

технической готовности. 
Программа для ЭВМ «Автоматизированная информационная система управления 

технической готовностью «ГРАФИТ» является распределенным клиент-серверным 

приложением и создано для автоматизации процессов управления технической готовностью 

[8]. Программа может быть использована в коммерческих и государственных организациях 

или их подразделениях, отвечающих за поддержание в работоспособном состоянии 

автомобильной, гусеничной и других видов техники. Функциональные возможности 

программы включают автоматизацию оперативного учета эксплуатации и управления 

техникой, паспортизацию техники, планирование трудовых и материальных ресурсов, 
управление работами по техническому обслуживанию и ремонту, формирование различной 

отчетности и т.д. 
Программа для ЭВМ «Программный комплекс имитационного моделирования 

(ПКИМ) состояний сложных технических систем и расчета коэффициента готовности с 

учетом диагностирования (контроля) и режимов эксплуатации» [9], предназначена для 

имитационного моделирования состояний сложных технических систем и оценивания их 

коэффициента готовности с учетом показателей контроля и диагностирования. Программное 

обеспечение обеспечивает выполнение следующих функций: введение данных о надежности 

сложных технических систем (средняя наработка на отказ или интенсивность отказов, 
среднее время восстановления или интенсивность восстановления); введение времени 

функционирования и хранения; введение данных о процессах контроля и диагностирования 

(периодичность контроля и диагностирования, средняя продолжительность перевода объекта 

из режима контроля (диагностирования) в рабочий режим, вероятности ошибок контроля и 

диагностирования); определение в результате имитационного моделирования значения 

коэффициента готовности сложной технической системы с учетом введенных характеристик 

процессов контроля и диагностирования. 
Программа для определения оптимальной периодичности технического обслуживания 

изделий [10] позволяет установить значения оптимальной периодичности технического 

обслуживания (ТО) изделий, при которой достигается экстремальное значение введенного 

авторами обобщенного показателя эффективности их функционирования за счет чего 

достигается оптимальное значение обобщенного показателя эффективности 

функционирования изделия, обеспечивая компромисс между первым и вторым введенными 

частными показателями эффективности. 
Использование методов совершенствования боеготовности пожарных подразделений 

дает возможность повысить качество системы эксплуатации пожарной техники и, 
соответственно, улучшить процесс функционирования пожарно-спасательного гарнизона. 



156  

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. Кузнецов А. В., Баканов М. О., Тараканов Д. В. Анализ структурно-логической 

модели резервирования средств оперативного мониторинга пожаров // Технологии 

техносферной безопасности. 2019. № 2 (84). С. 99-107. 

2. Информационные ресурсы системы мониторинга крупных пожаров на объектах 

энергетики / А. В. Кузнецов, Д. В. Тараканов, М. О. Баканов [и др.] // Современные проблемы 

гражданской защиты. 2020. № 4 (37). С. 24-32. 

3. Кузнецов А. В. Модель циклического мониторинга крупных пожаров и поисково- 

спасательных работ // Современные проблемы гражданской защиты. 2021. № 4 (41). С. 18-23. 

4. Программа по оценке коэффициентов технической готовности и оснащенности 

пожарных подразделений // Свидетельство Роспатента о государственной регистрации 

программы для ЭВМ от 29.03.2017 г № 2017613787 / М.В. Алешков, С.А. Шкунов, 
В.В. Роенко, В.Д. Федяев 

5. Оснащение (Пожарная техника) // Свидетельство Роспатента о государственной 

регистрации программы для ЭВМ от 14.04.2016 №2016614109   /   В.С.   Коморовский, 
Н.В. Мартинович, А.А. Мельник 

6. Программа для оценки управленческих решений по замене пожарной техники // 
Свидетельство Роспатента о государственной регистрации программы для ЭВМ от 

02.03.2017г №2017612627 / А.П. Сатин, А.А. Рыженко, Д.П. Козлов, Е. К. Степин 

7. Прогнозирование готовности автомобильного парка // Свидетельство Роспатента о 

государственной регистрации программы для ЭВМ от   16.09.2014   г   №2014619442   / 
Е.А. Алехин, Ле Тхань Бинь, Ю.В. Прус, А.П. Сатин 

8. Автоматизированная информационная система управления технической 

готовностью «ГРАФИТ» // Свидетельство Роспатента о государственной регистрации 

программы для ЭВМ от 04.05.2018 г №2018615339 

9. Программный комплекс имитационного моделирования состояний сложных 

технических систем и расчета коэффициента готовности с учетом диагностирования 

(контроля) и режимов эксплуатации // Свидетельство Роспатента о государственной 

регистрации программы для ЭВМ от 17.10.2018   г   №   2018662919   /   А.Л.   Копейка, 
И.В. Дорожко, Е.А. Захарова 

10. Программа для определения оптимальной периодичности технического 

обслуживания изделий // Свидетельство Роспатента о государственной регистрации 

программы для ЭВМ от 26.04.2018 № 2018615112 / А.Б. Таранов, М.В. Королѐв, Л.О. Савин 



157  

СЕКЦИЯ «КРУГЛЫЙ СТОЛ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ» 
 

 

УДК 351 

 

М. К. Абдулхаева, М. Р. Докаев, А. В. Ермилов 

М. К. Abdulkhaeva, M. R. Dokaev, А. V. Ermilov 

 

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России 

 

ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНЫМИ 

ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ В ЗДАНИЯХ СЛОЖНОЙ ПЛАНИРОВКИ 

WAYS TO SOLVE THE PROBLEM OF MANAGING FIRE AND RESCUE UNITS 

IN BUILDINGS OF COMPLEX LAYOUT 

 

Ключевые слова: пожар, моделирование, сложная планировка, руководитель 

тушения пожара, оперативный штаб на месте пожара 

Keywords: fire, modeling, complex planning, head of fire extinguishing, operational 

headquarters at the site of the fire 

 

Аннотация: В статье рассматриваются особенности, существенно влияющие на 

процесс тушения пожара пожарно-спасательными подразделениями. Авторами делается 

вывод, о том, что на принятие управленческих решений руководителем тушения пожара и 

оперативным штабом на месте пожара существенно влияет сложность планировки здания. 
Сложность планировки здания затрудняет определение параметров развития пожара, 
которые лежат в основе определения количества приборов подачи огнетушащих веществ для 

достижения локализации пожара. 
Annotation: The article discusses the features that significantly affect the process of 

extinguishing a fire by fire and rescue units. The authors conclude that the complexity of the layout 

of the building significantly affects the adoption of management decisions by the head of fire 

extinguishing and the operational headquarters at the site of the fire. The complexity of the layout 

of the building makes it difficult to determine the parameters of fire development, which underlie 

the determination of the number of fire extinguishing agents to achieve fire localization. 

 

Пожары в зданиях сложной планировки имеют характерные особенности развития. 
Так, современные объекты пожара, к которым могут относиться, в частности, торгово- 

развлекательные центры, имеют индивидуальную и уникальную планировку (рисунок). 
Данный аспект создает определенные сложности при разработке документов 

предварительного планирования боевых действий по тушению пожара [9]. 

Типичное прогнозирование динамики развития пожара основано на простейших 

геометрических формулах, таких, как круг, полукруг, четвертая часть круга, квадрат и 

прямоугольник [1; 2; 3]. В тоже время, уникальные объекты имеют сложные формы, 
определение площади которых вызывает трудности у личного состава МЧС России. Данный 

аспект определяет проблему исследования, которая заключается в необходимости 

разработки подхода к определению геометрических параметров пожара в зданиях сложной 

планировки. 
Среди способов решений выделенной проблемы может быть разработка метода и 

алгоритма определения параметров развития и тушения пожаров в зданиях сложной 

планировки [4; 5; ;6 ;7]. 
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Рисунок. Пример сложной планировки 

 
 

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие задачи: 
- провести анализ оперативно-тактической характеристики объектов пожара со 

сложной планировкой; 
- провести анализ характерных пожаров на объектах со сложной планировкой; 
- разработать метод определения параметров развития и тушения пожаров в зданиях 

сложной планировки; 
- разработать алгоритм определения параметров развития и тушения пожаров в 

зданиях сложной планировки. 
Объектом исследования выделенной проблемы являются параметры развития и 

тушения пожаров в зданиях сложной планировки. Предметом исследования являются 

методы и алгоритмы определения параметров развития и тушения пожаров в зданиях 

сложной планировки. 
Научная задача рассматриваемого вопроса заключается в разработке и определении 

коэффициента, влияющего на значение параметров развития и тушения пожаров в зданиях 

сложной планировки. 
Практическая значимость заключается в том, что полученные коэффициенты могут 

применяться при определении руководителем тушения пожара и оперативным штабом на 

месте пожара при определении расчета сил и средств в зданиях сложной планировки [8]. 

Для получения основных результатов исследования требуется использование методов 

математической статистики, а также теоретических исследований. 
Для решения поставленных требуется изучение нормативно правовой базы МЧС 

России, регламентирующей деятельность пожарно-спасательных подразделений, а также 

справочников руководителя тушения пожара и задачники по пожарной тактике. 
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Аннотация: В статье рассматриваются пути решения проблемы управления пожарно- 

спасательными подразделениями в торгово-развлекательных центрах. Авторами определены 

следующие направления: разработка методики выбора и оценки сценариев пожаров в 

торгово-развлекательных центрах, не реализуемых при нормальном режиме эксплуатации 

объекта; разработка математической модели процесса экстренной эвакуации посетителей и 

персонала торгово-развлекательного центра; разработка плана оперативно-тактических 

действий при тушении пожара в здании торгово-развлекательного центра. 
Annotation: The article discusses ways to solve the problem of managing fire and rescue 

units in shopping and entertainment centers. The authors identified the following areas: 

development of methods for selecting and evaluating fire scenarios in shopping and entertainment 

centers that are not implemented under normal operation of the facility; development of a 

mathematical model of the process of emergency evacuation of visitors and staff of a shopping and 
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entertainment center; development of a plan of operational and tactical actions for extinguishing a 

fire in the building of a shopping and entertainment center. 

 

При пожарах в торгово-развлекательных центрах в зоне воздействия опасных 

факторов пожара может оказаться большое количество людей, при этом сосредоточение на 

месте пожара достаточное количество сил и средств для проведения аварийно-спасательных 

работ потребует слишком много времени. Следовательно, на первые прибывшие 

подразделения возлагается задача по массовому спасению людей. 
Владение оперативной информацией о развитии пожара, местоположении людей и 

показаний датчиков охранно-пожарной сигнализации повысит эффективность действий 

пожарных подразделений при тушении пожаров торгово-развлекательных центров. 
Обеспечение достоверной и своевременной информации посетителей и персонала торгово- 

развлекательных центров о безопасном пути эвакуации посредством современных 

информационных технологий повысить эффективность массового спасения людей. 
Во время пожара вокруг зоны горения создается зона задымления, которая 

представляет собой, газовую смесь с низким содержанием кислорода, высокой 

концентрацией углекислого, угарного и других ядовитых газов выделяющихся при горении 

различных веществ и материалов, а также мелкодисперсную среду из взвешенных в воздухе 

твердых частиц, снижающих видимость и затрудняющих дыхание. В этой связи развитие 

инфокоммуникационных систем поддержки принятия решения в чрезвычайных ситуациях 

необходимо требует оценки их эффективности в реальных сценариях возникновения и 

развития пожара с учетом всех опасных факторов пожара. 
В целях увеличения тактических возможностей подразделений пожарной охраны 

необходимо повышение качества планирования оперативно-тактических действий 

подразделений при тушении пожаров в торгово-развлекательных центрах. Выбор и оценки 

сценариев развития пожаров, не реализуемые при нормальном режиме эксплуатации объекта 

и возникших вследствие осознанного и/или непреднамеренного вредительства, осложняется 

построением модели злоумышленника для конкретного рассматриваемого объекта защиты. 
Поэтому получение соответствующей методики разработки сценариев будет способствовать 

повышению эффективности действий пожарных подразделений при тушении пожаров 

здания организаций по обслуживанию населения (Ф3 по ФЗ от 22.07.2008 № 123-ФЗ 

«Технический регламент о требованиях пожарной безопасности»). 
Научная новизна предлагаемого пути совершенствования управления пожарно- 

спасательными подразделениями заключается в следующем: 
1) Разработка методики выбора и оценки сценариев пожаров в торгово- 

развлекательных центрах, не реализуемых при нормальном режиме эксплуатации объекта 

(теракта, поджога, хранения горючей нагрузки, не предусмотренной назначением объекта и 

т.д.), которая позволяет провести анализа пожарной опасности торгово-развлекательного 

центра, построить поля опасных факторов пожара для различных сценариев его развития, 
оценить последствия воздействия опасных факторов пожара на людей для различных 

сценариев его развития с учетом многофункциональности здания при развитии пожара 

вследствие осознанного и/или непреднамеренного вредительства [1; 2; 3]. 

2) Разработка математической модели процесса экстренной эвакуации посетителей и 

персонала торгово-развлекательного центра на основе алгоритма оптимизации подражанием 

муравьиной колонии, отличающаяся от известных решений формированием в масштабе 

реального времени близкого к оптимальному плана эвакуации для каждого человека в здания 

торгово-развлекательного центра с учетом реалистичного сценария динамики развития 

пожара, снижением подвижности людей в результате задымления помещений, температуры 

и теплового излучения [4; 5; 6; 7; 8]. 
3) Разработка плана оперативно-тактических действий при тушении пожара в здании 

торгово-развлекательного центра [9]. 
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Таким образом, актуальность путей решения выделенной проблемы заключается в 

том, что пожары на объектах с массовым пребыванием людей требуют совершенствования 

действий пожарных подразделений при тушении пожаров. 
Практическая рассматриваемого вопроса заключается в том, что полученные 

методики разработки сценариев развития пожара и модели процесса экстренной эвакуации 

людей могут быть использованы для повышения качества планирования тушения пожаров в 

торгово-развлекательных центрах, а также могут быть использованы в приложениях торгово- 

развлекательных центров на смартфонах, объединенных во временную 

самоорганизующуюся сеть, для предоставления эвакуируемым простых визуальных и 

вербальных команд для направления по безопасному пути в зону эвакуации и работникам 

подразделения пожарной охраны сведений о перемещении людей в здании, актуального 

плана эвакуации, динамики пожара в помещениях [9]. 

При получении основных результатов исследования требуется использовались 

методы математической статистики, системного анализа результатов практических, а также 

теоретических исследований. 
Для решения поставленных задач требуется изучение нормативной правовой базы в 

области обеспечения пожарной безопасности, нормативных правовых актов и нормативных 

документов, регламентирующих деятельность пожарно-спасательных подразделений МЧС 

России. 
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Леса Российской Федерации занимают 809 млн га или около 20 % площади лесов 

мира. Лесные пожары оказывают негативное воздействие на природную среду, в том числе 

на состояние лесного биогеоценоза. Площадь лесов сокращается, в атмосферу 

выбрасываются угарный газ, углекислый газ и продукты пиролиза. В тоже время, как 

известно, возрастает угроза лесных пожаров, уничтожающих леса и другие природные 

ландшафты, объекты экономики, а иногда и человеческие жизни. Торфяные пожары также 

очень опасны и часто сопровождаются выбросами высокотоксичного дыма. Длительное 

задымление городов и населенных пунктов часто приводит к развитию заболеваний с 

серьезным нарушением работы легких и сердечно-сосудистой системы [1]. 
Основные средства и способы тушения природных пожаров. 
Для тушения природных пожаров разработан и используется ряд инновационных и 

высокоэффективных технологий и средств. Современные классификации технических 

средств тушения природных пожаров [2] включают: 
• средства мониторинга возникновения и локализации лесных пожаров; 
• специализированная техника для транспортировки противопожарного оборудования 

и пожарных к месту тушения; 
• принципиально новые беспилотные транспортные средства; 
• средства защиты членов пожарных расчетов. 
Предложены методы тушения пожаров с использованием мобильных устройств 

переменного рассеивания, которые могут быть использованы для подавления пламени и 

тлеющего горения. Предложен А. Г. Шмаковым [3] метод пожаротушения с использованием 

мелкодисперсных аэрозолей позволяет сократить расход огнетушащих жидкостей в десятки 

раз. Перспективными для использования в качестве огнетушащих веществ являются 

металлосодержащие соединения [4] Выдвинута гипотеза, что высокоэффективными 

ингибиторами могут быть химические соединения типа K3[Fe(CN)[Fe(CN) [Fe(CN)6] 

(красная кровяная соль) и K4[Fe(CN) [Fe(CN)6] (желтая кровяная соль). В связи с этим для 

эффективного тушения пожаров можно использовать аэрозоли с мелкодисперсными 

соединениями калия или жидкости, диспергированные с газом [5]. Н.А. Коршунов 

исследовал современное состояние и применение инновационных технологий тушения 

лесных пожаров [6]. В качестве профессиональных критериев этих решений были выбраны 

новизна, эффективность и положительный опыт применения. В частности, технические 
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решения должны быть подтверждены реальным использованием при тушении пожаров. Если 

предлагаемое решение может быть реализовано в больших масштабах, то желательна 

максимально возможная готовность. Новизной исследований на данном этапе является 

выбор направлений и внедрение в практику наиболее эффективных решений, которые 

определят закономерности применения оптимальных способов и технологий тушения и 

обнаружения возгораний. Например, одним из направлений исследования стало изучение 

использования для разведки пожаров беспилотных аппаратов с видеокамерой. Новое 

направление в тушении лесных пожаров – это малая механизация снаряжения пожарного за 

счет применения ранцевых огнетушителей и персонифицированных экзоскелетов. Есть 

интересные идеи по созданию противопожарных полос с помощью авиации с 

использованием быстро затвердевающей пены. На данный момент технология находится в 

стадии экспериментов. М. А. Шешуков с соавторами предложили защищать населенные 

пункты от лесных пожаров окаймлением их противопожарными полосами, разделенными 

промежутками, с прокладкой минерализованной полосы, образованной линейной посадкой 

саженцев тополя (до 40-ка рядов в полосе) [7]. Б. Н. Борисов с соавторами разработал барьер 

для борьбы с верховыми лесными пожарами. Он содержит защитный лист из огнеупорного 

материала, закрепленный на вертикальных стержнях. [8] 

Новые технологии использования авиации для тушения лесных пожаров. 
Высокую эффективность имеет использование вертолѐтного водосливного устройства 

ВСУ‒5А с подачей смачивателей и пенообразователей. Однако воздушно-механическая 

пена, применяемая в этом случае при прокладке заградительных противопожарных полос, 
реализует защиту в процессе пожаротушения лишь кратковременно [9]. В настоящее время 

разработана новая технология формирования химической пены с использованием насосно- 

компрессорной системы. Технология основана на впрыскивании дозированного количества 

пенообразователя и огнестойкого химического агента с последующим нагнетанием в эту 

смесь воздуха в определѐнных пропорциях. В камере смешения происходит формирование 

состава для тушения пожаров, создания опорных и заградительных полос. В зависимости от 

содержания в пене сжатого воздуха получают «мокрую» или «сухую» пену. Последняя более 

адгезивна и может сравнительно долго удерживаться на вертикальных плоскостях. «Мокрая» 

пена обладает большей мобильностью, поэтому применяется при тушении кромки горения. 
НПО «СОПОТ» и Университет ИТМО (Санкт-Петербург) модифицировали технологию 

пеносмешения при создании огнестойкой быстротвердеющей пены из структурированных 

наночастиц геля кремнезѐма, повторяющих морфологию диспергированных в растворе 

воздушных пузырьков [10]. 
Новые технологии могут быть использованы для тушения лесных пожаров, а также 

для тушения степных и лесных пожаров. Для реализации этой технологии необходимы 

пожарные ракеты, оснащенные датчиком, огнетушащим составом. При срабатывании 

происходит разрыв заряда с огнетушащим составом, который смешивается с водой и 

впитывается в ствол дерева. При помощи реагентов создается огнетушащая пена, которая 

покрывает очаг возгорания [11]. В связи с тем, что авиация может быть использована для 

борьбы с лесными пожарами с воздуха, С. И. Жильцов и П. Н. Петухов в 2016 году 

представили технологическое решение на базе амфибийного гидросамолета [12]. Анализ 

существующих технических решений, предназначенных для тушения лесных пожаров, 
показал нецелесообразность их применения при ликвидации возгорания торфяников, 
поскольку эпицентр горения торфа может находиться на глубине. И. Д. Бадьин с соавторами 

[13] предложили применять «Устройство для тушения пожаров на торфяниках» с 

использованием вертолетов. Принцип действия устройства заключается в разгерметизации 

баллона с углекислотой при его ударе о землю, разложения углекислоты на воду и 

углекислый газ, который под давлением распространяется под поверхностью торфа на 

глубине и преграждает доступ кислорода к очагу возгорания. Устройство позволяет 

оперативно и эффективно ликвидировать торфяные пожары, в том числе в труднодоступных 

местах.    Другой технологический подход к тушению торфяных пожаров заключается в 
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создании вертикальной завесы. В частности, Н. П. Копыловым и В. И. Забегаевым 

разработан способ локального тушения, согласно которому при создании вертикальной 

завесы применяют быстротвердеющую пену на основе воды, раствора 

карбамидоформальдегидной смолы, пенообразователя, концентрированной серной кислоты, 
и целевых добавок, содержащих жидкое стекло и формамид [14]. Принцип тушения пожара с 

помощью изоляции очага от поступления кислорода присутствует и в другой 

технологической версии, предложенной этими же авторами. Это технология тушения 

локальных подземных торфяных пожаров путем затопления водой и капиллярной пропитки 

всех отложений пласта. Далее определяют границы активных локальных подземных очагов 

горения торфа и последовательно перемещают к ним вертолет с многосекционной емкостью. 
Емкость регулярно заполняется водой по необходимым секциям в соответствии с картой 

орошения и проведения пожаротушения [15]. Оригинален технологический подход, 
позволяющий использовать при тушении пожара энергию взрывчатых веществ. Такой метод 

в арсеналах хранения взрывчатых материалов усиливает эффективность тушения и 

уменьшает вероятность неконтролируемого взрыва боеприпасов. Участки хранения 

взрывчатых веществ покрывают грунтом, в обваловке которого размещены заряды 

взрывчатого вещества. Их взрывы перемещают грунт обваловки, засыпая при этом место 

пожара. Способ может применяться при тушении лесных и подземных пожаров на больших 

площадях. Для тушения торфяных пожаров на больших площадях В. И. Забегаевым и 

Н. П. Копыловым был предложен способ, сущность которого заключается в прокладке 

кротодренов на нижнем уровне залегания торфяного пласта. Подрывают размещенное в них 

шнуровое взрывчатое вещество с образованием рва, на дне которого формируют 

противопожарный разрыв из минерального слоя земли. 
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Тушение пожаров текстильных предприятий, как правило, является очень сложным и 

зятяжным процессом. Во-первых, на таких объектах постоянно дислоцировано большое 

количество персонала. Во-вторых, порядок действий работников производства может быть 

не отработан должен образом (это оказывает воздействие на время свободного развития 

пожара и осложняет работу пожарно-спасательных подразделений). В-третьих, на 

мероприятия по профилактике пожаров администрация предприятия может выделять 

меньшее количество средств, чем необходимо на эти нужды (в таких случаях при 

возникновении пожара потери приобретают масштабный характер). В-четвертых, на 

текстильных предприятиях всегда сосредоточено большое количество пожарной нагрузки, 
токсичных веществ, а технологический процесс изготовления связан с плавлением, сушкой и 

нагревом при больших температурах. Здания текстильных предприятий чаще всего строят из 

материалов первой и (или) второй степеней огнестойкости. Их высота редко превышает один 

этаж. На сегодняшний день эксплуатируется много предприятий текстильной 

промышленности в старых одноэтажных и многоэтажных зданиях площадью несколько 

тысяч квадратных метров [1, 2]. Планировка таких зданий представляет собой совокупность 

очистных, прядильных, трикотажных, ткацких, швейных и отделочных цехов, связанных 

друг с другом переходами, шахтами грузовых подъемников, галереями с установленными на 

них транспортерными лентами. Здания текстильной промышленности зачастую выполняют с 

глухими стенами, частично или полностью лишенными вентиляции, заменяют которую 

механизмы приточно-вытяжной аэрации [3]. Горючая нагрузка в цехах, складах и 

помещениях другого назначения достигает 250-500 кг/м2. В некоторых секциях и отсеках она 

приобретает значительно большее значение. 
Проведем анализ оперативно-тактической   характеристики   аналогичного   объекта 

г. Димитровград – текстильной фабрики ООО «НОМАТЕКС». 
Текстильная компания Новой Майны, она же Общество с Ограниченной 

Ответственностью «НОМАТЕКС», расположена в юго-восточной части Мелекесского 

района, находится в 18 километрах от 5 ПСЧ 3 ПСО ФПС ГПС Главного управления МЧС 

России по Ульяновской области города Димитровграда и в 150 метрах от 82 ПЧ 3 отряда 

Управления противопожарной службы ОГКУ «Служба ГЗ и ПБ Ульяновской области», 
расположенной в поселке городского типа Новая Майна по улице Спортивной, 10. 

Функциональное предназначение текстильной компании – выпуск синтетических волокон 

(полипропиленовые, полиэфирные) и нетканых иглопробивных материалов. Организована 

компания в 1980 году и с 2000 года модернизирована. 
Интерес к данному объекту обусловлен номером вызова сил пожарной охраны, 

предусмотренных для тушения возможного пожара на рассматриваемом предприятии, 
согласно расписанию выезда в рабочий поселок Новая Майна и плану тушения пожара на 

ООО «НОМАТЕКС». Так как объект располагается в р.п. Новая Майна, то на его тушение 

расписанием выезда предусмотрен максимально возможный ранг пожара – второй. Но при 

составлении плана тушения с учетом всех возможных сложностей при тушении разработчик 

документа предварительного планирования решил предусмотреть на «НОМАТЕКС» 

возможность привлечения сил по третьему номеру. 
В ходе изучения оперативно-тактической характеристики предприятия по 

изготовлению текстильной продукции ООО «НОМАТЕКС» было проведено исследование 

двух наиболее сложных вариантов сложившейся на пожаре обстановки. 
Первый вариант – пожар произошѐл в результате взрыва ресиверов с сжатым 

воздухом в производственном корпусе в 12:00, в теплое время года. Горят материалы из 

латекса, нетканные и волокнистые материалы. Причиной пожара могли послужить износ 

утеплителей, отказ предохранительных устройств, коррозия или дефект сварных соединений. 
На момент прибытия первых подразделений площадь пожара составила 154 м2. 

Расчетным методом на момент локализации (29 минута развития) была установлена 

площадь пожара, достигшая 960 м2. 
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При тушении пожара использовались стволы с большим расходом («КУРС-8»), а для 

защиты смежных цехов и кровли – стволы РСК-50. Фактический расход воды на тушение 

составил 40 л/c, а на защиту – 10,5 л/c. Для обеспечения подачи огнетушащих веществ 

привлечены 2 пожарные автоцистерны и личный состав в количестве 45 человек. 
По данным   расчетов   для   ликвидации   пожара   в   текстильном   предприятии 

ООО «НОМАТЕКС» необходимо привлечь подразделения Димитровградского местного 

пожарно-спасательного гарнизона по 3 номеру [4,5]. 

Второй вариант – пожар произошѐл в главном производственном корпусе, в цехе № 3 

на участке «Буазано» утром в 8:30, в теплое время года. Горят нетканные, отделочные и 

волокнистые материалы. Причиной пожара мог послужить выход из строя оборудования, 
работающего на термическом масле. На момент прибытия первых подразделений площадь 

пожара составила 340 м2. 

Расчетным методом на момент локализации (29 минута развития) была установлена 

площадь пожара, достигшая 2603,2 м2. 

При тушении пожара использовались лафетные стволы с большим расходом (ПЛС-20 

и КУРС-8), а для защиты кровли – ствол РСК-50. Фактический расход воды на тушение 

составил 136 л/c, а на защиту — 3,5 л/c. Для обеспечения подачи огнетушащих веществ 

привлечены 4 пожарные автоцистерны и личный состав в количестве 46 человек. 
По данным   расчетов   для   ликвидации   пожара   в   текстильном   предприятии 

ООО «НОМАТЕКС» необходимо привлечь подразделения Димитровградского местного 

пожарно-спасательного гарнизона по 3 номеру. 
Таким образом, благодаря проведенным расчетам удалось доказать, что в случае 

возникновения пожара в здании общества с ограниченной ответственностью «НОМАТЕКС» 

дежурному диспетчеру местного гарнизона необходимо немедленно производить высылку 

подразделений по 3 номеру. Ведь в случае прибытия сил пожарной охраны согласно 

расписанию выезда возможность выполнения основной боевой задачи будет сильно 

затруднена, а материальные потери могут достигнуть больших масштабов [6,7]. Из этого 

следует, что документы предварительного планирования Димитровградского гарнизона, 
разработанные на рабочий поселок Новая Майна, требуют корректировки, а также велика 

потребность в пополнении боевого расчета 82 пожарной части Новой Майны 

дополнительным отделением на основном пожарном автомобиле. Ведь в случае прибытия 

первого подразделения в составе двух отделений, возможность подачи ствола не только на 

спасение, но и на тушение, значительно ограничило бы распространение пожара на большую 

площадь. 
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Для достижения совершенствование оперативно-тактических действий пожарных 

подразделений Ивановского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожара 

и проведению аварийно-спасательных работ в зданиях повышенной этажности в г. Иваново 

на примере жилого дома, расположенного по адресу: Ивановская обл., г. Иваново, 
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ул. Зеленая, д. 25, была рассмотрена оперативно - тактическую характеристику зданий 

повышенной этажности, проведен анализ оснащенности Ивановского местного пожарно- 

спасательного гарнизона, рассмотрены вопросы прогнозирования обстановки на пожаре и 

организации тушения пожаров в зданиях повышенной этажности, включая действия 

персонала объекта и оперативных подразделений пожарной охраны и разработаны 

рекомендации участникам тушения пожара. 
Объектом исследования в работе является процесс тушения пожаров в зданиях 

повышенной этажности. 
Предметом исследования анализ оперативно-тактических действий Ивановского 

местного пожарно-спасательного гарнизона при тушении пожаров в здании повышенной 

этажности является многоквартирный жилой дом. 
Актуальность выбранной темы определяется тем, что на территории города Иваново 

расположено большое количество жилых многоквартирных домов повышенной этажности, в 

которых каждый день живут и находиться большое количество людей, в том числе и детей. 
Однако, как и другие объекты, здания повышенной опасности не защищены от 

возникновения пожара, положение усугубляется тем, что при сложных условиях работы 

большое количество людей, нужно эвакуировать с высотных этажей в кратчайшие сроки для 

сохранения их здоровья и спасения жизней. Пожары в зданиях повышенной опасности в 

большинстве случаев приводят к таким трагическим последствиям как получения травм, 
отравления продуктами горения, трудности эвакуации пострадавших с высотных этажей и, 
конечно, к массовой гибели людей, вследствие воздействия на них опасных факторов 

пожара, а также большому материальному ущербу. Также в жилых многоквартирных домах 

и других зданий повышенной этажности, зачастую находится большое количество пожарной 

нагрузки. Пожарная безопасность является приоритетным направлениям в обеспечении 

общественной безопасности на данных объектах. 
На территории города Иваново расположено большое количество жилых 

многоквартирных домов повышенной этажности, в которых каждый день живут и 

находиться большое количество людей, в том числе и детей. Однако, как и другие объекты, 
здания повышенной опасности не защищены от возникновения пожара, положение 

усугубляется как раз тем, что большое количество людей, нужно эвакуировать с высотных 

этажей в кратчайшие сроки для сохранения их здоровья и спасения жизней. Так же, один из 

фактов, который усложняет спасение людей на пожаре – это большое количество этажей на 

объекте, и возможной блокировке незадымляемых проходов, спасение приходится 

производить через оконные проемы этажей. Данные действия влекут за собой повышение 

риска получения травм граждан, большое количество задействованного личного состава и 

пожарно-спасательной технического оборудования и оснащения. 
 

 

 

 

 

 
Рисунок. Вид 

расположения 

комплекса 

на местности 
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Жилой многоквартирный дом 25 этажей располагается в районе выезда 1 пожарно- 

спасательной части 1 пожарно-спасательного отряда федеральной противопожарной службы 

Государственной противопожарной службы Главного управления МЧС России по 

Ивановской области по адресу: улица Зеленая, дом 25. Данный дом имеет размеры 26х14, 
стены кирпичные, перекрытия железобетонные, перегородки кирпичные, кровля мягкая по 

железобетонным плитам и имеет II степень огнестойкость, а также имеет 9 выходов. 
Расстояние до пожарно-спасательной части 1,5 км. Функциональное предназначение – жилое 

здание. Подъездные дороги асфальтированные. На территорию имеется 1 въезд со стороны 

ул. Зеленая. Жилой дом огорожен частично кованной металлической оградой. 
В здании ЖК Высотка на Зеленой расположено: 
1- комнатных квартир: 42; 

2- комнатных квартир: 42; 

3- комнатных квартир: 21; 

4- комнатных квартир: 3; 

5- комнатных квартир: 3. 

Нами выполнен расчет необходимого количества сил и средств для тушения 

возможных пожаров по двум вариантам, а также разработаны и приведены рекомендации 

должностным лицам пожарной охраны по вопросам тушения пожара и проведения аварийно- 

спасательных работ на предложенном объекте [1, 4]. Данные нами рекомендации обеспечат 

правильность проведения разведки, выбора решающего направления, определение 

потребности сил и средств и слаженность работы между подразделениями. 
Определены конкретные и грамотные действия должностным лицам по тушению 

пожара, что приведет к кратчайшему времени ликвидации пожара [2, 3]. Немаловажную роль 

в выполнении основной задачи по тушению пожара и проведению АСР играют действия, 
производимые персоналом объекта до прибытия первого пожарного подразделения. 
Требования правил охраны труда при тушении пожара и проведения АСР на исследуемом 

объекте позволят осуществлять деятельность на пожаре с соблюдением правил собственной 

безопасности, сохранению своих жизней и жизней людей. 
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Аннотация: В статье представлен алгоритм ведения боевых действий по тушению 

пожаров на виртуальных полигонах, при помощи которого совершенствуется 

профессиональная подготовка курсантов на практических занятиях на базе практики вуза 

МЧС России, а также класса ситуационного моделирования МВТК-МЧС. 
Annotation: The article presents an algorithm for conducting combat operations to 

extinguish fires at virtual training grounds, with the help of which the professional training of cadets 

in practical classes is improved on the basis of the practice of the university of the Ministry of 

Emergency Situations of Russia, as well as the class of situational modeling of the MVTK- 

Emercom. 

 
Одной из основных форм развития информационных образовательных технологий в 

последние годы являются технологии виртуальной и дополненной реальности. При этом 

следует отметить, что для реализации задач учебного процесса с использованием данных 

технологий необходимо иметь разработанные сценарии решения как отдельной, так и 

комплексной задачи тушения пожара в здании того или иного класса функциональной 

пожарной опасности. 
Такие сценарии должны отвечать ряду требований. Во-первых, они обязаны 

расширить возможности пожарно-тактической подготовки за счет визуализации развития 

пожара и действий пожарно-спасательных подразделений. Во-вторых, их реализация должна 

основываться на всестороннем анализе явлений, происходящих при развитии и тушении 

пожара. В-третьих, обучающийся должен уметь самостоятельно оценивать обстановку на 

месте вызова и предвидеть возможные варианты ее ухудшения [1]. 
Задача на ситуационного моделирования действий должностных лиц при тушении 

пожара на объектах различного функционального назначения базируется на необходимых 

условиях возможности прогнозирования поведения ЧС в сфере профессиональной 

деятельности, что повышает качество подготовки будущих специалистов в области 

пожаротушения. 
Каждый пожар уникален, однако если разбить ход выполнения основной боевой 

задачи на этапы, то можно построить последовательность действий для конкретного объекта 

[2, 3]. Алгоритм тушения пожара на этаже жилого дома основан на алгоритме обучения, 
разработанного А. М. Матвейкиным [4]. 

Алгоритм состоит из трех блоков, таких как: действия начальника караула до 

прибытия на место вызова, действия начальника караула по прибытии на место вызова и 

действия РТП. при тушении пожара. Таким образом, алгоритм представляет собой 
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Первое отделение 

Разведка по внешним признакам 

Определение номера вызова 

Обесточивание объекта 

Угроза людям 

Второе отделение 

Обеспечение бесперебойной подачи ОВ 

Нет 
Разведка объекта 

Да Нет 
Да Создать звено 

Дымоудаление 

Создать звено Организовать вскрытие 

Вход заблокирован 

Прибытие на место вызова караула в составе 1го отделения 

отлаженную последовательность действий, позволяющую по методом исключения выбрать 

пути разведки очага возгорания, дальнейшие действия по его тушению и выбор средств 

пожаротушения и способов их подачи в зависимости от сложившейся обстановки и 

имеющихся в подчинении сил и средств [5]. 

Блок 1. При включении сигнала тревога начальник караула надевает боевую одежду и 

снаряжение пожарного, получает у диспетчера пожарно-спасательной части путевку, 
контролирует посадку подчиненного личного состава в кабину пожарного автомобиля и дает 

команду водителю следовать к месту вызова (рис. 1). 
 

Тревога 

Сбор личного состава Получение путевого листа 

Следование к месту вызова 

 
Рис. 1. Действия начальника 

караула до прибытия 

на место вызова 

 

 
Блок 2. При построении своих дальнейших действий начальник караула должен 

отталкиваться от количества пожарных автомобилей, имеющихся в его распоряжении 

(рис. 2). 

Если пожарно-спасательное подразделение прибыло одним отделением, то начальник 

караула проводит разведку по внешним признакам, подтверждает номер вызова и 

обесточивает здание. Если есть угроза жизни людей то, начальник караула создает звено 

газодымозащитной службы и выбирает один из способов спасания людей в зависимости от 

этажа, на котором находятся люди, и степени угрозы их жизни. При сильном задымлении 

лестничной клетки применяют ручные пожарные лестницы, выше третьего этажа 

специальные пожарные автомобили, причем спасание людей производится выводом или 

выносом в зависимости от степени транспортабельности пострадавшего. 
 

 

Рис. 2. Действия начальника караула при прибытии на место вызова 

в составе двух отделений 

 
 

Если угрозы людям нет, то начальник караула производит разведку горящей квартиры 

и в случае наличия заблокированной металлической или деревянной двери дает команду 

личному составу на еѐ вскрытие. Если пожарно-спасательное подразделение прибыло на 

место вызова двумя отделениями, то первое отделение выполняет рассмотренный порядок 

действий, а второму отделению начальник караула дает команду установить пожарный 

автомобиль на водоисточник, выполнить предварительное развертывание сил и средств и 

обеспечить бесперебойную подачу огнетушащих веществ. 
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Да 

Открытый внутренний пожар 

Пожар развившийся 

Да 

Нет 

Повысить номера вызова 

Силы и средства прибыли 

Организовать работу тыла 

Создать КПП ГДЗС 

Достигнута локализация пожара 

Да 

Ликвидация пожара Да 

Наличие внешних признаков пожара 

Нет Использовать РСК-50 

Требуются дополнительные силы и средства 

Блок 3. Деблокировав дверь в квартиру, РТП лично возглавляет разведку пожара 

звеном ГДЗС со стволом РСК-50, основная цель, которой определить возможность 

нахождения людей, место возникновения пожара, пути его дальнейшего распространения, 
достаточность сил и средств для его ликвидации (рис. 3). Если отсутствует вероятность 

распространения пожара на вышележащие этажи и не требуются привлечение 

дополнительных сил и средств, то локализация и ликвидация пожара осуществляется силами 

подчиненного личного состава с применением ствола РСК-50. 

Если пожар развившийся и распространяется на верхние этажи, то РТП 

сосредотачивает к месту вызова дополнительные силы и средства, и специальные пожарные 

автомобили, такие как автомобиль базы газодымозащитной службы или универсальную 

компрессорную станцию, автомобиль дымоудаления. 
 

Да Нет 
 

Скрытый внутренний пожар 

Нет  Да 
 
 

Нет 
Локализация пожара 

силами караула 
  

 

 

 

 

 

Рис. 3. Действия РТП при тушении пожара 

 
 

Разработанный алгоритм ведения боевых действий по тушению пожаров на 

виртуальных полигонах позволят решить несколько задач параллельно: повышение уровня 

профессионально-прикладной подготовки обучающихся и повышение уровня 

познавательного интереса, также данный алгоритм может применяться для 

профессиональной подготовки курсантов на практических занятиях на базе практики вуза 

МЧС России, а также класса ситуационного моделирования МВТК-МЧС [6]. 
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Аннотация: в работе предложен порядок смены дежурных караулов подразделений 

пожарной охраны в условиях неблагоприятной эпидемиологической обстановки 

Annotation: the paper proposes the procedure for changing the duty guards of fire 

protection units in an unfavorable epidemiological situation 

 

В соответствии с Уставом подразделений пожарной охраны, утвержденным приказом 

МЧС России от 20.10.2017 года установлен распорядок дня несения боевого дежурства 

личным составом дежурного караула подразделения [1]. Смена караулов осуществляется в 

промежутке времени с 8:00 до 8:30 и включает в себя: 
− подготовку к смене; 
− развод караулов; 
− смену. 
Исходя из нормативного документа [1], смена караулов осуществляется в течение 

30 минут. Однако, в некоторых подразделениях данное мероприятие может увеличиваться до 

45 минут, в связи большим количеством пожарной техники. 
Смена дежурных караулов направлена на: 
− своевременную готовность подразделения пожарной охраны к ведению действий 

по тушению пожаров, ликвидации ЧС и проведению АСР; 
− прием и передачу пожарной техники и ПТВ, необходимой документации; 
− проверку состояния служебно-бытовых и других помещений, находящихся в ПСЧ, 

оборудования и имущества согласно описи; 
− состояния территории подразделения. 
Подготовка к смене в пожарно-спасательных подразделениях МЧС России 

проводится ежедневно с 7:15 до 8:00. [1] 
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В 2021 году на территории Российской Федерации широкое распространение 

получила новая коронавирусная инфекция (COVID-19), которая зафиксирована во всех 

регионах страны. В целях недопущения и ограничения распространения вируса смена 

дежурных караулов в пожарно-спасательных подразделениях МЧС России осуществлялась 

максимально бесконтактным способом. Рассмотрим изменения в ходе проведения смены 

дежурных караулов подробнее [2]. 

Развод караулов осуществляется на 20 минут раньше установленного времени. 
Личный состав прибывшего караула перемещается во дворе пожарно-спасательной части и 

не заходит в здание до указанного времени. Личный состав сменяющегося караула готовит 

технику и оборудование, внутренние помещения, а самое главное в условиях 

неблагоприятной эпидемиологической обстановки проводит санитарную обработку и 

проветривание всех помещений части [3]. 
 

 

 

 

 

 
Рисунок. Проведение смены 

дежурного караула 

в условиях неблагоприятной 

эпидемиологичсекой обстановки 

 

 

 

 

 

 

 
Подготовка сменяющегося караула к сдаче дежурства происходит до 7:40. 

Дезинфекции подлежит вся мебель в учебном классе, ручки, телефон, компьютеры. В 

пожарных машинах обрабатываются ручки дверей, обшивка руля и рычаг переключения 

скоростей. В обеденной зоне особое внимание уделяется стульям, оконным ручкам, 
холодильнику, подоконнику, микроволновке, газовой плите и ручкам шкафов. В целях 

снижения и ограничения контактов между сотрудниками пожарно-спасательной части 

соблюдается определенная дистанция [1, 2]. 

Сменяющийся караул в 7:40 открывает выход во двор части и убывает к месту 

построения. Заступающий караул в фае запасного выхода производит замер термометрии и 

поочерѐдно проходит в раздевалку. В 7:55 выстраивается на установленном месте. 
Начальник караула проводит подготовку к заступлению на боевое дежурство. 

В 8:00 руководство подразделения проводит развод с личным составом пожарно- 

спасательной части. 
В 8:10 личный состав заступающего караула приступает к приѐму дежурства. И после 

приѐма рассаживается в учебном классе. В случае выявления недостатков при приѐме 

дежурства, начальник караула доводит их по телефону, а сменяющийся караул устраняет их, 
а также личный состав боевого расчѐта уносит на пост ГДЗС закреплѐнные за ним СИЗОД, 
затем переодевается и убывает домой. После этого заступивший караул обязательно 

производит санитарную обработку всех помещений. В случае тревоги в момент передачи 

смены, личный состав заступающего караула в полном составе убывает в учебный класс, а 
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сменяющийся караул выезжает на место вызова. При возвращении в часть также проводится 

полная дезинфекция. 
Таким образом, в данной статье мы наглядно представили существенные различия 

смены дежурных караулов в режиме повседневной деятельности и эпидемиологической 

обстановки. Даже несмотря на сложившуюся ситуацию, система МЧС России непрерывно 

продолжает свое функционирование и деятельность в области защиты населения и 

территории от пожаров и чрезвычайных ситуаций. В целях недопущения и ограничения 

развития коронавирусной инфекции на территории нашей страны смена дежурных караулов 

осуществлялась максимально бесконтактным способом. 
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Аннотация: В данной статье обозначены причины пожаров, а также действия при 

тушении пожаров и проведения аварийно-спасательных работ личным составов 

подразделений пожарной охраны. 
Abstract: This article outlines the causes of fires, as well as actions to extinguish fires and 

conduct rescue operations by personnel of fire departments. 

 

Предприятия по деревообрабатыванию имеют высокую пожарную нагрузку 

(рисунок), вследствие чего представляют повышенную опасность. Следовательно, главным 

правилом, которое поможет минимизировать возможность возгорания является - соблюдение 

требования пожарной безопасности и правильность в эксплуатации приборами [1, 2]. 

На деревообрабатывающих предприятиях проводятся: 
- распиливание и осуществление сушки цельного леса; 
- производство изделий для каркасов и тд.; 
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- сбор каркасов и их комплектующих; 
- отделка и окрашивание продукции в лакокрасочные материалы 

Отличительной чертой древесной промышленности в том, что каждый из 

перечисленных видов работ проводится в обособленном отделении. Соответственно, 
существует перечень видов цехов: 

1. Заготовительный. 
2. Лесосушильный. 
3. Механо-столярный. 
4. Отделочно-красочный. 
5. Деревотарный. 
6. Клеильно-сборочный. 
7. Склад готовой продукции. 
На территории такого предприятия существуют такие составляющие пожара, как: 
1. Большое количество отходов (щепки, древесная пыль, стружки и др.) 
2. Легковоспламеняющиеся жидкости (лакокрасочные материалы, нефтепродукты, 

горюче-смазочные материалы и пр.) 
3. Наличие электрооборудования под высоким напряжением. 
Нарушение целостности проводов может привести к печальным последствиям [3, 4]. 

Например, в местах скопления промышленного мусора для возникновения возгорания 

достаточно одной искры, а также, если вовремя не обслуживать электрооборудование с 

быстровращающимися деталями, то это может привести к перегреву машин и 

самовоспламенению. 
 

 

 

 

 
Рисунок. Горючая нагрузка на объектах 

деревообрабатывающих предприятий 

 

 

 

 

 
 

Скорость распространения пламени в предприятии напрямую зависит от самих 

производственных материалов и равна от 2 до 5 м/мин. Тушение пожаров на предприятиях 

по деревообработке начинается с разведки, которая проводится для сбора максимальной 

информации, а именно: 
• планировка помещений; 
• возможное расположение очагов пожара; 
• в каком направлении распространяется пламя; 
• наличие конвективных потоков; 
• качество изоляции горящего помещения; 
• возможность распространения пожара по коммуникациям и вентиляциям 

предприятия. 
• какие ценности нуждаются в эвакуации; 
При тушении пожара на деревообрабатывающем предприятии используются такие 

огнетушащие вещества, как вода, пена, растворы-это зависит от горящего материала [5, 6]. 
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При ведении действий по тушению пожаров необходимо: 
- создать звено ГДЗС (от 3 до 5 человек) и организовать разведку в нескольких 

направлениях; 
- узнать какие материальные ценности нуждаются в эвакуации; 
- выяснить у представителей организации необходимость полной или частичной 

остановки предприятия, а также отключение электроэнергии; 
- отключить картонно-бумагоделательные машины и подать стволы для тушения; 
- организовать безопасность для всего личного состава при тушении, а также для 

работников предприятия; 
- при образовании хлорного облака, следует ликвидировать это облако и утечку газа с 

помощью распыленных струй; 
- производить подачу воды для защиты бункерной галереи, обеспечивать проливку 

водой щепы, одновременно удаляя еѐ, а также вскрывать запасные окна. Если пожар 

развился до критической отметки-затопить бункер; 
- при подаче воды в верхнюю часть галереи следует организовывать тушение снизу 

вверх; 
- При наличии в цехе пыли – применять стволы распылители, а после увлажнения 

помещения – тушить пожар компактными струями; 
- соблюдать правила охраны труда и техники безопасности при выполнении действий 

по тушению пожаров. 
Все действия по тушению пожара на деревообрабатывающих предприятиях 

осуществлять в соответствии с правилами охраны труда и пожарной безопасности: 
1. Личный состав пожарной охраны должен иметь в наличии СИЗ. 
2. Электрооборудование тушить водой запрещено. 
3. Производить действия по тушению газа только на открытом пространстве. 
4. Производить действия по охлаждению соседних конструкций. 
Проведя анализ возникновения пожара на деревообрабатывающем предприятии, 

можно сделать вывод, что для снижения пожарной опасности является снижение пожарной 

нагрузки на предприятии, вокруг рабочих мест, а также устранение возможных источников 

зажигания. 
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Аннотация: В данной статье представлены зарубежные и отечественные способы 

тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ (далее - АСР); проведено 

сравнение способов организации тушения пожаров, представлены существенные отличия 

между ними. 
Abstract: This article presents foreign and domestic methods of extinguishing fires and 

conducting emergency rescue operations (hereinafter referred to as ASR); a comparison of methods 

of organizing fire extinguishing is carried out, significant differences between them are presented. 

 

В настоящее время существует множество способов тушения пожара и проведения 

аварийно-спасательных работ как в России, так и за рубежом [1, 2]. Каждый пожар 

индивидуален, поэтому нельзя определить наиболее эффективный способ тушения пожара 

[3]. Существует пять принципов решающего направления, один из которых выбирает 

руководитель тушения пожара (далее - РТП) при тушении того или иного пожара. 
Решающим направлением на пожаре считается путь ведения действий по тушению 

пожара, на котором использование сил и средств подразделений пожарной охраны в данный 

момент времени обеспечивает наиболее эффективные условия для выполнения основной 

боевой задачи [4]. 
Решающее направление на пожаре всегда одно, но в ходе проведения боевых 

действий оно может меняться прямо на месте пожара. Это зависит от оперативно- 

тактической обстановки на пожаре и условий тушения (согласно приказу МЧС России № 444 

от 16.10.2017 «Об утверждении Боевого устава пожарной охраны»). 
Существуют пять условий, исходя из которых на пожаре производится выбор 

решающего направления: 
1. Возникновение реальной угрозы жизни людей, которые находятся на территории 

горящего объекта. Это случай, когда все силы и средства направляются на спасение людей. 
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2. Появление реальной угрозы взрыва или обрушения конструкций здания. Тогда 

имеющиеся ресурсы идут на ликвидацию этих опасностей. 
3. Риск распространения огня на не горящие участки сооружений, которые 

расположены поблизости. Чтобы пожар не приобрел более широкий масштаб, это 

необходимо предотвратить. 
4. Горение отдельно стоящего здания без угрозы распространения огня на другие 

объекты. В таких случаях силы и средства направляются на участки самого интенсивного 

горения. 
5. Горение здания, которое уже не представляет ценности, с риском перемещения 

огня на соседние сооружения. Тогда уделяется особое внимание границе между горящим 

объектом и расположенными рядом не горящими сооружениями. 
Между тактическими методами тушения пожаров в России и за рубежом есть 

множество различий. Вывод об этом можно сделать благодаря долгим наблюдениям и 

анализу литературно-справочных источников. 
Рассмотрим несколько известных методов тушения пожаров и проведения АСР в 

разных иностранных государствах, проанализируем их и сравним с наиболее 

распространѐнным способом ликвидации возгораний, применяемом в России. 
Немецкий метод. Особенностью данного метода служит максимально возможное 

приближение боевых позиций ствольщиков к очагу возгорания, а также обеспечение 

максимального количества расходов огнетушащих веществ. Поэтому оперативной службе 

требуются наиболее совершенные средства индивидуальной защиты органов дыхания и тела. 
Данный метод является довольно небезопасным, ведь пожарные постоянно рискуют попасть 

под воздействие обрушения обгорелых строительных конструкций. 
Американский метод. В отличие от европейской тактики, американцы производят 

тушение пожаров с больших расстояний – с соседних зданий и подъѐмной пожарной 

техники. Горящее сооружение проливается насквозь каскадами воды, которые обеспечивает 

подача большого количества мощных струй огнетушащих веществ. 
Пожарные службы опасаются вести работы внутри помещений, ведь относительно 

высоты зданий, улицы в городах довольно узкие. А так как типичные для США здания из 

железа в качестве каркаса быстро выгорают и разрушаются, внутренняя работа по тушению 

пожара исключается практически полностью. 
Английский метод. Этот метод — нечто среднее между немецким и американским. 

Разборка и вскрытие зданий производятся достаточно далеко от места открытого горения, 
условия для ликвидации пожара тщательно прорабатываются заранее. 

Пожарные дают участкам возможность свободно прогореть и принимают 

решительные меры по защите соседних не горящих зданий. 
Российский метод. Огнестойкие свойства строительных конструкций зданий и 

сооружений зависят от функционального назначения этих зданий, их этажности, 
внутреннего объема. Главное в требованиях строительных норм и правил – это 

максимальная огнестойкость здания, обеспечение допустимого времени безопасной 

эвакуации людей и наиболее безопасных условий для участников тушения пожара [5, 6]. 

Доминирующая особенность тактики действий российских пожарных – совершенная 

универсализация боевых действий, то есть, применение всех вышеуказанных тактических 

методов [7]. 
Из этого вытекает стремление проникнуть к очагу, как можно ближе со всех 

возможных сторон, несмотря на опасность и незнание обстановки в прилегающем к месту 

горения районе. 
Таким образом, за редким исключением, строительное нормирование в России 

позволяет достаточно долгое время совершать боевые действия по тушению пожара и 

спасанию людей внутри зданий в непосредственной близости к очагу пожара, располагая 

боевые позиции первоначально на решающем направлении, а затем на всех возможных 

направлениях, одновременно проводя специальные работы и осуществляя защитные 
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функции: борьбу с дымом и высокой температурой; подачу стволов на защиту путей 

возможного распространения горения и т.д. 
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Аннотация: в данной статье рассматриваются пожары, которые произошли на 

спортивных объектах в России. 
Abstract: This article discusses fires that have occurred at sports venues in Russia. 

 

В современном мире возгорания на спортивных объектах с массовым скоплением 

людей уже становится вариантом нормы и не смотря на тенденцию к снижению количества 

пожаров в спортивных комплексах за последние годы, полностью устранить опасность 

чрезвычайных ситуаций в них пока не удалось, об этом говорят статистические данные о 

пожарах в спортивных комплексах в период с 2018 по 2021 г. 
За счѐт сокращения количества пожаров в спортивных комплексах за период с 2018 

по 2021 г., снижается и количество жертв. Что является положительной динамикой. 
Спортивные комплексы – это оборудованная конструкция закрытого или открытого 

типа, которая дает возможность проведения спортивных занятий или соревнований. Они 

имеют сложные конструкции, большие объѐмы и присутствие большого количества 

людей [1]. 
 

 

 

 

 
Рис. 1. Количество 

пожаров в спортивных 

комплексах 

с 2018–2021 г. 
 

 

 

 

 
Однако, если возгорание не создает прямой угрозы жизни и здоровью человека, то 

наносят значительный материальный ущерб. Когда человек оказывается участником пожара, 
то, несомненно, на него воздействует ряд следующих опасных и вредных факторов: 
продукты горения; огонь; повышенная температура среды; дым; недостаток кислорода; 
паника. 
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Рис. 2. Количество жертв при пожарах 

в спортивных комплексах с 2018 – 2021 г 
 

 

 

 

 

 

 

 

В период за 2018–2023 год, самыми крупными пожарами на спортивных комплексах 

являются: 
16 января 2023 в поселке Керчевский Чердынского городского округа утром 

произошел пожар в деревянном здании районного спортивного комплекса. Площадь пожара 

составила 625 квадратных метров. Во время пожара никто не пострадал. По 

предварительным данным причиной послужило короткое замыкание [2]. 

19 декабря 2022 в Ханымее произошел пожар в спортивно-оздоровительном 

комплексе «Лидер». Огнем повреждено подвальное помещение и спортивный инвентарь на 

общей площади 15 квадратных метров. Пострадавших нет. Причины пожара до сих пор 

устанавливаются комиссией [3]. 
25 августа 2022 возгорание произошло в Ленинском городском округе, на территории 

конноспортивного комплекса «Левадия» в деревне Орлово, 900 квадратных метров. Во время 

пожара никто не пострадал. Причина – неосторожное обращение с огнем [4]. 

15 мая 2022 в административном здании спортивного комплекса города Томска 

произошел пожар на площади 2,5 тыс. квадратных метров. Погибших и пострадавших нет. 
Причины возникновения пожара устанавливаются [5]. 

7 мая   2022   Магаданские   пожарные   ликвидировали   загорание   спорткомплекса 

«Президентский». Объект находился на стадии строительства. Общая площадь пожара 

составила 300 квадратных метров. [6]. 
30 августа 2020 город Самара сотрудники МЧС ликвидировали пожар в 

спорткомплекс «Маяк». В Министерстве спорта Самарской области рассказали, что 

возгорание началось в сушильной комнате одной из раздевалок, которыми пользуются 

хоккеисты ЦСК ВВС. Предполагают, что в одном из специальных сушильных шкафов, 
которые работают от сети, произошло короткое замыкание [7]. 

21 декабря 2019 город Тюмень, произошел пожар в спортивном зале для сотрудников 

лечебно-исправительного    учреждения    УФСИН    №    19.     Огнем    было    разрушено 

600 квадратных метров. Причина — короткое замыкание проводки [8]. 

7 июля 2018 в городе Волгоград на стадионе «Логинова». Едва комплекс охватило 

огнем, как сработала пожарная сигнализация. Пламя разошлось на 800 квадратных метров. 
причиной случившегося стало короткое замыкание в одном из кабинетов 

спорткомплекса [9]. 

13 февраля 2023 года в селе Кочки Новосибирской области вечером произошел пожар 

в физкультурно-оздоровительном комплексе, где было короткое замыкание с последующим 

горением в помещении с резервными источниками питания. Сообщение поступало в 19:00 от 

сработавшей автоматической пожарной сигнализации. Пожарные были на месте уже через 3 

минуты и ликвидировали возгорание на площади 2 квадратных метра. В момент пожара 

здание не функционировало, пострадавших нет [10]. 
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6 февраля 2022 года в городе Кургане в 11 часов 32 минуты, поступило сообщение о 

пожаре. По прибытию на место пожарно-спасательных подразделений было установлено, 
что происходит горение на первом этаже здания спортивного комплекса «Зауралец», в 

помещении сауны на площади 30 квадратных метров, на этаже образовалось сильное 

задымление. Еще до прибытия подразделений пожарной охраны из здания самостоятельно 

эвакуировались 20 человек. В результате оперативных и профессиональных действий 

возгорание удалось своевременно ликвидировать и не допустить распространения пожара на 

смежные помещения спортивного комплекса. Погибших и пострадавших в результате 

происшествия нет [11]. 
11 августа 2018 года в городе Рязань, поступило сообщение о пожаре. По прибытию 

на место пожарно-спасательных подразделений было установлено, что горение происходило 

в раздевалке Дворца спорта «Олимпийский». Еще до прибытия пожарного подразделения 

горение было устранено с помощью первичных средств тушения. Причиной возгорания 

стало короткое замыкание светильника. Пострадавших нет [12]. 
Обеспечение пожарной безопасности спортивных комплексов является важным 

элементом комплексной системы безопасности. Анализированные уже произошедших 

пожаров в спортивных комплексах помогает выявлять проблем требующие решений. При 

проектировании спортивных сооружений необходимо учитывать полный спектр требований 

пожарной безопасности с учетом функционального назначения объектов, архитектурно- 

планировочных и конструктивных решений [13]. 
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Аннотация: в данной статье рассматривается возможность использования 

роботехнических средств, которые могут быть использованы для тушения пожаров, 
связанных с катастрофами авиатранспорта. 

Annotation: this article discusses the possibility of using robotic means that can be used to 

extinguish fires associated with air transport accidents. 

 

По официальным данным Международной организации гражданской авиации 

(ИКАО), в среднем ежегодно только на зарубежных регулярных воздушных линиях 

происходит около 30 авиационных катастроф с гибелью более 800 человек. Количество 

погибших увеличивается в связи с тем, что происходит переход к массовой эксплуатации 

воздушных средств с большой вместимостью пассажиров, до 350–500 человек и более [1]. 

Основную пожарную опасность представляет наличие на борту большого количества 

авиатоплива (50–200 тонн и более), которое быстро разливается вокруг самолета при ударе 

его о землю или препятствие и, воспламеняясь, образует пожар на большой площади до 

1000 квадратных метров и более [1]. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Пожар авиатранспорта 

 

 

 

 

 

 

 
Все силы и средства должны быть сконцентрированы на решающем направлении. В 

начальной стадии решающим направлением является локализация за минимальное время 

пожара авиатоплива, разлитого под фюзеляжем и плоскостью крыла, a также создание 
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эвакуационных проходов для эвакуации людей из воздушного судна. При этом тушение с 

помощью лафетных стволов малоэффективно, так как огнетушащее вещество не попадает во 

внутренний объем мотогондолы. Наиболее эффективней использовать воздушно- 

механическую пену (ВМП) при тушении пожаров на авиатранспорте. Пенная атака – это 

подача ВМП в очаг пожара с интенсивностью не ниже нормативной в течение расчетного 

времени с помощью мобильной пожарной техники. 
 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Пенная атака 

 

 

 

 

 

 
 

Примером служит пожар, случившийся 1 января 2011 года в городе Сургут. Перед 

началом движения пассажирского самолѐта   «ТУ-154», на борту которого находилось 

142 человека, по магистральной рулежной дорожке к взлетно-посадочной полосе произошло 

возгорание в задней части фюзеляжа. Самолет был остановлен. Началась аварийная 

эвакуация пассажиров. В то же время огонь охватил фюзеляж авиалайнера. Произошел взрыв 

топливных баков. За 20 минут самолѐт полностью сгорел. В результате трагедии погибло 

3 человека. Пострадали 43 пассажира [2]. 

Можно сделать вывод, что тушение пожаров, связанных с авиатранспортом это особо 

важный процесс, так как сгорание самого судна и распространение горения на нем 

происходит быстро, что может привести к взрыву баков с топливом и к большому числу 

жертв, которые находятся на борту самолетов, а также тушения авиатранспортов является 

трудоемким процессом в связи с высокой мощностью тепловыделения при горении 

воздушных судов. 
 

 

 

 

 
Рис. 3. Пожар самолета 

в г. Сургут 2011 г. 
 

 

 

 

 

 
Робототехническое средство (РТС) – это автоматизированное самодвижущееся 

техническое устройство (машина), выполняющее заданные функции человека и другие 

действия без его непосредственного участия. 
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В целях пожаротушения разработаны разные модели роботехнических комплексов и 

средств в России, каждые обладают своими техническими особенностями и 

характеристиками, которые в свою очередь позволяют выполнять различные действия по 

тушению пожаров. Примерами которых являются: 
 

 

 

 

 

 
Рис. 4. РТК ЕЛЬ-4 

 

 

 

 

 

 

 
Многофункциональный роботехнический комплекс пожаротушения ЕЛЬ-4. ЕЛЬ-4 

оборудован системой гусеничного хода и дизельным двигателем мощностью 170 л.с., 
насосной установкой с расходом 20 л/с, емкостью для огнетушащего вещества на 2000 кг, 
что позволяет ему осуществлять тушение значительных очагов пожара. Пенная пушка имеет 

дальность 50 метров. 
Многофункциональный роботехнический комплекс пожаротушения ЕЛЬ-10. ЕЛЬ-10 – 

противопожарный робототехнический комплекс для работы в зоне повышенной опасности. 
Предназначен для разведки, разборки завалов, спасательных работ и тушения пожаров. 
Оборудован системой гусеничного хода и дизельным двигателем мощностью 510 л.с., 
Дальность пенной пушки составляет 70 метров. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 5. РТК ЕЛЬ-10 

 

 

 

 

 

 

 
Гусеничный беспилотный пожарный робот ЛУФ 60. Этот мобильный, прочный, 

гусеничный, небольшой автомобиль с радиоуправлением предназначен для работы в 

экстремальных условиях и в ограниченном пространстве. Дальность подачи пены составляет 

35 метров. 
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Рис. 6. РТК ЛУФ 60 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Достоинства роботехнических комплексов заключается удаленном управлении 

устройствами и в отсутствии пожарных при тушении. РТК стоящие на вооружении 

пожарных подразделений в России, нуждаются в доработке для их использования в целях 

тушения воздушных судов, увеличение перевозимого количества пенообразователя и 

возможности захвата большей площади тушения пожара. В свою очередь, если рассмотреть 

их использование, то это поспособствует улучшению при устранении возгораний, связанных 

с катастрофами на авиатранспорте [3; 4; 5]. 

Главной из поставленных задач в процессе тушения пожара на авиатранспорте 

является спасение людей и эвакуация их в безопасное место, до чего можно добиться, 
благодаря локализации и ликвидации пожара, чем может помочь использование 

роботехнических комплексов. 
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Аннотация: в данной статье рассматриваются возможность использование 

управляемых беспилотных средств для получения информации о пожаре при проведении 

разведки. 
Annotation: This article discusses the possibility of using guided drones to obtain 

information about a fire during reconnaissance. 

 

Беспилотный летательный аппарат (далее - БПЛА) летательный аппарат, 
выполняющий полет без пилота (экипажа) на борту и управляемый в полете автоматически, 
оператором с пункта управления или сочетанием указанных способов [1]. 

Квадрокоптер — это БПЛА с четырьмя приводными двигателями, который широко 

используется в различных областях, в том числе и при тушении пожаров. 
 

 

 

 

 
Рис. 1. Квадрокоптер 

 

 

 

 

 
Известны случаи, когда в США, Германии и других странах применялся именно 

квадрокоптер для анализа при тушении пожаров, устройство помогает лучше 

координировать работу всех сотрудников и в более короткие сроки справляться с огнем. На 

сегодняшний день профессиональные беспилотные летательные аппараты умеют очень 

многое. Помимо качественных видеокамер, они могут быть оборудованы тепловизорами и 

ПНВ (приборами ночного видения). Также они имеют хорошую защиту от влаги, сильных 

порывов ветра, мороза или жары (в среднем диапазон рабочих температурных частот 

промышленных моделей — от -20° до +40 °C) [2]. В воздухе некоторые коптеры могут 

находиться несколько часов и улетать на большие расстояния. Использование БПЛА в 

составе противопожарных комплексов решает ряд проблем, связанных с нехваткой 

персонала, труднодоступностью территорий, необходимостью минимизировать воздействие 

присутствия человека, при проведении работ по тушению пожара определять оперативные 

данные. 
 

© Борисов Н. А., Кнутов М. С., 2023 
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Сбор данных осуществляется с помощью различных датчиков, которые являются 

эффективным способом безопасного мониторинга и обнаружения пожаров. В настоящее 

время доступно большое количество датчиков, и многие из них достаточно надежны, чтобы 

помочь оперативно реагировать и принимать дальнейшие решения пожарным 

подразделениям. Имеются датчики, которые измеряют температуру окружающей среды в 

диапазоне от −55°C до 125°C, могут быть полезны для определения местонахождения очага 

пожара и удержания дрона в безопасной зоне, что означает если температура превышает 

пороговое значение, квадрокоптер не должен следовать по маршруту. Также датчики газа, 
которые обнаруживают и идентифицируют различные типы газов (углекислый газ, аммиак, 
бензин, дым). Измерения могут быть полезны для обнаружения возгорания, например, для 

измерения повышенной концентрации углекислого газа. Датчики ветра с анемометром 

измеряют скорость и направление ветра и предоставляя полезную информацию для 

пожарных, так как скорость ветра существенно влияет при тушении пожаров. 
Разведка пожара – процесс, направленный на сбор информации о пожаре для оценки 

обстановки и принятия решений по организации проведения боевых действий по тушению 

пожаров, проводимый с момента сообщения о пожаре и до его ликвидации [3]. 

Эффективность квадрокоптеров при разведке пожаров велика, так как беспилотному 

летательному аппарату проще и быстрее добраться до места возникновения пожара и на 

момент прибытия пожарного подразделения передать информацию о пожаре. Дроны 

пролетают над зданиями, они маневренные и с легкостью обходят препятствия, с их 

помощью можно заглянуть в помещения, которые охваченные огнем, а также увидеть все 

детали сквозь дым, используя возможности тепловизионных камер, с помощью 

квадрокоптеров намного проще изучать и контролировать действия пожарного 

подразделения, регулировать и при необходимости корректировать проведение всех 

необходимых работ на пожаре. 
 

 

 
Рис. 2. Тепловизорное наблюдение 

за пожаром 

 

 

 
Данные, полученные с БПЛА, помогают определить, где разместить ресурсы и какую 

тактику тушения выбрать. Руководителю тушения пожара (далее - РТП), намного проще 

составить тактический план ликвидации огня на основании данных разведки с воздуха. 
После оценки полученных данных с БПЛА, руководитель приступает непосредственно к 

ликвидации пожара, управляя силами и средствами на пожаре. Принимая во внимание 

данные с дронов, удается правильно расставить приоритеты и оптимизировать процесс 

тушения пожара. 
 

 

 

 

Рис. 3. Видеосъемка пожара 

с квадрокоптера 
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Из всего вышеперечисленного, можно сделать вывод, что использование 

квадрокоптеров при разведке пожаров, может сыграть большую роль и принести большую 

пользу. Сегодня в подразделениях МЧС России на вооружении находятся более 37 единиц 

БПЛА [4]. К сожалению, в России не так много производителей квадрокоптеров, чем в 

других зарубежных странах. На мировом рынке, ведущей компанией, которая 

специализируется на производстве БПЛА, является «Lockheed Martin», страна изготовитель - 
США. С помощью беспилотных летательных аппаратов, РТП, получив данные о пожаре с 

воздуха, сможет определить решающее направление, вход звена газодымозащитников, 
направление подачи стволов на тушение и оценить масштабы горения. Использование 

квадрокоптеров при проведении разведки, для определения оперативной обстановки и 

координировании пожарных подразделений, является эффективным способом. 
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Аннотация: В статье рассматриваются особенности ведения боевых действий по 

тушению пожара в торговом комплексе «Западный» г. Димитровград силами и средствами 

Димитровградского местного пожарно-спасательного гарнизона. 
Annotation: The article discusses the peculiarities of conducting combat operations to 

extinguish a fire in the shopping complex «Zapadny» in Dimitrovgrad by the forces and means of 

the Dimitrovgrad local fire and rescue garrison. 

 

Пожары, происходящие в торговых центрах, в наши дни, часто становятся главным 

материалом новостей для СМИ, они отличаются тем, что несут за собой массовую гибель 

людей, большое количество пострадавших, а также большой экономический ущерб. 
Отличительной стороной торговых центров от других зданий и предприятий является 

огромные габариты постройки, соответственно большая площадь покрытия и высокая 

пожарная нагрузка. Пожар, возникший в дневное время, еще более усложняет ситуацию для 

пожарно-спасательных подразделений, в связи с необходимостью эвакуации большого 

количества людей. Следует отметить, что основной причиной возникновения пожара в 

торговых предприятиях является- неисправная электропроводка. Очень часто причинами 

становятся перегрузка сетей или короткое замыкание, а также неисправность 

электрооборудований. 
Анализ статистики пожаров за последние пять лет показывает положительную 

динамику снижения количества пожаров [1]. Существенное увеличение пожаров в 2019 году 

связано только с изменением порядка учета пожаров. Однако такой критерий, как гибель 

людей на пожарах, вырос по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и остается 

достаточно высоким на протяжении всего рассматриваемого периода, как и количество 

травмированных на пожарах. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок. Статистические данные о пожарах и их последствия в РФ за 5 лет 

Отметим, что спасение людей на пожаре является одной из основных задач пожарно- 

спасательных подразделений пожарной охраны, согласно законодательству Российской 

Федерации. Еще две оставшиеся задачи по организации и осуществлении профилактики 

пожаров и организации и осуществлении тушения пожаров и проведения аварийно- 

спасательных работ напрямую направлены на сохранение жизни и здоровья людей при 

пожарах и чрезвычайных ситуациях [2]. 
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Для обеспечения максимально быстрой разведки всего объекта в ряде случаем 

требуется привлечение большого количества сил и средств или специальных технических 

устройств [3, 4]. Для определения количества сил и средств проводятся расчѐты, которые 

отражаются в плане тушения пожара [5]. На основании проводимых расчетов 

обосновывается номер вызова на рассматриваемый объект [6]. 
Для определения требуемого количества сил и средств на тушение торгового 

комплекса «Западный» проведем моделирование оперативно-тактических действий пожарно-

спасательных подразделений Димитровградского местного пожарно-спасательного 

гарнизона согласно [7]. 
Торговый комплекс «Западный» (ТК «Западный») расположен в нежилой встроено- 

пристроенной вставке к 9-ти этажному дому Жилищно-торгового комплекса по адресу 

Ульяновская область, г. Димитровград, ул. Московская, д. 60 «а». ТК «Западный» 

расположен в районе выезда 5-ПЧ (расстояние 2.5 км). Функционально ТК «Западный» 

представляет 2-х этажный магазин торговли промышленными товарами по методу бутиков, 
общей площадью 3131 м2. Въезд к ТК «Западный» со стороны ул. Западная; ул. Московская 

Режим работы ТК с 9-00 до 19-00 ежедневно, в воскресенье с 9-00 до 17-00. Во время работы 

ТК максимальное количество: - обслуживающего персонала (работников НП 

«ТК Западный») до 10 человек, продавцов до 100 человек. 
Время возникновения пожара: 09 часов 00 минут. 
Время с момента возникновения пожара до сообщения о нем: 6 минуты. 
Результаты расчета динамики развития и тушения пожара заносим в таблицу. 

 

Таблица. Расчетные данные моделирования динамики развития и тушения пожара 

в торговом комплексе «Западный» г. Димитровград 

 

№ tср Vл Lср Sп Sт Sзащ Qтр.общ Nст.общ. Qф.общ Вып. 
усл.лок. 

1 11 1,2 7,2 87,1 21,5 40 21 3 10,5 - 

2 13 1,2 8,4 116,6 44,6 40 21 4 14 - 

3 21 1,2 13,2 229,41 108,73 80 25,6 8 28 + 

 

где: 
tср – время свободного развития пожара, мин. 
Lср – путь, пройденный огнем за время свободного развития пожара, м. 
Vл – линейная скорость распространения горения, м/мин. 

Sп – площадь пожара, м2. 

Sт – площадь тушения пожара, м2. 

Qтр.общ – требуемый расход подачи ОВ на тушение, л/с; 
Qф.общ – требуемый расход подачи ОВ на тушение, л/с; 
Nст.т. – количество стволов на тушение пожара, шт. 
При наличии на объекте противопожарного водопровода обеспеченность объекта 

считается удовлетворительной, если водоотдача водопровода – Qвод превышает фактический 

расход воды – Qф 

гидранта. 
для целей пожаротушения. Около объекта находится 2 пожарных 

Отсюда можно сделать вывод, что объект водой обеспечен. 
Определяю требуемое количество ПА основного назначения, устанавливаемых на 

водоисточники при использовании их насосов на полную мощность – NПА , шт.: 
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N = 
Qф

 
ПА 0,8  Q 

н 

(1) 

 

где: Qн – производительность насоса пожарного автомобиля, л/с. 
 

= 
2  

    4  
    (ПА) 

 

Использование насосов на полную мощность в практике тушения пожаров является 

основным и обязательным требованием. 

Определяю численность личного состава – Nл / с , необходимого для тушения пожара, чел.: 
 

N = (nл / с ) К 
л / с i р 

(2) 

 

где: 3 человека работает на разветвлениях; 
9 человек – работа со стволами звеньями ГДЗС на тушение пожара и защиту; 
3 – посты безопасности; 
1 – работа с 1 РСК-50 

4 – работа с 2 РСК-70 
 

N л / с = (3 + 9 + 3 +1+ 4) 1,2 = 24 чел 

Делая вывод из расчета личного состава, что сил и средств достаточно для создания 

резервных звеньев ГДЗС, на данный момент времени резерв создается. 

Определяем требуемое количество пожарных отделений – Nотд для тушения пожара: 
 

N  = 
Nл / с 

отд 
5

 (3) 

Nотд = 
24 

= 5(отд.) 
5 

 

Вывод: исходя из расчетов для тушения пожара, а также поиска и спасение 

пострадавших необходимо организовать подачу 4 стволов РСК-50 и 2 РСК-70, что 

обеспечивается прибытием к месту вызова 6 отделений на АЦ по номеру вызова 2. 

На основании проведенных расчетов необходимое количество личного состава для 

подачи стволов на тушение, проведение спасательных работ по эвакуации персонала и 

людей, защите выше и нижележащего этажей, смежных помещений и с учетом резерва 

звеньев ГДЗС для полной ликвидации пожара необходимо привлечь силы и средства 

Димитровградского гарнизона по вызову «№ 2». Полученные результаты имеют 

практическую значимость и могут быть использованы при корректировке документов 

предварительного планирования. 
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Ежегодно пожары наносят большие материальные потери нашей стране, в социальной 

и экономической сфере. В современном мире люди всѐ чаще пренебрегают нормами и 

правилами пожарной безопасности, именно это безответственное отношение ведѐт к 

увеличению числа пожаров. Установление норм и правил пожарной безопасности, одна из 

важных задач структуры МЧС России. При пожаре на промышленном объекте присутствует 

угроза не только обрушения здания и большие материальные потери, а также большая 

гибель людей [1, 2]. 

Одними из самых опасных пожаров являются возгорания на предприятиях 

промышленного назначения. Внутренние строение каждого объекта индивидуально по- 

своему, в зависимости от планировки и масштаба объекта повышается уровень риска для 

работников и сотрудников данных предприятий и для людей незнакомых с этим объектом. 
Каждый объект индивидуален и имеет свою архитектуру, требования к обеспечению 

пожарной безопасности должны устанавливаться непосредственно для каждого объекта и 

предприятия. Использование систем управление эвакуацией, пожарных извещателей и 

систем автоматического и ручного пожаротушения, обеспечивают наибольшую безопасность 

для людей [3–5]. 

Предпосылок для возникновений пожаров довольно много: нарушение правил 

устройства и эксплуатации электрооборудования, неисправность производственного 

оборудования, нарушение технологического процесса производства, неосторожное 

обращение с огнем и много другое. 
Уровень пожарной безопасности объекта в первую очередь направлен на обеспечение 

безопасности людей, которые находятся в нѐм [6]. Но не стоит забывать о стоимости данных 

установок и средств обеспечения пожарной безопасности. 
Обеспечение пожарной безопасности предприятия включает в себя, применение и 

соблюдению всех норм и правил, предусмотренных нормативными документами, и 

проведение комплекса организационных, экономических и технических мероприятий 

направленных на защиту людей и материальных ценностей от пожаров. 
Пожары на промышленных объектах отличаются от других высокой скоростью 

развития горения. Воздушная среда внутри предприятия, содержит в своем составе не только 

кислород, но и другие опасные вещества, которые в дальнейшем могут привести к вспышке 

и осложнить обстановку. К большой гибели людей и к материальным потерям может 

привести высокая пожарная нагрузка помещений, нахождения в них различного 

оборудования, тем самым ухудшая обстановку во время пожара. Соответственно возникает 

необходимость создания системы безопасности на основе газоанализаторов, которые 

реагируют на опасные факторы пожара [7]. 

Для того чтобы обнаружить очаг пожара и приступить к его ликвидации на начальных 

стадиях на промышленных предприятиях, используются автоматические системы 

пожаротушения и сигнализации. 
В населенном пункте Новый городского округа Красногорск, 26 февраля 2020 года 

произошло возгорание, на открытой площадке в промзоне тюков с резиновой крошкой с 

дальнейшим переходом огня на рядом расположенные два одноэтажных металлокаркасных 

производственно-складских здания. Площадь пожара достигла 4,4 тысячи м2. Пострадал 

один человек – директор склада. Он был госпитализирован. Всего в работе было 

задействовано 18 спасателей и семь единиц специальной техники (рис. 1). 
17 октября 2016 года, на заводе в городе Лампертхайм центральной Германи 

произошѐл взрыв, с последующим пожаром. Возгорание на предприятии, принадлежащие 

концерну BASF, удалось ликвидировать в течение часа. Известно, что произошел взрыв в 

районе северного порта, где производят разгрузку танкеры, поставляющие на предприятие 

нефтепродукты и газ. В результате происшествия погибло 7 человек (рис. 2). 
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Рис. 1. Пожар в промзоне 

г. о. Красногорск 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Пожар в промзоне 

г. Лампертхайм 
в центральной Германии 

 

 

 

 

 

 

Эти примеры еще раз доказывают острую необходимость в создании систем 

противопожарной защиты на промышленных зонах и предприятиях. Одним из таких 

направлений является роботизированные комплексы пожаротушения. 
В нашем государстве разработкой, созданием и внедрением пожарной 

робототехникой занимаются многочисленные компании и научные институты, в том числе: 
• НПО «Инженерный центр пожарной робототехники «ЭФЭР» 

• МГТУ им. Баумана 

• Университет комплексных систем безопасности 

• ФГУ ВНИИПО МЧС России 
 

 

 
 

Рис. 3. Стационарный пожарный 

робот на базе лафетного ствола 

Основной частью большинства 

роботизированных противопожарных комплексов 

(далее по тексту РПК) являются пожарная 

робототехника, среди которых массовое применение, в 

практическом плане, имеют стационарные пожарные 

роботы на базе лафетных стволов (рис. 3). 
Робот на базе лафетного ствола состоит из 

устройства обнаружения возгорания и устройства 

программного управления. Робот предназначен для 

тушения и локализации пожара или охлаждения 

технологического оборудования и строительных 

конструкций. Робот эффективен в тех местах, где для 

обычного пожарного присутствует угроза его жизни, 
так же он экономит время обнаружения очага пожара и 

проведения боевого развертывания для организации 
тушения пожара [8]. 
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Одним из важных качеств данных роботов, является способность защитить большую 

площадь горения, достигающая до 5*15 тыс. м2. Водоснабжение осуществляется только по 

рукавной магистральной линии, что требует от руководителя объекта качественную 

организацию обеспечения противопожарного водоснабжения на объекте. Еще одним 

качеством является, адресная доставка воды и пены, осуществляемая по воздуху по всей 

защищаемой зоне возгорания. Изогнутая конструкция лафетного ствола робота, с 

подвижными в разных плоскостях корпусом позволяет свободно управлять направлением 

струи воды (расход от 20 до 150 л/с при давлении до 1,6 МПа), что позволяет точечно и 

быстро ликвидировать возгорания. Вращение корпуса ствола обеспечивается 

малогабаритными мотор-редукторами с позиционными датчиками. У ствола имеется три 

степени подвижности в сферической системе координат, что позволяет достать любую точку 

пространства в радиусе действия струи. На выходе ствола устанавливается 

многофункциональная головка-насадок, которая может формировать все виды подачи воды и 

пены в одном стволе [3]. 

Таким образом научно-технический прогресс позволяет обеспечить пожарную 

безопасность промышленности даже на таких серьезных и больших объектах. 
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В настоящее время большое внимание уделено исследованиям различных систем 

управления, прежде всего это связано с необходимостью своевременной адаптации к 

изменяющимся факторам внешней среды, что приводит к повышению качества 

функционирования структур. Несмотря на большое количество исследований по данной 

проблематике, до сих пор не было выявлено универсального и эффективного принципа 
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управления, который бы затрагивал потенциал организации, а также применение 

информационно-коммуникационных технологий. 
Понятие «сетецентрический» все чаще и чаще можно встретить в разных сферах 

деятельности, которые, так или иначе, связанны с использованием сетевых компьютерных 

технологий. Между тем, определения данного термина разнятся. Наиболее известной 

трактовкой сетецентризма можно считать использование сетевых технологий для получения 

максимально полной информации (заполнение баз данных) и ее дальнейшего использования 

в системах поддержки принятия решений. Однако данное определение не в полной степени 

отражает сущность этого понятия [1]. 
Таким образом, чтобы привести видеоконференцию к сетецентрической системе 

управления, во-первых, каждый военный руководитель должен обладать таким типом связи, 
который поддерживался бы в любой точке земного шара. Во-вторых, данная конференция 

должна быть записана на такой источник, который мог бы в дальнейшем воспроизвести 

запись повторно, чтобы каждый мог воспользоваться информацией в необходимый момент. 
Таким образом, мы приходим к выводу, что аппарат должен обладать необходимыми 

функциями: передавать, анализировать, учитывать, распознавать, хранить, распределять, 
контролировать полученную информацию, отображать ее в объеме, необходимом для 

принятия решения, и т.д. 
В широком смысле, сетецентричность - это принцип организации систем управления, 

позволяющий «реализовать режим ситуационной осведомленности благодаря 

формированию и поддержанию единой для всех ярусов управления, целостной, контекстной 

информационной среды и включения в процесс ее непрерывной актуализации возможно 

большего числа источников первичной информации». Важно отметить главные принципы 

сетецентризма: первый гласит о том, что для выполнения поставленных задач необходимо 

объединить все усилия в единое русло, а второй указывает, что для формирования решений 

следует использовать весь объем допустимой информации. 
Данные принципы касаются открытых, самоорганизующихся социально- 

экономических систем «со слабой иерархией в цепи принятия решений», которые способны 

«порождать цели внутри себя» [2]. В данном вопросе понятие сетецентричности не сводится 

только лишь к насыщению социально-экономической системы информационными 

подсистемами и средствами связи, не придающими системе никакого особо значения. 
Сетецентрический принцип управления обеспечивает согласование интересов 

общества, бизнеса, государства. Перед организацией сетецентрического управления встает 

ряд задач [6]: 

- целеполагание – выявление состава и целей, а также причинно-следственных связей 

между ними; 
- логическое управление – установление порядка выполнения действий; 
- когнитивный анализ – выборка показателей, которые характеризуют работу 

системы, а также взаимодействие между этими показателями; 
- определение связей между действиями, целями и показателями. 
Существует два способа решения проблем группового управления в распределенных 

системах. Первый вариант предусматривает выделение центрального устройства управления. 
Во втором случае достижение поставленных целей обеспечивается путем создания 

распределительной системы управления, которая имеет основу в виде интеграции подсистем 

управления всех объектов сети. 
В данном случае имеется в виду самоорганизация в искусственной системе, в основе 

которой   стоят   определенные   правила   самоорганизации,   которые   дают   возможность 

«принимать» решения в детерминированной среде без внешнего управления. Тем не менее, 
этот вариант неэффективен, так как не учитывает интересов всех элементов системы. Что 

касается макроэкономических систем, то здесь важно учитывать гармонизацию интересов 

экономических субъектов (государство, общество, бизнес), которые, в свою очередь, состоят 

из   большого   количества   групп   с   узкоспециализированными   интересами,   то   есть 
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совокупность факторов, которые действуют в соответствии со своими определенными 

целями, иногда не совпадающими с целями других субъектов. 
Таким образом, чтобы достичь поставленные общесистемные цели, необходимо 

учитывать цели и задачи элементов социально-экономической системы. Можно отметить, 
что основной институциональный инноватор, который обеспечивает координацию 

целеполагания и целесогласования, - это все еще государство, выступающее в качестве 

субъекта управления по отношению к региональным органам власти, бизнесу и 

общественным институтам. Также на разработки региональных и федеральных органов 

власти зачастую оказывают влияние различные бизнес-структуры, такие как естественные 

монополии, государственные корпорации, крупнейшие частные компании. И в связи с этим, 
возникает ситуация разбалансированности развития государства, а также нарастание 

противоречий на всех иерархических уровнях. 
Чтобы сетецентрические принципы управления помогли выстроить эффективную 

экономику, в первую очередь, нужно выявить их цели на всех ступенях иерархии, далее 

обеспечить совместимость этих целей, для того чтобы реализовать инновационное развитие 

на всех уровнях управления и в процессе социально-экономической самоорганизации. Как 

показала практика, запрет микроэкономических субъектов и общественности в начале 

перехода к рыночной экономике привел к отсутствию взаимосогласия между основными 

факторами (бизнесом и общественными институтами), бесконтрольности и произволу 

правящей «элиты», что и послужило затяжному кризису в конце XX–начале XXI века в 

России. 
Сетецентрическая модель организации системы управления подразумевает 

использование эффективных инструментов, так как ее объекты (институты, проекты, 
подсистемы) обусловлены как прямыми горизонтальными и вертикальными, так и 

диагональными связями. Данный подход дает возможность эффективно применить не только 

управленческий контур системы, но и потенциал самоорганизации социально- 

экономических систем (институтов) различных уровней сложности, а также организовывать 

целостную информационную среду с возможностью применения современных 

информационно-коммуникационных технологий. 
В современном мире информационно-коммуникационные технологии стали одним из 

важнейших факторов, влияющих на управление. Информационная система управления – 

совокупность информации, экономико-математических методов и моделей, технических, 
программных, других технологических средств и специалистов, предназначенная для 

обработки информации и принятия управленческих решений. Неизбежность 

информатизации процессов управления обусловлена возрастанием роли и значения 

информации (объемов и оперативности) для управления в области пожарной безопасности 

[3]. 

В предлагаемой системе управления на основе «сетецентрического подхода» 

необходимо создать развернутые автоматизированные сети сбора и первичной обработки, 
узлов хранения и анализа информации, а также контуров управления и принятия решений, 
которые создадут единое информационно - управленческое пространство. 

Электронные сети должны сопрягаться и связываться в единый информационно- 

управленческий комплекс, обеспечивающий оперативное управление имеющимися силами и 

средствами по вертикали и горизонтали на пространстве управления. 
В настоящее время в МЧС России используются ряд программно- 

автоматизированных комплексов, позволяющих осуществлять мониторинг за пожарной 

обстановкой и оперативно реагировать на возникающие чрезвычайные ситуации. 
Рассмотрим информационные средства, которые могут осуществить техническую основу 

новой системы управления на основе современной парадигмы. 
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Программный комплекс «Исток-СМ» позволяет автоматизировать работу дежурно- 

диспетчерских служб по регистрации информации от населения и объектов контроля, 
контролю за состоянием оборудования на объектах анализу ситуации, принятию решения и 

управлению имеющимися ресурсами. 
Основные задачи ПАК «Исток-СМ»: 
- система взаимодействия с населением (СВН); 
- автоматизированная система диспетчеризации сообщений (АСД); 
- система обобщения результатов мониторинга (СОРМ); 
- информационно-навигационная система (ИНС); 
- автоматизированная система подготовки документов (АСПД). Программное 

обеспечение представляет собой универсальную пультовую систему приема/передачи 

данных по радиоканалу на выделенных частотах, коммутируемым телефонным сетям, 
сотовым каналам связи стандарта GSM, или спутниковым каналам. 

Данный комплекс позволяет организовать взаимодействие через спутниковую 

навигационную систему «ГЛОНАСС» со службами взаимодействиями (службами 

жизнеобеспечения) по передаче сигнала от стационарных объектов на стационарный пункт 

органа управления. 
Программно-аппаратный комплекс системы мониторинга обработки и передачи 

данных о параметрах возгорания, угрозах и рисках развития крупных пожаров в сложных 

зданиях и сооружениях с массовым пребыванием людей, в том числе и высотных зданиях 

(далее, ПАК «Стрелец-Мониторинг») предназначен для: 
- автоматизированного вызова Федеральной противопожарной службы, минуя 

оперативный персонал самих объектов; 
- определения путей эвакуации и планирования мер по ликвидации пожаров; 

контроля развития пожара с точностью до извещателя и передачи в штаб пожаротушения 

актуальной информации о развитии ситуации с отображением на плане объекта; 
- сбора, хранения и передачи информации о состоянии устройств систем пожарной 

сигнализации 

Основным каналом связи ПАК «Стрелец-Мониторинг» является двусторонний 

радиоканал на выделенных специально для МЧС частоты. Также могут использоваться 

следующие каналы связи: телефонные проводные сети, каналы сотовой связи GSM, каналы 

сотовой связи GPRS, IP-сети (Ethernet/Internet) [4]. 

Для приема и обработки сигналов «Пожар» от объектов в ДДС или пожарных частях 

устанавливается специализированное программное обеспечение (далее, ПО) «Стрелец- 

Мониторинг». Программное обеспечение позволяет определять место возгорания с 

точностью до адреса извещателя (помещения), отображать на плане объекта направления 

распространения опасных факторов пожара, оперативно управлять эвакуацией на объекте. 
ПО обеспечивает отображение событий с объекта с учетом приоритетности сообщений о 

пожаре. Развитие пожара на большом объекте ведет к работе большого числа устройств 

пожарной автоматики: оповещение, дымоудаление, отключение приточной вентиляции и т.д. 
Система обеспечивает фильтрацию событий и их отображение на пульте мониторинга 

в зависимости от текущего состояния объекта и динамики развития пожара. 
Беспроводной радиочастотный комплекс мониторинга параметров, характеризующих 

безопасности объектов различного функционального назначения, оповещения персонала 

этих объектов и населения (далее, комплекс «Радиоволна») предназначен для построения 

систем комплексного мониторинга параметров, характеризующих состояние объектов 

различного функционального назначения, оповещения органов управления МЧС России, 
персонала объектов и населения о чрезвычайных ситуациях. Комплекс «Радиоволна» 

функционально представляет собой совокупность программно-технического оборудования и 

устройств, устанавливаемых на объектах защиты (датчики, технологические детекторы, 
объектовые станции и т.д.), органах управления и подразделениях МЧС России и ЕДДС 

(ретрансляторы, пультовое оборудование, автоматизированные рабочие места операторов и 
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т.д.), а также аппаратуры оповещения персонала объектов защиты и населения 

(информационное табло, громкоговорящая установка, домофон и т.д.) [5]. 

Одним из сопрягаемых элементов данного комплекса является возможность 

применения комплекса «Маяк спасателя», который предназначен для обнаружения 

спасателей, обездвиженных в результате экстремальных ситуаций и экстренного оповещения 

об эвакуации из здания, а также совместная работа с ПАК «Стрелец-Мониторинг». 
АРМ «Гарнизон» предназначено для автоматизации оперативной работы 

диспетчерского персонала, информационно - справочная поддержка дежурной службы 

пожаротушения и других подразделений ГПС с использованием единой базы данных на 

файл-сервере. Автоматизированная система дистанционного мониторинга «АСД- Лидар - 

система предназначена для контроля за возникновением чрезвычайных ситуаций, связанных 

с замутненностью атмосферы в результате пожара, задымления, взрыва или значительного 

выброса в атмосферу взвешенных веществ или аэрозоли [6]. 
Комплекс представляет собой Лидар кругового обзора (ЛКО). Установленный на 

достаточно высоком месте и работающий в режиме непрерывного контроля, Лидар 

позволяет обнаруживать возникновение ситуаций, связанных с задымлением в результате 

пожара или замутнением атмосферы в результате взрыва. Используют ЛКО для контроля за 

возникновением лесных пожаров вблизи особо охраняемых объектов. Установка ЛКО 

вблизи таких объектов, может быть даже эффективнее космического наблюдения поскольку 

Лидар позволяет обновлять информацию в течении нескольких минут. 
Таким образом, управление пожарно-спасательным гарнизоном пожарной охраны 

заключается в целенаправленной деятельности руководства гарнизона по поддержанию сил, 
участвующих в обеспечении пожарной безопасности пожарно-спасательного гарнизона в 

постоянной готовности, подготовке их к действиям по предназначению и руководству ими 

при ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанных с пожарами. Необходима интеграция в 

единое информационно-коммуникационное пространство различных информационных 

средств для повышения эффективности управления. 
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Аннотация: Рассматриваются вопросы обеспечения поддержки действий пожарно- 

спасательных гарнизонов при тушении пожаров и ликвидации последствий чрезвычайных 

ситуаций. Ставится вопрос о разработке методики оценки системы управления пожарно- 

спасательным гарнизоном. 
Annotation: The issues of providing support for the actions of fire and rescue garrisons in 

extinguishing fires and eliminating the consequences of emergency situations are considered. The 

question is raised about the development of a methodology for assessing the management system of 

the fire and rescue garrison. 

 

В современном мире информатизация остается одной из наиболее перспективных, 
развивающихся базовых инфраструктурных отраслей. В этом качестве она не только 

обеспечивает развитие общества, но и способствует обеспечению безопасности страны. 
Одной из составляющих безопасности страны и общества в целом является пожарная 

безопасность. Внедрение в системе функционирования пожарно-спасательных сил 

информационных систем, безусловно, повысит боеспособность подразделений и качество 

выполнения возложенных на пожарную охрану задач [1,2]. 

Перспективные направления дальнейшего совершенствования процессов управления 

в пожарной охране лежат в области автоматизации наиболее трудоемких процессов и 

информационной поддержки принятия управленческих решений. Это обусловлено 

необходимостью в сжатые сроки обрабатывать и оценивать большой поток поступающей 

информации, оперативно реагировать на изменяющиеся условия обстановки и 

минимизировать ошибки лица принимающего решения. 
На данный момент законодательством выстроена система управления силами и 

средствами тушения пожаров и проведения АСР на территории субъектов РФ, фундаментом 

которой являются пожарно-спасательные гарнизоны. Одной из основных задач гарнизона 

является создание единой системы управления силами и средствами пожарно-спасательного 

гарнизона. 
Возникает необходимость разработки методики оценки системы управления пожарно- 

спасательным гарнизоном. Методика, являясь научным аргументом, должна оказать помощь 

начальнику территориального пожарно-спасательного гарнизона правильно расставить 

приоритеты руководства субъекта РФ с учѐтом всех особенностей территории. 
 

 

 

© Волков В. В., Багажков И. В., Ермилов А. В., 2023 



205  

Предмет исследования системы управления территориального пожарно-спасательного 

гарнизона составляют закономерности и принципы управления, системы, организационные 

формы и методы управления. 
Эффективность управления силами и средствами зависит, прежде всего, от того, 

насколько структура системы управления силами и средствами на пожаре, организация и 

методы управленческой деятельности РТП соответствуют закономерностям, объективно 

действующим в сфере управления и определяющим его функционирование и развитие [2]. 

Познание закономерностей управления силами и средствами на пожаре является 

основой систематизации знаний об управлении, развития теории в этой области и выработки 

рекомендаций для практики тушения пожаров. На основе закономерностей вырабатывается 

методология исследования процессов управления, формулируются принципы управления, 
которые в виде правил и рекомендаций отражают отдельные стороны и требования этих 

законов [3]. 

В целях систематизации и унификации требований к организации управления 

пожарно-спасательными гарнизонами необходимо сформировать единую методику 

исследования оптимального соотношения всех элементов системы управления. 
Исследование системы управления необходимо начинать с изучения 

территориального пожарно-спасательного гарнизона в целях построения структурной схемы 

его управления. Хотя элементы схемы и являются фактически стандартными для всех 

пожарно-спасательных гарнизонов, но характеристика их штатов, технических 

возможностей, территориального расположения являются особенными. Механизмы действия 

закономерностей, формы их проявления и практическое использование являются 

индивидуальными для субъектов ввиду их различий. В ходе составления структурной схемы 

управления гарнизоном, производится распределение всех управляющих элементов 

соответственно существующей иерархической структуре, и указываются все возможные 

варианты их взаимодействия. Соответственно объективное исследование гарнизона должно 

содержать все элементы системы, как управляющие, так и управляемые. Где главным звеном 

управления является начальник территориального пожарно-спасательного гарнизона, а 

конечным (управляемым) звеном – пожарный [1, 2]. 
Чем качественнее методический подход и выше научная обоснованность организации 

системы управления, тем эффективнее управление. Наличие методики позволит 

использовать еѐ как инструмент анализа и поддержки принятия решения по 

совершенствованию системы, а принципы еѐ системного и числового подхода являются 

первым этапом к разработке программных продуктов. 
В настоящее время большое внимание уделено исследованиям различных систем 

управления, прежде всего это связано с необходимостью своевременной адаптации к 

изменяющимся факторам внешней среды, что приводит к повышению качества 

функционирования структур. Несмотря на большое количество исследований по данной 

проблематике, до сих пор не было выявлено универсального и эффективного принципа 

управления, который бы затрагивал потенциал организации, а также применение 

информационно-коммуникационных технологий. 
Существует два способа решения проблем группового управления в распределенных 

системах. Первый вариант предусматривает выделение центрального устройства управления. 
Во втором случае достижение поставленных целей обеспечивается путем создания 

распределительной системы управления, которая имеет основу в виде интеграции подсистем 

управления всех объектов сети [1,4]. 
Информационно-коммуникационные технологии стали одним из важнейших 

факторов, влияющих на управление. Информационная система управления – совокупность 

информации, экономико-математических методов и моделей, технических, программных, 
других технологических средств и специалистов, предназначенная для обработки 

информации и принятия управленческих решений. Неизбежность информатизации 
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процессов управления обусловлена возрастанием роли и значения информации (объемов и 

оперативности) для управления в области пожарной безопасности. 
Электронные сети должны сопрягаться и связываться в единый информационно- 

управленческий комплекс, обеспечивающий оперативное управление имеющимися силами и 

средствами по вертикали и горизонтали на пространстве управления. 
В настоящее время в МЧС России используются ряд программно- 

автоматизированных комплексов, позволяющих осуществлять мониторинг за пожарной 

обстановкой и оперативно реагировать на возникающие чрезвычайные ситуации. 
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Пожар в жилых зданиях, а также в зданиях повышенной этажности представляет 

высокий риск для жильцов [1]. Развитию пожаров в таких зданиях способствует высокая 

пожарная нагрузка, находящаяся внутри помещений. Огонь и опасные факторы могут 

развиваться из одного помещения в другое, а также на выше и нижерасположенные 

этажи [2].   Пути эвакуации могут быть не только заблокированными, но и задымленными, 
что усложняет процесс самостоятельного спасения жильцов, увеличивая число 

пострадавших. Распространение огня происходит за счѐт конвективного переноса тепла 

продуктов горения и теплового излучения от пламени. В продуктах горения содержится 

высокотемпературные и горящие частицы и различные газы. Нагретые продукты горения 

распространяются на вышерасположенные этажи, проникая по эвакуационным выходам, 
вентиляции и между дверными проемами. Все это создает реальную угрозу для жильцов и 

требует слаженных и верных действий со стороны пожарной охраны. 
Пожарно-спасательные подразделения пожарной охраны при проведении работ по 

тушению пожаров и проведении аварийно-спасательных работ руководствуются 

нормативно-правовыми документами, регламентирующими их действия на пожаре [3], 

согласно которым тушение пожара начинается с проведения разведки, которая начинается с 

момента получения сообщения о пожаре, и ведется до полной его ликвидации [4]. 

В процессе разведки обнаруживает очаг пожара, возможные пути его распространения и 

определяется решающее направление. В процессе разведки производится   спасание 

людей [5]. 
Дежурный караул, по прибытии к месту вызова, исходя из данных заявителя, 

документам предварительного планирования и разведки по внешним признакам, действует 

по-разному. Первый принцип решающего направления указывает на спасение людей, однако 

как, кого и в какую очередь спасать руководитель тушения пожара принимает сам. Данная 

проблема является актуальной, так как от действий пожарных зависит жизнь людей и 

возможный материальный ущерб от огня [6]. 
Для повышения эффективности действий подразделений пожарной охраны при 

разведке и тушения очагов пожара в квартирах, и в многоэтажных домах, предлагается 

разработать алгоритмы действий должностных лиц подразделений пожарной охраны при 

пожаре жилых зданий и зданий повышенной этажности. 
Отметим основные аспекты, которые должны быть учтены при разработке алгоритмов 

действий. При пожаре в жилых зданиях, в том числе повышенной этажности, основная 

опасность для находящихся в них людей заключается в повышенным содержанием 

продуктов горения в воздухе. Пожарная нагрузка высокая, поэтому наблюдается высокая 

зона задымления - это та часть объема в пространстве, расположенная в непосредственной 

близости от зоны горения, заполненная продуктами неполного сгорания твердых веществ и 

материалов, с концентрацией вредных для человека веществ, создающих угрозу для жизни и 

здоровья людей или затрудняющих действия пожарных подразделений. 

Отделению на пожарном автомобиле важно прибыть к месту вызова в кратчайшие 

сроки, поэтому диспетчер пожарно-спасательной части обязан предпринять меры, 
способствующие достижению этой цели. Связь с заявителем есть только диспетчера, 
поэтому он должен взаимодействовать с ним, чтобы выяснить наиболее оптимальный путь 

подъезда пожарной техники. Это способствует сокращению времени боевого развертывания, 
что в свою очередь положительно сказывается на время подачи первого ствола. 

Водитель первого отделения, по прибытию к месту вызова, по громкой связи 

успокаивает людей, находящихся в окнах и на балконах. Дает им указание находиться на 

своих местах и не выходить на лестничный марш. 
Второму отделению необходимо провести разведку обойдя здание вокруг, 

параллельно направляя силы и средства на спасение людей. По статистике, объема воды, 
находящегося в цистерне пожарного автомобиля достаточно, для ликвидации пожара в 

квартирах, поэтому в установке второго отделения на водоисточник на ближайший водоем 

нет необходимости. 
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В первую очередь звено ГДЗС со стволом первой помощи направляется на разведку 

этажа, на котором происходит горение, так как именно там концентрация опасных факторов 

пожара максимальна: зона горения, теплового потока, зона задымления. Вместе с разведкой 

помещения, где расположен очаг пожара, производится поиск пострадавших и локализация 

горения. Для того чтобы в кратчайшие сроки подать ствол на тушение очага, находящегося 

на верхних этажах здания, рекомендуется прокладывать линию по фасаду здания. Для этого, 

пожарный № 1 поднимается на этаж ниже того, на котором происходит горение, сбрасывает 

с балкона либо с окна ВПС-30 либо ВПС-50 вниз. Пожарный № 2 прокладывает 

магистральную линию с учетом этажа, на котором стоит пожарный № 1 и привязывает 

веревку к разветвлению. после этого, пожарный № 1 поднимает за веревку рукавную линию 

наверх. 
Во вторую очередь проводится проверка этажом выше. Это обуславливается тем, что 

там также концентрация опасных факторов пожара значительно выше, чем на других этажах 

и существует угроза людям. 
В третью очередь проводится разведка квартир и помещений на последнем этаже. Это 

связано с тем, что дым поднимается наверх и проникает через проемы в квартиры и 

расположенные на этаже помещения. Там же проводится дымоудаление, для снижения 

концентрации продуктов горения, улучшения видимости. При этом, следуя на последний 

этаж, параллельно проводится разведка эвакуационных путей, так как есть вероятность 

обнаружить пострадавшего на лестничном марше. 
В четверную очередь проводится разведка на этаже, ниже того, где находится очаг 

пожара. Это обусловлено тем, что при высокой пожарной нагрузки выделяется значительное 

количество дыма, и зона задымления опускается ниже этажа, где происходит открытое 

горение. 
Далее проводится поквартирная разведка этажей, где концентрация опасных факторов 

пожара, таких как: повышенная концентрация токсичных продуктов горения; снижение 

видимости в дыму. 
Тушение пожаров в квартирах, многоэтажках и зданиях повышенной этажности 

представляется сложной и трудной задачей для пожарных. Зачастую, газодымозащитникам 

при тушении пожара приходится работать при плотном задымлении лестничной клетки и 

помещений этажей, а также высокой температуре. Усложняет ход проведения работ большое 

количество людей, нуждающихся в помощи, а также паника среди них. В данной инструкции 

указаны действия, которые обеспечивают спасения максимального количества людей 

наиболее оптимальным способом. 
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развития пожара, торговый центр. 
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Аннотация: В статье представлены рекомендации по усовершенствованию 

оперативно-тактических действий пожарных подразделений Когалымского местного 

пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожара в здании торгового назначения на 

примере ТЦ «Семейный» города Когалым. 
Abstracts: The article presents recommendations for improving the operational and tactical 

actions of the fire departments of the Kogalym local fire and rescue garrison to extinguish a fire in a 

commercial building using the example of the Semeyniy shopping center in the city of Kogalym. 

 

На территории города Когалым большое количество торговых предприятий, в 

которых каждый день может находиться одновременно несколько сотен людей. Но, как и 

другие объекты, торговые предприятия и здания торговли не защищены от возникновения 

пожара, положение усугубляется тем, что такое значительное количество людей нужно 

эвакуировать в кратчайшие сроки для сохранения их здоровья и спасения жизней [1]. 

Актуальность выбранной темы определяется тем, что пожары в торговых центрах в 

большинстве случаев приводят к таким трагическим последствиям как массовая гибель 

людей, вследствие воздействия на них опасных факторов пожара, и большому 
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материальному ущербу. Пожарная безопасность является приоритетным направлением в 

обеспечении общественной безопасности в торговых центрах [1, 2]. 

Объектом исследования был выбран торговый центр «Семейный» города Когалым. 
Предметом исследования - анализ оперативно-тактических действий Когалымского 

местного пожарно-спасательного гарнизона при тушении пожаров в торговых предприятиях. 
На примере ТЦ «Семейный», который расположен в трѐхэтажном отдельно стоящем 

здании 2-ой степени огнестойкости, площадь здания 2213,4 м2. Здание имеет 3 входных 

группы в торговый зал, 2 служебных выхода в складскую зону из торгового зала, 3 выхода из 

складской зоны, 2 выхода с помещений 2-го этажа. 
Состояние всех эвакуационных выходов удовлетворительное. Здание торгового 

центра «Семейный» оснащено системой пожарной сигнализации и оповещения и управления 

эвакуацией людей при пожаре, так же имеется видеонаблюдение. Пожарная нагрузка в 

здании является бумага, обращающаяся в производстве, мебель, производственное 

оборудование и отделочные горючие материалы. В случае возникновения пожара в здании 

могут образовываться плотное задымление и высокая температура [2, 3]. 

Так как в здании ТЦ «Семейный» находятся люди и персонал, и в здании не 

происходят никаких пожароопасных технологических процессов, пожар может произойти в 

любом помещении от короткого замыкания электропроводки (электроприбора) или от 

нарушения правил пожарной безопасности. За сценарии развития пожара принимаем 

возникновение пожара в торговых павильонах первого и второго этажах. Рассмотрим оба 

варианта развития пожара. 
За первый сценарий развития пожара было взято возгорание на 2-ом этаже в одном из 

помещений торгового павильона. Выполнив расчѐты в данном варианте, мы получили, что 

условия локализации выполняются на 23 минуте, необходимо привлечение 6 отделений на 

АЦ-3,2-40/4(43253) и одного отделения на АЛ-30(131), 4 ствола РСК-70 на тушение пожара 

второго этажа и 1 ствол РСК-50 на защиту конструктивных элементов 2-этажа здания, что 

подтверждает необходимость привлечения сил и средств по вызову номер 2, согласно 

расписанию выездов подразделений Когалымского местного пожарно-спасательного 

гарнизона [5]. 

За второй сценарий развития пожара было взято возгорание на первом этаже в одном 

из помещений торгового павильона, в результате неосторожного обращения с огнем 

неустановленным лицом. Выполнив расчѐты в данном варианте, мы получили, что условия 

локализации выполняются на 24 минуте, необходимо привлечение 6 отделений на АЦ-3,2- 

40/4(43253) и одного отделения на АЛ-30(131), 4 ствола РСК-70 на тушение пожара первого 

этажа и 1 ствол РСК-50 на защиту конструктивных элементов 1-этажа здания, что 

подтверждает необходимость привлечения сил и средств по вызову номер 2, согласно 

расписанию выездов подразделений Когалымского местного пожарно-спасательного 

гарнизона (рисунок). 
В расчѐте Когалымского местного пожарно-спасательного гарнизона находится 

18 единиц основной техники и 4 единицы специальной техники. В резерве находится 6 

единиц основной техники, 3 единицы специальной техники. 
В качестве вывода хочу сказать, что после проделанной работы, были составлены 

рекомендации руководителю тушению пожара, должностным лицам оперативного штаба на 

месте тушения пожара и тыла на пожаре о действиях на пожаре, а также требования правил 

охраны труда при тушении пожара в данном торговом центре [6, 7]. 
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Рисунок. Расстановка сил и средств подразделений пожарной охраны 

на момент локализации (2 вариант) 
 
 

Проанализировав оперативно-тактическую характеристику, мы пришли к выводу, что 

наиболее вероятными местами для возникновения и развития пожара являются торговые 

зоны ТЦ, расположенные на первом и втором этажах. Вероятность возникновения пожара 

обусловлена высокой горючей загрузкой внутри помещений и наличием 

электрифицированного оборудования. 
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Аннотация: Телескопический автоподъемник Bronto Skylift F 112 HLA является 

одним из наиболее эффективных и многофункциональных инструментов для тушения 

пожаров и спасения людей. Это высокотехнологичное устройство имеет уникальные 

возможности и предлагает широкий спектр применения в различных ситуациях. 
Annotation: The Bronto Skylift F 112 HLA telescopic car lift is one of the most effective 

and multifunctional tools for extinguishing fires and rescuing people. This high-tech device has 

unique capabilities and offers a wide range of applications in various situations. 

 

Способность Bronto Skylift F 112 HLA преодолевать высоту более 100 метров, его 

скорость, мобильность и точность в управлении делают его идеальным для применения в 

различных сферах, включая аварийную службу, строительство, промышленность и теле- и 

радиовещание [2; 3; 4]. 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Телескопический 

автоподъемник 

Bronto Skylift F 112 HLA 

 

 

 

 

 

 

Одно из самых важных применений Bronto Skylift F 112 HLA – тушение пожаров. Его 

возможности включают подъем водной струи на высоту, которая недоступна при 

использовании других технологий, быстрое перемещение людей в зоне опасности и охрану 

жизни и имущества. 
Еще один важный аспект применения Bronto Skylift F 112 HLA – скорая помощь и 

спасение людей. Его возможности для подъема и спуска в несколько этажей, а также для 

легкого маневрирования в труднодоступных местах, делают этот инструмент универсальным 

при оказании следующих услуг: эвакуация из зданий, спасение людей после землетрясений, 
подъем тел, утилизация промышленных отходов и т.д. 
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Несмотря на то, что Bronto Skylift F 112 HLA имеет высокую стоимость, его 

применение может стоить намного меньше, чем использование других технологий для 

достижения тех же результатов. В свою очередь, устройство обладает долгим сроком 

службы, что делает его инвестицией в будущее. 
 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Телескопический 

автоподъемник 

Bronto Skylift F 112 HLA 

 

 

 

 

 

 
 

В целом, телескопический автоподъемник Bronto Skylift F 112 HLA является важным 

инструментом, который может увеличить эффективность работы многих служб. Его 

точность, скорость, высотный потенциал и мобильность обеспечивают широкий спектр 

применения в различных сферах и помогают сохранять жизни и имущество [5; 6; 7; 8]. 

 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. ГОСТ Р 53247-2009 Техника пожарная. Пожарные автомобили. 
Классификация, типы и обозначения 

2. Что такое подъемник Bronto Skylift? Электронный ресурс URL: 

https://www.firedepartment.net/directory/washington/king-county/kent/fire-stations/2242/what-is- 

the-bronto-skylift 

3. Пожаротушение: В чем преимущество подъемника Bronto Skylift? 

Электронный ресурс URL:https://www.fireapparatusmagazine.com/equipment/firefighting-whats- 

the-bronto-skylift advantage/ 

4. Bronto Skylift. Электронный ресурс URL: https://www.brontoskylift.com/ 

5. Белорожев О.Н., Ермилов А.В. Особенности применения современных средств 

пожаротушения при ликвидации пожаров // Пожарная и аварийная безопасность. 2017. № 2 

(5). С. 44-52. 

6. Ермилов А.В. Алгоритм тушения пожара в подвале жилого дома // В сборнике: 
Актуальные проблемы обеспечения пожарной безопасности и защиты от чрезвычайных 

ситуаций. Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. 2020. С. 
405-409. 

7. Ермилов А.В., Белорожев О.Н. Аспекты тушения крупного пожара в библиотеке // 

В сборнике: Пожарная и аварийная безопасность. Сборник материалов XIV Международной 

научно-практической конференции, посвященной 370-й годовщине образования пожарной 

охране России. 2019. С. 127-129. 

8. Ермилов А.В., Коноваленко П.Н. Способы подачи огнетушащих веществ на верхние 

этажи зданий // В сборнике: Совершенствование тактики действий спасательных воинских 

формирований (СВФ) МЧС России. ХХXII Международной научно-практической 

конференции «Предотвращение. Спасение. Помощь». Химки, 2022. С. 31-36. 

https://www.firedepartment.net/directory/washington/king-county/kent/fire-stations/2242/what-is-the-bronto-skylift
https://www.firedepartment.net/directory/washington/king-county/kent/fire-stations/2242/what-is-the-bronto-skylift
https://www.fireapparatusmagazine.com/equipment/firefighting-whats-the-bronto-skylift%20advantage/
https://www.fireapparatusmagazine.com/equipment/firefighting-whats-the-bronto-skylift%20advantage/
https://www.brontoskylift.com/


214  

УДК 796/799 

 

И. А. Глебов, М. С. Кнутов 

I. A. Glebov, M. S. Knutov 

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России 

 

ПРИМЕНЕНИЕ АВТОМОБИЛЯ ГАЗОВОДЯНОГО ТУШЕНИЯ 

APPLICATION OF A GAS-WATER EXTINGUISHING VEHICLE 

 

Ключевые слова: газоводяное тушение, автомобиль газоводяного тушения, баллоны 

со сжатым газом, огнетушащее средство. 
Keywords: gas-water extinguishing, gas-water extinguishing vehicle, compressed gas 

cylinders, fire extinguishing agent. – smart helmets. 

 

Аннотация: В современной эпохе автомобиль газоводяного тушения является 

неотъемлемой частью противопожарной системы многих предприятий нефтегазовой 

промышленности. Этот автомобиль применяется для тушения пожаров на нефтегазовых 

установках и складах составляет важный элемент эффективной противопожарной защиты, 
способствует снижению риска пожаров и созданию безопасных условий работы на 

промышленных объектах. 
Annotation: In the modern era, a gas-water extinguishing vehicle is an integral part of the 

fire protection system of many oil and gas industry enterprises. This vehicle is used to extinguish 

fires at oil and gas installations and warehouses, it is an important element of effective fire 

protection, helps to reduce the risk of fires and create safe working conditions at industrial facilities. 

 

Газоводяное тушение – это технический процесс, при котором огнетушащая жидкость 

смешивается со сжатым газом и подается к источнику возгорания. В результате такого 

тушения огонь поглощается за счет лишения его кислорода, что приводит к стиранию 

жаровой зоны [1; 2; 3; 4; 5]. При тушении пожара газоводяным тушением используются газы, 
которые не являются горючими до 11 процентного состава в воздухе, например, газ фреон, 
вода с пеногенератором и пр. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Автомобиль 

газоводяного тушения 

на базе Урал 
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Автомобиль газоводяного тушения представляет собой тяжелую специальную 

машину, оснащенную системой газоводяного тушения. На машине устанавливаются баллоны 

со сжатым газом и ѐмкости для огнетушащего средства, которые во время тушения подаются 

к труднодоступным местам возгорания и уничтожают огонь в максимально короткие сроки. 
Применение автомобиля газоводяного тушения предусмотрено в ряде стандартов, 

которые определяют основные требования безопасности в нефтегазовой промышленности. 
Важно отметить, что применение газоводяного тушения является обязательным на объектах 

с высоким уровнем пожарной опасности, таких как нефтесклады, заводы по производству 

газа и нефти, заправочные станции и т.д. 
Наиболее эффективно автомобиль газоводяного тушения будет использоваться в 

случае тушения пожаров на объектах, где сжиженные газы и другие взрывоопасные 

вещества являются основными источниками пожароопасности. В таких ситуациях 

газоводяное тушение позволяет быстро и эффективно потушить огонь, предотвратив 

развитие пожара и последующие аварийные ситуации. 
 

 

 

 
Рис. 2. Автомобиль 

газоводяного тушения 

на базе КАМАЗ 

 

 

 

 
 

Одним из преимуществ применения автомобиля газоводяного тушения является его 

высокая мобильность и быстрота прибытия на место вызова. Благодаря этому время реакции 

на пожар сокращается, что способствует уменьшению возможных убытков и повышению 

безопасности на предприятии. 
Однако, при использовании автомобиля газоводяного тушения необходимо соблюдать 

ряд мер предосторожности. Необходимым условием является обучение действиям в случае 

пожара, проведение регулярных учений и тренировок персонала и облицовывание 

помещений. Важно также соблюдать инструкции производителя при работе с машиной. 
 

 

 

 

 

Рис. 3. Автомобиль 

газоводяного тушения 

на базе Volvo 
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В заключение, следует отметить, что применение автомобиля газоводяного тушения 

является важным элементом системы противопожарной защиты на предприятиях 

нефтегазовой промышленности. Этот автомобиль способствует снижению риска 

возникновения пожара и загасит возгорание максимально быстро и эффективно [6; 7; 8; 9]. 
Сотрудники, работающие на объекте, должны быть обучены правилам действий в случае 

пожара и обязательно соблюдать инструкции при работе с машиной. 
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Keywords: fire extinguishing systems, gas extinguishing, fires in electrical installations, fire 

extinguishing agent. 

 

Аннотация: Пожары в электроустановках являются одной из наиболее опасных угроз 

жизни и имуществу. Они могут возникнуть из-за множества причин, включая короткое 

замыкание, перегрев и множество других технических неисправностей. В свою очередь, 
высокая температура пламени, образующегося в результате пожара, может привести к 

перегреву окружающих материалов и даже распространению огня на прилегающие 

территории. 
Annotation: Fires in electrical installations are one of the most dangerous threats to life and 

property. They can occur due to a variety of reasons, including short circuit, overheating and many 

other technical malfunctions. In turn, the high temperature of the flame formed as a result of a fire 

can lead to overheating of the surrounding materials and even the spread of fire to adjacent 

territories. 

 

Для тушения пожаров в электроустановках существует ряд инновационных методов, 
которые позволяют эффективно и безопасно управлять этой угрозой. Давайте рассмотрим 

некоторые из них [1; 2; 3; 4; 5]: 

1. Огнетушащие системы газового тушения. Этот метод является одним из самых 

эффективных, поскольку газы не повреждают электрооборудование и быстро устраняют 

пожар. Газы могут быть высокодисперсными (туманные) или низкодисперсными (плотные), 
и в зависимости от типа газа подходят для разных типов пожаров. 

2. Системы тушения пожаров охлаждающими средствами. Этот метод заключается в 

использовании экспанзивных тушащих веществ - жидкостей, которые быстро преобразуются 

в газообразное состояние, например, карбондиоксид. Газы охлаждают пламя и тушат пожар. 
 

 

Рис. 1. Система газового тушения Рис. 2. Системы тушения пожаров 
охлаждающими средствами 

 

3. Роботизированные системы тушения. Роботы могут обслуживать большие площади 

и тушить пожары без риска для личной безопасности. Они могут работать в 

труднодоступных местах, таких как высокие стеллажи или внутри техники, и, кроме того, 
снижают риск дополнительных повреждений. 

4. Системы автоматического тушения. Этот метод является одним из самых 

эффективных и распространенных. Он заключается в использовании автоматических систем, 
которые реагируют на признаки пожара, например, дым или повышенную температуру, и 

тушат пожар автоматически. Это позволяет быстро и эффективно предотвратить 

распространение огня. 
5. Тушение пожаров с использованием воды и пены. Эти два метода являются 

остаточными и могут использоваться только после применения более продвинутых методов 

тушения пожаров. Они используются для охлаждения поверхности, устранения пожаров и 

полного гашения огня. 
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Рис. 3. Пожарный робот Рис. 4. Системы автоматического 
тушения 

 

 

 

Рис. 5. Тушение пожаров с использованием воды и пены 

 
 

Определение подходящего метода тушения зависит от типа и масштаба пожара, а 

также от оборудования, что находится под угрозой. Независимо от выбранного метода, 
безопасность оператора является первоочередной задачей. Оператор должен быть обучен 

правильным методам и технике безопасности в зоне электроустановок, а также 

использованию оборудования для предотвращения несчастных случаев и минимизации 

риска повреждения оборудования и инфраструктуры. 
Применение инновационных методов тушения пожаров в электроустановках 

позволяет быстро и безопасно управлять этой угрозой, предотвращая разрушительное 

воздействие огня на оборудование и инфраструктуру [6; 7; 8; 9]. Эти методы убедительно 

доказывают свою эффективность и могут быть использованы в разных комбинациях в 

зависимости от типа пожара. 
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Аннотация: В статье рассматривается ведение оперативных действий 

Государственной противопожарной службой связанных с тушением пожаров, а также боевых 

действий по спасению людей, имущества, оказанию первой доврачебной помощи 

пострадавшим при пожарах. Обращено внимание на совокупность факторов возникающих 

при тушении пожаров на объектах различного назначения и в разнообразных ситуациях, и 

оказывающих влияние на эффективность подразделений пожарной охраны при борьбе с 

огнем. 
Annotation: The article discusses the conduct of operational actions by the State Fire 

Service related to extinguishing fires, as well as combat operations to rescue people, property, and 
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first aid to victims of fires. Attention is drawn to the totality of factors arising during the 

extinguishing of fires at various facilities and in various situations, and influencing the effectiveness 

of fire protection units in the fight against fire. 

 

Ежегодно пожары уносят жизни тысяч россиян и причиняют существенный 

материальный ущерб. Уровень риска и негативных последствий от пожаров, аварий и 

катастроф в последние 10 лет становятся неприемлемыми для дальнейшего социально- 

экономического развития Российской Федерации. 
Федеральная противопожарная служба (далее - ФПС) Государственной 

противопожарной службы (далее - ГПС) является самым массовым и значимым 

формированием, входящим в структуру Министерства Российской Федерации по делам 

гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных 

бедствий. ФПС ГПС при возникновении чрезвычайных ситуаций выполняет первоочередные 

аварийно-спасательные работы, связанные с тушением пожаров, а также боевые действия по 

спасению людей, имущества, оказанию первой доврачебной помощи пострадавшим при 

пожарах [1]. Силами сотрудников ФПС ликвидируется большинство всех пожаров в стране. 
Наравне с сотрудниками и работниками ФПС ГПС, тушением пожаров и проведением 

аварийно-спасательных работ занимаются представители иных видов пожарной охраны [1]: 

- противопожарная служба субъектов; 
- муниципальная пожарная охрана; 
- частная пожарная охрана; 
- ведомственная пожарная охрана; 
- добровольная пожарная охрана. 
На пожарных при тушении пожаров и ликвидации последствий чрезвычайных 

ситуаций (далее - ЧС) действует система факторов, обуславливающих эффективность их 

профессиональной деятельности [2]: 

√ постоянная угроза жизни; 
√ ответственность за решение боевой задачи; 
√ дефицит времени на принятие решений и выполнение задачи; 
√ возникновение неожиданных препятствий, осложняющих выполнение задачи. 
Эти факторы создают значительные трудности в выполнении личным составом своих 

функциональных обязанностей, обуславливают необходимость дальнейшего 

совершенствования мероприятий по обучению и профессиональной подготовке личного 

состава оперативных подразделений федеральной противопожарной службы 

Государственной противопожарной службы (далее - ФПС ГПС) МЧС России. 
Несмотря на схожесть выполняемых работ различными видами пожарной охраны, 

невозможно не выделить уровень подготовки знаний, умений и навыков сотрудников ФПС 

ГПС. Данный фактор обусловлен системой профессиональной подготовки [3] в системе ФПС 

ГПС, а также частотой реагирования на пожары и чрезвычайные ситуации. 
В последние годы МЧС России выстроил вектор взаимодействия между всеми видами 

пожарной охраны с целью передачи опыта. Однако, данное взаимодействие не приносит 

ожидаемых результатов в полной мере. Этому есть несколько причин. 
Первая причина заключается в изначально поставленных задачах перед тем или иным 

пожарным подразделением. Рассмотрим, к примеру, ведомственную пожарную команду 

одной из воинских частей. Данная команда входит в расписание выездов местного 

гарнизона. Согласно этому документу, она должна незамедлительно реагировать на пожары 

и происшествия по команде диспетчера гарнизона. Однако зачастую взаимодействие 

затруднено по причине отсутствия единого вектора управления. Ведомственная пожарная 

команда подчиняется непосредственно Министерству обороны Российской Федерации, 
которая, в свою очередь, ставит перед подчиненным подразделением свои задачи, иногда 

идущие в разрез с задачами МЧС России. 
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За исключением крупных городов (Москва, Санкт-Петербург, Казань) в России 

широко распространена практика включения в расписание выездов местных и 

территориальных гарнизонов различных видов пожарной охраны [4]. 

На наш взгляд, при оценке эффективности пожарно-спасательных подразделений, 
этот фактор занимает одну из главенствующих позиций. 

В настоящее время, в Главных управлениях МЧС России ежеквартально проводится 

подведение итогов за прошедший период. Одной из главных частей данного подведения 

является, как раз, оценка эффективности реагирования пожарно-спасательных 

подразделений. 
Данный анализ состоит из следующих факторов: 
- количество реагирования за прошедший период в сравнении с аналогичным 

периодом за прошлый год (далее – АППГ); 
- среднее время прибытия первого подразделения; 
- среднее время локализации пожара; 
- среднее время ликвидации пожара; 
- количество погибших/пострадавших; 
- случаи отказа техники, нарушение технического регламента в вопросах превышения 

нормативного времени прибытия; 
- привлечение иных видов пожарной охраны, в том числе добровольцев. 
Данный разбор, безусловно, позволяет в целом оценить деятельность пожарных. 

Однако, он не учитывает ряд факторов, существенно влияющих на приведенные выше 

показатели. 
К примеру, существенную роль при тушении пожара играет наличие водоисточников 

вблизи объекта [5,6]. При их отсутствии требуется привлекать большее количество сил и 

средств, что в свою очередь приводит к «оголению» других районов гарнизона. На наш 

взгляд возникла необходимость разработать новую методику оценки эффективности, которая 

позволит учитывать большее количество факторов, что, в свою очередь, даст более полную и 

объективную информацию о действиях пожарно-спасательных подразделений в период 

реагирования на пожары и проведение аварийно-спасательных работ. 
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Аннотация: Статья описывает усовершенствование ранцевого лесного огнетушителя 

и его применение для эффективной борьбы с природными пожарами. Цель исследования - 

разработка более эффективного ранцевого огнетушителя, который по своим параметрам 

превосходит обычный ранцевый огнетушитель. Результаты исследования могут быть 

использованы для более эффективной борьбы с лесными пожарами, снижения риска потери 

жизни и разрушения окружающей среды. 
Annotation: The article describes the improvement of the knapsack forest fire extinguisher 

and its use for effective control of wildfires. The purpose of the study is to develop a more effective 

satchel fire extinguisher, which in its parameters exceeds a conventional satchel fire extinguisher. 

The results of the study can be used to more effectively combat forest fires, reduce the risk of loss 

of life and environmental destruction. 

 

Лесные пожары являются серьезной проблемой для многих городов и деревень по 

всему миру. Огонь может быстро распространяться и уничтожать все на своем пути, поэтому 

необходимо иметь эффективные инструменты для борьбы с ним. Ранцевые лесные 

огнетушители являются одним из наиболее эффективных способов тушения лесных пожаров 

(рис. 1). Однако в некоторых случаях может потребоваться более мощное средство тушения 

пожара. В данной статье будет рассмотрено соединение ранцевого лесного огнетушителя с 

беспроводной мойкой высокого давления для целей пожаротушения [5]. 

Описание устройства. 
Ранцевой лесной огнетушитель представляет собой рюкзак, который содержит внутри 

воду или огнетушительное вещество. Для тушения пожара, огнетушащее вещество 

вытесняется из рюкзака через шланг, который направляется на пламя. Главным недостатком 

данного оборудования является техническая сложность восполнения ресурса, а также 

достаточно низкая скорость тушения пожара [1]. 

Беспроводная мойка высокого давления – это портативный инструмент, который 

использует высокотехнологичную систему высокого давления для тушения пожара (рис. 2). 
Беспроводная мойка высокого давления позволяет непосредственно впрыскивать 

огнетушащее средство в непосредственной близости от огня. При этом это оборудование 

имеет встроенный датчик, который обеспечивает точный контроль за скоростью потока 

огнетушащего вещества [4]. 
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Рис. 1. Ранцевый лесной огнетушитель 
Рис. 2. Беспроводная мойка высокого 

давления 
 

 

Соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой высокого 

давления позволяет создать эффективное и мобильное средство тушения пожаров. 
Устройство состоит из двух основных компонентов: ранцевого лесного огнетушителя и 

беспроводной мойки высокого давления. 
Ранцевой лесной огнетушитель имеет емкость для воды и насос, который помогает 

поддерживать давление в системе. Он также имеет шланг и насадку для распыления воды. 
Беспроводная мойка высокого давления работает на аккумуляторах и имеет насадку для 

распыления воды с высоким давлением. Оба устройства соединены шлангом, который 

позволяет передавать воду от ранцевого лесного огнетушителя к беспроводной мойке 

высокого давления [2]. 
Преимущества устройства. 
Соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой высокого 

давления имеет несколько преимуществ. 
Во-первых, оно позволяет создать мобильное средство тушения пожаров, которое 

может быстро перемещаться по территории. Это особенно важно в случаях, когда пожар 

находится в труднодоступном месте или когда его масштаб слишком велик для ранцевого 

лесного огнетушителя. 
Во-вторых, беспроводная мойка высокого давления может генерировать высокое 

давление воды, что позволяет быстро и эффективно тушить пожары. Это особенно важно в 

случаях, когда пожар распространяется быстро и требуется быстрое реагирование [3]. 

В-третьих, соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой 

высокого давления позволяет подавать воду на расстояние до 4 метров. 
Ограничения устройства. 
Однако у устройства есть и некоторые ограничения. Во-первых, беспроводная мойка 

высокого давления работает на аккумуляторах, что означает, что ее время работы 

ограничено. Это может быть проблемой в случаях, когда пожар длится дольше, чем время 

работы аккумуляторов [3]. 

Во-вторых, соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой 

высокого давления требует наличия достаточного количества воды. Если вода закончится, то 

устройство станет бесполезным. 
В-третьих, устройство может быть неэффективным в случаях, когда пожар находится 

на большой высоте или когда его масштаб слишком велик. В таких случаях может 

потребоваться использование других средств тушения пожаров. 
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Соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой высокого 

давления является эффективным и мобильным средством тушения пожаров. Оно позволяет 

быстро и эффективно тушить пожары, особенно в случаях, когда пожар находится в 

труднодоступном месте или когда его масштаб слишком велик для ранцевого лесного 

огнетушителя. Однако устройство имеет и некоторые ограничения, такие как ограниченное 

время работы аккумуляторов и необходимость наличия достаточного количества воды. В 

целом, соединение ранцевого лесного огнетушителя с беспроводной мойкой высокого 

давления является эффективным инструментом для борьбы с пожарами. 
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Аннотация: Сегодня разработано множество инновационных методов тушения 

пожаров, но пожары на электроустановках считаются особо опасными. Цель статьи - 

рассмотреть новые технологии, а также получить практическую значимость в области 

безопасности и предотвращения пожаров на электроустановках. 
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is to consider new technologies, as well as to gain practical significance in the field of safety and 

fire prevention at electrical installations. 
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Пожары составляют одну из серьезнейших угроз для жизни и имущества человека. 
Любой пожар представляет повышенный риск для здоровья и может привести к разрушению 

зданий, промышленных сооружений, лесных массивов и т.д. Поэтому, разработка и 

использование новых технологий пожаротушения важно для общества. 
Пожар на электроустановках является одним из наиболее опасных для жизни и 

здоровья людей, а также для имущества. Волнование, вызванное пожаром, может привести к 

разрушению оборудования и потере жизни. Часто электропожары возникают из-за неполадок 

в электрических цепях, перегрузок, коротких замыканий и т.д. Быстрое тушение пожара — 

главная мера противодействия серьезным последствиям. [2] Пожары на электроустановках 

имеют свои особенности, которые необходимо учитывать при выборе оборудования для их 

тушения. Одна из главных особенностей – это то, что электрические установки могут быть 

под напряжением, что делает невозможным использование воды или других проводящих 

жидкостей для тушения пожара. Кроме того, при пожаре на электроустановке может 

возникнуть риск электрического удара для пожарных, что также необходимо учитывать при 

выборе оборудования. [3] 
В данной статье мы рассмотрим инновационные технологии для тушения пожаров на 

электроустановках. 
Пожарное оборудование для тушения электроустановок существует уже давно, 

однако, оно все еще не всегда может гарантировать полную безопасность на объектах. Одной 

из самых важных проблем является то, что традиционное пожарное оборудование может 

привести к еще большему ущербу, в том числе к повреждению дорогостоящего 

оборудования и прерыванию работы предприятий на некоторое время в связи с 

возможностью возникновения задымления. Кроме того, эффективность традиционного 

пожарного оборудования в случае пожара на электроустановках может быть затруднена из-за 

наличия напряженности в проводах. 
Трудно переоценить важность быстрого тушения пожара на электроустановках. 

Пожар может оставить людей без электроэнергии, вызвать остановку производства, вызвать 

материальные убытки и повредить окружающую среду. Для предотвращения возникновения 

пожаров на электроустановках необходимо соблюдать все необходимые меры 

предосторожности и использовать инновационное пожарное оборудование. 
Существует несколько инновационных технологий, которые могут быть 

использованы для тушения пожаров на электроустановках. Одной из таких технологий 

является газовое пожаротушение. Эта технология основана на использовании специальных 

газов, которые быстро затушат пожар и не повредят электрические установки. Газовое 

пожаротушение может быть использовано как для тушения пожаров на электроустановках 

под напряжением, так и для тушения пожаров на отключенных установках [1]. Газовые 

системы тушения пожаров работают путем создания в зоне пожара газовой смеси, которая 

заменяет кислород и, тем самым, не позволяет пожару развиваться. Наиболее эффективной 

газовой системой тушения пожаров на объектах с электроустановками является система FE-

13. Данный газ является одним из наименее разрушительных газов для окружающей среды и 
электронного оборудования. 

Строение газовой системы FE-13 основано на технологии расширения газового 

потока. Газ расширяется в зоне пожара, что позволяет ему быстро заполнить все 

пространство и вытеснить кислород. FE-13 не повреждает электронное оборудование и 

быстро выветривается из помещений, что позволяет восстановить работу производства в 

сокращенные сроки. 
Ультразвуковое распыление воды (далее УЗРВ). 
УЗРВ использует ультразвуковые волны частотой до 1 МГц, для создания тонких 

струй воды (0,1 - 1 мкм). Принцип действия технологии основан на изменении вязкости и 

поверхностного натяжения воды под воздействием ультразвуковых волн. Ультразвуковые 

волны, проходя через воду, создают в ней колебания, которые вызывают кавитацию. Это 

приводит к образованию микровсасывающих пузырьков на поверхности воды и их 
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дальнейшему наполнению водными молекулами. Пузырьки, достигая предельного размера, 
лопаются, причем в момент лопания выделяется большое количество энергии в виде ударной 

волны [4]. 

Таким образом, при использовании УЗРВ, происходит моментальное распыление 

воды на мелкие капли с высокой скоростью. Эти капли быстро охлаждают и удаляют 

тепловую энергию, ведущую к возгоранию, а также помогают установить контроль над 

пожаром. 
Преимущества технологии УЗРВ. 
Ультразвуковое распыление воды имеет ряд преимуществ в сравнении с 

традиционными методами пожаротушения. Например: 
1. Высокая эффективность. Технология УЗРВ позволяет быстро распылять воду на 

мелкие капли, которые охлаждают и удаляют тепловую энергию, тем самым приводя к 

гашению пожара. 
2. Экономия воды. При использовании УЗРВ не требуется большой объем воды, так 

как технология позволяет распылить ее на мелкие капли. 
Применение инновационной пожарной технологии является ключевым фактором в 

борьбе с пожарами на электроустановках. Использование атомайзеров для тушения пожаров 

на электроустановках является одним из наиболее эффективных способов предотвращения 

возникновения пожаров. 
Инновационное пожарное оборудование для тушения пожаров на электроустановках 

является необходимым для защиты жизни и имущества. Газовое пожаротушение, 
пенообразование и оборудование для обнаружения пожара – это только некоторые из 

инновационных технологий, которые могут быть использованы для более эффективного 

тушения пожаров на электроустановках. 
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спасательные подразделения, спасение людей, эвакуация, незадымляемая лестничная клетка, 
противопожарный водопровод, детектор дыма. 

Keywords: High-rise buildings, fire hazard, regulatory and technical documents, smoke 

exhaust system, fire alarm, fire and rescue units, rescue of people, evacuation, smoke-free staircase, 
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Аннотация: В статье рассматриваются особенности действий подразделений 

пожарной охраны при тушении пожаров в высотных зданиях, а также характер опасных 

факторов пожара, которые препятствуют действиям по тушению пожара, эвакуации и 

спасанию людей. Действия личного состава по тушению пожара с применением 

специальных устройств, на примере рукавного контейнера «АКВ МВ 3536 L MULTILIFT». 
Annotation: The article discusses the features of the actions of fire departments when 

extinguishing fires in high-rise buildings, as well as the nature of fire hazards that impede fire 

extinguishing, evacuation and rescue of people. The actions of personnel to extinguish a fire using 

special devices, on the example of a hose container «AKV MV 3536 L MULTILIFT». 
 

На протяжении последних десятилетий в России возрастает востребованность в 

возведении зданий повышенной этажности, предназначенных как для жилого фонда, так и 

для размещения офисных помещений. 
К таким зданиям относятся строения, высота которых варьируется от 28 до 75 метров, 

что соответствует 10-25 этажам [1]. Согласно законодательству Российской Федерации, при 

проектировании таких объектов обязательным условием является разработка специальных 

технических условий – документа, которых отражает в себе требования в области пожарной 

безопасности, не установленных ранее в нормативно-технических документах [2]. 

С возрастанием этажности здания увеличивается также их пожарная опасность, 
поскольку происходит рост расчетного времени эвакуации, которое напрямую зависит от 

времени блокирования путей эвакуации продуктами горения. 
Действующее законодательство в области пожарной безопасности в отношении 

данных объектов направлено на сохранение жизни и здоровья людей. Это достигается 

следующими решениями: 
- устройство систем дымоудаления; 
- оснащение   зданий   автоматическими установками пожарной сигнализации с 

обязательным выводом сигнала в пожарно-спасательные подразделения; 
- создание пожарных отсеков, которые позволяют ограничить распространение 

пожара в определенных масштабах; 
- создание незадымляемых лестничных клеток; 
- оборудование зданий повышенной этажности внутренним противопожарным 

водопроводом с обязательным наличием насосов высокого давления. 
Путями распространения огня в высотных зданиях могут являться вертикальные и 

горизонтальные каналы, а также внешняя проводка и системы вентиляции, что приводит к 

большим показателям линейной скорости распространения огня. 
Эвакуация людей из высотных зданий является сложной задачей из-за большого 

количества этажей и ограниченных путей спасения. Лифты могут быть недоступны из-за 

пожара или отключения электроэнергии. Это означает, что людям приходится спускаться по 

лестницам на значительные расстояния. Блокировка путей эвакуации может быть смертельно 

опасной. 
Связь и координация между пожарными службами, персоналом здания и 

эвакуирующимися являются критически важными в случае пожара в высотном здании. 
Обязательным критерием является наличие разработанных, максимально информативных 

планов эвакуации, которые располагаются в наиболее доступных для людей местах. 
Высотные здания должны быть оборудованы современными системами 

противопожарной защиты, такими как детекторы дыма, огнетушители, системы 
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автоматического пожаротушения и системы противодымной защиты. Дополнительные меры 

могут включать огнестойкие материалы, защиту от проникновения горящих материалов 

через окна и системы приточной и вытяжной вентиляции для снижения распространения 

дыма. 
Регулярное обучение персонала высотных зданий по планам эвакуации и действиям в 

случае пожара крайне важно. 
Примером является комплекс «Москва-Сити». Общая площадь всех объектов 

составляет 2670759 м2, а максимальная высота здания составляет 374 метра (95 этажей). 
Тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных работ в данном комплексе 

обеспечивает пожарно-спасательный отряд № 207 г. Москвы. Пожарная часть располагается 

в одном из зданий комплекса «Москва-Сити», что позволяет сотрудником противопожарной 

службы оперативно реагировать на пожары и происшествия. 
Сотрудниками пожарной охраны на регулярной основе проводятся внезапные 

тренировки по эвакуации персонала и посетителей из высотных зданий. Такие мероприятия 

позволяют доводить до автоматизма алгоритм действий людей при возникновении 

нештатной ситуации. 
Зачастую, гибель людей при пожаре, происходит не по причине полученных от огня 

травм (ожогов), а от выделения токсических веществ образуемых при горении синтетических 

материалов, которыми произведена отделка и обставлены помещения зданий. 
Тушение любого пожара начинается с проведения разведки, которая начинается с 

момента получения сообщения о пожаре диспетчером пункта связи пожарно-спасательной 

части, и ведется до полной его ликвидации. 
При проведении разведки должностное лицо пожарной охраны устанавливает очаг 

пожара, возможные пути распространения и решающее направление, проводит расчет 

необходимого количества сил и средств на тушение пожара, пути эвакуации и спасания 

людей [3]. 

Тушение пожаров в зданиях повышенной этажности считается для звеньев 

газодымозащитной службы (ГДЗС) работой в сложных условиях, поэтому в пожарно- 

спасательных гарнизонах в обязательном порядке создаются подразделения, на вооружении 

которых имеются дыхательные аппараты на сжатом кислороде (далее-ДАСК) [4]. Время 

защитного действия ДАСК 240 минут, что позволяет звеньям добраться к очагу пожара и 

производить его тушение без смены баллонов. 
В ходе разведки необходимо осуществить действия по дымоудалению из помещений 

зданий. На вооружении подразделений пожарной охраны имеются специальные дымососы и 

автомобили дымоудаления. 
Эти устройства позволяют откачивать дым, и на нагнетать свежий воздух в 

помещения. Благодаря таким устройствам звенья ГДЗС могут достигать очага пожара в 

кратчайшие сроки [5]. 
Особое внимание уделяется подготовке пожарных и спасателей в физическом и 

моральном планах. При проведении занятий в рамках профессиональной подготовки 

используются такие тренажеры как дымокамера, учебная башня, огневая полоса 

психологической подготовки и различные тренажеры. Они позволяют подготовить 

сотрудников ГПС МЧС России к работе в различных условиях, адаптировать организм к 

тяжелым физическим нагрузкам. 
Определение параметров развития и тушения пожаров в зданиях повышенной 

этажности требует разработку единого алгоритма, который позволит давать компетентную 

оценку действиям сотрудников пожарной охраны [6]. 

Промышленными предприятиями России совместно с учеными и практиками в 

области пожаротушения разработаны специальные устройства, позволяющие подавать 

огнетушащие вещества к месту пожара в высотных зданиях. Одним из таких устройств 

является рукавный контейнер «АКВ МВ 3536 L MULTILIFT», необходимо учитывать, что 

применение мотопомп возможно только в условиях чистого воздуха. Тушение пожаров с 
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применением рукавного контейнера процесс трудоемкий. Боевое развертывание требует 

большого количества участников тушения пожара. При боевом развертывании на каждую 

тележку мини контейнера необходимо 4 человека, из них не менее одного человека 

моториста. 
Значительная высота зданий создает большие трудности и сложности по подаче 

огнетушащих средств на верхние этажи. В такой ситуации тушение пожара применяют 

переносные мотопомпы для перекачки огнетушащих средств на нужную высоту. 
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исследования обеспечения пожарной безопасности и прогнозирования методов эвакуации 

населения при возникновении чрезвычайных ситуаций. 
Annotation: This issues of ensuring fire safety of modern interactive museums, which are 

gaining immense popularity all over the world, including in our country, are considered. 

Since museum and exhibition complexes, all elements of which are not only particularly 

valuable and unique, but also potentially fire hazardous, are gaining popularity and attracting a huge 

number of visitors, careful research is needed to ensure fire safety and predict methods for 

evacuating the population in case of emergencies. 

 

Историко-культурное наследие нашей страны находится в музеях, содержащих 

огромные материальные и духовные ценности, и их утрата в случае возникновения пожара 

будет невосполнима. Статистика пожаров в России, а также зарубежный опыт подтверждают 

серьезность пожарного риска для музейных коллекций и исторически ценных зданий. 
Каждый музей является уникальным объектом, включающим большие внутренние 

объемы, атриумы, дворики, галереи, открытые лестницы, что делает их неповторимыми и с 

точки зрения обеспечения пожарной безопасности. Необходимость обеспечивать защиту 

помещений большой площади, располагающихся в зданиях с различными характеристиками 

по планировке, историческому возрасту, характеру огнестойкости строительных 

конструкций и перекрытий, расположенных зачастую в различных районах города с 

неоднородной застройкой и ограниченной доступностью для экстренных служб – все это 

делает организационную сторону эффективной защиты музея от пожара сложной задачей, не 

имеющей одного стандартного решения. 
В современном мире появляются новые музейные технологии, а в крупных городах 

повсеместно строятся новые здания, которые в силу своей специфики имеют большую 

степень потенциальной пожарной опасности. В XXI веке инновации перестали быть 

предметом одних лишь научных изысканий и сделались чем-то бытовым и привычным. 
Высокие технологии все больше проникают не только в деловую сферу, но и в культурное 

пространство. 
Совсем недавно доступной стала возможность пролистнуть страницы столетий и 

окунуться в атмосферу давно минувших дней – лицезреть огромный путь нашей великой 

страны в лабиринтах залов, сенсорных экранов и реконструкций в «Исторических парках» 

или, как их еще называют, «музеях будущего», бьющих рекорды посещаемости. 
Грандиозный проект охватывает все новые города. Узнать, прикоснуться, почувствовать, как 

создавалась Русь приходят семьями, поколениями. В музейно-выставочном деле 

определения таким экспозициям просто нет. Поэтому их решили называть «Исторические 

парки». В современной России «Исторические парки» стали открывать не только в столице, 
но и в других регионах: на Дальнем Востоке и на Урале, в Якутии и Махачкале, в Сибири, 
Казани, Уфе, Волгограде. В 2021 году в пятнадцати городах России открылись собственные 

ультрасовременные мультимедийные выставки с общим названием «Россия – моя история». 
Это интерактивный музей, где нет экспонатов в привычном нам смысле – их 

заменяют сотни мультимедийных стендов, мониторов и проекторов. Из-за особенностей 

экспозиций музей называют «живым учебником». Современные технологии, используемые в 

музеях, значительно расширяют рамки музейного пространства. 
Музей перестал восприниматься как место для архивирования объектов истории, 

культуры и науки. Теперь это не только образовательная, но и игровая площадка, где 

познание происходит через личный опыт. Компьютерные и мультимедийные технологии 

превращают посещение музея в яркое, увлекательное и захватывающее событие. 
Специфические особенности таких объектов, обусловленные высокой технической и 

высокотехнологической нагрузкой, детерминирует их пожарную опасность и особые 

подходы решения, а также техническое обеспечение противопожарной защиты и 

пожаротушения. Противопожарная безопасность музейных объектов представляет собой 

комплексный вопрос, включающий как организационные, так и технические факторы. 
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Одна из основных задач культурно-досуговых и музейных учреждений с массовым 

пребыванием людей – оборудование всех зданий и помещений системами пожарной 

сигнализации и оповещения, а также оснащение всех помещений хранения системами 

автоматического пожаротушения. 
Современные пожарные нормы требуют от нас и проведения расчетов пожарных 

рисков, на основе которых нужно разрабатывать систему превентивных мероприятий. 
Прежде всего следует остановиться на специальных нормах и требованиях, 

касающихся пожарной безопасности и устройства систем пожаротушения в музейных 

учреждениях. Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 01 ноября 1994 

года № 736 [1] были введены в действие Правила пожарной безопасности ВППБ 13-01-94, в 

которых установлены основные требования для учреждений культуры. 
К зданиям, помещениям и территориям предъявляются следующие требования: 
• обязательная защита проемов в стенах и лестничных клетках противопожарными 

самозакрывающимися дверями; 
• запрет установки решеток в оконных проемах зданий; 
• содержание в состоянии готовности водопроводных колодцев с пожарными 

гидрантами и других источников водоснабжения; 
• наличие нормативного количества эвакуационных выходов; 
• минимальная ширина проходов принимается равной 1 м, а против выходов – не 

менее, чем ширина двери; 
• обеспечение направления открытия дверей эвакуационных выходов по ходу 

движения людей из помещения. 
Наибольшее внимание для обеспечения защиты объектов с массовым пребыванием 

людей следует уделять развитию систем раннего сообщения о пожаре и автоматического 

пожаротушения, оптимизации размещения пожарно-спасательных частей или их отдельных 

постов и оптимизации движения пожарных автомобилей к месту пожара. 
Снижение количества пожаров, числа людских и экономических потерь от пожаров в 

зданиях, сооружениях с массовым пребыванием людей в большой степени зависит от 

организации наблюдения и контроля за наличием и работоспособностью системы 

обеспечения пожарной безопасности рассматриваемых объектов – в этом заключается 

сущность мониторинга обеспечения пожарной безопасности. 
Мониторинг обеспечения пожарной безопасности объектов с массовым пребыванием 

людей как сложная многофункциональная система представляет собой совокупность двух 

подсистем: 
– технического мониторинга, осуществляемого с помощью автоматических средств и 

систем предотвращения и обнаружения пожара; 
– социального мониторинга, осуществляемого органами государственного пожарного 

надзора (ГПН), а также экспертными организациями, по независимой оценке, пожарного 

риска (аудит пожарной безопасности). 
Эффективное функционирование любой социальной системы, в том числе 

мониторинга, невозможно без четкой правовой регламентации ее деятельности. Основу 

законодательного регулирования осуществления технического мониторинга составляет 

Федеральный закон от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях 

пожарной безопасности» [2], в котором систематизированы, выверены и законодательно 

закреплены конкретные технические требования (вплоть до числовых значений) как к 

объектам защиты, так и к техническим средствам наблюдения и контроля, а также ГОСТ Р 

22.1.12-2005 «Безопасность в ЧС…» [3]. 
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Учитывая специфические особенности музейных помещений и задачи по 

максимальному сохранению исторического наследия, наиболее распространенными и 

достаточно эффективными средствами пожаротушения в музеях признаны автоматические 

установки спринклерного пожаротушения (далее – АУСП) [4], использующие в качестве 

огнетушащего вещества: 
• воду; 
• газ (азот, углекислый газ, аргон, инерген, некоторые марки хладона). 
Хранящиеся в музеях экспонаты, как правило, изготовлены из 

легковоспламеняющихся материалов. Древесина, текстиль, бумага, кожа – это далеко не 

полный перечень горючего содержимого музейных экспозиций и запасников. 
Тушение пожара в таких зданиях несет определенные сложности: 
• сложная планировка зданий; 
• недостаточное (с точки зрения норм ПБ) количество окон и выходов; 
• сложные схемы размещения и устройства экспозиций и музейных фондов; 
• большое количество посетителей; 
• вероятность распространения паники в случае пожара; 
• необходимость сохранения научных, художественных, исторических экспонатов и 

ценностей. 
Максимальную защиту людей и музейного имущества обеспечивают автоматические 

системы: 
• установки пожаротушения (АУПТ); 
• сигнализации (АПС); 
• оповещения и эвакуации (СУОЭ). 
Без применения расчѐтных показателей, касающихся скорости распространения огня, 

времени эвакуации сотрудников музея или посетителей из здания, технических 

характеристик ограждающих систем, временных промежутков от срабатывания пожарной 

сигнализации, невозможно правильно разработать систему противопожарных 

мероприятий [6]. 

Расчетное время эвакуации людей из помещений и зданий устанавливается по расчету 

времени движения одного или нескольких людских потоков через эвакуационные выходы от 

наиболее удаленных мест размещения людей. 
Все расчеты производятся в соответствии с методикой, утвержденной Приказом 

МЧС России от 30.06.2009 № 382 «Об утверждении методики определения расчетных 

величин пожарного риска в зданиях, сооружениях и строениях различных классов 

функциональной пожарной опасности» [7]. 

Анализ и оценка пожарной безопасности, а также инженерно-технические расчеты 

необходимого и фактического времени эвакуации людей, с помощью вышеуказанной 

методики, прогноз развития пожара, расчет необходимого количества сил и средств для 

тушения пожара и проведения аварийно-спасательных работ подразделениями гарнизона, 
были проведены нами на примере государственного бюджетного учреждения культуры 

Ставропольского края «Музейно-выставочного комплекса «Моя страна. Моя история», 
расположенного в городе Ставрополе, введенного в эксплуатацию в 2017 году, ставшим 

четвертым городом в стране и первым на Юге России, где открылся исторический парк 

федерального проекта «Россия. Моя история». 
Сведения о размещении объекта (год постройки здания – 2017) (см. рис. 1): 

– отдельно стоящее здание: 2 этажа, 7 532,2 м2; 

– лекторий – открытый театр 2 этажа, в том числе подземных 0+1, 1461,9 м2; 

– наличие прилегающего земельного участка. 
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Рис. 1. Схема 

расположения объекта 

на местности 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Виды оказываемых услуг: 
– экскурсионное и лекционное обслуживание населения; 
– проведение зрелищных мероприятий культурно-массового характера, 

соответствующих направлению деятельности комплекса; 
– проведение конференций, круглых столов, семинаров, выставок, творческих 

мастерских, прочих социально-культурных мероприятий; 
– проведение культурно-просветительных и образовательных мероприятий; 
– осуществление информационной, методической, издательской деятельности и 

другие услуги в соответствии с действующими нормативно-правовыми актами. 
Плановая мощность: посещаемость (количество обслуживаемых в день) – 

607 человек, вместимость – 1380 человек, пропускная способность – 11 470 человек. 
 

Таблица 1. Оперативно-тактическая характеристика объекта 
 

Ко
нс
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ты
 

Размеры (м) 138 × 59,2 м 

Высота здания (м) 10,75 м 

Количество этажей 
2 

Стены 
Железобетон, панели «сэндвич» с теплоизоляцией из 
минеральной ваты 

 
Перегородки 

Внутренние перегородки выполнены из керамического 

кирпича, стены актового зала, вестибюля и тамбура 

выполнены из газосиликатных блоков с каркасом из 

стальных прокатных профилей 
Перекрытие Железобетонные панели 

Кровля 
односкатная, с покрытием из панелей «сэндвич» по 
несущим стропильным фермам и прогонам 

Предел огнестойкости, 
строительной конструкции 

(мин.) 

 

перегородки из кирпича толщиной 200 мм. – 90 мин. 

Количество выходов 
15 



234  

Характеристика лестничных 
клеток 

Железобетонные 
Эн

ер
ге

ти
че

ск
ое

 

об
ес

пе
че

ни
е 

Напряжение в сети 220 

Где отключается 
отключение электроэнергии происходит автоматически 
в главном распределительном щите. 

 
Отопление 

 
Водяное центральное 

 

 
Система оповещения 

Пожарная сигнализация с термодатчиками (ИП 103 31-1- 

М исполнение 2). Помещение охраны. Спринклерные 

системы: 
– срабатывает автономно по команде контрольного 

пульта; 
– отключается только в помещении спринклерной 

 

Наружное противопожарное водоснабжение объекта осуществляется от ближайших 

водоисточников: 
− ул. Западный обход, 58в ПГ К-200 на расстоянии 5 метров; 
− ул. Западный обход, 58в ПГ К-200 на расстоянии 15 метров. 
Внутреннее водоснабжение: в помещении имеется 10 пожарных кранов. 
Вариант пожароопасной ситуации выбирается исходя из наихудшего случая, когда 

расчетное время эвакуации максимально, а время блокирования эвакуационных путей 

опасными факторами пожара (ОФП) – минимально. 
Сценарии развития пожара рассматриваются нами с учетом количества горючей 

нагрузки, ее свойств и расположения, вероятности возникновения пожара, возможной 

динамики его развития, расположения путей эвакуации и выходов. Динамика развития 

пожара – рассматривается как вихревое распространение продуктов горения с блокировкой 

одного или нескольких ближайших эвакуационных выходов. 
Организацию работ по спасению людей при возгорании осуществляют по заранее 

разработанным планам эвакуации. Поступление сигнала «пожар» из любого помещения 

музея, выработанного извещателями, сопровождается включением оповещения людей о 

пожаре. Одновременно с этим: 
– раздвигаются и фиксируются в открытом состоянии двери на входе и выходе 

посетителей; 
– закрываются автоматические противопожарные двери; 
– останавливаются приточные вентиляторы; 
– открываются колпаки дымоудаления, если сработавшие извещателинаходятся в зоне 

смотрового зала; 
– закрываются жалюзи на пожарных клапанах вентиляции; 
– отключается основной ввод электропитания. 
Нами рассмотрены два варианта развития пожара, который может возникнуть в 

любом месте музейного комплекса. 
Вариант 1: при возникновении пожара на 1 этаже, в зале экспозиции, пожар 

распространится по всей площади помещения, возможно прогорание потолочного 

перекрытия и распространение пожара по всей площади потолка, произойдет обрушение 

перекрытия. Продукты горения будут распространяться через дверные и оконные проемы, в 

коридоре зоны задымления сконцентрируется на уровне 0,6 м. от уровня пола. Возможная 

площадь пожара до 400 м2. 



235  

Вариант 2: при возникновении пожара на 1 этаже здания в переговорной комнате, 
пожар распространится по всей площади помещения, возможно прогорание перекрытия и 

распространение пожара по всей площади этажа, произойдет задымление смежных 

помещений. Продукты горения распространяться через дверные проемы, в коридоре зона 

задымления сконцентрируется на уровне 0,6 м. от уровня пола. Возможная площадь пожара 

300 м2. 

Результаты расчета сил и средств для 1 и 2 вариантов представлены в табл. 2, схемы 

расстановки сил и средств на момент локализации пожара – на рис. 2. 

 
Таблица 2. Сводная таблица расчета сил и средств 
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Рис. 2. Схемы расстановки сил и средств при локализации пожара (вариант 1) 
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Рис. 3. Схемы расстановки сил и средств при локализации пожара (вариант 2) 

 
 

Наличие большого количества посетителей в здании интерактивного музея создает 

значительную угрозу для успешной эвакуации. Так как при эвакуации в случае пожара 

людские потоки должны перемещаться по строго определенным маршрутам в соответствии с 

планами эвакуации. Это обуславливает обязательность тренировок по эвакуации для 

персонала. Поэтому считаем важным необходимость контроля не только со стороны 

пожарной охраны, но и проведение органам управления тренировок, совместных учений со 

службами жизнеобеспечения интерактивного музея, а также привлечение специалистов, 
имеющих опыт в помощи в экстремальных ситуациях. 

Кроме того, алгоритмы действий при ЧС или пожаре вызывают сомнения у 

сотрудников объектов, психоэмоциональное состояние человека меняется, он забывает и 

сомневается в своих действиях. Поэтому необходима отработка не только теоретических 

основ должностных инструкций, но и практический опыт в пользовании средствами 

первичного пожаротушения. Совокупность всех предложенных методов и качество их 

применения может повлиять благотворно на успешное тушение возникшего пожара. Эти 

методы являются положительным аспектом для прибывшего подразделения к дальнейшему 

спасению людей и ликвидации пожара, так как сложный химический процесс горения 

обусловлен не только высокой скоростью, но возникновением опасных факторов, 
затрудняющих выполнение основной боевой задачи. Только при сотрудничестве пожарных 

подразделений с объектами и службами жизнеобеспечения даст эффективную оценку 

данным мероприятиям. 
Немаловажно, что музей в первую очередь призван служить посетителям, 

обеспечивать доступность коллекций для обзора широкому кругу людей. Управление 

передвижением посетителей в случае экстренной ситуации требует существенного уровня 

подготовки и эффективной координации в работе всех служб музея. Именно поэтому так 

важно, не допуская развития потенциально опасной ситуации, предпринимать все 

возможные технические меры к ограничению и ранней остановке цепи событий, приводящих 

к развитию пожара. Соблюдение, разработанных в проекте технических решений и 
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организационных мероприятий, направленных на обеспечение пожарной безопасности, 
позволит предупредить возникновение пожаров, снизить ущерб при их возникновении, а 

также не допустить поражения и гибели людей. 
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Annotation: The article discusses the features that significantly affect the process of 

extinguishing a fire by fire and rescue units. The authors conclude that the complexity of the layout 

of the building significantly affects the adoption of management decisions by the head of fire 

extinguishing and the operational headquarters at the site of the fire. The complexity of the layout 

of the building makes it difficult to determine the parameters of fire development, which underlie 

the determination of the number of fire extinguishing agents to achieve fire localization. 

 

Пожары в образовательных организациях высшего образования приводят к быстрому 

распространению пожара и массовой гибели людей, в том числе детей. Данный аспект 

создает определенные сложности при организации управления оперативно-тактическими 

действиями пожарных подразделений (см. рисунок). 
На развитие пожаров в здании имеет влияние линейная скорость развития пламени. 

Этот показатель является табличным значением, который находится в диапазоне значений. 
Таким образом, рассматривая сценарий развития пожара в объекте образовательной 

организации высшего образования, существует несколько сценариев. От простого до 

наиболее сложного. Сложность сценария зависит от геометрических параметров развития и 

тушения пожара. Данные параметры оказывают влияние на площадь пожара и площадь 

тушения пожара. Данный аспект определяет проблему исследования, которая заключается в 

необходимости разработки подхода к определению геометрических параметров пожара в 

объекте образовательной организации высшего образования, которые будут являться 

основой для оценки вероятности ликвидации пожара первым прибывшим подразделением на 

место вызова. 
 

 

 

 

 

 
Рисунок. Пожар 

в НИИ Минобороны в г. Тверь 

 

 

 

 

 

 

 
Одним из способов решения поставленной проблемы является разработка методов и 

алгоритмов определения параметров развития и тушения пожаров в объекте образовательной 

организации высшего образования. 
Для достижения указанной цели возможно через решение следующих задач: 
- провести анализ оперативно-тактической характеристики объектов 

образовательных организаций высшего образования; 
- провести анализ характерных пожаров на объектах образовательных организаций 

высшего образования; 
- разработать метод определения параметров развития и тушения пожаров в 

образовательных организациях высшего образования; 
- разработать алгоритм определения параметров развития и тушения пожаров в 

образовательных организациях высшего образования. 
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Объектом исследования будут являться параметры развития и тушения пожаров в 

образовательных организациях высшего образования. 
Предметом исследований будут являться методы и алгоритмы определения 

параметров развития и тушения пожаров в образовательных организациях высшего 

образования. 
Научная новизна применяемого подхода лежит в применении подхода к определению 

успешности ликвидации пожара первым прибывшим подразделением на место вызова к 

технологии ликвидации пожара в образовательных организациях высшего образования. 
Практическая значимость подхода заключается в том, что полученные результаты 

исследования могут применяться при прогнозировании возможной оперативной обстановки 

при разработке документов предварительного планирования боевых действий по тушению 

пожара. 
Основные методы исследования. При получении основных результатов исследования 

использовались методы математической статистики, а также теоретические исследования. 
Для решения поставленных задач требуется изучить нормативно-правовую базу 

МЧС России, регламентирующую деятельность пожарно-спасательных подразделений 
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Аннотация: в статье рассматриваются крупные пожары в складских и 

производственных зданиях, причинившие огромный материальный ущерб, вред жизни и 

здоровью людей. Разработаны рекомендации пожарным для улучшения эффективности 

работы в данных условиях, а также современные установки пожаротушения, 
предотвращающие и облегчающие тушение пожаров. 

Annotation: the article deals with large fires in warehouse and industrial buildings that 

caused huge material damage, harm to human life and health. Recommendations have been 

developed for firefighters to improve the efficiency of work in these conditions, as well as modern 

fire extinguishing systems that prevent and facilitate fire extinguishing. 

 

Складские и производственные здания и сооружения являются объектами с большой 

площадью, в которых безопасность и требования пожарной безопасности являются 

основным аспектом [1-3]. Даже незначительное нарушение норм и правил пожарной 

безопасности приводят к материальным потерям, причиняют вред здоровью граждан, а 

также гибнут люди. 
Пожарная опасность данных организаций обусловлена большой площадью 

помещений, присутствием легковоспламеняющихся материалов, нарушением требований к 

электропроводке [4]. 

В основном причинами возгораний в складских и производственных зданиях и 

сооружения являются [5]: 
− неосмотрительное обращение с огнем (45,6 %) 

− нарушение правил обращения с электрооборудованием (27,9 %); 

− умышленное причинение вреда имуществу (поджог) (13,9 %). 

Примером характерных пожаров в складских и производственных зданиях и 

сооружениях являются: 
21.03.2020 года в поселке Каналстрой Дмитровского района Подмосковья произошло 

возгорание склада алюминиевого завода. Пожар охватил всю площадь постройки, площадь 

пожара 60 000 м2. Очаг был на кровле, а к моменту прибытия первых подразделений 

наблюдался дым в помещениях, была угроза распространения огня на соседние здания. 
В борьбе с огнем задействовано более 70 человек, привлекалось 20 единиц техники, а также 

пожарный поезд и три вертолета Ка-32. На место также прибыла лаборатория по замеру 

концентрации в   атмосфере   вредных   веществ.   Пожару   присвоен   повышенный   ранг. 
В результате пожара конструкции здания потеряло свою несущую способность — рухнула 

кровля, данных о пострадавших нет. 
 

© Калинин М. А., Коноваленко П. Н., 2023 



241  

16.12.2019 года в Казани на мебельном складе произошло возгорание корпуса 

мебельной фабрики это более 5000 м2. Пожару был присвоен третий номер. На складе 

хранилась мебель, объект находился в промышленной зоне, в безводном районе. Для 

организации бесперебойной подачи воды был задействован пожарный поезд. Из-за высокой 

температуры    огня     несущие     конструкции     склада     потеряли     свою     способность. 
В последующем, упала крыша и частично обрушились стены. Пожар удалось локализовать. 
Тушение пожара осложнялось разрушением стен, строительные конструкции складывались 

внутрь помещений. Здание восстановлению не подлежит, а продукция полностью 

уничтожена огнем. 
13.12.2019 года на Варшавском шоссе в Москве произошло возгорание склада с 

текстильными материалами. Площадь пожара составляет 7000 м2. В результате пожара 

конструкции здания потеряли свою несущую способность, площадь обрушения кровли на 

складе составляет 300 м2. Был взрыв газового баллона. К ликвидации пожара привлекалось 

более 200 человек и 70 единиц техники, а также   два   вертолета. При   локализации 

очага сотрудник пожарной охраны получил травмы. Пожару присвоен третий номер 

сложности. 
 

 

Рис. 1. Пожар в поселке Каналстрой 
Дмитровского района Подмосковья 

Рис. 2. Пожар в Казани, мебельный склад 

 
 

Наиболее опасными факторами пожара на объектах с большой площадью является 

вредные продукты горения, большая температура [6]. По статистике пожары зданий с 

большой площадью являются наиболее сложными. 
По прибытии первых пожарно-спасательных подразделений руководитель тушения 

пожара должен незамедлительно связаться с администрацией объекта, вызвать службы 

жизнеобеспечения, провести качественную разведку пожара и сверять людей по спискам, 
данными руководством организации [7]. Сформированные звенья ГДЗС, должны быть 

оснащены минимальным снаряжением, а также спасательными устройствами и маяками 

пожарного. Такое оборудование необходимо для тушения пожаров в данных условиях. 
Для защиты от пожаров мы предлагаем современную систему газового 

пожаротушения в области пожарной безопасности «Novec 1230». Данная система может 

быть установлена в складских и производственных зданиях, где температура воздуха менее 

минус 20 и более 50 ºС, вне зависимости от площади помещения и высоты здания, а также 

видов используемого материала и оборудования. Главное преимущество данной системы 

является безопасность для здоровья, атмосферы и электрооборудования. Данная система 

позволяет тушить пожары различных классов (А, В, С,), а также электроприборы и 

электрооборудование из-за диэлектрических свойств вещества, без нанесения вреда. 
Используемое вещество экологически чистый реагент, не разрушает озоновый слой, после 

применения быстро растворяется в атмосфере. 



242  

 

 

 

 

 

Рис. 3. «Novec 1230» 
 

 

 

 

 

 

 

Таким образом, защита складов и производственных зданий и сооружений от пожаров 

является одной из основных задач подразделений федеральной противопожарной службы. 
Предложенные варианты повышения пожарной безопасности далеко не весь перечень 

установок, в дальнейших исследованиях мы приведем другие современные научно- 

технические разработки, подходящие для тушения пожаров на данных объектах. 
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В среднем на постоянном проживание (нахождение) в домах престарелых и 

интернатах находится порядка 3–4 млн. человек маломобильного населения Вопрос об 

оказании им необходимой помощи при пожарах в этих учреждениях является актуальным 

вследствие ограниченного самостоятельного покидания помещений без посторонней 

помощи. Именно поэтому со стороны органов государственного пожарного надзора им 

уделяется повышенное внимание, в том числе и при осуществлении административно- 

правовой деятельности. 
Вместе с тем акты проверок, рекомендации и требования пожарных инспекторов 

МЧС России ликвидировать нарушения пожарной безопасности зачастую игнорируются, а 

возможности воздействия на руководителей учреждений ограничиваются малодейственными 

судебными исками и публикацией списков объектов, опасных в пожарном отношении. В 

этом списке немало объектов домов - интернатов. 
Следует подчеркнуть, что заблаговременное планирование и проведение мероприятий 

по повышению устойчивости функционирования объектов здравоохранения при пожаре, 
разработка паспортов безопасности таких объектов, планов пожарной безопасности, планов 

тушения пожаров, план действий обслуживающего персонала в чрезвычайной ситуации 

(далее - ЧС) позволяют существенно снизить риск и смягчить последствия ЧС [1]. 

Брянский дом - интернат для пенсионеров и инвалидов является оздоровительно - 

лечебным объектом с массовым пребыванием людей. Время работы круглосуточно. Объект 

находится по адресу: г. Брянск, ул. Почтовая, д. 118. (рисунок). 
 

 

 

 

 

 

Рисунок. Общий вид 

на ГБСУСОН Брянский 

дом-интернат 

 

 

 

 

 

 

 

На территории «ГБСУСОН Брянского дом-интерната для престарелых и инвалидов» 

находятся следующие здания: новый корпус, старый корпус, овощехранилище, прачечная, 
морг, склады, баня, столярная мастерская, гаражи, трансформаторные будки. 

На первом этаже нового корпуса расположены вахта, кабинеты медиков, бытовки, 
склады, лифтерная, изолятор, карантин и другие бытовые помещения. 

2-й, 3-й,4-й,5-й этажи: 120 комнат для проживания пенсионеров. 
На каждом этаже приблизительно по 60 человек. На 2-ом этаже в правом крыле 

находятся неходячие пенсионеры порядка 70 человек. На 3-ем этаже в правом крыле 

находятся ходячие пенсионеры порядка 30 человек. На 4 -ом этаже в правом крыле 

находятся инсультники порядка 20 человек, ходячие 40 чел. На 5-ом этаже в правом крыле 

находятся колясочники 10 чел. 2-ой этаж 5 лежачих пенсионеров, 3-ий этажи левого крыла 

занимают ходячие пенсионеры. 5-ый этаж левого крыла - не жилые. 
Котельная, гараж, прачечная, баня. Располагаются в одном здании. Здание кирпичное, 

одноэтажное, кровля шиферная по деревянной обрешетке, имеются чердачные помещения. 
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Перегородки кирпичные, полы бетонные, покрытые керамической плиткой, стены окрашены 

масляной краской. 
Морг, прачечная. Расположены в одном здании. Здание кирпичное, одноэтажное, 

кровля шиферная по деревянной обрешетке, имеются чердачные помещения. Перегородки 

кирпичные, полы бетонные, покрытые керамической плиткой/ 
В данной статье я рассмотрел особенности развития и тушения пожаров в объектах с 

круглосуточным пребыванием людей. Исходя из тактического замысла и проведенных 

расчетов, можно сделать вывод, что процесс тушения пожаров на данных объектах является 

затяжным и требует привлечения сил и средств по повышенному номеру вызова, а одной из 

основных проблем становится эвакуация большого количества людей и необходимость 

обеспечения большого расхода огнетушащих веществ на тушение [1, 2]. 
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Совершенствование оперативно-тактических действий пожарных подразделений 

Ковровского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожара и проведению 

аварийно-спасательных работ основано на [1;2;3;4;5]: 

− анализе оперативно - тактической характеристики физкультурно-оздоровительного 
центра; 

− анализе оснащенности Ковровского местного пожарно-спасательного гарнизона; 
− рассмотрении вопросов прогнозирования обстановки на пожаре и организации 

тушения пожаров, включая действия персонала объекта и оперативных подразделений 

пожарной охраны; 
− совершенствованию рекомендаций участникам тушения пожара 
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− выделении управленческих решений, принимаемых должностным лицом при 

тушении пожара на физкультурно-оздоровительных объектах. 
Актуальность рассматриваемой темы заключается в том, что тушение пожаров и 

проведение аварийно-спасательных работ на физкультурно-оздоровительных объектах 

представляет собой непростую задачу для пожарных подразделений. Современные 

физкультурно-оздоровительные объекты отличаются высоким риском опасности возгораний. 
Наличие большого количества пожарной нагрузки, токсичность продуктов горения и 

большое количество людей могут привести к большому количеству человеческих жертв. 
Причиной пожара на данных объектах могут стать неисправные электроустановки, 
неправильная эксплуатация печного оборудования, а также многое другое. 

Так, в истории пожарной охраны есть немало примеров крупных пожаров на 

подобных объектах, приведших к ужасным последствиям. Пожар в фитнес-клубе «Fit form» в 

г городе Реутов (2018 год), площадь данного пожара составила более 1000 квадратных 

метров. Пожар в фитнес центре «Муравей» на улице Дворянской города Владимира 

(2021 год), площадь пожара составила 300 квадратных метров. Пожар в фитнес клубе в 

южнокорейском городе Джечон (2017 год) унес жизни 29 человек, еще 26 человек 

пострадали в результате данного пожара. 
Пример физкультурно-оздоровительного объекта представлен на рисунке. 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок. Вид фасада здания 

 

 

 

 

 

 

 

 
С целью успешного решения основной боевой задачи можно выделить следующие 

управленческие решения, принимаемые должностным лицом при тушении пожара на 

физкультурно-оздоровительных объектах [6; 7; 8; 9]: 

1. Отдача распоряжения на проведение разведки пожара. 
2. Установка пожарного автомобиля на водоисточник, для обеспечения 

бесперебойной подачи огнетушащих веществ. 
3. Установка пожарного автомобиля, как можно ближе к входу в объект пожара, с 

целью оперативного проведения боевого развертывания и подачи ствола первой помощи на 

решающем направлении. 
4. Создание звена газодымозащитной службы и проведении рабочей проверки. 
5. Создание поста безопасности для работы звена ГДЗС. 
При развывшихся пожарах целесообразно принимать следующие управленческие 

решения: 
1. Создание оперативного штаба на месте пожара. 
2. Создание контрольно-пропускного пункта ГДЗС. 
3. Создание боевых участков. 
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Исходя из тактического замысла и проведенных расчетов, можно сделать вывод, что 

процесс принятия управленческих решения и тушения пожаров на данных объектах является 

затяжным и требует привлечения сил и средств по повышенному номеру вызова. Также, 
основной проблемой становится эвакуация большого количества людей и необходимость 

обеспечения большого расхода огнетушащих веществ на тушение. 
Таким образом, применение выделенных управленческих решений на практике 

позволит успешно выполнить основную боевую задачу на месте пожара. 
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В специальной литературе под тылом на пожаре понимается сосредоточение сил и 

средств на определенной территории, обеспечивающих боевые действия по тушению пожара 

[1]. Иными словами, под тылом подразумевают профессиональную деятельность 

сотрудников МЧС России, которая осуществляется за внешним периметром горящего 

объекта, но тем не менее имеющая отношение к эффективности действий по тушению 

пожара [2]. 

Тыл существует на каждом пожаре независимо от его размеров, сложности или 

особенностей. Организация работы тыла особо отчетливо проявляется при организации 

тушения сложных пожаров зданий и сооружений IV и V степеней огнестойкости или же 

наличии условий неудовлетворительного водоснабжения. В общих чертах, рассматриваемый 

вид пожаров происходит в условиях неопределенности и многозадачности должностных лиц 

оперативного штаба. Так несмотря на то, что назначенный начальник тыла (далее – НТ) 
может иметь помощников, должностному лицу сложно справиться с объемами поступающей 

информации и решаемыми задачами. Данный аспект, в совокупности с недостатком 

практического опыта НТ, может негативно отразиться на качестве обеспечения проведения 

боевых действий по тушению пожара. Таким образом, можно сделать вывод, что 

качественный порядок организации деятельности тыла, требует значительных 

интеллектуальных затрат должностных лиц пожаротушения. 
Выделенная проблема определила цель статьи является определение проблемных 

вопросов, с которыми сталкивается НТ при организации профессиональной деятельности на 

основе анализа нормативно-правовых актов и специальной литературы, а также разбора 

пожаров. 
Для решения выделенной проблемы для начала обратимся к специальной литературе, 

которая непосредственно регламентирует деятельность НТ. Так, НТ является нештатной 

должностью, которая входит в состав оперативного штаба на месте пожара [3]. НТ 

подчиняется непосредственно начальнику штаба и несет персональную ответственность за 

организацию работы тыла на пожаре, включающего в себя силы и средства подразделений 

пожарной охраны, не выведенные на боевые позиции, а также резерв огнетушащих веществ, 
пожарного инструмента и оборудования, аварийно-спасательного оборудования. Для 

обеспечения работы тыла на крупных пожарах, по решению РТП назначаются помощники 
 

© Квасов М. В., Ермилов А. В., Багажков И. В., 2023 



249  

начальника тыла. В статье 138 [4] указаны основные направления деятельности и права 

начальника тыла. При анализе данной статьи, то можно прийти к выводу, что НТ занимается 

не только организацией бесперебойной подачи огнетушащего вещества (далее - ОТВ) к 

месту пожара, но и материально-техническим обеспечением личного состава, что при 

крупных или затяжных пожарах является первоочередной задачей для обеспечения 

деятельности по тушению пожара. 
Для грамотной оценки оперативной обстановки и управления силами и средствами 

НТ должен знать не только тактико-технические характеристики приезжающих 

подразделений, но и владеть информацией о возможной материальной и технической 

помощи со стороны других спец служб, органов местной исполнительной власти и иных 

гражданских организаций и предприятий. В связи с чем необходима качественная 

подготовка отдельных должностных лиц гарнизона к организации деятельности штаба на 

крупных пожарах по повышенному рангу. 
Для поисков проблемных аспектов деятельности НТ во время тушения пожаров, 

рассмотрим примеры пожаров и организацию их тушения со стороны начальника тыла. В 

качестве примера рассмотрим пожар, возникший 21.01.2008 г. В 5-ти этажном здании УВД и 

УФСБ по Ивановской области на 4 этаже (рисунок). Сообщение о пожаре на пульт единой 

службы спасения поступило от дежурного УВД в 20 часов 38 минут. Через 6 минут 

прибыло первое пожарное подразделение [4]. 

Здание областного УВД - третьей степени огнестойкости, состоит из нескольких 

корпусов различной этажности. Межэтажные перекрытия в нем деревянные, с пустотами. 
Перегородки также деревянные, оштукатуренные, с пустотами. 

На месте пожара работали опергруппа во главе с временно исполняющим должность 

начальника Главного управления МЧС России по Ивановской области, оперативно- 

следственная группа УВД области, ОВД Иванова, представители прокуратуры, 
администрации. На пожар приезжали губернатор, председатель комиссии по ЧС, первый 

зампред областного правительства, мэр Иванова, старший опергруппы Центрального 

регионального центра МЧС РФ. 
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В результате пожара огнем уничтожены помещения двух последних этажей и кровля 

здания на улице Ленина, где располагаются УФСБ и УВД по Иваново и Ивановской области. 
По предварительным данным, возгорание произошло на последнем этаже в одном из 

кабинетов УВД, после чего пожар распространился на площади более двух тысяч 

квадратных метров. 
В результате разбора пожара были выявлены ошибки начальника штаба, которые 

заключались в отсутствии организации утепления соединительных полугаек пожарных 
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напорных рукавов и разветвлений. Так, НТ не назначил ответственных лиц осуществляющих 

контроль за работой магистральных линий. 
В общей сложности на тушение пожара потребовалось более 10 часов. Всего в борьбе 

с огнем приняли участие 350 человек и 63 единицы техники. На протяжении всего 

тушения пожара НТ осуществлял свою деятельность, такой человеческий фактор как 

усталость крайне негативно сказывается на результативность принятых решений по 

управлению обеспечением пожарных расчетов. В нормативно-правовых актах не 

регламентировано назначение нескольких начальников тыла по направлениям 

обеспечения и руководства, также не указано о возможности смены должностного лица. 
Назначенные помощники в своем большинстве владеют ограниченной информацией 

касаемо необходимых действий, для обеспечения качественного водоснабжения или пр. 
Таким образом, совершенствование подходов к профессиональной подготовке НТ 

позволит обеспечить качественную работу оперативного штаба на месте пожара. 
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Annotation: this article provides the development of a proposal for the concentration of 

forces and means of fire and rescue units. 

 

Для совершенствования оперативно-тактических действий пожарных подразделений 

Ялтинского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожаров и проведению 

аварийно-спасательных работ в лечебных учреждениях на примере санаторно-курортного 

комплекса «Ай-Даниль», нами была рассмотрена оперативно-тактическая характеристика 

учреждения, проведен анализ оснащенности Ялтинского местного пожарно-спасательного 

гарнизона. Так же нами были рассмотрены вопросы прогнозирования обстановки на пожаре 

и организации тушения пожаров в лечебных учреждениях, включая действия персонала 

объекта и оперативных подразделений пожарной охраны и разработаны рекомендации 

участникам тушения пожара. 
Объект исследования - процесс тушения пожаров в лечебных учреждениях. 
Предмет исследования - анализ оперативно-тактических действий Ялтинского 

местного пожарно-спасательного гарнизона при тушении пожаров в лечебных учреждениях 

на примере санаторно-курортного комплекса «Ай-Даниль». 
Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что пожары в лечебных учреждениях 

в большинстве случаев приводят к получению гражданами травм, отравлению продуктами 

горения и воздействию опасных факторов пожара, что может привести к массовой гибели, а 

также возможен большой материальный ущерб при повреждении и уничтожении 

лабораторного и медицинского оборудования и препаратов. 
На территории городского округа Ялта и непосредственно города Ялта расположено 

большое количество лечебных учреждений, как детских, так и взрослых. Как и другие 

объекты, лечебные учреждения не защищены от возникновения пожара. Обстановка на 

пожаре осложняется тем, что большое количество людей нужно эвакуировать в кратчайшие 

сроки. Один из факторов, который усложняет спасение людей на пожаре — большое 

количество этажей и отсутствие незадымляемых проходов, вследствие чего спасение людей 

необходимо производить через оконные проемы на этажах. Вследствие чего данные 

действия повышают риск получения травм гражданами, а также увеличивают необходимое 

количество личного состава и пожарно-спасательного вооружения и оборудования, 
задействованного для тушения пожара и проведения аварийно-спасательных работ. 
Санаторно-курортный комплекс «Ай-Даниль» распожен в районе выезда 13 ПСЧ 2 ПСО 

ФПС ГПС ГУ МЧС России по Республике Крым по адресу: г. Ялта, п. Даниловка, ул. Лесная, 
д. 4. 

В состав санаторно-курортного комплекса входят: 16-ти этажный спальный корпус 

«Главный», лечебный корпус, продовольственный склад, промышленный склад, мастерские, 
столовая, общежитие, технический корпус, торговый комплекс, закрытый бассейн, автобаза. 
Общая площадь данного комплекса составляет 31 га. Главный корпус I степени 

огнестойкости рассчитан на 468 человек, состоит из 240 номеров, площадь корпуса 11650 кв. 
м. Пожарная нагрузка составляет примерно 20-40 кг/ кв. м. Освещение электрическое, 
вентиляция естественная, присутствует кондиционирование. Здание выполнено из 

железобетонных конструкций, кровля плоская. С каждого этажа здания имеется по два 

выхода с   этажа   через   лестничную   клетку.   С   первого   этажа   здания   выполнено 

4 эвакуационных выхода непосредственно наружу. В здании расположено 64 пожарных 

крана, по 4 на каждом этаже. 
В сценарий развития пожара для 1 варианта нами выбрано место в здании, в котором 

пожар может произойти с наибольшей доли вероятности, а именно помещение цокольного 

этажа, так как на этаже все помещения являются бытовыми, на этаже расположено 

болшьшое количество электроприборов, электрощитов и прочего электрооборудования, 
подсобных помещений с большой пожарной нагрузкой. Согласно сценария развития пожара 

в одном из помещений цокольного этажа здания, в результате недостатка конструкции 

изготовления электрического оборудования, а именно в результате короткого замыкания в 



252  

люминисцентной лампе освещения, произошло возгорание отделочных материалов потолка 

в указанном помещении с последующим распространением пожара на стены и имущество 

помещения. Есть угроза распространения огня в смежные помещения на этаже, а также на 

вышележащие этажи здания, сильное задымление. 
В сценарий развития пожара для 2 варианта нами выбрано помещение шестого этажа 

здания. Все помещения на данном этаже являются гостинничными – санаторными номерами, 
при этом на указанном этаже набольшее количество номеров для поселения людей по 

сравнению с другими этажами, тем самым, на этаже одновременно может проживать 

большее количество людей. Помимо этого на этаже большое количество пожарной нагрузки 

в номерах, а человеческий фактор усиливает вероятность возникновение пожара по его 

неосторожности. 
Согласно сценария развития пожара в одном из жилых номеров, расположенного на 6 

этаже здания, в результате неосторожного обращение с огнем или иным источником 

повышенной опасности, а именно при курении поситителя гостиницы, произошло 

возгорание отделочных материалов номера с последующим распространением пожара на 

стены и имущество помещения. Есть угроза распространения огня в смежные помещения на 

этаже, а также переход пламени на вышележащие этажи здания, сильное задымление. 
Проанализировав оперативно-тактическую характеристику, мы пришли к выводу, что 

наиболее вероятными местами для возникновения и развития пожара являются помещения 

на цокольном этаже. Вероятность возникновения пожара обусловлена болшим количеством 

электроприборов, электрощитов и прочего электрооборудования, подсобных помещений с 

большой пожарной нагрузкой [1]. 

Нами выполнен расчет необходимого количества сил и средств для тушения 

возможных пожаров по двум вариантам. В обоих вариантах привлечение будет 

осуществляться по вызову № 2 [2]. 

Составлены рекомендации руководителю тушению пожара, должностным лицам 

оперативного штаба на месте тушения пожара и тыла на пожаре о необходимых действиях, а 

также скорректирован перечень правил охраны труда при тушении пожара и проведения 

аварийно-спасательных работ в данном санаторно-курортном комплексе. 
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Аннотация: в данной статье представлен анализ блочно-модульной системы в 

учебном процессе для улучшения профессиональной и практической физической подготовки 

курсантов пожарно-спасательных учебных заведений, приведены цели и задачи, которые 

преследует данная система. 
Annotation: this article presents an analysis of the block-modular system in the educational 

process to improve the professional and practical physical training of cadets of fire and rescue 

educational institutions, the goals and objectives pursued by this system are given. 

В настоящее время быстро меняющихся и постоянных инноваций, актуальным 

вопросом является процесс подготовки специалистов в области пожарной охраны для 

внедрения новых инноваций и обеспечения на их основе высокого уровня профессионально- 

практической физической подготовки [1]. Без такой подготовки будущим спасателям и 

пожарным не нужно доказывать, что даже их трудовая практика будет неэффективна. Можно 

сказать, что приоритетное развитие своих физических качеств достигается путем решения 

следующих задач: 
- формирование и совершенствование двигательных навыков, структурных элементов 

профессиональных задач; 
- совершенствование важных физических качеств профессии. 
Профессиональные знания важны в развитии практических качеств, прежде всего, как 

основа понимания курсантами необходимости и целей профессионально-практической 

физической подготовки [2]. Важное значение в процессе профессиональной физической 

подготовки имеет формирование практических навыков и компетенций. Такое положение 

подчеркивает серьезность проблемы выбора, то есть какие из требуемых умений имеют 

достаточно устойчивое значение в профессиональной деятельности специалиста данной 

области, а какие практические действия могут быть изменены в процессе освоения. 
Установлено, что характер будущей профессии во многом определяет содержание 

профессионально-практической физической подготовки курсантов. Это требует знаний 

специалиста об уровне двигательной активности в процессе предстоящей работы для 

правильного выбора и применения средств профессиональной физической подготовки. 
Важной задачей является воспитание здорового поколения, которое ценит великое 

благо независимости, укрепляет его, знает его ценность и может защищать не только свою 

жизнь, но и жизнь людей, попавших в беду. Учитывая, что этот вопрос является задачей не 

только системы образовательных учреждений, сегодня важно налаживание и 

совершенствование профессиональной и физической подготовки специалистов, которые 

будут решать задачи по спасению людей, а также в проведении аварийно-спасательных 

работ. 
Содержание, средства, объем теоретических знаний и практических навыков 

подготовки будущих специалистов, и специфика применяемых в учебном процессе методов 

предполагают осуществление профессиональной физической подготовки преимущественно в 

соответствии с законами основной физической культуры. Формирование теоретических 

знаний, практических навыков и умений, связанных с тактической и физической 

подготовкой, требует особого подхода к традиционным методам обучения. 
Кроме навыков обращения с пожарной техникой, от пожарных потребуется знание 

психиатрии, физиологии, биомеханики и других наук [3]. Учитывая, что большинство видов 

специального оборудования, используемого на пожарах и дорожно-транспортных 

происшествиях требуют высокого уровня внимания, оперативной памяти, сенсомоторной 

координации, различных действий в условиях гипоксии (при работе в средствах защиты 

органов дыхания и зрения), необходимо обеспечить будущих спасателей специальной 

профессиональной физической подготовкой с расширенным содержанием, знаниями и 
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навыками [4]. Поэтому к знаниям курсантов по профессиональной физической подготовке 

предъявляются большие требования. 
Модульное обучение предполагает процесс педагогической технологии, включающий 

в себя методическое руководство различными видами профессиональной деятельности и 

умение самостоятельно работать с предложенной   программой,   включающей 

информацию [5]. 
Вышеизложенные соображения позволяют определить цель исследования, то есть 

обеспечить на практике обоснование программы профессионально-физической подготовки 

курсантов в пожарно-спасательных учебных заведениях. 
Цель достигается за счет решения общих и специальных задач, где общие задачи 

профессионального обучения являются производными от объективных задач и отражают 

требования к профессиональной деятельности и физическому состоянию обучающихся. 
Общие цели профессионального физического воспитания включают: 
- развитие и совершенствование необходимых физических качеств; 
- приобретение специальных двигательных навыков и умений в этой профессии; 
- повышение уровня физического развития, тренированности, устойчивости к 

неблагоприятным региональным факторам и укрепление здоровья. 
К специальным заданиям, формируемым с учетом будущей профессиональной 

деятельности курсантов, относятся: 
- задания, направленные на обеспечение высокого уровня физического развития, 

функционального состояния организма и готовности к движению; 
- задания, направленные на формирование профессиональных навыков и 

компетенций, необходимых для дальнейшей профессиональной деятельности. 
Вышеперечисленные задачи решаются на основе предложенной блочной системы 

организации учебного процесса курсантов по профессиональной практической физической 

подготовке. 
Процесс практической подготовки курсантов предлагаем разделить на 4 блока: 
Первый блок - развитие общей выносливости. 
Второй блок - развитие силы и силовой выносливости. 
Третий блок - развитие быстроты, скоростных качеств. 
Четвертый блок - развитие координации и ловкости. 
В процессе профессиональной практической физической подготовки курсантов 

решаются следующие задачи [6, 7]: 
- глубокое развитие необходимых профессиональных и практических физических 

способностей; 
- тренировка и совершенствование моторики, что поможет освоить средства 

специальной подготовки; 
- обеспечение устойчивости профессиональных навыков. 
Оптимальные соотношения в развитии этих качеств обеспечивают высокую 

работоспособность в различных видах деятельности пожарных. Четкая продолжительность и 

постоянство блочной системы предполагает плавный переход от приоритетного 

использования одной нагрузки к интенсивному использованию другой. 
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Аннотация: в данной статье представлен анализ оценки физической 

подготовленности по тесту Купера, в течение пяти месяцев, в котором фиксировалось время 

выполнения теста. Для дополнительной оценки физических параметров, измерения пульса у 

всех испытуемых проводились ежемесячно, в процессе тренировок и при выполнении 

физических упражнений. Выявлено, что частота пульса зависит от физической подготовки и 

от вида физической нагрузки. 
Annotation: This article presents an analysis of the assessment of physical fitness according 

to the Cooper test, for five months, in which the time of the test was recorded. For an additional 

assessment of physical parameters, the pulse measurements of all subjects were carried out 
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monthly, during training and during exercise. It was revealed that the pulse rate depends on physical 

fitness and on the type of physical activity. 

 

Введение 

В настоящее время в теории и методике спортивной тренировки рекомендована 

необходимость использования всего многообразия видов, средств и методов контроля за 

функциональным состоянием учащихся. Управление подготовкой курсантов, основанное на 

принципе системного подхода, невозможно представить без диагностики и прогнозирования 

их функциональных состояний [1, 2]. Необходимость роста физической подготовки требует 

тщательного планирования и оптимизации тренировочного и учебного процесса, которые 

должны быть направлены на совершенствование морфофункциональных особенностей, 
присущих учащимся, выполняющим нагрузки разной направленности. 

Методы и объект исследования 

В данной статье хотелось бы рассмотреть такой вид физической подготовки как 

анаэробные упражнения, с помощью силового теста Купера в целях внедрения в 

образовательный процесс высших учебных заведений МЧС России [3, 4]. 

Исследования по данному тесту уже проводились среди студентов города Воронеж. 
В исследовании приняли участие четыре группы по 15 человек в каждой. Первая группа 

состояла из 8 девушек и 7 юношей, занимающихся в одном из фитнес-центров города 

Воронежа, три раза в неделю. Вторая группа состояла из 5 девушек и 10 юношей, 
занимающихся силовыми тренировками в тренажерном зале два раза в неделю. Третья 

группа состояла из 7 студенток и 8 студентов, занимающихся физической культурой один 

раз в неделю и дополнительно выполняющих анаэробные упражнения три раза в неделю. 
Четвертую группу составляли студенты – 9 девушек и 6 юношей, занимающихся физической 

культурой один раз в неделю по расписанию учебных занятий. 
Тесты для оценки физической подготовленности были проведены у испытуемых 

четырех групп, в количестве 60 человек. Каждому из них в начале испытаний были 

произведены измерения силового теста Купера и подсчѐт пульса в ходе тренировок и 

занятий физической культурой в соответствии с представленными программами занятий в 

группах. Первые три группы выполняли упражнения с применением анаэробных нагрузок. У 

первой группы тренировочный процесс состоял из анаэробных нагрузок, которые 

выполнялись в течение 1 часа. Вторая группа выполняла аэробную разминку и заминку, а 

основная часть состояла из анаэробных упражнений (30+30 минут). Третья группа 

выполняла анаэробную нагрузку в упрощенном варианте в течение получаса и нагрузку 

общеразвивающего характера, также, в течение получаса. Тренировки третьей группы схожи 

с тестом Купера, упражнения в которых выполняются циклами и подготавливают 

занимающихся к наилучшему прохождению самого теста. Четвертая группа выполняла 

только комплекс упражнений занятий физической культуры, продолжительностью   45– 

60 минут. Повторные тесты проводились в конце каждого месяца исследования. 
Занятия фитнесом проводились три раза в неделю. В ходе проведения занятий 

выполнялись следующие круговые тренировки с применением анаэробных упражнений без 

отягощений массой предметов, каждое из которых повторялось по 50 раз: 
1) Взрывные; 
2) Скалолаз; 
3) Приседы; 
4) Выпады; 
5) Тяга с резинкой; 
6) Пресс складка; 
7) Ягодичные мосты; 
8) Отжимания; 
9) Поднятие ноги в положении партнера стоя на локтях и на коленях; 
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10) Отведение ноги назад, с контролем бедер; 1 минута функционального пресса; 
отдых 3 минуты. 

Занятия студентов, занимающихся в тренажерном зале, проводились два раза в 

неделю. В ходе проведения занятий выполнялись анаэробные силовые тренировки с 

применением аэробной разминки и заминки: 
1) Бег – 15 минут (разминка, кардио) - аэробная; 
2) Выпады со штангой (ноги статичны) 4х15 (пустой гриф); 
3) Приседания в смитте ноги ширине плеч 4х15-10кг; 
4) Жим ногами (ноги вместе) 4х50 (пустой тренажѐр); 
5)Разгибания ног сидя со сбросом веса 4 подхода (70х55-20 кг); 
6) Румынская тяга с гантелями 4х10-12-10кг; 
7) Разведения ног сидя 4х20-100 кг; 

8) Отведения ног в сторону-назад на нижнем блоке 4х15-55 кг; 
9) Бег – 20 минут (заминка, кардио) – аэробные. 
Занятия студентов, по дополнительной анаэробной программе, проводились три раза в 

неделю. В ходе проведения занятий выполнялись следующие цикличные тренировки с 

применением анаэробных упражнений. Тренировка 3-4 круга с предшествующей 5-минутной 

разминкой: 
1) джапинг джек 20 раз; 
2) планка (4 планки по 30 сек: 1-статика; 2- руки- локти; 3- плывем на прямых руках; 4 

бег в планке(скалолаз); 
3) Отжимания от опоры 20 раз; 
4) Присед с выпрыгиванием взрывные 20 раз. 
Результаты 

Первая группа учащихся представляла программу тренировки, включающую в себя 

комплекс анаэробных силовых упражнений на все группы мышц без отягощений массой 

предметов. Программа занятий второй группы включала анаэробные силовые упражнения с 

отягощением и аэробные составляющие в виде разминки и заключительной части. Третью 

группу представили студенты, выполняющие общеразвивающие физические упражнения и 

3 раза в неделю анаэробные силовые нагрузки целевой направленности. В четвертую группу 

отнесены учащиеся, выполняющие нагрузку общеразвивающего характера один раз в 

неделю. 
Основные результаты исследования: 
Контроль результатов по тесту Купера проводился ежемесячно. В первой группе 

наблюдается сокращение временного результата на 22% — это значит, что времени на 

выполнение задания им стало требоваться меньше, что является положительным фактором. 
В 5 месяце среднее значение времени, затрачиваемого на упражнения, составило 1 мин. 
9 сек., что на 0,5 пункта меньше по сравнению с 1 месяцем. Вторая группа показала, что по 

сравнению с первой группой у них не наблюдается значительных изменений во времени. 
Среднее значение улучшилось на 6 %, в целом они работали в прежнем режиме. Однако в 

третьем месяце средний показатель составил 3,37мин., что является наибольшим и указывает 

на то, что они были менее продуктивны. В третьей группе результаты исследования 

показали, что среднее значение, времени выполнения упражнений, по группе сократилось на 

36%, это указывает, что к концу 5 месяца они стали более выносливыми, их физические 

показатели выросли. В четвѐртой группе расчѐт показал, что время выполнения упражнений 

увеличилось на 32%. В среднем к концу четвѐртого месяца исследования первая группа 

выполняет тест Купера за 1 мин. 9 сек.; вторая группа — 2 мин. 9 сек.; третья группа — 

3 мин. 7 сек.; четвѐртая группа — 6 мин. 7 сек. 
Помимо проведения расчетов по тесту Купера, у объектов исследования, также были 

измерены показания пульса. При измерении пульса во время тренировок были выделены 

следующие пульсовые зоны за первый месяц: 
− Первая группа 152-181 удара в минуту - зона совершенствования. 
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− Вторая группа 146-162 удара в минуту - зона силовой выносливости. 
− Третья группа 162-181 удара в минуту - зона тяжелой нагрузки. 
− Четвѐртая группа 104—114 удара в минуту - зона здоровья. 
За четвѐртый месяц следующие показатели: 
− Первая группа 152-181 удара в минуту – зона совершенствования. 
− Вторая группа 146-162 удара в минуту – зона силовой выносливости. 
− Третья группа 124-143 удара в минуту - зона средней интенсивной нагрузки. 
− Четвѐртая группа 104-114 удара в минуту – зона здоровья. 
Дополнительные результаты исследования: 
На основании проведенного анкетирования 99 % испытуемых остались довольны 

экспериментальным курсом физических нагрузок. Все участники отметили, что нагрузки 

воспринимались ими хорошо, а занятия приносили положительные эмоции. 
Нежелательных явлений в ходе исследования отмечено не было. 
Заключение 

В ходе исследования была выявлена положительная динамика уровня физической 

подготовленности у первой группы студентов. Тест Купера показал, что вторая группа 

студентов имеет также благоприятную динамику развития, однако она значительно меньше 

по сравнению с первой группой. Третья группа показала отличный результат. Их организм 

стал более выносливым, а уровень физической подготовленности значительно вырос. По 

четвертой группе наблюдается ухудшение показателей и зависит это от нескольких 

факторов: они не выполняли анаэробные упражнения, и их активность существенно 

снизилась из-за последствий пандемии и их перехода на дистанционный режим работы. 
В заключение хочется отметить, что для оценки своей физической подготовки и 

способности организма выполнять определенные комплексы упражнений не нужно платить 

деньги и посещать специальные учреждения. Важно просто заниматься спортом на 

постоянной основе. Тест Купера помогает получить точные и понятные результаты, по 

которым можно оценить уровень физической подготовленности необходимо только желание 

и немного свободного времени. В проведенном исследовании данный факт подтверждает 

третья группа студентов, которая оценивалась по тесту Купера в домашних условиях и 

показала высокие результаты. Поэтому как вывод из вышеизложенного авторы статьи 

предлагают введение подобных тренировок и упражнений в программы подготовки 

курсантов высших учебных заведений МЧС России. 
 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. Роль ситуационного моделирования в приобретении курсантами опыта 

профессиональной деятельности на месте пожара / А. В. Ермилов, Л. В. Мардахаев, О. И. 
Воленко, И. В. Багажков // Современные проблемы гражданской защиты. – 2022. – № 3(44). 

– С. 12-21. – EDN PYHSZB. 

2. Ермилов, А. В. Адаптация условий учебной деятельности курсантов в 

соответствии с особенностями профессиональных функций по тушению пожаров / А. В. 
Ермилов, С. Н. Никишов, М. О. Баканов // Вестник Университета гражданской защиты МЧС 

Беларуси. – 2022. – Т. 6, № 3. – С. 361-371. – DOI 10.33408/2519-237X.2022.6-3.361. – EDN 

SHYCPQ. 

3. Роль ситуационного моделирования в приобретении курсантами опыта 

профессиональной деятельности на месте пожара / А. В. Ермилов, Л. В. Мардахаев, О. И. 
Воленко, И. В. Багажков // Современные проблемы гражданской защиты. – 2022. – № 3(44). 

– С. 12-21. – EDN PYHSZB. 

4. Ермилов, А. В. Разработка практико-ориентированных задач при оценке 

подготовленности курсантов в области пожаротушения / А. В. Ермилов, О. Н. Белорожев // 
Пожарная и аварийная безопасность. – 2020. – № 2(17). – С. 36-42. – EDN QNBMKC. 



259  

УДК 614.84 

 

А. А. Котцов, С. Н. Никишов 

A. A. Kotsov, S. N. Nikishov 

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России 

 

МОДЕЛИРОВАНИЕ ДЕЙСТВИЙ ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ 

ПРИ ТУШЕНИИ ПОЖАРОВ В МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЯХ 

MODELING THE ACTIONS OF FIRE AND RESCUE UNITS IN EXTINGUISHING 

FIRES IN MEDICAL INSTITUTIONS 

 

Ключевые слова: пожар, оперативно-тактические действия, пожарно-спасательное 

подразделение. 
Keywords: fire, operational and tactical actions, fire and rescue unit. 

 

Аннотация: в статье рассматриваются особенности ведения боевых действий по 

тушению пожара в медицинских учреждениях. 
Annotation: The article discusses the peculiarities of conducting combat operations to 

extinguish a fire in medical institutions. 

 

Моделирование действий пожарно-спасательных подразделений при тушении 

пожаров в медицинских учреждениях является неотъемлемой частью обеспечения 

безопасности и защиты жизни и имущества. При разработке стратегий тушения пожаров в 

медицинских учреждениях необходимо учитывать ряд важных факторов, таких как 

структура здания, присутствие пациентов, доступность пожарных выходов и состояние 

пожарного оборудования. 
Структура здания медицинского учреждения имеет прямое влияние на эффективность 

тушения пожаров. Различные отделения, палаты с пациентами, операционные блоки и 

другие помещения требуют особого внимания при разработке стратегий тушения. Пожарно- 

спасательные подразделения должны учесть эту информацию, чтобы определить 

оптимальные пути эвакуации и выбрать наиболее эффективные методы тушения пожара. 
Также, когда речь идет о тушении пожаров в медицинских учреждениях, присутствие 

пациентов становится одним из важных аспектов. Эвакуация пациентов должна быть 

организована с учетом их физического состояния, мобильности и медицинских 

потребностей. Необходимо разработать стратегии, которые обеспечат безопасность 

пациентов и эффективную эвакуацию в случае пожара. 
Вместе с тем, доступность и расположение пожарных выходов играют важную роль в 

эффективном тушении пожаров в медицинских учреждениях. Выходы должны быть легко 

обнаружимыми, не должны быть заблокированы и должны обеспечивать быстрый и 

безопасный путь для эвакуации пациентов и персонала. Пожарно-спасательные 

подразделения должны учесть этот аспект и принять меры для поддержания доступности 

пожарных выходов. Кроме того, важную роль в успешном тушении пожара играют 

состояние и наличие пожарного оборудования в медицинских учреждениях. Пожарные 

краны, пожарные извещатели, автоматические системы тушения и другое пожарное 

оборудование должны быть в рабочем состоянии и правильно размещены в здании. 
Моделирование действий пожарно-спасательных подразделений позволяет анализировать 

оптимальное размещение пожарного оборудования и определить, какие дополнительные 

меры могут быть приняты для повышения его эффективности [1, 2]. Например, 
использование автоматических систем тушения может значительно сократить время тушения 

пожара и минимизировать его распространение. 
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Однако моделирование действий пожарно-спасательных подразделений не 

ограничивается только анализом структуры здания, присутствия пациентов и пожарного 

оборудования. Важным аспектом является также анализ коммуникации и координации 

между пожарными подразделениями и персоналом медицинского учреждения. А именно, как 

эффективно организовать взаимодействие и передачу информации между различными 

участниками в ситуации пожара, как обеспечить оперативность и точность передачи 

сигналов о возгорании и требованиях к эвакуации и т.д. Моделирование позволяет 

исследовать эти аспекты и предлагать рекомендации по улучшению коммуникационных 

процессов и координации действий в случае пожара [3]. 

Важно отметить, что моделирование действий пожарно-спасательных подразделений 

в медицинских учреждениях не является единственным мероприятием. Оно дополняется 

тренировками и обучением персонала медицинских учреждений, которые проводятся на 

основе разработанных моделей. Тренировки позволяют персоналу практиковать свои навыки 

и принимать решения в случае пожара, повышая уровень готовности и эффективности их 

действий [4, 5, 6]. 

Моделирование действий пожарно-спасательных подразделений при тушении 

пожаров в медицинских учреждениях является важным инструментом для обеспечения 

безопасности и минимизации рисков. Анализ структуры здания, учет особенностей 

пациентов, оптимальное размещение пожарного оборудования, а также организация 

эффективной коммуникации и координации – все это важные аспекты, которые помогают 

определить оптимальные стратегии и рекомендации для пожарно-спасательных служб. 
Моделирование действий пожарно-спасательных подразделений основывается на 

использовании современных компьютерных технологий и программных средств, которые 

позволяют создать виртуальные симуляции пожаров в медицинских учреждениях. Эти 

симуляции включают в себя детализированную модель здания с учетом его конструкции, 
размещения помещений и пожарных выходов. Они также учитывают физические 

характеристики огня, распространение дыма и другие факторы, влияющие на развитие 

пожара. 
Виртуальные симуляции позволяют проводить различные сценарии пожаров и 

анализировать их последствия. Пожарно-спасательные подразделения могут тренироваться в 

управлении ситуацией пожара, принимать решения о стратегии тушения, эвакуации 

пациентов и персонала и координации действий с другими службами. Они могут оценивать 

эффективность различных методов тушения, определять наиболее оптимальные пути 

эвакуации и исследовать возможные улучшения в системе безопасности медицинских 

учреждений [5]. 

Помимо тренировок и анализа стратегий, моделирование также позволяет проводить 

оценку рисков и разрабатывать меры предотвращения пожаров. На основе результатов 

моделирования можно определить уязвимые места в здании, выявить проблемы в системе 

пожарной безопасности и предложить рекомендации по их устранению. Это позволяет 

медицинским учреждениям принимать необходимые меры заранее и повышать уровень 

безопасности в случае пожара [4, 5, 6]. 

Также моделирование действий пожарно-спасательных подразделений включает в 

себя анализ поведения огня и распространения дыма. Учитывая физические свойства огня и 

материалы, используемые в медицинских учреждениях, моделирование позволяет 

предсказать пути распространения огня и дыма. Что, в свою очередь, позволяет принимать 

меры по предотвращению распространения пожара и обеспечению безопасной эвакуации 

персонала и пациентов. 
Важным аспектом моделирования является также анализ реакции системы 

пожаротушения на пожар. Моделирование позволяет исследовать эффективность различных 

систем пожаротушения, таких как автоматические системы пожаротушения, пожарные 

краны и пожарные извещатели. Оно позволяет определить наиболее эффективные методы 

тушения пожара и разработать стратегии их применения [5]. 
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Таким образом, моделирование действий пожарно-спасательных подразделений при 

тушении пожаров в медицинских учреждениях является мощным инструментом для 

повышения безопасности и защиты жизни и имущества. Оно позволяет анализировать 

различные факторы, влияющие на развитие пожара, и разрабатывать оптимальные стратегии 

тушения и эвакуации. Моделирование помогает предотвращать пожары, минимизировать 

риски и обеспечивать эффективную реакцию в случае возникновения пожара. Оно также 

способствует улучшению системы пожарной безопасности медицинских учреждений, 
позволяя выявлять уязвимые места и предлагать меры по их устранению. Моделирование 

действий пожарно-спасательных подразделений позволяет проводить сценарные анализы 

различных возможных ситуаций пожаров, учитывая разные факторы, такие как время 

реакции, доступность пожарного оборудования, физические препятствия и особенности 

здания. 
Одним из преимуществ моделирования является возможность проводить виртуальные 

учения и тренировки для персонала медицинских учреждений. Персонал может 

практиковать свои навыки в условиях, максимально приближенных к реальным, и принимать 

решения в ситуации пожара. Такие тренировки помогают повысить готовность персонала к 

возможным чрезвычайным ситуациям, улучшить координацию действий и сократить время 

реакции на пожар. 
Кроме того, моделирование позволяет анализировать результаты проведенных учений 

и тренировок, выявлять слабые места и предлагать улучшения в системе пожарной 

безопасности. Оно способствует постоянному совершенствованию процессов и процедур, 
что в свою очередь повышает эффективность и эффективность действий пожарно- 

спасательных подразделений в случае пожара. 
Наконец, моделирование действий пожарно-спасательных подразделений в 

медицинских учреждениях помогает повысить общую осведомленность и подготовленность 

персонала и пациентов. Разработка и реализация планов эвакуации, проведение обучающих 

мероприятий и обеспечение доступности информации о пожарной безопасности создают 

более безопасную среду для всех присутствующих в медицинских учреждениях. 
Подводя итоги, необходимо отметить, что моделирование действий пожарно- 

спасательных подразделений играет ключевую роль в повышении безопасности 

медицинских учреждений. Оно способствует разработке эффективных стратегий тушения 

пожара и эвакуации, улучшению системы пожарной безопасности, обучению персонала и 

созданию общей осведомленности о пожарной безопасности. Моделирование действий 

пожарно-спасательных подразделений помогает предотвращать пожары, минимизировать 

риски для жизни и имущества, а также снижать возможные последствия при возникновении 

чрезвычайной ситуации. 
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Аннотация: В статье подробно рассмотрены основные достоинства компьютерного 

плана тушения пожара, его функциональность, особенности разработки и сфера применения 

в пожаротушении. Показано каким образом электронные версии документов 

предварительного планирования положительно влияют на принятие управленческих 

решений в процессе тушения пожаров. 
Annotation: The article discusses in detail the main advantages of a computer fire 

extinguishing plan, its functionality, development features and scope in fire fighting. It is shown 

how electronic versions of preliminary planning documents have a positive effect on managerial 

decision-making in the process of extinguishing fires. 

 

В настоящее время актуальной проблемой в сфере пожаротушения является то, что 

зачастую пожарно-спасательные подразделения, прибывающие на пожары, не могут быстро 

и оперативно рассредоточить силы и средства, они не совсем понимают, как правильно 

начать разведку пожара, у них возникают проблемы в выборе решающего направления. В 

пример можно даже привести то, что в современном мире очень огромное внимание 

уделяется строительству зданий с повышенной этажностью, сооружений со сложной 

планировкой помещений, объектов промышленности, организаций с огромным количеством, 
находящихся внутри людей [1-3]. При введении таких зданий в производство и внесение в 

них со временем каких-либо изменений в плане планировок или же усовершенствовании 

функциональности данных объектов, всѐ это может представлять огромную опасность для 
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людей в случае возникновения там ЧС, так как данные новшества будут затруднять 

спасательные работы пожарно-спасательных подразделений и формирований. Это связано с 

недостатком информации о данных объектах, со сложностью ликвидации в таких 

организациях ЧС и трудностями проведения спасательных работ. И, несмотря на всѐ это 

МЧС России разработало такой документ как план тушения пожара, в котором содержится 

вся необходимая информация об объектах, которая понадобиться пожарно-спасательным 

формированиям при ликвидации ЧС и спасении людей. Но даже при использовании данного 

документа у личного состава подразделений пожарной охраны возникают те или иные 

трудности, связанные с тушением пожаров и проведением аварийно-спасательных работ на 

данных объектах [4]. 
 

Рисунок. Пример составления компьютерного плана тушения пожара торгового центра 

при помощи программы «АИГС ГраФис» 

 

План тушения пожара — документ, в котором содержится подробное описание 

охраняемого объекта(организации), позволяющий обеспечить всех участников на месте 

пожара необходимой информацией об объекте(организации), которая поможет им более 

оперативно и эффективно ликвидировать ЧС [5]. Данный документ обеспечивает 

сотрудников МЧС России более качественным изучением технических характеристик 
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объекта(организации), помогает разработать чѐткий, детальный план тушения пожара, что в 

дальнейшем повлечѐт за собой минимальное количество ущерба от пожара и обеспечит 

быструю эвакуацию и спасение людей из зоны ЧС. План тушения пожара разрабатывается 

согласно Приказу МЧС России от 25.10.2017 № 467 «Об утверждении Положения о 

пожарно-спасательных гарнизонах». 
На сегодняшний день наука и технологии не стоят на месте, поэтому для того, чтобы 

пожарно-спасательные подразделения более детально изучали те или иные объекты люди 

разработали такой документ, как компьютерный план тушения пожара [6, 7]. 

Компьютерный план тушения пожара (далее КПТП) - приложение на базе ПК, 
позволяющее наиболее эффективно выполнять функции управления деятельности пожарных 

подразделений в плане организации тушения пожаров различных видов объектов. Так же оно 

включает в себя информационные модели охраняемых объектов, позволяет передавать, 
хранить, обрабатывать и фиксировать всю информацию о данной организации. 

Довольно часто КПТП разрабатывают и применяют для изучения оперативно- 

тактических характеристик на объекты и организации, которые представляют наибольшую 

пожарную опасность для людей. К таким объектам можно отнести заводы по 

нефтепереработке, машиностроению, металлургии, также организации здравоохранения и 

спортивные комплексы. 
КПТП предназначен для: 
• проведения тактических учений на охраняемом объекте, 
• выбора наиболее эффективных действий по тушению пожаров, 
• прогнозирования непредвиденной обстановки на пожаре, которая может 

возникнуть, 
• обеспечения руководителя тушения пожара (РТП) всей необходимой 

информацией об о охраняемом объекте, 
• повышения теоретической и практической подготовки личного состава 

подразделений пожарной охраны к действиям по тушению пожаров на охраняемой 
организации. 

К разработке КПТП предъявляются следующие требования: 
- план должен содержать в себе наглядный и удобный интерфейс, 
- обеспечивать минимальные затраты времени на подготовку сотрудников к 

использованию данного приложения. 
Программа «АИГС ГраФис» даѐт огромное описание картины при возникновении 

пожара, предоставляет большие возможности пользователям при проведении тактических 

расчѐтов по тушению пожара, обеспечивает их всей необходимой информацией о тактико- 

технических характеристиках пожарной техники и не требует каких-либо больших затрат 

времени и сил на составление данных схем на различные пожароопасные объекты. 
Разработке КПТП предшествуют следующие мероприятия: сбор всей информации об 

о объекте, в том числе в каком состоянии находится уровень противопожарной защиты; 
изучение всех справочных материалов по данной организации; прогноз вероятного места 

возникновения наиболее сложного пожара и возможных ситуаций его развития, а также 

масштабов последствий; изучение сведений по произошедшим пожарам в организации и на 

объектах схожих с данной организацией [8]. 

КПТП разрабатывается в количестве не менее двух экземпляров. Один из них 

хранится на обслуживающем объекте, а второй в пожарной части, в районе выезда которой 

находится данная организация. С КПТП должны ознакамливаться, как и сотрудники 

оперативных служб, которые будут работать на данном объекте во время ЧС, так и сами 

работники, работающие в данной организации, для того чтобы иметь представление как им 

нужно будет действовать и какие меры им же нужно будет предпринять для того, чтобы 

обезопасить себя и окружающих. 

https://topuch.com/lekciya-1-upravlenie-razrabotkoj-i-attestaciya-programmnogo-sr/index.html
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КПТП разрабатываются на организации на стадии их строительства или не менее чем 

за месяц до приема в эксплуатацию объекта. Внесение каких-либо изменений в КПТП, а 

именно корректировок может проводиться не реже одного раза в год, либо же при 

необходимости с администрацией охраняемого объекта совместно с подразделениями 

пожарной охраны [9]. Все коррективы вносятся немедленно с момента обнаружения и 

внесения изменений. 
Подводя итоги, можно сказать то, что КПТП в отличие от бумажного является более 

удобным в плане использования и изучения тех или иных характеристик объекта. Так как в 

состав плана тушения пожара входят: данные о пожарной нагрузке, особенности строения и 

планировки объекта, прогнозы развития пожара, рекомендуемые средства тушения, 
инструкции по взаимодействию оперативного штаба со службами жизнеобеспечения 

объекта, города (района) и другими организациями; основные обязанности и порядок 

действия обслуживающего персонала объекта при возникновении пожара; необходимые 

расчетные и справочные материалы, относящиеся к развитию и тушению пожара на данном 

объекте всѐ это может меняться и корректироваться. К примеру, при изменении со временем 

планировки того или иного объекта сотрудникам МЧС будет более удобно пользоваться и 

вносить изменения именно через КПТП, так как в нѐм присутствуют информационные 

модели данного объекта, вся необходимая информация, присутствие удобного для 

пользователей интерфейса, которая не составит никаких трудностей и не займѐт много 

времени для внесения изменений и корректировок в план тушения пожара. КПТП позволил 

бы упростить и усовершенствовать работу личного состава подразделений пожарной охраны 

в плане изучения, проведения тактических, теоретических и практических тренировок 

личного состава подразделений пожарной охраны. КПТП даѐт более обширное получение 

всех сведений об охраняемом объекте, с помощью его можно выбирать, разрабатывать и 

отрабатывать различные методики по тушению пожаров и проведению аварийно- 

спасательных работ. 
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Annotation: The article discusses the peculiarities of conducting combat operations to 

extinguish a fire in the fitness club «Olympia SPORT» in Ivanovo by the forces and means of the 

Ivanovo local fire and rescue garrison. 

 

Анализ статистических данных согласно [1] о пожарах и их последствиях показывает, 
что несмотря на общую тенденцию снижения количества пожаров, количество погибших и 

травмированных возросло. Основными причинами гибели людей на пожаре является 

воздействие опасных факторов пожара, поэтому важную роль в снижении указанных 

показателей играет время подачи первых стволов на поиск и спасение возможных 

пострадавших и скорость их спасения пожарно-спасательными подразделениями [2, 3]. 

Для обеспечения максимально быстрой разведки всего объекта в ряде случаем 

требуется привлечение большого количества сил и средств. Для определения количества сил 

и средств проводятся расчѐты, которые отражаются в плане тушения пожара. На основании 

проводимых расчетов обосновывается номер вызова на рассматриваемый объект [4, 5, 6]. 

В настоящее время люди стали больше внимания уделять своему здоровью и 

физическому самосовершенствованию. В связи с этим актуальность посещения фитнес- 

клубов возросла. В свою очередь для людей, находящихся в зданиях, существует множество 

опасностей и угроз к одной из них можно отнести пожары. При этом 3 из 4 пожаров 

происходят в зданиях, экономические потери, в свою очередь, исчисляются десятками 

миллионов рублей в год. Тем самым необходимо обеспечить безопасность людей в данных 

учреждениях, в нашем случае пожарную безопасность. 
Здания фитнес-клубов в основном проектируют и строят I, II и III степеней 

огнестойкости. В таких зданиях огонь распространяется по отделке здания, одежде, мебели, 
тренажѐрным принадлежностям со скоростью 1,0-2,0 м/мин. 

Спасание людей в случае угрозы их жизни, здоровью, достижение локализации и 

ликвидации пожара в кратчайшие сроки является основной боевой задачей пожарно- 

спасательных подразделений. Для тушения пожаров на объектах с массовым пребыванием 

людей, как правило, задействуется значительное количество сил и средств. 
Для определения требуемого количества сил и средств на тушение Фитнес-клуба 

«Олимпия SPORT» проведем моделирование оперативно-тактических действий пожарно- 

спасательных подразделений Ивановского местного пожарно-спасательного гарнизона 

согласно. 
Фитнес-клуба «Олимпия SPORT» располагается в районе выезда 6 ПСЧ 1 ПСО ФПС 

ГПС ГУ МЧС России по Ивановской области по адресу: г. Иваново, улица Лежневская, д. 
185Б. Расстояние до части 4 км. Функциональное предназначение – культурно-спортивное 

учреждение. Подъездные дороги асфальтированные. Подъездные пути к зданию свободные с 

улицы Лежневская, на территорию имеется 2 въезда. Кол-во людей в дневное время в 

здании – около 260 человек, персонала 11 человека, ночью – 1 охранник и 2 человека – 

технического персонал (техник и электрик), 5–6 человек — клининг, ночная уборка. В 

здании предусматриваются основные по значению помещения: 
На первом этаже располагаются бассейн с раздевалками, вестибюль, гардероб, кафе, а 

также помещения хозяйственного и бытового назначения. 
На втором этаже располагаются раздевалки для посетителей и тренеров. 
На третьем этаже располагаются пять тренажерных зала 

В подвале предусмотрено размещение семейного фитнес центра, технических 

помещений для подготовки воды и обслуживания инженерных сетей здания, помещений 

насосной станции, а также помещений хозяйственного и административно-бытового 

назначения. 
Наиболее вероятным и опасным местом возникновения пожара на данном объекте 

являются кухня на первом этаже и раздевалка в подвале; 
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При пожарах в таких помещениях зданий возможны: быстрое распространение 

продуктов горения по конструкциям и отделке зала, быстрое заполнения продуктами горения 

всего объема помещения, что в значительной степени затруднит эвакуацию людей, 
возможность поражения людей при пожаре электрическим током, отравление токсичными 

веществами, выделяющимися при горении отделочных материалов. Данные помещения 

таких объектов имеют следующую горючую загрузку: одежду, отделку, мебель, 
тренажерные принадлежности. 

Для определения площади пожара и количества сил и средств для его локализации и 

ликвидации проведѐн два подробных расчѐта по методике отраженной в [7]. Результаты 

расчета заносим в табл. 1. 
 

Таблица 1. Результаты проведенных расчѐтов по первому варианту развития пожара 

 

Время 

(мин) 
Площадь 

пожара (м2) 

Требуемый 

расход (л/с) 
Фактический 

расход (л/с) 
Стволы на 

тушение 
(Nств.т.) 

Стволы на 

защиту 
(Nств.з.) 

12 42,7 7,4 3,7 1 1 

22 76,26 25,9 25,9 3 4 

 
 

На основании проведенных расчетов локализация пожара наступает на 22 минуте. 
В первом варианте расчѐтов площадь пожара составила 76,26 м2. В тушении пожара 

необходимо привлечение 32 пожарных, 8 АЦ, 2 АЛ, УКС и АШ. 
Аналогично проведем расчеты по второму варианту развития пожара. Результаты 

расчета заносим в табл. 2. 
 

Таблица 2. Результаты проведѐнных расчѐтов по второму варианту развития пожара 

 

Время 

(мин) 
Площадь 

пожара (м2) 

Требуемый 

расход (л/с) 
Фактический 

расход (л/с) 
Стволы на 

тушение 
(Nств.т.) 

Стволы на 

защиту 
(Nств.з.) 

13 96 11,1 7,4 2 1 

23 176,06 29,6 29,6 5 3 

 
 

На основании проведѐнных расчѐтов локализация пожара наступает на 23 минуте. 
Во втором варианте площадь пожара достигла 127,7 м2. Для проведения боевых 

действий по тушению пожара необходимо привлечение 36 пожарных, 8 АЦ, 2 АЛ, УКС и 

АШ. 
На основании проведенных расчетов разработаны рекомендации для руководителя 

тушения пожара, отраженные в табл. 3. 
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Таблица 3. Результаты моделирования динамики развития и тушения пожара 

 

Вр
ем

я 
от

 н
ач

ал
а 

ра
зв

ит
ия

 п
ож

ар
а  

 
Возможная 

обстановка пожара 

 

 

Рекомендации РТП 

1. 2. 3. 

Ч+10 

мин 
К месту пожара прибыл дежурный 

караул 6 ПСЧ на АЦ и АЛ во главе с 

начальником караула. По внешним 

признакам из окон 1-го этажа идѐт 

густой чѐрный дым, задымление 

распространяется на смежные 

помещения, силами сотрудников объекта 

производится эвакуация людей. 

По прибытию к месту вызова передать 

информацию на ЦППС по внешним 

признакам, установить связь с 

администрацией объекта, принять меры по 

обесточиванию горящего здания от 

электроснабжения, организовать 

эвакуацию людей. Подтвердить вызов №2. 
1 АЦ 6 ПСЧ: установиться по фасаду 

здания, отделению звено ГДЗС со стволом 

РСК-50 произвести разведку помещений 1 

этажа на наличие людей, подать ствол на 

тушение пожара. РТП получить допуск на 

тушение. АЛ-30 6 ПСЧ установить у 

здания для эвакуации людей, отрезанных 
от выходов. 

Ч+13 

мин 
К месту пожара прибыл дежурный 

караул 1 ПСЧ на 2 АЦ и АЛ-50 во главе 

с начальником караула. На тушение 

работают 1 ствола РСК-50. К месту 

пожара проложены 1 магистральные 

линии от 1-го отделения 1 ПСЧ с ПГ-. 1. 

Личному составу 1-го отделению 1 ПСЧ 

звеном ГДЗС подать ствол РСК-50 на 

тушение пожара, автомобиль установить 

на ПГ № 1 проложить 2 магистральные 

линии к месту пожара. Личному составу 2- 

го отделению 1 ПСЧ звеном ГДЗС подать 

ствол РСК-50 в окно 1-го этажа на 

тушение пожара, автомобиль установить в 

резерв на ПГ № 1. АЛ-50 1 ПСЧ 

установить у здания для эвакуации людей, 
отрезанных от выходов. 

Ч+15 

мин 
К месту пожара прибыл дежурный 

караул СПСЧ на 2 АЦ и УКС-400 во 

главе с руководителем смены. Работает 

звено ГДЗС 6 ПСЧ на 1-м этаже, высокая 

температура, сильное задымление. 
Здание обесточено, получен допуск на 

тушение. На тушение работает 3 ствол 

РСК-50. УКС-400 развернуть и 

подготовить к заправке ДАСВ. 

Личному составу 1-го отделения СПСЧ 

звеном ГДЗС со ствол РСК-50 произвести 

разведку 1 этажа, автомобиль установить 

на ПГ № 3 проложить 2 магистральные 

линии к месту пожара. Личному составу 2- 

го отделения СПСЧ звено ГДЗС 

произвести разведку подвального 

помещения со стволом РСК-50, 

автомобиль установить в резерв к 1-му 
отделению СПСЧ. 
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Ч+16 

мин 
К месту пожара прибыл дежурный 

караул 3 ПСЧ на 2 АЦ во главе с 

начальником караула и дежурный караул 

5 ПСЧ на 1 АЦ во главе с начальником 

караула, а также отряд АСО На тушение 

работают 3 ствола РСК-50, 1 ствола 

РСК-50 работают на 2 и 3 этаже, а также 

в подвальном помещении для защиты и 

поиска людей. К месту пожара 

проложено 4 магистральные линии от 1- 

го отделения 1 ПСЧ ПГ № 1, 2-е 

отделение 1 ПСЧ в резерве на ПГ №1, от 

1-го отделения СПСЧ ПГ № 2 ,2-е 

отделение СПСЧ в резерве на ПГ № 2. 
Локализация. 

Личному составу 1-го отделения 3 ПСЧ 

звено ГДЗС произвести разведку 2-го 

этажа со стволом РСК-50. Автомобиль 

установить в резерв. Личному составу 2-го 

отделения 3 ПСЧ звено ГДЗС произвести 

разведку 3-го этажа со стволом РСК-50. 

Автомобиль установить в резерв. Личному 

составу 1-го отделения 5 ПСЧ отделению 

подготовить резервное звено ГДЗС. 
Автомобиль установить в резерв. 

Ч+17 
мин 

Все ствольщики   вышли   на   позиции. 
Ликвидация открытого горения. 

Проводится проверка всех помещений. 

Ч+19 
мин 

Все ствольщики находятся на позициях. 
Полная ликвидация пожара. 

Проводится осмотр места пожара, 
проливка, сбор ПТВ 

 

Таким образом можно сделать вывод о том, что процесс тушения пожаров на данных 

объектах является затяжным и требует привлечения сил и средств по повышенному номеру 

вызова. Моделирование оперативно-тактических действия личного состава пожарно- 

спасательных подразделений на этапах предварительного планирования и разработка планов 

тушения пожара позволит руководителю тушения пожара эффективно принимать 

управленческие решения на ранних стадиях тушения пожара в том числе в пути следования 

на место вызова, когда недостаточно информации. 
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Ключевые слова: лечебные учреждения, тушение пожара, автоматические системы 

пожаротушения. 
Keywords: in medical establishments, fire extinguishing, automatic fire extinguishing 
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Аннотация: В данной работе рассмотрены примеры крупных пожаров в лечебных 

учреждениях, как в России, так и за рубежом. Представлены современные решения 

мобильных средств пожаротушения, а именно - автоматические технические устройства по 

тушению пожаров. 
Annotation: In this paper, examples of large fires in medical institutions, both in Russia and 

abroad, are considered. Presented are modern solutions for mobile fire extinguishing equipment, 

namely, automatic technical devices for extinguishing fires. 

 

Причины пожаров в лечебных учреждениях – это неисправные медицинские 

электроприборы, курение пациентов в неположенных местах, халатность работников, и др. 
Пожары ежегодно наносят огромный ущерб нашей стране, не только с материальной точки 

зрения, но и жизням простых людей, поэтому обеспечение пожарной безопасности является 

одной из важнейших задач МЧС России [1]. 
Пожары происходят ежедневно в любых зданиях или сооружениях, на объектах с 

массовым пребыванием людей. Пожары в лечебных учреждениях в большинстве случаев 

приводят к таким трагическим последствиям как получения травм, отравления продуктами 

горения и, конечно, к массовой гибели людей, вследствие воздействия на них опасных 

факторов пожара, и большому материальному ущербу [2, 3]. Так же на данных объектах 

находится большое количество пожарной нагрузки. Пожарная безопасность является 

приоритетным направлениям в обеспечении общественной безопасности на данных 

объектах. 
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Автоматические системы пожаротушения, которые используются по объективным 

причинам и тушат пожар без вмешательства человека - одно из самых надѐжных средств 

пожаротушения [4]. Разработка роботизированных систем пожаротушения происходит с 

учѐтом определенных задач [5]. 

Для примера рассмотрим крупный пожар в поселке Раменский Дмитровского района 

Московской области в психиатрической больнице (рис. 1). Площадь возгорания составила 

420 квадратных метров, однако первые пожарные расчеты прибыли на место лишь спустя 

час из-за не работавшей переправы. Погибли 38 человек, троим удалось спастись. 
 

 

 

 

 
Рис. 1. Пожар в психлечебнице 

поселка Раменский 

 

 

 

 

 

 
17 декабря загорелась государственная больница в экономической столице Индии — 

городе Мумбаи (рис. 2). Пламя охватило большую часть помещений пятиэтажного здания 

больницы, и прибывшие на место происшествия пожарные бригады долгое время не могли 

справиться с огнем. В результате пожара не менее восьми человек погибли, 145 пострадали. 
числятся пропавшими без вести. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Пожар в больнице 

г. Мумбаи в Индии 

 

 

 

 

 

 

 
В больнице были сработаны автоматические установки пожаротушения, но пожарные 

подразделения долго не могли справиться с огнем [6]. Было бы уместно поменять АУП на 

более современные и эффективные. 
Одной из новых разработок стало вещество Novec1230 (рис. 3). 

https://ria.ru/20181218/1548161956.html
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Рис. 3. Вещество Novec1230 
 

 

 

 

 

 

 

 

Это изобретение принадлежит американской компании 3M. В последние годы оно 

широко внедряется в России. Хладагент нового поколения без цвета и запаха используется в 

автоматических системах пожаротушения. Вещество обладает сильным теплопоглощением. 
Его действие на 70 % подавляет огонь за счет охлаждения, а на 30 % работает как ингибитор 

пламени. При этом вещество снижает высокую температуру внутри помещения и не 

уменьшает концентрацию кислорода. Эти качества позволяют не только быстро потушить 

очаг возгорания, но и выиграть дополнительное время на эвакуацию. 
Таким образом, показано, что ведется активная работа в направлении разработок 

систем пожаротушения, также с использованием новых веществ и материалов. 
Представленный хладагент положительно зарекомендовал себя как огнетушащее вещество 

охлаждающего типа, так и включающее в себя свойства ингибиторов. 
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ТУШЕНИЕ ЛЕСНЫХ ПОЖАРОВ С ПРИМЕНЕНИЕМ АВИАЦИИ 

EXTINGUISHING FOREST FIRES WITH THE USE OF AVIATION 

 

Ключевые слова: лесной пожар, авиационное пожаротушение, плотность орошения, 
дисперсность огнетушащего вещества 

Keywords: forest fire, aviation firefighting, irrigation density, dispersion of extinguishing 

Agent 

 

Аннотация: В работе рассматривается вопрос об использовании авиации при 

тушении лесных пожаров. В основной части статьи рассматриваются преимущества и 

недостатки авиационного тушения, эффективные методы применения самолѐтов и 

обсуждается необходимость профилактики как главного способа при борьбе с лесными 

пожарами. 
Annotation: The paper considers the use of aviation in extinguishing forest fires. The main 

part of the article discusses the advantages and disadvantages of aviation extinguishing, effective 

methods of using aircraft and discusses the need for prevention as the main method in fighting 

forest fires. 

 

За счет раннего обнаружения лесных пожаров, применение авиации может помочь 

резко уменьшить площадь горения и предотвратить распространение пожара на жилые 

территории и другие объекты [1; 2; 3; 4]. 

В статье рассматриваются преимущества и недостатки тушения с помощью авиации, а 

также методы применения самолетов и необходимость профилактики для борьбы с лесными 

пожарами. 
Основные направления для применения авиационной техники являются: 
1)возможность транспортировки личного состава, пожарно-технического и аварийно- 

спасательного вооружения, пожарной техники и различных огнетушащих веществ; 
2)возможность организовывать разведку сверху, управлять и вести связь; 
3) тушение пожара путем сброса воды с воздуха на очаг, а также подача других 

огнетушащих веществ; 
4) создание полос для заграждения населенных пунктов и других объектов. 
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Также можем выделить следующие недостатки пожаротушения с помощью авиации: 
высокая стоимость и малая производительность. 

Мы должны понимать, что наземные средства пожаротушения имеют тоже свои 

преимущества, например, такие, как: 
- высокая производительность; 
- длительное время воздействия и непрерывность на кромку пожара; 
- низкая себестоимость работ. 
Одним из самых эффективных формирований во всем мире является авиация 

МЧС России, созданная в 1995 году. 
1) самолет-амфибия Бе-200, который предназначен для пожаротушения (имеет 

возможность перевозить 12 тонн); 
2) Транспортный самолет Ил-76ТДП, который способен доставить на место пожара до 

42 тонн огнетушащего вещества или же обеспечить доставку аварийно-спасательного 

оборудования; 
3) вертолетный парк, включающий в себя универсальные машины, аварийно- 

спасательные вертолеты, а также тяжелые многоцелевые вертолеты. 
Множественное применение воздушных систем для тушения пожаров показывает, что 

эффективность сливаемой жидкости с высоты зависит от условий слива, высоты и скорости 

полета. 
При сливах на большой скорости, которые превышают 220–270 км/ч, в результате 

сильного потока воздуха жидкость разбивается до состояния аэрозолей, и большая часть 

вообще испаряется, так и не достигнув место пожара. Такой же отрицательный эффект 

можно наблюдать при больших высотах, которые превышают 50–60 м от поверхности земли. 
При низкой влажности процесс испарения усиливается еще больше. 

Так, проводимые при испытаниях самолета-танкера Ан-32П исследования показали, 
что при высоте слива 40 м на скорости 230 км/ч, при 80 % влажности воздуха потери на 

испарении составляют до 10 %, а при влажности 60 % они возрастают до 50 %. 

Проблема потерь существует и для вертолетных водосливных устройств (ВСУ). Так, 
при сливе с вертолета Ми-8 до 30 % теряется за счет мелкодисперсной части воды, еще 

20–30 % остается на ветвях и кронах верхнего полога деревьев. 
По многочисленным данным известно, что в России леса горят с высокой плотностью 

деревьев, что более сужает диапазон тушения с применением авиации. Все современные 

самолеты-танкеры и вертолетные ВСУ оборудованы системами подачи химических веществ 

для уменьшения потерь и увеличения огнетушащих качеств водных растворов. 
Легкие воздушные суда, которые обладают маневренностью и технологической 

гибкостью имеют наибольшую перспективу. 
Увеличение количества и размеров самолетов-танкеров не может само по себе оказать 

на успех тушения крупных лесных пожаров решающих значений. 
Можно сделать следующий вывод из вышеперечисленного: авиационное тушение 

конечно имеет преимущество перед другими методами, это можно доказать высокой 

оперативностью и большой эффективностью атаки в один момент с воздуха. 
Поскольку авиационное тушение лесных пожаров применяется давно на практике, 

люди сформировали два обязательных правила [5; 6]: 
1. Планирование работы авиации на лесных пожарах должно происходить 

исключительно на основании запроса руководителя тушения пожара или летчика- 

наблюдателя; 
2. При отсутствии радиосвязи с наземной командой тушения производить сливы 

запрещено. 
Практика тушения пожаров с применением авиации показывает, что пожарные 

самолеты можно, и даже нужно модернизировать и улучшать. 
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Аннотация: В статье представлен обзор применения современных средств 

пожаротушения на объектах культурно-зрелищных учреждений, к каким потерям может 

привести пожар или чрезвычайная ситуация в культурно-просветительных учреждениях. 
Показано, что в современное время разработки в области обеспечения пожарной 

безопасности и пожаротушения развиваются и не стоят на месте. 
Annotation: The article provides an overview of the use of modern fire extinguishing 

equipment at the objects of cultural and entertainment institutions, what losses can be caused by a 

fire or an emergency in cultural and educational institutions. It is shown that in modern times, 

developments in the field of fire safety and fire fighting are developing and do not stand still. 
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На сегодняшний день, стремительно развиваются новые технологии познания и 

изменения окружающего мира. Наиболее быстрое развитие различных объектов 

промышленности в развитых странах мира, научно-технический процесс может 

способствовать и повлиять на возникновение новых опасностей техногенного характера [1]. 

С расширением масштабов хозяйственной деятельности, увеличивается и его культурный 

уровень жизни. В связи с этим наблюдаем рост строительства культурно-зрелищных 

учреждений. 
К объектам культурно-зрелищных учреждений (КЗУ) относятся: 
• театры; 
• кинотеатры; 
• концертные залы; 
• развлекательные клубы; 
• цирки; 
• библиотеки и др. 
Из-за того, что происходит увеличение строительства КЗУ, возникает большой 

перечень трудностей и проблем, непосредственно, связанных с обеспечением безопасности 

людей, которые посещают данные заведения. Имеется в виду безопасность людей, связанная 

с возникновением пожаров. 
Ежегодно на пожарах гибнет в районе 20 тыс. человек и почти столько же людей 

травмируется. Наибольшую опасность представляют объекты, в которых происходит 

массовое скопление людей, к такому числу относятся культурно-зрелищные объекты. 
Пожары в представленных зданиях довольно часто сопровождаются большим количеством 

человеческих жертв [2, 3]. 
Актуальность данной темы заключается в том, что настоящее общество невозможно 

представить без творческих, одаренных, умных и развивающихся людей, которым нужно 

раскрываться, показывать свои таланты и помогать обществу, именно для этого нам нужны 

культурно-зрелищные учреждения, в которых обязательно должны соблюдаться правила 

пожарной безопасности. Одной из основных задач органов противопожарной службы 

является улучшение навыков, направленных на быстрое принятие управленческих решений 

при тушении пожаров в театрально-зрелищных учреждениях [4]. 

Проблемами при тушении пожаров в культурно-зрелищных учреждениях, особенно в 

рабочее время, связано с эвакуацией и спасением людей из театров, кинотеатров, музеев и 

т.д [5, 6]. При возникновении пожаров на данных объектах возможны: 
• большое количество людей, паника; 
• очень быстрое распространение пламени в зрительный зал, возможно на 

чердак; 
• распространение пожара по вентиляции; 
• обрушение перекрытий; 
Статистика пожаров в культурно-зрелищных учреждениях: 
29 июня 2020 года в городе Владимир возник пожар в здании Владимирского 

академического театра (рис.1). По данным огнем было охвачено пятьсот квадратных метров, 
пожару был присвоен повышенный номер вызова. Горение происходило в фоей драмтеатра. 
К сожалению, на пожаре пострадал мужчина, он был госпитализирован с ожогами. В 

результате пожара пострадала сцена драмтеатра, зал и фойе. К ликвидации очага 

возгораний привлекалось 16 единиц техники и 50 человек личного состава. 
3 ноября 2013 года произошел пожар в столице в театре «Школа современной пьесы» 

(рис. 2.). Огонь распространился на площади в пятьсот квадратных метров. Произошло 

частичное обрушение горящих перекрытий, примерной площадью пятьдесят квадратных 

метров. Пострадавшие отсутствуют. Пожарные подразделения совместно с администрацией 

данного учреждения произвели эвакуацию 350 человек. 
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Рис. 1. Пожар в здании 
академического театра г. Владимир 

Рис. 2. Пожар в здании театра 
«Школа современной пьесы» г. Москва 

 

 

5 декабря 2009 года произошло возгорание в городе Пермь в клубе «Хромая лошадь» 

(рис. 3.). В результате погибли 156 человек, многие люди остались инвалидами. Возгорание 

произошло во время пиротехнического развлекательного шоу, искры попали на декор, 
который легко воспламеняется. Выход на улицу был возможен из-за единственного узкого 

выхода, что нарушает требования пожарной безопасности. На месте происшествия работало 

более 185 человек и 38 единиц техники. 
На сегодняшний день, предлагается надежное и эффективное средство 

пожаротушения в культурно-просветительных учреждениях, а именно музеев, 
автоматические установки газового тушения (рис. 4.). Данные установки обеспечивают 

отсутствие вреда здоровью людям, находящихся в зале, окружающей среде, довольно 

высокий показатель эффективности огнетушащего вещества при тушении пожара в музее, 
заполнение веществом всѐ свободное пространство в помещении, в котором возник 

пожар [7]. 
 

 

Рис. 3. Пожар в здании клуба 
«Хромая лошадь» г. Пермь 

Рис. 4. Автоматические установки 
газового тушения 

 
 

Подводя итог, актуальной остается проблема, связанная с тушением пожаров в 

культурно зрелищных учреждениях, и является одним из самых сложных мест для работы 

пожарно-спасательных подразделений, из-за большого количества посещаемых людей, 
сложной планировки и больших размеров здания, а также высокой пожарной нагрузкой. 
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Аннотация: В статье представлен особенности тушения пожаров и проведения 

аварийно-спасательных работ в культурно-зрелищных организациях города Ульяновска. К 

какому числу потерь может привести пожар, в зданиях, где находится большое количество 

людей, на территории Ульяновской области. 
Annotation: The article presents the peculiarities of fire extinguishing and emergency 

rescue operations in the cultural and entertainment organizations of the city of Ulyanovsk. How 

many losses can a fire cause in buildings where there are a large number of people in the Ulyanovsk 

region. 

 

К объектам культурно-зрелищных учреждений относятся: 
− театры и кинотеатры; 
− концертные залы и развлекательные клубы; 
− цирки и библиотеки и др. 
Обеспечение пожарной безопасности объектов культурно-зрелищных учреждений 

является весьма актуальной проблемой в наше время, это подтверждено тем, что совершенно 

любой пожар на данных объектах может привести к большим потерям, таким как смерть 

людей, порча и ущерб имущества, памятников архитектуры и культурного наследия. Данные 

типы пожаров являются одной из важных проблем среди других видов пожаров [1-3]. 

На пожарах ежедневно погибает большое количество людей и довольно много людей 

получают травмы. Культурно-зрелищные учреждения относятся к этому числу в большой 

мере, главной опасностью является массовое скопление людей. На пожарах в таких зданиях 

довольно часто происходит большое количество человеческих жертв [4]. 
Основными причинами пожара в театрах, музеях, кинотеатрах являются: 
- большая потеря ресурса здания, сооружения, оборудования; 
- не соблюдение правил пожарной безопасности, связанная с безответственным 

отношением руководителей организаций к своим служебным обязанностям и требованиям 

пожарной безопасности; 
- отсутствие или нехватка бюджета мероприятий, которые должны быть направлены 

на повышение устойчивости объектов и противопожарных мероприятий; 
- преднамеренное нарушение правил и требований пожарной безопасности. 
По прибытии на пожар руководитель тушения пожара должен в короткие сроки 

определить решающее направление, организовать эвакуацию и спасение людей из здания, и 

принять действия по предотвращению паники у присутствующих [5]. 
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Если на пожаре опасность людям не грозит, к моменту прибытия пожарно- 

спасательных подразделений, руководитель тушения пожара задействует основные силы и 

средства для ликвидации пожаров. 
При поступлении звонка диспетчеру на пункт связи части о возгорании культурно- 

зрелищного учреждения, пожару мгновенно присваивается повышенный ранг пожара и 

направляется 8-10 единиц техники [6-8]. 

Опасностями при тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ 

могут быть: 
− большое скопление людей в зрительном зале, на сцене; 
− большая площадь помещений; 
− быстрое распространение пламени в зрительный зал или на чердак; 
− довольно высокая пожарная нагрузка. 
− обрушение перекрытий строительных конструкций. 
Документами планирования по реагированию на пожары в таких объектах 

предусмотрено привлечение сил и средств пожарно-спасательных подразделений, а также 

служб жизнеобеспечения [9]. При пожаре в театре им. И.А. Гончарова по ул. Спасская 12А, 
г. Ульяновск предусмотрено сосредоточение следующих служб: 

− скорая медицинская служба; 
− МУП водоканал; 
− администрация района; 
− аварийно-газовая служба; 
− полиция. 
Театр им. И. А. Гончарова согласно району выезда, находится под охраной 5-го 

пожарно-спасательного отряда ФПС ГПС ГУ МЧС России по Ульяновской области. 
Медицинская служба прибывает по требованию РТП, вызываемая диспетчером центрального 

пункта пожарной связи, при обнаружении пострадавших, даже при сообщении что в здании 

находятся люди. Службы полиции вызывается при необходимости, руководителем тушения 

пожара, через дежурного радиотелефониста. Аварийная газовая служба прибывает по 

запросу РТП, через ЦППС или радиотелефониста, аварийная бригада Ульяновского 

водоканала вызывается по распоряжению РТП. 
Примером характерного пожара в культурно-зрелищных учреждениях в г. Ульяновске 

является: 
25 августа 2022 года в городе Ульяновск произошел пожар на Нижней террасе, 

загорелся дом культуры «1 мая» (рисунок). По данным очевидцев огнем было охвачено 

около двухсот квадратных метров, пожару был присвоен третий ранг пожара. Загорелась 

кровля на крыши, из-за того, что сооружение очень ветхое началось обрушение, 
пострадавших не обнаружено, эвакуация людей прошла в полном объеме. В результате 

пожара пострадала обрешетка здания, крыша и кровля, а также несколько комнат. 
К ликвидации очага возгораний привлекалось 10–13 единиц техники. 

 

 

 

 

 
Рисунок. Дом культуры «1 мая» 

г. Ульяновск 
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Подводя итог, хотелось бы отметить, что для тушения пожаров в культурно- 

зрелищных объектах нужно обладать довольно высокой профессиональной и теоретической 

подготовкой, а также знанием характеристик здания по пожарной опасности расположенная 

в районе выезда пожарно-спасательного подразделения. 
 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. Перспективы моделирования действий пожарно-спасательных подразделений при 

тушении пожаров на объектах защиты и в населѐнных пунктах / С. М. Шитый, А. В. Мазур, 
Э. А. Казаков, А. В. Ермилов // Актуальные вопросы пожаротушения: сборник материалов II 
Всероссийского круглого стола, Иваново, 26 мая 2022 года. – Иваново: Ивановская пожарно- 

спасательная академия ГПС МЧС России, 2022. – С. 234-236. – EDN QGSZWY. 

2. Анализ тактических возможностей пожарно-спасательных подразделений 

прибывших первыми на место вызова / С. Н. Никишов, А. В. Ермилов, В. Н. Енекеску [и др.] // 
Пожарная и аварийная безопасность : Сборник материалов XVII Международной научно- 

практической конференции, посвященной 90- й годовщине образования гражданской 

обороны, Иваново, 24 ноября 2022 года. – Иваново: Федеральное государственное 

бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ивановская пожарно- 

спасательная академия Государственной противопожарной службы Министерства 

Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и 

ликвидации последствий стихийных бедствий», 2022. – С. 451-459. – EDN FHAFVL. 

3. Модели качества мониторинга пожаров и чрезвычайных ситуаций с учетом 

специфики их развития / М. О. Баканов, Д. В. Тараканов, А. В. Кузнецов, А. В. Столяров // 

Мониторинг. Наука и технологии. – 2018. – № 3(36). – С. 51-54. – EDN VCEHAU. 

4. Борщов, М. А. Способы повышения практических навыков по спасению 

пострадавших в непригодной для дыхания среде / М. А. Борщов // Актуальные вопросы 

пожаротушения: сборник материалов II Всероссийского круглого стола, Иваново, 26 мая 

2022 года. – Иваново: Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, 2022. – 

С. 171-173. – EDN CIAWXO. 

5. Параметрическая оценка показателей развития и тушения пожаров на месте 

вызова / И. А. Завьялова, И. А. Кузнецов, Д. С. Катин, А. В. Суровегин // Развитие науки и 

практики в глобально меняющемся мире в условиях рисков: сборник материалов XVII 

Международной научнопрактической конференции, Москва, 30 марта 2023 года. – Москва: 
Алеф, 2023. – С. 309-314. – EDN UBTLSB. 

6. Баканов, М. О. Модели мониторинга природных пожаров и чрезвычайных 

ситуаций / М. О. Баканов, Д. В. Тараканов, А. В. Кузнецов // Пожарная и аварийная 

безопасность : сборник материалов XIII Международной научно-практической конференции, 
посвященной Году культуры безопасности, Иваново, 29–30 ноября 2018 года. Том Часть 1. – 

Иваново: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего 

образования «Ивановская пожарно-спасательная академия Государственной 

противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской 

обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», 2018. – 

С. 307-309. – EDN WAVJUW. 

7. Кузнецов, И. А. Причинно-следственные связи возникновения аварийных 

ситуаций на промышленных объектах / И. А. Кузнецов, А. В. Наумов // Актуальные вопросы 

совершенствования инженерных систем обеспечения пожарной безопасности объектов: 
Сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции, Иваново, 17 

апреля 2019 года. – Иваново: Федеральное государственное бюджетное образовательное 

учреждение высшего образования «Ивановская пожарно-спасательная академия 

Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам 

гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных 

бедствий», 2019. – С. 177-181. – EDN APPDHG. 



283  

8. Кузнецов, А. В. Алгоритм оценки важности задач организации мониторинга 

крупного пожара / А. В. Кузнецов, С. Ю. Бутузов, Д. В. Тараканов // Современные проблемы 

гражданской защиты. – 2022. – № 2(43). – С. 27-33. – EDN KIOOMA. 

9. Пестов, И. В. К вопросу о разработке планов и карточек тушения пожаров / И. В. 
Пестов, А. В. Маслов // Актуальные вопросы пожаротушения: сборник материалов II 

Всероссийского круглого стола, Иваново, 26 мая 2022 года. – Иваново: Ивановская пожарно- 

спасательная академия ГПС МЧС России, 2022. – С. 64-67. – EDN YTFONS. 

 
 

УДК 004.946 

 

П. А. Молодкина, А. В. Кузнецов 

P. A. Molodkina, A. V. Kuznetsov 

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России 

 

ВВЕДЕНИЕ СИСТЕМ VR В ОРГАНИЗАЦИЮ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА 

В ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ МЧС РОССИИ 

INTRODUCTION OF VR SYSTEMS INTO THE ORGANIZATION 

OF THE EDUCATIONAL PROCESS IN THE UNITS OF THE MINISTRY 

OF EMERGENCY SITUATIONS OF RUSSIA 

 

Ключевые слова: системы виртуальной реальности, возгорание, обучение, отработка 

действий по тушению пожара. 
Keywords: virtual reality systems, ignition, training, working out fire extinguishing actions 

 

Аннотация: В данной работе рассмотрены системы виртуальной реальности, которые 

применяются или будут применяться для обучения личного состава подразделений МЧС 

России. Так же будут рассмотрены системы виртуальной реальности, использующиеся за 

рубежом. 
Annotation: In this paper, virtual reality systems are considered, which are used or will be 

used to train the personnel of the units of the Ministry of Emergency Situations of Russia. Virtual 

reality systems used abroad will also be considered. 

 

В конце XX века, а если быть точнее, то 24 года назад в развлекательных целях была 

создана первая система виртуальной реальности (далее VR). С каждым годом данная система 

набирала большую популярность, особенно в игровой области. Вскоре данную систему 

начали применять и в учебных целях, например: пилоты перед тем, как получить допуск к 

полѐту, обязаны пройти курс подготовки на виртуальном тренажѐре, в системе МЧС России 

так же была введена данная система. Она представляла собой целый комплекс тренажеров на 

отработку навыков и умений пользования пожарной техникой, например: тренажер 

вождения пожарного автомобиля, пожарного катера, тренажер по отработке использования 

автомобильной лестницы и автомобильного коленчатого подъемника [1, 2]. Но на этом 

развитие данной системы не остановилось на месте, вскоре были разработаны тренажеры, 
напрямую связанные с использованием пожарного оборудования, первичных средств 

пожаротушения. Сам тренажер представлял из себя: очки дополнительной реальности, 
перчатки, жилет с датчиками и платформу, на которой размещался участник испытания. 
Сама платформа была дополнена реалистичными эффектами, то есть все действия, 
отражаемые в виртуальной реальности, отражались и в реальной жизни [3]. 
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С внедрением в программу обучения тренажеров виртуальной реальности, появилась 

возможность обучать личный состав МЧС России правильному использованию пожарно- 

технического вооружения, пожарной техники, отрабатывать различные сложные и 

экстремальные ситуации, в которых может оказаться пожарный во время проведения боевых 

действий по тушению пожара [4, 5]. 

Такой вид обучения считается очень актуальным на данный момент времени, 
сравнивая его с подготовкой в реальных условиях, так как отсутствует угроза личному 

составу, пожарной технике и вооружению при проведении занятий. А также при 

использовании системы виртуальной реальности у обучаемого улучшается концентрация 

внимания, усвоение материала происходит быстрее и легче в дальнейшем применить свои 

навыки на реальных чрезвычайных ситуациях. 
В России был создан виртуальный тренажер специально для подразделений пожарной 

охраны под названием «Flaim Trainer» (рис. 1). 
 

 

 

 
Рис. 1. Виртуальный тренажер пожарной 

охраны «Flaim Trainer» 

 

 

 

 
Данная система состоит из виртуальных очков, тактильных устройств и жилета с 

датчиками. Она очень проста в использовании, тем самым повышает легкость и точность в 

подготовке личного состава. Эта система способна перемещать реальные объекты в 

виртуальную реальность, задает любые параметры места возникновения пожара, может 

устанавливаться дата и время, при котором возник пожар, метеорологические условия, 
задымляемость помещения или же целого объекта, скорость распространения пожара, так же 

с точностью копируется и дыхательный аппарат из реальной жизни в виртуальную систему, 
происходит имитация подачи воды в рукавную линию. Боевая одежда пожарного имеет ряд 

датчиков, которые имитируют эффект нагрева, когда в системе VR человек сталкивается с 

огнѐм. А датчики передают на компьютер инструктора все данные о моральном и 

психологическом состоянии испытуемого. Хочется отметить, что данный тренажер 

используется не только на территории России, но и в зарубежных странах, такие как 

Казахстан, Беларусь. 
Так же российскими разработчиками был выпущен еще один тренажер, позволяющий 

отработать не только навыки тушения пожара, но и навыки его предотвращения, отработать 

действия при оказании первой медицинской помощи, при выполнении работ на высоте и 

выполнение действий по повышению квалификации в области пожарной безопасности. 
 

Рис. 2. Виртуальный тренажер 
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Преимущество данного тренажѐра — это использование нескольких сценариев. 
Каждый сценарий тщательно проработан, выполнены действия с необходимыми 

соблюдениями норм и правил пожарной безопасности. Так же имеется ряд преимуществ при 

использовании данных тренажеров, например: развивается культура безопасности, 
появляется возможность обучать личный состав в любое удобное время и даже на удаленном 

расстоянии, снижает процент затрат на замену или восстановление пожарной техники и 

вооружения. 
Реализацию идеи по вводу в структуру МЧС России систем виртуальной реальности, 

можно считать успешной и наиболее актуальной в данный период времени. Теоретические 

знания, получаемые учащимися во время обучения, должны обязательно применяться на 

практике, но, за частые теоретические знания так и остаются не отработанными ввиду того, 
что в учебном заведении нету таких научных комплексов [6, 7]. Данная система позволяет 

воссоздать любые условия возникновения чрезвычайной ситуации, без каких либо, усилий, 
нужно лишь только ввести параметры нужного объекта или местности в систему. Но и у этой 

системы есть свои минусы, один из них, это, довольно, таки высокая стоимость 

оборудования, и ввиду этого не каждое учебное заведение может позволить себе 

приобретение такой системы. 
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Аннотация: в данной работе будет рассмотрена мероприятия, проводимые при 

организации и проведении работ в условиях возвышенности. 
Annotation: this paper will consider the activities carried out in the organization and 

conduct of work in elevated conditions 

 

В настоящее время ведение поисково-спасательных работ на горной местности 

достаточно актуальна, связана она с тем, что ведение таких работ связано с тяжестью работы. 
Для проведения такого комплекса работ, включающих в себя достаточное количество 

мероприятий с применением сил и средств нужно время. 
Поисково-спасательные работы имеют свою специфику. Горная местность 

представляет собой сложные условия и повышенную опасность. Можно выделить 

достаточно огромный список объективных реалий, начиная от камнепадов, лавин, горных рек 

и заканчивая погодными условиями. К примеру, даже в летнее время уровень горных рек 

может подняться на несколько метров, а в зимний период времени огромную опасность 

представляют лавины [1]. 

Учитывая все факторы риска возникновения опасности, как и людям, находящимся на 

месте происшествия, так и самим спасателям, была необходимость в создании комплексного 

подхода в решении данной проблемы, а именно в обеспечении безопасности людей. Наличие 

различных опасностей, заставило поднять вопрос о оперативном реагировании и 

эффективном проведении спасательных работ. В основе таких вопросов лежала проблема 

специальной подготовки спасателей, а также современное оснащение и экипировка. 
Постоянная угроза жизни и здоровью спасателей, работающих в условиях природной 

среды, требовала специальной подготовки. В зависимости от способов ведения аварийно- 

спасательных работ и тактики действий спасателей в условиях природной среды во многом 

зависит от условий местности, в которой находятся потерпевший [1,2]. 
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Уникальность ландшафта страны, климатические условия, изменение атмосферного 

давления и многие другие факторы, которые напрямую влияют на действие и решение 

поисково-спасательных формирований 

Единоначалие является главным принципом организации и проведения поисково- 

спасательных работ в горной местности. Основывается это на неукоснительном выполнении 

команд руководителя, который отвечает за проведение работ. Достаточное количество 

специфических особенностей при проведении работ в горной местности предъявляют 

повышенное требование к спасателям, которые непосредственно принимаю участие в 

поисково-спасательной работе, вот одни из основных требований [3,4]: 

- иметь хорошую физическую форму и подготовку, включающая в себя как силу, 
выносливость и работоспособность, а также не маловажно долю должна занимать и сильная 

и уравновешенная нервная система, и хорошая скорость реакции. 
- быстрая оценка сложившейся ситуации, оценка и осознание степени риска, а также 

навыки выживания в условиях горной местности. 
- знать особенности работы в горных условиях, иметь высокую квалификацию, быть 

адаптированными к работе в условиях высокогорья, иметь знания пользования с горным 

снаряжением, в совершенстве владеть приемами поиска и оказания помощи пострадавшим. 
Несчастные случаи на горной местности происходят на различных участках рельефа. 

Решение каждой задачи спасателями происходит индивидуально. Подготовка и обеспечение 

спасотряда и их взаимодействие имеют много общего, что позволяет выбрать наиболее 

рациональный комплекс организационно тактических мероприятий. Особую роль играет 

головная группа и его первоочередная, безотлагательная комплектовка и выход. После ее 

выхода намечается общий план действий и принятие соответствующих решений к еѐ 

выполнению. Основные этапы этой работы [2]. 
После получения сообщения о происшествии, проводится оценка, возможные пути 

подхода, наличие сил и средств, возможность привлечения других организаций. 
Выбор организационной семы конкретной спасательной операции (рисунок), 

определение количества состава необходимых для данного случая подразделений. 
 

 
Рисунок. Организационная схема спасательной операции 

 
 

Поисково-спасательные работы начинаются с поисковых работ, которые должны 

проводится в кратчайшие сроки независимо от горного рельефа. Жизнь пострадавших 

напрямую зависит от скорости ведения поисково-спасательной работы. Как только 

заканчивается сбор данных, установления места возможного прибывания, места 

исчезновения группы или человека, определение границ района поиска, начинается ПР. 
С учетом опыта работы и квалификации подбирается состав поисково-спасательной 

группы. 
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Любая поисково-спасательная группа должна иметь снаряжение и оборудование, 
которая непосредственно подбирается в зависимости от сложившейся ситуации. Успех 

работы любой группы напрямую зависит от материально-технической оснащенности 

спасателей, в неѐ входит: 
- веревка, страховочные системы, оттяжки и петли самостраховки, 
- карабины, спусковые и страховочные устройства, 
- зажимы, ролики. 
Например: при ПСР в результате схода лавины для поиска засыпанных лавиной 

людей используют следующие специальные устройства: 
- электромагнитные излучатели; 
- радиолокационные установки; 

- термические детекторы; 
- радиопеленгаторы и др. 
Аварийно-спасательные работы в горной местности производятся по следующей 

схеме:  
1. Установление места ЧС. 
2. Установление устойчивой связи между спасательными группами. 
3. Доставка к месту ЧС необходимого оборудования и АСФ. 
4. Проведение АСР с учетом специфики местности. 
5. Оказание ПП пострадавшим. 
6. Транспортировка пострадавших в медицинское заведение. 
Поисково-спасательные работы в любой ситуации подразделяются на следующие 

мероприятия: 
1. Участка или целой группы. Поиск бывает маршрутным (когда известен район 

поиска) и неопределенным. 
2. Поисковые – целью является определение местоположения отдельного 

Спасательные – целью является устранение возможных факторов опасности и оказание 

пострадавшему первой помощи. 
3. Транспортировочные - доставка пострадавшего в медицинское учреждение если он 

не способен перемещаться сам. 

Первоначальные действия: 
1. Определение причины происшествия, оценить возможность повторной аварии. 

Убедиться в безопасности спасателей, а также не допускать принятия поспешных решений и 

началом его выполнения, которая может привести к осложнению ситуации. 
2. При установлении связи с пострадавшим, необходимо узнать о его состоянии, а 

также об объеме необходимой помощи. 
3. Оказание первой помощи, провести экстренную эвакуацию в безопасное место, 

оказывая большое внимание на транспортировку пострадавшего. 
Организация действия поисково-спасательной группы: 
1) Проблема решается совместно со всей группой. Выясняется о последнем 

местонахождении потерявшегося, а также его состояния и планах, и намерениях. Возможно, 
знании потерявшимся ориентиров, наличием у него карт. 

2) Определение зоны поиска: направление движения спасаемого 

3) На поиски уходят по 2-3 человека в зависимости от ситуации. Возмможно 

установить сектор или участок поиска. 
4) К концу времени или к моменту обнаружения пострадавшего, должна быть готова 

основная группа, которая уже будет непосредственно извлекать пострадавшего или 

оказывать ему помощь. 
5) Продолжать поиск и ждать подачи соответствующей команды. 
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В настоящее время применение поисково-спасательных технических средств, таких 

как снегоходы, квадроциклы, а также вертолеты стали достаточно актуальными и 

эффективными. Проведение поисково-спасательных работ таким образом ускорит как поиск, 
также и эвакуацию пострадавших, если есть угроза жизни [1, 3]. 

К примеру, использование таких технических средств нам позволит: 
• сократить время обнаружения; 
• сократить количество членов поисковой группы; 
• обследовать большую территорию за короткое время. 
Поисково-спасательные работы могут считаться завершенными при возвращении 

спасателей и транспортных средств на исходные базы. Использованное в операции 

снаряжение проверяется, приводится в порядок и сдается на хранение. Мероприятия 

проводимые от начала поступления вызова и до возращения подразделения на место 

дислокации требует достаточного количества привлечения сил и средств, и принятия 

правильных решений, от которого напрямую зависит жизнь как жизнь спасаемых, так и 

самих спасателей. 
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Паника, высокая температура, отсутствие навыков, а также дым являются основной 

проблемой пожарных, оказавшихся в той или иной ситуации. Огромную помощь в такой 

обстановке оказывает боевая подготовка и оснащение бойца, если они имеются, то шансы на 

спасение как самого пожарного, так и спасаемого значительно увеличиваются [1; 2]. 

В наше время технологии развиваются семимильными шагами, и с каждым годом 

наша жизнь становится все более автоматизированной [3; 4; 5; 6]. В этом контексте 

появление пожарной каски с искусственным интеллектом (ПКИИ) – не удивительно. Она 

может стать настоящим прорывом в пожарном деле и помочь спасателям более эффективно 

бороться с огнем. 
ПКИИ – это устройство, оснащенное микроконтроллером, который дает ей 

возможность анализировать окружающую среду и принимать решения на основе полученной 

информации. Она может измерять температуру, уровень кислорода, определять наличие 

газов и многое другое. Благодаря этому, она может упростить тушение многих пожаров и 

спасти множество жизней. Кроме того, ПКИИ может быть снабжена системой GPS, что 

позволит быстро и точно определить местонахождение пожарного и направить спасателей к 

месту ЧП. Также она может быть оснащена системой связи, что даст возможность пожарным 

оперативно координировать свои действия и принимать решения на основе актуальной 

информации. 
Но это не все. ПКИИ может иметь функцию автоматического оповещения о ЧП. Она 

может оповестить, а точнее дать сигнал, что даст возможность реагировать на ЧП в самые 

короткие сроки. 
Исследователи      Национального      роботариума      Университета      Хериота-Уатта 

и Эдинбургского университета в сотрудничестве с Шотландской пожарно-спасательной 

службой, подошли к решению данной проблемы с научно-технической области, а именно 

внедрение искусственного интеллекта в процесс проведения работы пожарными в условиях 

плохой видимости см. рис.1. 
 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Исследователи 

в области ИИ 

 

 

 

 

 

 

 

 
Национальный роботарий, строительство которого обошлось в 22,4 миллиона фунтов 

стерлингов, официально открыл свои двери 28 сентября 2022 года, объявив об этом новом 

исследовательском прорыве. 
Каска находится на стадии разработки и получила широкую известность. Данная 

разработка является результатом установки дополнительного оборудования на каску 

пожарного. 
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Пожарная каска состоит из тепловизионной камеры, также для навигации 

установлены датчики, которым не требуются сигналы или внешние ориентиры для 

определения положения в пространстве см. рис.2. Данные устройства никак не влияют на 

общую массу пожарной каски, она составляет не более одного килограмма. Поглощаемое 

инфракрасное излучение выводится на дисплей прибора другого пожарного, находящегося в 

безопасной зоне. 
 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Начальный вид ИИ 

с пожарной каской 

 

 

 

 

 

 

 

 
Больше похоже на прибор ночного видения. Если в поле зрения оказывается человек, 

то искусственный интеллект определяет его как пострадавшего или другого пожарного. 
Важно отметить, что ПКИИ не заменит пожарных, а лишь облегчит их работу и 

ускорит процесс как спасения людей, так и тушения пожара. Безусловно, это 

революционный прорыв в области пожарной безопасности, который поможет спасти 

множество жизней и сохранить ценное имущество. 
Новейшее изобретение уже прошло испытания на полигоне и показало себя только с 

лучшей стороны. Пожарный шлем с искусственным интеллектом станет настоящим 

прорывом в работе пожарной службы и поможет спасать еще больше жизней в условиях 

плохой видимости. 
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Новые технологии и разработки постоянно меняют мир, и МЧС не исключение. 
Разработка и применение новых изобретений позволяет достичь максимальной 

эффективности в той или иной деятельности. Так, созданное еще в советском периоде 

транспортное средство, которое может передвигаться почти по любой поверхности: снегу, 
льду, болоту, грязи и даже воде, которая по современным оценкам может оказать огромную 

помощь в направлении обеспечения, ликвидации последствий аварий, при проведении 

спасательных операций на водоемах и труднодоступных местах, может послужить 

надѐжным транспортным средством, не только в структуре МЧС, но и в других ведомствах 

[1; 2; 3]. 

Речь идѐт о шнекоходах, транспортное средство, которое осуществляет свое движение 

при помощи шнекороторного движителя. Конструкция такого движителя представляет из 

себя два винта Архимеда, которые изготовлены из особо прочного материала см. рис. 1. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Первый шнекоход 

советских конструкторов 
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На данном рисунке изображен тот самый первый полноценный шнекоход 

сконструированный и собранный советскими конструкторами в 1972 году. Созданный 

прототип ЗИЛ-4904 был одним из самых габаритных и тяжелых шнековых вездеходов. Судя 

по сохранившимся данным, полезная нагрузка составляла 2,5 тонны. Предполагалось, что 

этот титан будет востребован поисково-спасательными службами и исследователями. 
Однако истинный титан серии так и остался на задворках истории. Несколько построенных 

4904-х нашли место на свалке, один сохранился до наших дней и выставлен в 

Государственном военно-техническом музее в Черноголовке. 
Ещѐ тогда дальнейшее развитие привело к созданию более улучшенного вездехода, 

как ЗИЛ-29061, которая благодаря своей проходимости стала использоваться в поисково- 

спасательных работах и вошел в состав поисково-спасательного комплекса со слегка 

романтическим названием «Синяя птица» см. рис 2. 

Сегодня шнекоходы в малых количествах, но производятся компанией «Residue 

Solutions», на сайте компании можно увидеть галерею шнекороторной техники. Так 

производство подобной техники под названием «MudMaster» с тех пор стала лидирующим, 
созданием подобных машин предназначалась для обслуживания станций ирригации и 

иловых полей, а также для работы в условиях болот, мангровых лесов, береговых линий и 

так далее см. рис. 3 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Первый 

опытный образец 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 3. Шнекоход 

в наши дни 
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Единственным недостатком данного вида транспорта является его низкая скорость 

передвижения, а также отсутствие возможности передвижения по твердому грунту. Если 

быть точнее, то твердое дорожное покрытие оказавшаяся под шнекоходом начинает 

крошиться, а сам шнекоход трясти и уносить в сторону. Именно невозможность 

существования шнекохода в качестве самостоятельной транспортной единицы и не 

позволило подобным вездеходам получить должное распространение. В том крайне узком 

сегменте, где без них не обойтись, делают просто: привозят шнекоход в кузове другой 

машины и спускают его на воду или в грязь. 
Принцип передвижения данной техники может являться огромной помощью в 

создании такого вида транспорта как вездеходы. Такой вид техники позволит добиться 

огромной помощи в области обеспечения и спасения людей в результате ЧС в 

труднодоступных местах. Шнекоходу не страшно ничего. Там, где вязнет болотоход 

«Трэкол» с огромными бескамерными шинами, где из-за неровностей рельефа не может 

пройти судно на воздушной подушке, шнекоход будет медленно, но верно пробираться 

вперед. Для спасательных операций в условиях, например, северных болот, он может стать 

незаменимым помощником. Кроме того, полые роторы-шнеки могут служить поплавками, 
превращая вездеход в амфибию. 

Шнекоходы могут использоваться для спасения в экстремальных условиях, например, 
в случае заснеженности, наводнений или природных катастроф. Они могут доставлять 

медицинские препараты, продукты питания и другие необходимые материалы в отдаленные 

районы, где другие транспортные средства не могут добраться. Одним из преимуществ 

шнекоходов является их способность к маневрированию в сложных условиях. Они могут 

легко передвигаться по труднодоступным территориям, где другие транспортные средства не 

могут проехать. 
Таким образом, шнекоходы и их использование в МЧС являются важной инновацией, 

которая помогает улучшить работу спасательных служб и повысить безопасность людей в 

экстремальных условиях [4; 5; 6; 7]. 
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Аннотация: В работе показана эффективность применения детального совмещенного 

графика развития и тушения пожара на каждый отрезок времени (на каждую минуту) на 

примере пожара в учебном заведении муниципального бюджетного образовательного 

учреждения «Средняя школа № 37». 
Annotation: In the work shows the effectiveness of using a detailed combined schedule of 

fire development and extinguishing for each period of time (for every minute) on the example of a 

fire in an educational institution of the municipal budget educational institution «Secondary School 

№ 37». 
 

Как показывает статистика по пожарам в Российской Федерации в учебных 

заведениях за 2017–2021 год составило — 1470, что составляет 0,09 % от общего числа 

пожаров. Погибло людей на пожарах в учебных заведениях за 2017–2021 год — 2, что 

составляет 0,0048 % от общего числа погибших. Прямой материальный ущерб на 

производственных объектах за 2017–2021 год причинѐн в размере 266394 рублей, что 

составляет 0,31 % от общего причинѐнного материального ущерба. Так, при пожаре в 

сельской школе-интернате для глухих детей в Махачкале 10 апреля 2003 года, спасателям 

удалось вытащить из огня 138 человек, погибли 28 детей в возрасте от 6 до 17 лет. 
Возгорание возникло из-за оставленного без присмотра включѐнного в сеть электрочайника. 

Пожар начался примерно в 2 часа ночи в двухэтажном кирпичном здании с деревянными 

перекрытиями. 

Таким образом, произведя анализ пожаров можно подчеркнуть, что от сотрудников 

МЧС России требуется высокий уровень подготовки в области прогнозирования возможной 

обстановки на месте вызова [1; 2; 3; 4; 5]. С этой целью, нами предлагается прогнозирование 

оперативной обстановки на месте пожара на каждый отрезок времени (минуты). 
Совмещенный график является наиболее подходящим средством решения этой задачи [7; 8; 
9; 10]. Рассмотрим пожар в муниципальном бюджетном образовательном учреждении 

«Средняя школа № 37». 
Сценарий № 1. В помещении кухни столовой в 8:30 на первом этаже в результате 

несоблюдения мер пожарной безопасности произошѐл пожар. Время свободного развития до 

сообщения составило 6 минут. Из-за большого трафика автомобилей в данное время, 
мешающих проезду технике пожарной охраны следование к месту вызова ПСЧ-62 составило 

9 минут. По прибытию первых подразделений пожарной охраны уже была проведена 

эвакуация работников и обучающихся. Администрация школы передала информацию, что 

при проверке численности обучающихся отсутствовало 4 ученика. Места их возможного 

нахождения: кабинет № 24 и кабинет № 47. 
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Рис. 1. Пожар 

в школе-интернате 

для глухих детей. Махачкала 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 1. Данные совмещенного графика развития и тушения пожара на каждый 

отрезок времени (на каждую минуту) по сценарию №1 

 

Время 

развития 

пожара, 
мин. 

Площадь 
пожара, 

m2 

Площадь 
тушения, 

m2 

 
QФт, ⁄  

 
QФз, ⁄  

 
QФ, ⁄  

 
Qтр.т, ⁄  

 
Qтр.з, ⁄  

 
Qтр, ⁄  

Выполнение 

условия 

локализации, 
Qф ≥Qтр 

1 0,785 0,785 0 0 0 0,047 0,023 0,06 Не достигнута 

2 3,785 3,785 0 0 0 0,225 0,113 0,338 Не достигнута 

3 6,159 6,159 0 0 0 0,369 0,184 0,553 Не достигнута 

4 11,93 11,93 0 0 0 0,715 0,357 1,072 Не достигнута 

5 14,17 14,17 0 0 0 0,85 0,425 1,275 Не достигнута 

6 19,21 19,21 0 0 0 1,152 0,576 1,728 Не достигнута 

7 25,02 25,02 0 0 0 1,501 0,75 2,251 Не достигнута 

8 35,07 35,07 0 0 0 2,104 1,052 3,156 Не достигнута 

9 40,62 40,62 0 0 0 2,437 1,218 3,655 Не достигнута 

10 46,56 46,56 0 0 0 2,793 1,396 4,189 Не достигнута 

11 59,63 59,63 0 0 0 3,577 1,788 5,365 Не достигнута 

12 74,26 72,47 0 0 0 4,348 2,227 6,575 Не достигнута 

13 90,47 85,32 0 0 0 5,119 2,714 7,833 Не достигнута 

14 108,2 98,17 0 0 0 5,89 3,246 9,136 Не достигнута 

15 127,6 111,025 0 0 0 6,661 3,828 10,489 Не достигнута 

16 148,5 123,875 0 0 0 7,432 4,455 11,887 Не достигнута 

17 192 150 0 0 0 9 5,76 14,76 Не достигнута 

18 204 155 3,5 7 10,5 9,3 6,12 15,42 Не достигнута 

19 210 157,5 3,5 7 10,5 9,45 6,3 15,75 Не достигнута 

20 216 160 10,5 7 17,5 9,6 6,48 16,08 Достигнута 

21 216 160 10,5 10,5 21 9,6 6,48 16,08 Достигнута 
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Рис. 2. Совмещенный график развития и тушения пожара на каждый отрезок времени 

(на каждую минуту) по сценарию № 1 

 
 

Сценарий № 2. В помещении компьютерного класса в 9:00 на первом этаже в 

результате короткого замыкания произошѐл пожар. Время свободного развития до 

сообщения составило 8 минут. Из-за большого трафика автомобилей в данное время, 
мешающих проезду технике пожарной охраны следование к месту вызова ПСЧ-62 составило 

9 минут. По прибытию первых подразделений пожарной охраны уже была проведена 

эвакуация работников и обучающихся. Администрация школы передала информацию, что 

при проверке численности обучающихся отсутствовало 4 ученика. Места их возможного 

нахождения: кабинет № 32 и кабинет № 44. 



298  

Таблица 2. Данные совмещенного графика развития и тушения пожара на каждый 

отрезок времени (на каждую минуту) по сценарию №2 

 

Время 

развития 

пожара, 
мин 

Площадь 
пожара, 

m2 

Площадь 
тушения, 

m2 

 
QФт, ⁄  

 
QФз, ⁄  

 
QФ, ⁄  

 
Qтр.т, ⁄  

 
Qтр.з, ⁄  

 
Qтр, ⁄  

Выполнение 

условия 

локализации, 
Qф ≥Qтр 

1 0,785 0,785 0 0 0 0,047 0,023 0,07 Не достигнута 

2 3,14 3,14 0 0 0 0,188 0,094 0,282 Не достигнута 

3 7,065 7,065 0 0 0 0,423 0,211 0,634 Не достигнута 

4 14,48 14,48 0 0 0 0,868 0,434 1,302 Не достигнута 

5 21,04 21,04 0 0 0 1,262 0,631 1,893 Не достигнута 

6 33,05 33,05 0 0 0 1,983 0,991 2,974 Не достигнута 

7 40,66 40,66 0 0 0 2,439 1,219 3,658 Не достигнута 

8 49,05 49,05 0 0 0 2,941 1,471 4,412 Не достигнута 

9 60,16 60,16 0 0 0 3,609 1,804 5,413 Не достигнута 

10 69,07 69,07 0 0 0 4,144 2,072 6,216 Не достигнута 

11 89,56 89,56 0 0 0 5,373 2,686 8,059 Не достигнута 

12 97,13 97,13 0 0 0 5,827 2,913 8,74 Не достигнута 

13 106,3 104,98 0 0 0 6,298 3,189 9,487 Не достигнута 

14 124,4 110,39 0 0 0 6,623 3,732 10,355 Не достигнута 

15 135,5 114,5 0 0 0 6,87 4,065 10,935 Не достигнута 

16 145,9 117,892 0 0 0 7,073 4,377 11,45 Не достигнута 

17 159 124,03 0 0 0 7,441 4,77 12,211 Не достигнута 

18 175,8 133,94 0 0 0 8,036 5,274 13,31 Не достигнута 

19 192 141,51 0 0 0 8,49 5,76 14,25 Не достигнута 

20 209,7 149,15 3,5 7 10,5 8,949 6,291 15,24 Не достигнута 

21 219,1 153,56 3,5 7 10,5 9,213 6,573 15,786 Не достигнута 

22 226,9 156,36 7 3,5 10,5 9,381 6,807 16,188 Не достигнута 

23 235,5 160 10,5 7 17,5 9,6 7,065 16,665 Достигнута 
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Рис. 3. Совмещенный график развития и тушения пожара на каждый отрезок времени 

(на каждую минуту) по сценарию №2 

 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 

 

1. Наумов А.В., Семенов А.О., Тараканов Д.В., Самохвалов Ю.П. Задачник по 

пожарной тактике: учебное пособие. – Иваново: ФГБОУ ВО Ивановская пожарно- 

спасательная академия ГПС МЧС России, 2019. 190 с. 
2. Ермилов А.В., Семенов А.О., Смирнов В.А., Зимин Г.С. Способы реализации 

графического анализа динамики развития и тушения пожара // Современные проблемы 

гражданской защиты. 2019. № 1 (30). С. 68-73. 

3. Ермилов А.В. Основной компонент системы моделирования информационной 

поддержки органов управления силами и средствами на пожаре // В сборнике: Надежность и 

долговечность машин и механизмов. Сборник материалов XIV Всероссийской научно- 

практической конференции. Иваново, 2023. С. 59-61. 

4. Ермилов А.В., Кузнецов А.В., Кузнецов И.А., Катин Д.С. Программное обеспечение 

для определения бесперебойной подачи огнетушащих веществ к месту пожара // В сборнике: 
Актуальные вопросы естествознания. Сборник материалов VIII Всероссийской научно- 

практической конференции. Сост.: Т.В. Фролова. Иваново, 2023. С. 445-449. 

https://bibliomchs37.ru/book/4552
https://bibliomchs37.ru/book/4552
https://bibliomchs37.ru/book/4552


300  

5. Семенов А.Д., Ермилов А.В. Обоснование выбора тренажеров для подготовки 

курсантов к профессиональным ситуациям с повышенным уровнем риска // В сборнике: 
Актуальные вопросы пожаротушения. сборник материалов II Всероссийского круглого 

стола. Иваново, 2022. С. 193-196. 

6. Ермилов А.В. Ситуационная задача поэтапного прибытия сил и средств на место 

пожара // В сборнике: Актуальные вопросы естествознания. Материалы V Всероссийской 

научно-практической конференции с международным участием. Составители О.В. 
Хонгорова, М.Г. Есина. 2020. С. 206-209. 

7. Багажков И.В., Коноваленко П.Н., Никишов С.Н., Ермилов А.В. Оптимизация 

управленческих решений при распределении обязанностей боевого расчета // Современные 

проблемы гражданской защиты. 2022. № 4 (45). С. 5-12. 

8. Кузнецов А.В. Модель циклического мониторинга крупных пожаров и поисково- 

спасательных работ // Современные проблемы гражданской защиты. 2021. № 4 (41). С. 18-23. 

9. Пестов И.В. Особенности тушения пожаров с использованием современных 

ручных пожарных стволов // В сборнике: Пожарная и аварийная безопасность. Сборник 

материалов XVII Международной научно-практической конференции, посвященной 90- й 

годовщине образования гражданской обороны. Иваново, 2022. С. 475-478 

10. Пестов И.В., Маслов А.В. К вопросу о разработке планов и карточек тушения 

пожаров // В сборнике: Актуальные вопросы пожаротушения. сборник материалов II 

Всероссийского круглого стола. Иваново, 2022. С. 64-67. 

 
 

УДК 332.122.62 

 

Д. Е. Опарин, И. Д. Опарин 

D. E. Oparin, I. D. Oparin 

Уральский институт ГПС МЧС России 

 

ОЦЕНКА КОМПЛЕКСНОГО УЩЕРБА ОТ ПОЖАРОВ 

В ГОРОДСКИХ АГЛОМЕРАЦИЯХ С УЧЁТОМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
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ASSESSMENT OF COMPLEX DAMAGE FROM FIRES IN URBAN 

AGGLOMERATIONS, TAKING INTO ACCOUNT SOCIO-ECONOMIC ZONING 

 

Ключевые слова: ущерб от пожаров, комплексная оценка, районирование, методика. 
Keywords: fire damage, comprehensive assessment, zoning, methodology. 

 

Аннотация. Настоящая статья является частью научно-практической работы по 

созданию методики комплексной оценки ущерба от пожаров. Исследование раскрывает 

вопросы оценки экономического, социального и экологического ущерба от пожаров. В 

работе предложен подход к применению социально-экономического районирования, 
основанный на принципе выделения территорий по схожести последствий возможного 

пожара. В ходе исследования предложена методика социально-экономического 

районирования городских агломераций с учѐтом нетипичности объектов и территорий, на 

которых произошѐл пожар. 
 

Abstract. This article is part of the scientific and practical work on the creation of a 

methodology for the comprehensive assessment of damage from fires. The study reveals the issues 

of assessing the economic, social and environmental damage from fires. The paper proposes an 

approach to the application of socio-economic zoning based on the principle of allocating territories 
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based on the similarity of the consequences of a possible fire. In the course of the study, a 

methodology was proposed for the socio-economic zoning of urban agglomerations, taking into 

account the atypicality of objects and territories where a fire occurred. 

 

Пожары в Российской Федерации являются одной из наиболее важных причин, 
приводящих к уничтожению объектов собственности, снижению благополучия граждан, а 

также становятся причиной загрязнения природной среды. Исследования российских учѐных 

показали, что оценка ущерба от пожаров должна учитывать экономические, социальные и 

экологические последствия, вызванные этими опасными явлениями [1-3]. 

Проведѐнные исследования [4,5] показали, что важнейшую роль в исследованиях 

комплексной оценки ущерба от пожаров занимают вопросы социально-экономического 

районирования территорий. Основанное на научном подходе дифференцирование 

урбанизированных территорий с учѐтом их экономических, социальных и экологических 

особенностей значительно повысит точность методики оценки комплексного ущерба от 

пожаров. Социально-экономическое районирование городских агломераций, учитывающее 

характеристики объектов и территорий, на которых произошѐл пожар, несомненно повысит 

достоверность оценки ущерба от пожаров. Современные крупнейшие города, имеющие 

разнообразную, неоднородную инфраструктуру, включают территории и объекты с 

различными социально-экономическими характеристиками. Инструменты социально- 

экономического районирования позволяют систематизировать многообразие объектов и 

территорий городских агломераций. 
Основные этапы социально-экономического районирования городских агломераций 

при оценке комплексного ущерба от пожаров могут быть представлены в виде схемы на 

рис. 1. 
Комплексный ущерб от пожаров на двух разных типах объектов в одной и той же 

территориальной зоне может существенно отличаться. Пожары, которые происходят на 

объектах и территориях, не отличающихся однородностью, достаточно часто приводят к 

наиболее тяжѐлым последствиям (например, пожар на производственном объекте в зоне 

природных и озеленѐнных территорий будет приводить к значительному экологическому 

ущербу). Подобные пожары характеризуются увеличением общего ущерба от пожара, либо 

отдельных его видов (экономический и/или социальный и/или экологический). 
Процесс социально-экономического районирования городских агломераций с учѐтом 

нетипичности объектов и территорий, на которых произошѐл пожар, можно представить в 

виде методики, представленной на рис. 2. 
Пожарная опасность и разнородность застройки динамично развивающихся городов и 

городских агломераций существенно осложняет тушение пожаров, а также оценку 

комплексного ущерба от них. Например, наиболее важными проблемами являются: 
увеличение высотности и плотности жилой застройки, строительство крупных спортивных 

сооружений и торгово-развлекательных центров сложной архитектуры. Перечисленные 

проблемы повышают уровень пожарной опасности урбанизированных территорий и 

увеличивают комплексный ущерб от пожаров. При этом остроты данным проблемам 

добавляет нерациональность и точечность градостроительной застройки, постоянное 

изменение подходов к градостроительному районированию (например, Закон о 

всероссийской реновации [6]) и другие проблемы. 
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Рис. 1. Социально-экономическое районирование городских территорий 

при оценке комплексного ущерба от пожаров 
 

 

Рис. 2. Методика социально-экономического районирования городских агломераций 

с учѐтом нетипичности объектов и территорий, на которых произошѐл пожар 
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Для решения такой сложной задачи, как комплексная оценка ущерба от пожаров, 
необходимо разработать простую методику для разграничения и определения этого ущерба. 
Простым инструментом в решении подобных задач выступает применение 

геоинформационных технологий, в частности социально-экономическое районирование 

территорий с точки зрения комплексного ущерба от пожаров. 
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В настоящее время наблюдается значительный рост строительства многоквартирных 

домов для проживания граждан [1]. В связи с этим, в жилых комплексах повышается 

пожарная опасность. Такие факторы, как высота здания, огромная численность 

проживающих людей, нарушения правил пожарной безопасности, усложняет работу 

пожарно-спасательных подразделений при тушении пожаров [2–4]. 

Наиболее негативная обстановка с пожарами и гибелью на них людей с начала 

текущего года зарегистрирована: 
− в Канавинском районе г. Н. Новгорода, где количество пожаров увеличилось на 

77,8 % (с 18 до 32) и гибели с 0 до 2; 
− в Приокском районе г. Н. Новгорода – 75 % (с 12 до 21) и с 0 до 1; 
− в Балахнинском муниципальном округе – 42,5 % (с 31 до 45) и в 4 раза (с 1 до 4); 
− в Городецком районе – 14 % (с 28 до 32) и с 0 до 2; 

− в Богородском муниципальном округе – 55,6 % (с 27 до 42) и с 0 до 2; 
− в Вознесенском районе – 42,9 % (с 28 до 32) и в 4 раза (с 1 до 4); 
− в Починковском муниципальном округе – 44,4 % (с 9 до 13) и с 0 до 1; 

− Сергачском районе – рост пожаров в 2,5 раза (с 4 до 10) и с 0 до 1; 
− в Володарском районе – рост гибели людей с 0 до 4; 

− в Лысковском районе – рост гибели людей в 2 раза (с 2 до 4). 
Основными причинами пожара в многоквартирных домах являются: 
− небрежное, халатное обращение с огнем; 
− нарушение норм эксплуатации электронагревательных приборов, используемых в 

бытовых условиях; 
− нарушение эксплуатации газового оборудования; 
− захламленность в помещениях общего пользования строительным мусором, 

бытовыми отходами, легковоспламеняющимися жидкостями. 
По прибытии на пожар руководитель тушения пожара обязан в короткий промежуток 

времени определить решающее направление, организовать эвакуацию проживающих людей 

и их спасение из здания, организовать работу по предотвращению паники среди жильцов [5]. 

При поступлении вызова диспетчеру пожарно-спасательного подразделения о пожаре 

в многоквартирном доме незамедлительно отправляют силы и средства по повышенному 

номеру пожара [6-7]. 

Работу по тушению пожаров и проведению АСР усложняют следующие факторы: 
− большое количество людей, проживающих в данных домах; 
− обрушение и завал строительных конструкций; 
− распространение пламени между этажами здания; 
− значительно большая пожарная нагрузка. 
Документами предварительного планирования по реагированию на пожары в 

многоквартирных домах предусматривается вызов аварийных служб и служб 

жизнеобеспечения, таких как медицинская служба, аварийная газовая служба, МУП 

водоканал города и службы полиции [8]. 

К наиболее характерным пожарам относится: 
19 апреля 2021 года в 20:43 поступило сообщение о происшествии в многоквартирном 

доме в селе Маргуша Дальнеконстантиновском района. По прибытии первых пожарно- 

спасательных подразделений установлено, что пожар произошел на площади 1200 кв.м. и 

произошло обрушение строительных конструкций. Как оказалось, в результате трагедии 

пострадали три человека. Среди пострадавших один человек получил ожог лица и правого 

предплечья, а также черепно-мозговую травму, второго отправили медицинские службы с 

переломом позвоночника и ребер в центр травм города Арзамас, третий пострадавший – 

предварительно с переломом верхнего отдела позвоночника – госпитализирован в 

Дальнеконстантиновскую центральную районную больницу. 
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29 июня 2020 года подразделения пожарной охраны в ночь на понедельник 

ликвидировали пожар в многоквартирном жилом доме в Нижегородской области города Бор. 
Прибывшие на место спасательные отряды эвакуировали из горящего дома 25 человек, в том 

числе трех детей. Два человека получили травмы и были госпитализированы. Огонь 

частично задел кровлю дома над двумя подъездами. Сгорели четыре квартиры, еще две были 

повреждены огнем. Общая площадь пожара составила 450 кв.м. 
15 мая 2023 года в Автозаводском районе Нижнего Новгорода поступил вызов 

диспетчеру пожарно-спасательной части №9 о возгорании в квартире жилого дома в 14:27. 
Пожарные ликвидировали открытое горение в 15:07, а в 16:20 полностью устранили 

последствия пожара на площади 20 кв. метров. В тушении принимали участие 46 человек и 

13 единиц техники. Благодаря пожарным из здания эвакуировали 30 жильцов, 10 из которых 

- дети. В результате трагедии погиб один мужчина, два человека пострадали. 
 

 

Рис. 1. Пожар в городе Дальне 

Константиново Нижегородской области 
по ул. Новоселов 15 

Рис. 2. Пожар в г. Бор Нижегородской области 

по ул. Больничная 4 

 
 

Таким образом, защита многоквартирных домов является одной из основных задач 

федеральной противопожарной службы. При тушении пожаров в домах такого типа 

необходимо сформировать звенья ГДЗС, состоящих не менее чем из 3-х 

газодымозащитников, оснащѐнных необходимым запасов ПТВ [9]. Для работы на высоте не 

стоит забывать о правилах охраны труда, необходима обязательная организация страховки. 
Стоит отметить, что данный тип зданий находится на особом счету и на них создаются 

карточки и планы тушения пожаров. Основная задача пожарных заключается в том, чтобы 

сохранить спокойствие среди проживающего населения. Люди должны довериться 

мастерству и профессионализму спасателей. 
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работы в данных условиях, а также современные установки пожаротушения, 
предотвращающие и облегчающие тушение пожаров 

Annotation: The article presents large fires in preschool educational institutions that 

caused huge material damage, harm to people's lives and health. Recommendations for firefighters 

to improve the efficiency of work in these conditions are presented, as well as modern fire 

extinguishing installations that prevent and facilitate fire extinguishing 

 

Дошкольные образовательные учреждения являются объектами с массовым 

пребыванием людей, в которых безопасность и требования пожарной безопасности являются 

основным аспектом [1-3]. Даже незначительное нарушение норм и правил пожарной 

безопасности может привести к большим материальным потерям, ущербу жизни и здоровья, 
а также гибели людей. 

Основной проблемой данных организаций является большая площадь помещений, 
присутствие легковоспламеняющихся материалов, нарушение требований к электропроводке 

[4, 5]. 

В основном причинами пожаров в детских образовательных учреждениях являются: 
1. неосторожное обращение с огнем (45,6 %) 

2. нарушение правил устройства и эксплуатации (ПУиЭ) электрооборудования 

(27,9 %); 

3. поджог (13,9 %). 

Статистика пожаров в дошкольных образовательных учреждениях: 22 июня 2007 года 

в Кировском районе города Ростов-на-Дону произошел пожар в детском саду номер 50, 
находившемся на капитальном ремонте (рис. 1). 

Прибывшие на место пожарные обнаружили двоих погибших, которые, 
предположительно, умерли от отравления продуктами горения. 

1 апреля 2008 года произошел пожар в детском саду номер 75 в Петрозаводске 

(рис. 2). 
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Рис. 1. Пожар в Ростове-на-Дону Рис. 2. Пожар в Петрозаводске 
 

 

Очаг возгорания находился в подвале здания, где из-за несоблюдением правил 

безопасности при проведении сварочных работ загорелись теплоизоляционные материалы. 
Воспитатели и сотрудники МЧС эвакуировали 76 детей. Пострадавших не было. 

13 декабря 1955 года в Смоленской области произошла страшная трагедия, связанная 

с массовой гибелью людей в детском саду (рис. 3). 
 

 

 

 

 
Рис. 3. Пожар 

в Смоленской области 

 

 

 

 

 

 
Пожар произошѐл из-за неисправности печного отопления. В ходе пожара погибло 

18 детей и воспитательница. Пожарным не удалось спасти никого, здание было деревянным 

и сгорело полностью, из-за сильного мороза пожарные гидранты были деблокированы и 

пожарные подразделения не смогли забрать должное количество воды. 
Наиболее опасными факторами на объектах с массовым пребыванием людей является 

паника и внезапность. По статистике пожары с ночным нахождением людей представляют 

наибольшую опасность. 
По прибытии первых пожарно-спасательных подразделений руководитель тушения 

пожара должен незамедлительно связаться с администрацией объекта, вызвать службы 

жизнеобеспечения, провести качественную разведку пожара и сверять людей по спискам 

данными руководством организации [6–8]. Сформированные звенья ГДЗС должны быть 

оснащены минимальным снаряжением, а также спасательными устройствами и маяками 

пожарного. Данное оборудование необходимо для тушения пожаров в данных условиях [9]. 

Для организации пожаротушения мы предлагаем современную научно-техническую 

разработку в области пожарной безопасности «Систему видеонаблюдения за пожаром» 

(рис. 4). Данная система основывается из аналитических алгоритмов на основе видеозаписей, 
которые фиксируют камеры в специальные системы обнаружения первичных признаков 
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пожара. Затем всѐ это обрабатывается компьютерными программами, которые определяют 

различия дыма или пламени от пожара. Данные алгоритмы могут основываться на 

нескольких аспектах, таких как изменения яркости, концентрации, движения и т. д. В 

зависимости различия систем, они способны обнаруживать в дополнение к обнаружению 

определению местоположения. 
Преимуществами данной системы выступают: 
1. Могут совместно работать с любыми пожарными системами и установками. 
2. Обнаруживают дым и огонь на открытых местах. 
3. Распознание первичных признаков  происходит в момент начала возникновения 

пожара. 
4. Идентификация пожара на начальных стадиях. 
5. Передача видео сообщения о пожаре в автономном режиме. 

 

 

 

 

 

 
Рис. 4. «Система видеонаблюдения 

за пожаром» 

 

 

 

 

 

 

 
Таким образом, защита дошкольных образовательных учреждений от пожаров 

является одной из основных задач подразделений федеральной противопожарной службы. 
Предложенные варианты повышения пожарной безопасности далеко не весь перечень 

установок, в дальнейших исследованиях мы приведем другие современные научно- 

технические разработки, подходящие для тушения пожаров на данных объектах. 
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Annotation: This article outlines the causes of fires, as well as actions in extinguishing fires 

and conducting ASR by personnel of fire protection units. 

 

Предприятия по металлообработке имеют высокую пожарную нагрузку, вследствие 

чего представляют повышенную опасность. Следовательно, главным правилом, которое 

поможет минимизировать возможность возгорания является - соблюдение требования 

пожарной безопасности и правильность в эксплуатации приборами [1-3]. 

На металлообрабатывающих предприятиях проводятся: 
− фрезерные работы; 
− производством металлоконструкций и тд.; 
− лазерная резка листового металла; 
− сварка конструкций; 
− электроэрозионная обработка 

Отличительной чертой металлической промышленности является то, что каждый из 

перечисленных видов работ проводится в обособленном отделении [4, 5]. Соответственно, 
существует перечень видов цехов: 

1. Заготовительный. 
2. Производственный 

3. Механо-столярный. 
4. Отделочно-красочный. 
5. Энергетических сооружений. 
6. Окрасочный. 
7. Сборочный. 
8. Склад готовой продукции. 
На территории такого предприятия существуют такие составляющие пожара, как: 
1. Большое количество отходов (стружки, отходы аспирации (частицы из 

воздуховодов) пыли и др.) 
2. Легковоспламеняющиеся жидкости (лакокрасочные материалы, нефтепродукты, 

горюче-смазочные материалы и пр.) 
3. Наличие электрооборудования под высоким напряжением. Нарушение 

целостности проводов может привести к печальным последствиям. Например, в местах 

скопления промышленного мусора для возникновения возгорания достаточно одной искры, а 

также, если вовремя не обслуживать электрооборудование с быстровращающимися 

деталями, то это может привести к перегреву машин и самовоспламенению [6]. 

Скорость распространения пламени в предприятии напрямую зависит от самих 

производственных материалов и равна от 1.7 до 3.5 м/мин и более, особенно вдоль фонарей и 

сводов. Тушение пожаров на предприятиях по металлообработке начинается с разведки, 
которая проводится для сбора максимальной информации, а именно: 

− планировка помещений; 
− возможное расположение очагов пожара; 
− в каком направлении распространяется пламя; 
− наличие конвективных потоков; 
− качество изоляции горящего помещения; 
− возможность распространения пожара по коммуникациям и вентиляциям 

предприятия. 
− какие ценности нуждаются в эвакуации; 
При тушении пожара на металлообрабатывающем предприятии используются такие 

огнетушащие вещества, как вода, пена, растворы-это зависит от горящего материала [7, 8]. 

При ведении действий по тушению пожаров необходимо: 
- создать звено ГДЗС (от 3 до 5 человек) и организовать разведку в нескольких 

направлениях; 
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- узнать какие материальные ценности нуждаются в эвакуации; 
- выяснить у представителей организации необходимость полной или частичной 

остановки предприятия, а также отключение электроэнергии; 
- отключить машины по изготовке и подать стволы для тушения; 
- организовать безопасность для всего личного состава при тушении, а также для 

работников предприятия; 
- РТП одновременно с вводом огнетушащих средств должен организовать выпуск 

дыма, вскрывая верхние части окон или световых фонарей. 
- производить подачу воды для защиты бункерной галереи, обеспечивать проливку 

водой щепы, одновременно удаляя еѐ, а также вскрывать запасные окна. 
- при подаче воды в верхнюю часть галереи следует организовывать тушение снизу 

вверх; 
- необходимо установить постоянное наблюдение за прочностью   конструкций 

покрытия 

- соблюдать правила охраны труда и техники безопасности при выполнении действий 

по тушению пожаров. 
Все действия по тушению пожара на металлообрабатывающих предприятиях 

осуществлять в соответствии с правилами охраны труда и пожарной безопасности: 
1. Личный состав пожарной охраны должен иметь в наличии СИЗ. 
2. Электрооборудование тушить водой запрещено. 
3. Производить действия по тушению газа только на открытом пространстве. 
4. Производить действия по охлаждению соседних конструкций. 
Проведя анализ возникновения пожара на металлообрабатывающем предприятии, 

можно сделать вывод, что для снижения пожарной опасности является снижение пожарной 

нагрузки на предприятии, вокруг рабочих мест, а также устранение возможных источников 

зажигания. 
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Annotation: In accordance with the concept of the personnel policy of the Ministry of 

Emergency Situations of Russia, improving the professional training of firefighters is a priority. The 

use of training complexes and simulators of a new generation makes it possible to achieve high 

performance in the training of firefighters and rescuers. Thus, a high degree of readiness of 

firefighters and rescuers for modern conditions of professional activity is ensured. 

 

Современное общество предъявляет новые требования к качеству образования 

будущих специалистов. Сегодня востребованы специалисты с высоким уровнем 

профессиональной компетентности, способных к эффективной работе на уровне мировых 

стандартов. 
Чтобы подготовить такого специалиста, важно в ходе усвоения знаний формировать 

профессиональные практические навыки. 
Реализация поставленных задач требует поиска и внедрения инновационных систем 

подготовки, новых эффективных учебных комплексов, наиболее рациональных методов 

обучения, позволяющих организовать тренировочный процесс. 
В процессе профессиональной подготовки пожарных и спасателей используются 

специализированные тренировочные комплексы и аварийно-спасательные тренажеры. Эти 

тренажеры позволяют проводить учебно-тренировочные занятия наиболее эффективно 

благодаря решению целого комплекса задач. Выполняется отработка навыков действий 

пожарно-спасательных формирований в нестандартных ситуациях, которые моделируются с 

помощью различных комбинаций тренажеров и их элементов, а также совершенствуются 

физические качества личного состава, в частности, выносливость (способность сохранять 

работоспособность и эффективно выполнять поставленные двигательные задачи в условиях 

нарастающего утомления), что способствует повышению квалификации пожарных и 

возможности проведения комплексных занятий, охватывающих несколько тем и дисциплин 

одновременно. 
Основной целью проведения практических тренировок пожарных и спасателей 

являются [1]: 
1) Совершенствование психологических и психофизических качеств пожарных, 

необходимых им для эффективного выполнения служебных задач в экстремальных 

условиях; 
2) Подготовка к работе в сложных условиях высокой влажности, непригодной для 

дыхания среде (НДС), низкой видимости. 
Огневые тренажеры пожарных нацелены на отработку практических умений и 

навыков выполнения задач по поиску и ликвидации очага пожара, поиску и спасению 

пострадавших в НДС, в условиях нахождения на пожаре и в ЧС. 
Пожарные учебно-тренировочные комплексы (УТК) имитируют различные ситуации, 

с которыми пожарные постоянно сталкиваются в своей профессиональной деятельности, а 

также различные комбинации таких ситуаций, чтобы избежать эффекта привыкания и 

выработать у пожарных стойкое умение преодолевать данные трудности при выполнении 

поставленных задач. 
В России ряд компаний выбрали нишу разработки, внедрения, изготовления УТК для 

подготовки пожарных подразделений. Одной из подобных крупнейших компаний является 

«ASFOTECH». 
УТК от компании ASFOTECH отвечают мировым стандартам и требованиям, 

предъявляемым к сооружениям этой категории. При этом они многофункциональные, 
уникальные, включают в себя современные технологии в процессе профессиональной 

подготовки пожарных. 
Огневой симулятор с твердотопливной пожарной загрузкой «ФЕНИКС» (ОСТПЗ 

«ФЕНИКС») позволяет проводить занятия по профессиональной подготовке пожарных в 

условиях воздействия таких опасных факторов пожара, как задымление, высокая 

температура, открытое пламя, тепловое излучение. В ходе работы на данном симуляторе 
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моделируются различные условия, в том числе горения различных видов топлива, наглядно 

демонстрируются процессы горения дымо-воздушных смесей, отрабатываются вопросы 

естественной и тактической вентиляции дыма на различных макетах, отрабатывается 

слаживание действий звеньев ГДЗС при опасных процессах, когда происходит горение 

пиролизных газов, отрабатываются приемы оценки стадии развития пожара и приемы 

защиты пожарных от экстремальных условий на пожаре (рис. 1). 

Комплекс стационарный учебно-тренировочный «ЗАВАЛ» позволяет отрабатывать 

вопросы практической подготовки пожарных и спасателей при проведении аварийно- 

спасательных и поисково-спасательных работ в условиях завала, частичного или полного 

обрушения здания либо конструкций (рис. 2). 
 

 

Рис. 1. Огневой симулятор с твердотопливной 
пожарной загрузкой «ФЕНИКС» 

Рис. 2. Комплекс стационарный 
учебно-тренировочный «ЗАВАЛ» 

 
 

Комплекс предназначен для эксплуатации в стационарных условиях на открытых 

площадках при температуре окружающего воздуха от -40 °С до +40 °С. 
Учебно-тренировочный комплекс обеспечивает: 
- приборный поиск пострадавших, в том числе с использованием виброакустических 

приборов, видеоэндоскопов, приборов радарного поиска; 
- возможность извлечь людей из-под крупноблочных конструкций (перемещение и 

подъем); 
- изучение и отработка способов спасения пострадавших из лазов и различных 

проходов, в стесненных условиях; 
- спасение людей, запертых на верхних этажах здания, использование при этом 

ручных лестниц, автолестниц, канатных систем; 
- работа с грузоподъемной техникой по перемещению элементов завала; 
- крепление и фиксация аварийных конструкций неустойчивых, таких как лестничный 

марш, отколовшаяся стена, межэтажные перекрытия и т.д.; 
- доступ и вскрытие окон с установленными решетками; 
- использование бурения железобетонного препятствия и поиск пострадавшего за 

этим препятствием, а также проведение разведки в помещении за препятствием с 

использованием видеоэндоскопа; 
- проделывание проходов в железобетонных преградах безобломочным способом; 
- звуковое сопровождение тренировок, оповещение, информирование, подача 

искусственного дыма с различными характеристиками и отработка его удаления; 
- налаживание освещения над рабочими площадками, видеонаблюдения, средств 

видеофиксации; 
- выполнение различных упражнений в соревновательном режиме. 
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УТК «Поток» позволяет моделировать работу в условиях утечки опасных жидкостей 

АХОВ в жидком и пароаэрозольном состоянии, а также аварии и утечки опасных веществ из 

магистральных трубопроводов. 
Тренировочный модуль (ТМ) «Ограниченные и замкнутые пространства» включает 

в себя 4 учебных места: 
- «Канализационная насосная станция» имитирует условия работы в колодце системы 

водоотведения, с характеристиками: глубиной не менее 3 м и диаметром не менее 600 мм; 
вход осуществляется через канализационный люк, а в нижней части ствол заканчивается 

камерой коллектора, в ней имеется имитация труб и запорной арматуры; 
- «Хранилище сыпучих материалов» - емкость с вертикальными размерами не ниже 

2,5 м, диаметр верхней ее части не меньше 1,6 м, с конической нижней частью. Люк-лаз, 
который расположен в верхней части, и трубопровод диаметром не менее 3 м в нижней части 

с имитацией шнека-ротора внутри. Нижняя часть съемная на болтовом соединении; 
- трехуровневая и трехрядная система ходов образует «Вентиляционную камеру», а 

чтобы исключить эффект привыкания, планировка быстро изменяется до требуемого уровня 

сложности; 
- камера объемом не меньше 4 м3 образует «Футировку», завалена кирпичным боем и 

его имитацией. На данной учебной токи в комплекс входит массогабаритный манекен, 
имеющий вес не меньше 50 кг. 

Тренажеры для спасателей и пожарных могут быть смонтированы в стационарные и 

передвижные блок-контейнеры, оснащены современной и надежной системой автоматизации 

и безопасным пунктом управления тренажерами, системами освещения и вентиляции, 
системами видеонаблюдения. 

Огневой модуль-тренажер «Имитатор горящий трубопровод» представляет собой 

конструкцию, с габаритными размерами 1500x1000x2000 мм, состоящую из двух или более 

нержавеющих труб 100 мм, на которых установлен запорный вентиль, все элементы модуля 

выполнены из нержавеющей стали. 
Данный тренажер имитирует различные варианты утечки газа. 
Огневой тренажер-симулятор «Потолочный огонь» позволяет имитировать 

воспламенение значительного объема газо-воздушной смеси. В ходе симуляции на данном 

тренажере достигается эффект психологической и тепловой нагрузки на пожарных. 
Огневой тренажер-стимулятор «Горящая дверь» имитирует такой эффект, как 

обратная тяга. В основном (автоматическом) режиме происходит воспламенение всей двери 

по периметру при ее открытии, при закрытии же пламя заснет. При повторном открытии 

двери загорания не происходит. Когда используется ручной режим управления, дверь 

воспламеняется при каждом ее открытии. 
Тренажѐр «Лабиринт» служит для отработки навыков ориентации и передвижения в 

задымленном замкнутом пространстве, включает в себя люки и узкие лазы различной 

конфигурации. 
Тренажѐр «Узкий лаз» служит для отработки навыков проведения АСР в зоне 

повышенной опасности и ЧС, при этом используются средства индивидуальной защиты 

органов дыхания и зрения, и защитная спецодежда. Конструктивно тренажер представляет 

собой три модуля, скрепленных между собой и расположенных под разными углами друг к 

другу. 
Главным назначением учебно-тренировочных комплексов и тренажеров принято 

считать возможность моделировать различные условия, которые возникают или могут 

возникнуть в реальной ситуации на пожаре или при проведении АСР. Вместе с тем УТК 

имеют и ряд недостатков. Так наиболее значимым недостатком считается низкая пропускная 

способность. К примеру, при проведении учебно-тренировочных занятий в комплексах 

«ГРОТ» и «УГОЛЕК» максимальное количество обучаемых на учебном месте составляет 6- 

9 человек. На учебно-тренировочных занятиях в образовательных учреждениях МЧС России 
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или пожарно-спасательных гарнизонах и управлениях ФПС МЧС составы учебных групп 

могут быть до 30 человек и более [2]. 

Среди способов как повысить эффективность применения УТК в учебно- 

тренировочном процессе подготовки пожарных можно выделить две группы. К первой 

относятся технические несовершенства УТК, во вторую группу входят особенности 

проведения тренировочных занятий. Чтобы понять, насколько возможно повысить 

эффективность использования УТК рассмотрим пути решения по первой группе 

недостатков. В ряде случаев возникает необходимость контроля за пожарными, 
находящимися в УТК, чтобы следить за правильностью выполнения поставленных задач, за 

соблюдение требований охраны труда и иметь возможность руководителю оценить работу 

на занятии. При работе одного звена ГДЗС руководитель имеет возможность следить за 

ходом выполнения работы на занятии. Если же групп две и более, то таковая возможность 

утрачивается, а нагрузка на средства связи значительно возрастает [3]. 

Профессиональная подготовка пожарных базируется на обучении безопасным 

приемам и способам тушения пожаров, проведения АСР, поиска и эвакуации пострадавших 

из зоны ЧС. Кроме того, неотъемлемой частью этого процесса являются регулярные 

инструктажи по требованиям охраны труда, теоретико-прикладной анализ случаев 

травматизма среди пожарно-спасательных подразделений министерства, разбор и анализ 

несчастных случаев из существующей практики. 
Таким образом, в процессе систематического использования УТК в процессе 

профессиональной подготовки пожарных, значительно улучшается технико-тактическая 

подготовленность, способность быстро принимать решения в критических ситуациях, нести 

за них ответственность, улучшаются показатели психофизической подготовленности. 
Рассмотренные УТК позволяют моделировать различные ситуации, в ходе которых 

пожарные решают сложные задачи, проявляют массу качеств и способностей, приобретают 

профессиональные навыки, в том числе лидерские, что повышает эффективность командной 

работы звеньев ГДЗС и взаимодействие с различными чрезвычайными службами, 
находящимися в зоне ЧС [4]. 
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Аннотация: В статье описывается средство для совершенствования 

профессиональной подготовки будущих пожарных. Представлены результаты 

педагогического эксперимента по использованию тренировочной боевой одежды пожарного 

на учебно-тренировочном занятии по учебной дисциплине «Пожарно-спасательная 

подготовка». 
Annotation: The article describes a tool for improving the professional training of future 

firefighters. The results of a pedagogical experiment on the use of training combat clothing of a 

firefighter at a training session in the discipline «Fire and rescue training» are presented. 

 

На сегодняшний день развитие общества, разработка новых технологий и наукоѐмких 

производств, занимают достаточно высокую роль в мире современного человека. И это одна 

из причин повышения риска возникновения катастроф, бедствий и аварий. Именно поэтому 

острую необходимость приобретает поиск ресурсных возможностей специалистов, 
участвующих в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций (далее – ЧС), а именно – 

специалистов пожарно-спасательных формирований, расширение средств их обучения и 

подготовки. 
Вопросам изучения психофизиологических особенностей деятельности пожарных 

уделено немало внимания, таким исследованиям посвящены работы Леви М. В., 
Медведева В. И., Чурсина И. Г., Марьина М. И. и др. 

На профессиональную подготовку пожарных тратится много времени. 
Целеустремленность, самоотдача, стрессоустойчивость, решительность, умение принимать 

верные решения в условиях дефицита времени, умение работать в условиях риска для жизни 

и здоровья – все эти качества характеризуют профессиональную деятельность пожарных. 
Кроме того, эта деятельность предполагает командное взаимодействие, поэтому лидерские 

качества, коммуникабельность, толерантность, человечность – необходимы каждому 

пожарному. 
Пожарному, который соответствует высокой квалификации, необходима отличная 

физическая подготовленность, чтобы иметь возможность работать в полной экипировке, в 

которую входят: боевая одежда пожарного (далее – БОП), средства индивидуальной защиты 

на кислороде или сжатом воздухе (далее – СИЗОД), пожарное оборудование и другое. 
Общий вес указанного снаряжения достигает до 30 кг. В таких условиях труда пожарному 

необходимо иметь высокий уровень работоспособности и способность эффективно мыслить, 
а также качественно выполнять служебные задачи на фоне нарастающего утомления. 
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Согласно    документа,    регламентирующего    физическую    подготовку   пожарных, 
а именно, приказу МЧС РФ от 30 марта 2011 г. № 153 «Об утверждении Наставления 

по физической подготовке личного состава федеральной противопожарной службы 

Государственной противопожарной службы» [1], физическая подготовка пожарных 

представляет собой обязательную часть профессиональной подготовки пожарных, главная 

цель которой – приобретение умений и навыков, физических и психических качеств, 
способствующих успешному выполнению пожарными своих служебных обязанностей, 
помимо этого, способствует сохранению достаточно высокой работоспособности, а также 

включает в себя общефизические упражнения (на силу, ловкость, выносливость и быстроту). 
Таким образом, физическая подготовка является одним из средств повышения 

умственной и физической работоспособности, обеспечивающей физическую готовность к 

овладению избранной профессией. Следовательно, поиск путей, повышающих 

эффективность физической подготовки в процессе приобретения теоретических знаний, 
формирования профессиональных навыков и умений, является актуальным. 

Целью работы является поиск путей совершенствования профессиональной 

подготовки будущих пожарных. 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
− разработать тренировочную боевую одежду пожарного для повышения 

функциональных возможностей будущих пожарных при выполнении профессионально- 

прикладных упражнений; 
− проверить эффективность разработанного средства повышения функциональных 

возможностей будущих пожарных. 
В процессе обучения курсанты отрабатывают различные упражнения. Наибольшее 

затруднение у курсантов возникает при выполнении упражнений с ручными пожарными 

лестницами [2]. Все профессиональные виды работ пожарные в зоне ЧС выполняют 

исключительно в БОП. Поэтому для повышения профессиональной подготовленности 

будущих пожарных необходимо повышать способность противостоять утомлению, а также 

развивать силовую выносливость [3]. 
Конструктивно тренировочная боевая одежда пожарного (далее – ТБОП) 

представляет из себя БОП, укомплектованную гибким обвесом с мягкой структурой, 
позволяющей легко выполнять различные движения (рисунок (а)). 

ТБОП включает в себя утяжелители разного веса. Общий вес утяжелителей 

составляет 13 кг, что соответствует приблизительно весу СИЗОД на сжатом воздухе 

(кислороде). Вес утяжелителей на спине составляет 3 кг, на груди – 2 кг, на плече – 1 кг, 
предплечье – 0,5 кг, на бедре – 1 кг, на голени – 1,5 кг (рисунок (б)). 

Согласно опыту разработки обвесов для занятий профессиональными видами спорта 

утяжелители разделяются на плечевой пояс, мышцы рук и ног. Каждый из обвесов решает 

определѐнную задачу, направленную на развитие скоростно-силовых способностей 

различных групп мышц. Исходя из этого, мы распределили вес утяжелителей на основные 

мышечные группы, участвующие в выполнении служебно-прикладного упражнения 

«Подъем по штурмовой лестнице в 4-й этаж учебной башни». При выполнении данного 

упражнения в работе участвуют мышцы ног, при беге по дистанции со штурмовой 

лестницей, а также подъѐм по подвешенной лестнице в окно учебной башни. Также мы 

акцентировали внимание на плечевой пояс, благодаря чему вес утяжелителей был 

распределѐн равномерно на груди и спине, а также плечах и предплечьях [3]. Это 

способствовало увеличению нагрузки на плечевой пояс при выполнении подъѐма лестницы и 

завеса еѐ за подоконник. Также это позволило создать дополнительную нагрузку при 

передвижении по вертикальной лестнице. 
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а б 

Рисунок. Тренировочная боевая одежда пожарного: 
а – общий вид, б – схема размещения отягощений 

 

В процессе эксперимента группа   курсантов   2-го   года   обучения   в   количестве 

20 человек выполняла упражнение «Подъем по штурмовой лестнице на 4-й этаж учебной 

башни» (далее – подъем по ЛШ) в БОП, затем после полного восстановления выполняла 

тоже упражнение, но уже в ТБОП. Упражнение выполнялось в конце учебного занятия, в 

течение 20-ти минут под контролем преподавателя. Работа испытуемых на 1-м этапе 

выполнялась согласно второй тренировочной   зоны интенсивности   с ЧСС от 150   до 

180 уд/мин., а на 2-ом этапе согласно второй и третьей тренировочным зонам интенсивности 

с ЧСС от 164 до 196 уд/мин. При превышении верхней границы зоны интенсивности, вес 

утяжелителей для данного курсанта изменялся в меньшую сторону, что положительно 

сказывалось на его работоспособности. 
В процессе эксперимента определялась физическая работоспособность курсантов при 

помощи метода функциональной пробы с дозированной физической нагрузкой и 

определением ЧСС. На 1-м этапе в соответствии с данными таблицы показателей 

физической работоспособности газодымозащитников [4], уровень работоспособности 

курсантов в среднем составил 16,2, а на 2-м этапе – 21,8, что соответствует высокому уровню 

физической работоспособности респондентов. 
Таким образом, можно говорить о том, что применение на учебно-тренировочных 

занятиях разработанной ТБОП при выполнении упражнения «Подъем по ЛШ» является 

эффективным средством повышения интенсивности физических нагрузок, совершенствует 

физическую работоспособность обучающихся, а также создает условия, приближенные к 

реальным. 
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Аннотация: В данной работе рассмотрены примеры крупных пожаров в торгово– 

развлекательных объектах, как в России, так и за рубежом. Представлены современные 

технические устройства по тушению пожаров в крупных торговых объектах. 
Annotation: In this paper, examples of large fires in shopping and entertainment facilities, 

both in Russia and abroad, are considered. Modern technical devices for extinguishing fires in large 

retail facilities are presented. 

 

Зачастую задается такой вопрос: почему же горят торговые центры в стране, да и во 

всем мире в целом? Существуют ряд случаев приводящих к возникновению пожаров в 

торговых центрах, разберем их поочерѐдно. Первым является то, что происходит 

существенное сокращение инспекторов пожарного надзора, в связи с этим количество 

проверок на одного инспектора увеличивается во много раз [1, 2]. В другом случае можно 

отметить, что некоторые арендаторы экономят на системах автоматического 

пожаротушения, либо устанавливают их как формальность. Основную проблему составляют 

тендеры, на которых побеждает та организация, которая занижает цены, тем самым 

выполняет свою работу не качественно, пренебрегая нормами и правилами пожарной 

безопасности [3]. Так же можно отметить, что некоторые арендаторы не соблюдают правила 

пожарной безопасности, пренебрегая самыми простыми действиями, например: отсутствие в 

помещениях первичных средств пожаротушения. К третьему фактору можно отнести, 
нахождение большого количества помещений в торговых центрах, наличие незадымляемых 

проходов, в виду этого спасение людей проводится через оконные проемы, а это в свою 

очередь ведет к повышенному травматизму среди граждан и задействование большого 

количества личного состава пожарной охраны и пожарно–спасательной техники [4–6]. Все 

эти факторы и могут стать причиной возникновения пожара в торговом центре. Хочется 
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отметить еще один фактор, здания промышленного типа, переоборудованные под торговые 

центры. Для примера рассмотрим крупный пожар в торговом центре Адмирал. Анализ 

данного пожара показал, что переоборудование промышленных зданий под торговые центры 

очень опасно, в связи с тем, что металлоконструкции, из которых переделываются торговые 

центры не всегда обрабатываются огнеупорным веществом. А ведь это очень важно, чтобы 

при проектировании соблюдались все нормы и требования к пожарной безопасности к 

постройке данного объекта. 
2015 год, Казань, ТЦ «Адмирал». 11 марта в казанском ТЦ «Адмирал» погибло 

17 человек, пострадало более 70. Еще двое числятся без вести пропавшими. Огонь 

распространился на площади около 4 тыс. квадратных метров. К ликвидации последствий 

пожара были привлечены свыше тысячи человек и более 170 единиц техники. Пожару 

присвоили четвертый уровень сложности по пятибалльной шкале. Технической причиной 

пожара в здании стало воспламенение пенополиуретана сэндвич-панелей и 

гидроизоляционных материалов на основе битума от внешнего источника на крыше 

пристройки. Поскольку конструкция здания частично обрушилась, на следующий день было 

принято решение обрушить его принудительно. По уголовным делам, связанным с этим 

пожаром, проходили 12 человек. 
 

 

 

 

 
Рис. 1. Пожар в торговом центре 

«Адмирал» 

 

 

 

 

 

 
2015 год, Алматы, ТЦ «Адем». Пожар в ТЦ «Адем» произошел 26 апреля на площади 

в 25 тыс. квадратных метров. Тушить его начали не сразу: системы автоматической 

пожарной сигнализации и пожаротушения были неисправны, а в сетях наружного 

противопожарного водоснабжения не было воды. Убыток от возгорания эксперты одной из 

страховых компаний оценили в 5,3 миллиарда тенге. Пример данного пожара за рубежом, 
можно отнести ко второму случаю, когда со стороны руководства торгового центра было 

пренебрежения требованиям и мерам пожарной безопасности. 
 

 

Рис. 2. Дистанционная система тушения пожаров «KRAKEN» 
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Прогресс в области пожарной безопасности не стоит на месте, так петербургской 

компанией «Автоматические системы спасения» был разработан проект под названием 

KRAKEN. Он является новой, дистанционной системой тушения пожаров в торговых 

зданиях. Основой данного проекта являются роботы, которые выезжают к месту пожара и 

тушат его на начальной стадии. В процессе строительства комплекс устанавливается как 

основная автоматическая система пожаротушения. Каждый робот устанавливается на 

мобильное основание-передвижную тележку. При поступлении сигнала тревоги, роботы 

начинают искать источник возгорание, после обнаружения соединяются с трубопроводом, 
направляют струю пены или воды на источник возгорания. В ходе проведенных испытаний 

были получены следующие данные: время отклика системы от поступления сигнала до его 

тушения составило 1,5 минуты, что соответствует нормативам. Площадь пролива одним 

роботом равна 7,5 тысячи квадратных метров. 
Пожары в торговых центрах остаются довольно, таки актуальной проблемой по 

обеспечению пожарной безопасности страны. Во избежание гибели людей, большого 

материального ущерба и других последствий, которые могут возникнуть при пожароопасной 

ситуации, нужно повысить ответственность за пренебрежение и игнорирование правил и 

требований пожарной безопасности. В положительную сторону хочется отметить то, что в 

отношении данных объектов ведутся различные разработки, как в техническом обеспечении, 
так и в превентивных мероприятиях по обеспечению пожарной безопасности. 
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Аннотация: В статье рассмотрены вопросы становления и развития добровольной 

пожарной охраны в Иркутской области, показано техническое вооружение добровольных 

команд, а также сформированы основные задачи и направления деятельности добровольных 

пожарных в этом регионе. 
Annotation: The article discusses the issues of setting and developing voluntary fire 

protection in the Irkutsk region, presents the technical application, and also forms the main tasks of 

the activities of voluntary firefighters. 

 

Добровольные пожарные вносят существенный вклад в дело обеспечения пожарной 

безопасности регионов России. Деятельность добровольной пожарной охраны, в масштабе 

России, регулируется Федеральным законом от 06 мая 2011 года № 100-ФЗ «О добровольной 

пожарной охране». [1] Существенную роль в деятельность добровольцев играет 

Всероссийское добровольное пожарное общество (далее - ВДПО), которое требует 

постоянного совершенствования деятельности добровольных пожарных объединений, и с 

первых дней своего существования включилось в работу по улучшению деятельности 

добровольной пожарной охраны. [2] 

Добровольные пожарные команды считаются специальными общественными 

объединениями, относящимися к добровольной пожарной охране. Которые зародились по 

инициативе Иркутского областного отделения Общероссийской общественной организации 

ВДПО, для выполнения действий по предотвращению и (или) тушению пожаров и 

проведению аварийно-спасательных работ. 
Необходимость добровольной пожарной охраны показали пожары, которые 

произошли в Иркутской области в 2009 году. В данный период в регионе было 

зарегистрировано 1670 лесных пожаров, общая выгоревшая площадь составила около 40 

тысяч гектар. Тогда стало ясно, что лесные пожары без помощи добровольцев устранить, 
никак не получится. Приходилось подключать население с активной социальной позицией. 
Если бы на тот момент, были добровольные пожарные команды, то трагической ситуации 

можно было бы избежать. Примером тому может послужить лето 2012 года. В течение 

данного года практически все пожары были потушены на начальных стадиях, не успев 

перерасти в масштабные пожары. 
Добровольная пожарная охрана рассчитана на людей с активной жизненной позицией. 

Главный стимул, который движет этими людьми, – это спасение жизней и имущества селян и 

предприятий. 
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В результате за 4   года   в   Иркутской   области   было   сформировано   более 

20 добровольных пожарных команд, их численность перевалила за 300 человек. Более 

300 человек полностью подходили по требованиям вышеупомянутого закона. Исходя из 

практики, можно сделать вывод, добровольные команды не только зачастую первыми 

прибывают к месту вызова и производят тушения пожара, но также они помогают выполнять 

работу по профилактике в местах проживания граждан. Каждый год добровольная пожарная 

охрана воплощает в жизнь социально значимыe проекты в области обеспечения пожарной 

безопасности и по улучшению добровольного огнеборчества. Добровольная пожарная 

охрана дает возможность внедрения практики по созданию дружин и команд и в ту же 

очередь позволяет создавать нужную материально-техническую базу для оказания 

поддержки в предотвращении и ликвидации пожаров, этому свидетельствуют периоды 

особого противопожарного режима на территории Иркутской области. Развитие 

добровольчества дает возможность решать социальные задачи в сфере предупреждения и 

ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, активным и потенциально готовым 

гражданам участвовать и проявлять свой потенциал в добровольческой деятельности. 
Добровольная пожарная охрана осуществляет тесное взаимодействие с Иркутским 

региональным отделением Всероссийского добровольного пожарного общества, Главным 

управлением МЧС России по Иркутской области, министерством лесного комплекса 

Иркутской области, региональным штабом Общероссийского народного фронта, 
Правительством Иркутской области и другими общественными организациями. 

Основная задача добровольных пожарных команд в Иркутской области являются: 
- проведение с жителями инструктаж о профилактике пожаров; 
- осуществление спасения людей, а также их имущества при пожарах, проведение 

аварийно-спасательных работ и оказание первой помощи пострадавшим; 
- участие в тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ. 
В Иркутской области, которая раскинулась на площади, примерно на 800 тысяч 

квадратных километров, очень много сел, деревень и поселков, до которых на машине 

просто так не доехать, и не все они обладают подобающей защитой от очень опасной стихии 

– огня. В 2010-м году в Приангарье насчитывалось 607 добровольных пожарных 

формирований, в состав которых входило 3105 добровольца. За год число добровольцев, 
которые хотят бороться с огнем, выросло более чем вдвое - до 6991 человек. Но этого 

недостаточно для защиты данного региона. Если ссылаться на слова специалистов МЧС, 
необходимо 19 тысяч добровольных пожарных. На данный момент без надежной защиты в 

области остаются около ста населенных пунктов. [3] 

Мегетская добровольная пожарная команда начала свое существование в марте 

2012 года. Но стоит отметить, что борцы с огнем, которые работают безвозмездно, здесь 

появились довольно давно. Раньше она числилась дружиной, в которой было около десяти 

человек, которые по тревоге снабжались РП-18 «Ермак» и бросались на тушения пожара. 
«Бороться с серьезными лесными пожарами, когда у тебя только ранец с водой, ох как 

нелегко» - говорит начальник ДПК Сергей Владимирович Школьников. [4] 

«Тушить пожары при помощи Ермака было не очень мобильно, так как вода в них 

заканчивалась быстро, а на их заправку уходило много времени». [4] 

За это время огонь, который до этого был потушен, разгорается вновь и продолжает 

разрушать все на своем пути. Сейчас же совсем другое дело: к месту пожары приезжают на 

АЦ и тушат место возгорания. Также на вооружение появились воздушные пушки. 
Благодаря им пламя можно просто сорвать и потом место возгорания пролить водой. 

Изменения в тушении пожаров в Ангарском районе произошли, когда здесь всерьез 

приступили к реализации федерального закона № 100-ФЗ «О добровольной пожарной 

охране» было создано общественное учреждение «Добровольная пожарная команда». Сейчас 

в нее входит 419 человек. 
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В планах довести численность ДПК до 2 тысяч человек. [5] Вернемся к Мегетской 

ДПК. Сейчас на ее вооружении имеется спецтехника – мотопомпы, автомобильные 

цистерны. Также хочется отметить, что ДПК снабдили новой боевой одеждой. Теперь 

добровольные пожарные команды не особо уступают специализированным пожарным 

частям. С появлением нового оборудования алгоритм их работы упростился. Поступление 

вызова, сбор и выезд, прибытие, тушение, возвращение в подразделение – весь алгоритм 

работы ДПК. 
Как и везде случаются непредвиденные ситуации, и обстоятельства. Бывает так, что 

добровольцы могут сутками не выходить из пожаров. Как правило, это лесные пожары и 

происходит это в весенние, и летние периоды. Кто-то забыл потушить костер, кто-то кинул 

не затушенную сигарету в сухую траву, специально подожгли – это самые распространенные 

причины пожаров. 
Добровольная пожарная охрана в Иркутской области – это работа по прикрытию 

населенных пунктов от пожаров силами добровольных пожарных подразделений, массовое 

обучение населения в области пожарной безопасности, широкая работа по воспитанию детей 

и подростков, а также развитие юношеского пожарно-прикладного спорта. 
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Annotation: this article presents the possibility of integrating fire extinguishing cards and 

plans into electronic form for the purpose of prompt information support for officials when 

extinguishing fires. 

В настоящее время на территории Российской Федерации зачастую происходят 

пожары. Организация их тушения, порядок привлечения сил и средств подразделений 

пожарно-спасательных подразделений гарнизонов устанавливается документами 

предварительного планирования. К таким документам относятся: расписания выездов 

подразделений гарнизонов; планы привлечения сил и средств гарнизонов; планы применения 

ОП; планы тушения пожаров, карточки тушения пожаров (далее соответственно - ПТП, 
КТП) и строевые записки гарнизонов. [1] Рассмотрим подробнее роль КТП и ПТП в процессе 

организации деятельности по тушению пожара. 
ПТП и КТП составляются на различные объекты, а именно: 
• сельские населенные пункты; 
• садоводческие товарищества; 
• огороднические некоммерческие товарищества; 
• другие организации, которые расположенные на территории гарнизона и 

соответствующие характеристикам. 
Корректировка ПТП осуществляется один раз в 2 года, а КТП не реже, чем один раз в 

3 года. ПТП и КТП также могут корректироваться при изменении формы собственности 

объекта, его функционального назначения, различных объемно-планировочных решений, 
модернизации технологического процесса производства, изменении тактических 

возможностей подразделений гарнизона, и других случаях по решению начальника местного 

гарнизона. [1] 

Планы и карточки тушения пожаров предусматривают: предварительное 

планирование организации боевых действий пожарных расчетов, прибывающих на место 

пожара, и действий персонала объекта, их взаимодействие; рациональную расстановку сил и 

средств, задействованных при тушении пожара; своевременное предоставление 

руководителю тушения пожара и оперативному штабу справочной информации об 

особенностях объекта, возможных масштабах развития пожара, а также об использовании 

средств пожаротушения и обеспечении необходимых мер безопасности [2, 3]. 

В настоящее время активно используется система АИГС ГраФиС-Тактик, 
предназначенная для моделирования оперативно-тактической обстановки на месте пожара и 

действий по его тушению. Данная программа способна предоставить модель расстановки сил 

и средств при тушении пожаров и используется для создания планов и карточек тушения 

пожара путем ввода данных и выбора условных обозначений. Таким образом, пример 

составления графической части плана тушения пожара на 10-ти этажное общежитие будет 

выглядеть так: 
 

 

 
 

Рис. 1. План-схема расположения 

на местности в системе 

АИГС ГраФиС-Тактик 
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Рис. 2. План-схема возможных варинатов расстановки сил и средств 

в системе АИГС ГраФиС-Тактик 

 
 

С учетом анализа оперативно-тактических особенностей объекта, его 

противопожарного состояния с прогнозированием места возникновения пожара и развития 

возможных ситуаций, масштабов их последствий, система АИГС ГраФиС-Тактик позволяет 

рассчитать варианты возможной расстановки сил и средств для оперативной ликвидации 

пожара на территории объекта. 
В связи с вышеизложенным представляется актуальным вопрос: как наиболее 

эффективно использовать документы предварительного планирования, в частности карточки 

и планы тушения пожаров, в процессе повышения качества тушения пожаров? 

Для успешной расстановки прибывших на пожар сил на водоисточники используют 

планшеты водоисточников. Они позволяют определить расположение ближайших пожарных 

гидрантов и водоисточников, а также указать кратчайшие пути прокладки рукавных линий и 

подачу воды на тушение пожара. В свою очередь это способствует оперативной ликвидации 

пожара [4–6]. Такие планшеты используются в каждом пожарном подразделении. 
Для решения данной проблемы мы предлагаем создать такое приложение на планшет, 

которое позволило бы отражать планы и карточки тушения пожаров в электронном виде. 
Объект, на который составлены ПТП и КТП, предварительно должен быть сделан в 

графическом редакторе, как например Microsoft Visio. В данном приложении можно было бы 

самостоятельно выставлять время получения сигнала и сообщения о пожаре, выбирать место 

очага пожара, в свою очередь система покажет требуемые силы и средства для оперативной 

ликвидации пожара. Также система предоставит возможные варианты расстановки 

пожарных автоцистерн и необходимое количество рукавов для своевременного и 

эффективного выполнения боевой задачи. 
Таким образом, применение электронных ПТП и КТП в планшетах позволит 

повысить качество тушения пожаров. Ведь такое приложение позволит сократить время на 

определение возможных вариантов расстановки сил и средств, что значительно скажется на 

оперативности ликвидации пожаров. 
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Annotation: The paper gives an example of the use of the Yandex Calendar service in the 

field of fire and rescue units in a number of areas related to maintenance, testing, repair, fire-tactical 

exercises. 

 

Как известно пожарные в ходе своей деятельности занимаются не только тушением 

пожаров и проведением аварийно-спасательных работ, а также в их повседневной 

деятельности к обязанностям относятся: испытания пожарно-технического вооружения, 
корректировки планов и карточек тушения пожаров (ПТП, КТП), проведение пожарно- 

тактических занятий (ПТЗ) и многое другое [1, 2]. Без сомнений данные мероприятия 

занимают огромное количество времени и из-за большого массива вооружения, документов 

предварительного планирования, не говоря уже о внезапных вызовах на места 

происшествий, сотрудникам и работникам пожарной охраны доставляет некоторую 

сложность планирование и выполнение сроков периодичности различных обязательных 

мероприятий [3, 4]. В связи с этим, авторами статьи предлагается использование известного 

сервиса «Яндекс Календарь» для решения поставленного вопроса. 
Так, например, согласно приложению 43 приказа МЧС России № 737 от 01.10.2020 г. 

[5] в эксплуатацию пожарных рукавов входят следующие мероприятия: 
- постановка на вооружение; 
- применение при тушении пожаров; 
- техническое обслуживание; 
- ремонт; 
- хранение. 
Для удобства и наглядности выведем периодичность технического обслуживания в 

таблицу. 
 

Таблица. Периодичность технического обслуживания пожарных рукавов 

 

 

Вид ТО 

Виды рукавов 

Напорные 
Напорно- 

всасывающие 
Всасывающие 

Внешний осмотр 
В эксплуатации – не реже 1 раза в месяц; 
На рукавных базах – не реже 1 раза в год 

 

 
Испытание 

Не реже 1 раза 

в 6 месяцев; 
После ремонта – по 

истечении 

гарантийного срока 

хранения 

Не менее 1 раза 

в 6 месяцев; 
На рукавных базах – 

по истечении 

гарантийного срока 

хранения 

Не менее 1 раза 

в 6 месяцев; 
На рукавных базах – 

по истечении 

гарантийного срока 

хранения 
Хранение Не более 10 лет 

 

Помимо рукавного хозяйство в пожарно-спасательных частях огромное количество 

пожарно-технического вооружения, которые также требует технического обслуживания, 
включая различные испытания. Также согласно приказу МЧС России № 467 от 25.10.2017 г. 
[6] корректировка ПТП проходит ежегодно, а КТП не реже, чем один раз в три года [7]. 

Количество информации достаточно большое, чтобы безошибочно его помнить, 
поэтому предлагаем для наглядности рассмотреть пример на основе вышеупомянутого 

сервиса. Так, на рис. 1 представлен календарь на май месяц 2023 года, в котором уже 

занесены некоторые мероприятия, которые необходимо выполнить в поставленные сроки. 
На рисунке можно заметить, что для каждого караула присвоен свой цвет: желтый – 

для первого, синий – для второго, зеленый – для третьего и красный – для четвертого. Слева 
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имеется фильтр, с помощью которого можно выбрать тот караул, который находится в 

данный момент на дежурстве. 
Удобство этого сервиса состоит в том, что напоминания о необходимости проведения 

того или иного мероприятия приходят в назначенное время на почту, указанную в календаре. 
Также для каждого события есть возможность добавления описания, пример описания 

представлен на рис. 2–4. 
 

 

 

 
 

 Рис. 1. Календарь 

с нанесенными 

мероприятиями 

для караулов 

пожарно- 

спасательной части 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Описание 

испытания 

спасательных веревок 

на прочность 

  

 

 
Рис. 3. Планирование 

проведения ПТЗ 
с 3-м караулом 
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Рис. 4. Планирование 

проверки 

2-м караулом 

пожарных гидрантов 
 

 

 

 

 

 

 

Также помимо календаря распланированные мероприятия можно представить и в виде 

расписания (рис. 5), что в свою очередь помогает более оперативно ориентироваться в 

событиях на ближайшее время. 
 

 

 

 

Рис. 5. Мероприятия в 

пожарно-спасательной 

части в виде 

расписания 

 

 

 

 

 

В работе представлена лишь идея применения сервиса «Яндекс Календарь» и малая 

часть тех мероприятий, которые могли бы быть внесены для упрощения работы и экономии 

времени личного состава пожарно-спасательных частей. 
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Аннотация: в данной статье рассмотрены и проанализированы примеры применения 

пожарных судов для тушения пожаров на береговых сооружениях, других кораблях, у 

причалов. Показана эффективность устранения чрезвычайных ситуаций при использовании 

совместных средств тушения пожара с земли, воздуха и воды. 
Annotation: this article discusses and analyzes examples of the use of fire ships to 

extinguish fires on coastal structures, other ships, and berths. The effectiveness of elimination of 

emergency situations when using joint means of extinguishing a fire from the ground, air and water 

is shown. 

 

Необходимость создания судов, предназначенных для спасения людей и оказания 

помощи другим кораблям появилась ХIX веке. В 1910 году в Брюсселе была создана 

конвенция, в которой рассматривались вопросы оказания помощи на море. Универсальные 

суда-спасатели проектировались для оказания помощи аварийному судну при любых 

инцидентах. Они оборудовались различными устройствами и системами: 
− буксировки аварийного судна; 
− противопожарными и водоотливными; 
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− проведения водолазных работ; 
− размыва грунта при снятии аварийного судна с мели; 
− снабжения спасаемых объектов топливом, электроэнергией, водой и продуктами. 
Специализированные пожарные суда активно начали использоваться во время второй 

мировой войны в связи с возросшими перевозками нефти, нефтепродуктов и других опасных 

грузов [1, 2]. Высокая пожарная опасность грузовых операций, тяжелые последствия 

пожаров и взрывов потребовали обеспечить постоянное дежурство пожарных судов. 
Изучая мировой опыт применения аварийно-спасательных судов в борьбе с 

корабельными пожарами, можно отметить, что при тушении пожаров необходимо учитывать 

вопросы опрокидывания судна. Так при тушении пожара на лайнере «Нормандия» 

(«Лафайет» 1932 год) причинами опрокидывания судна явились: неконтролируемая подача 

воды во внутрь «Нормандии» пожарными катерами; отсутствие контроля за остойчивостью 

судна и, как следствие, запоздалые действия по его спрямлению. В тушении пожара 

принимали участие три пожарных катера, шесть команд и двадцать четыре машины. Многие 

тонны воды попали в отсеки судна. 
При аварии на пассажирском судне «Ганзеатик» (1966 год) в тушении пожара было 

задействовано три пожарных катера, одиннадцать команд и тридцать машин. В этом случае 

вода не достигла уровня настила машинного отделения и верхней палубы. Поэтому судно не 

перевернулось. Это говорит о том, что были сделаны правильные выводы по тушению 

пожаров. Данная ситуация может служить образцом правильной тактики в подобных 

случаях. 
Пожарные суда в настоящее время должны выполнять следующие основные функции: 
− тушение пожаров на береговых сооружениях, зданиях, причалах и пирсах; 
− тушение пожаров на судах; 
− дежурство у причалов и судов, перерабатывающих опасные грузы. 
В средствах массовой информации, в новостях о чрезвычайных происшествиях, 

связанных с тушением пожаром на суше, часто при описании процесса ликвидации 

возгорания наряду с наземной пожарной техникой упоминается и плавающая пожарная 

техника [3-5]. 

Самое непосредственное участие в тушении пожара в Белом доме принял пожарный 

катер, который с момента пожара до окончания работ непрерывно обеспечивал мощный 

напор воды из Москвы-реки в магистральной линии, проложенной к Белому дому, чем 

способствовал успешной работе пожарных расчетов. 
В здании РАО «ЕС России» (1993 год) для тушения пожара пришлось использовать не 

только наземные средства. По Москве-реке подошел пожарный катер, к которому подвели 

магистральную линию, и сразу же была обеспечена непрерывная подача воды к горящему 

зданию. Сверху кружил вертолет со специальной системой «Бэмби-бакет», сбрасывая на 

крышу тонны воды. Пожарные считают, что только совместная атака с земли, воздуха и реки 

остановила распространение огня. 
Возникающие пожары на кораблях приводят к гибели людей, потери материальных 

ценностей, имеют часто затяжной характер и большие последствия для окружающей среды 

(розлив нефтепродуктов). Такие пожары связаны с трудностями правильной оценки 

обстановки (исходных данных), выработке грамотных, эффективных управленческих 

решений по их быстрому устранению в связи с: 
− большим количеством, используемых огнетушащих веществ; 
− использованием значительного числа сил и средств для тушения; 
− архитектурно-планировочными решениями, принятыми при постройке судна; 
− разнообразной и большой пожарной нагрузкой; 
− воздействием основных факторов пожара (повышенная температура, 

задымленность, отравление людей токсичными продуктами горения, высокая скорость 
распространения пламени) [6, 7]. 
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Чрезвычайные ситуации на кораблях и их ликвидация приводят к жертвам, как членов 

экипажа, так и пожарных. 
Так взрыв и последовавший за ним пожар в машинном отделении сухогруза «Енисей» 

(2008 год) (рисунок), находящегося на судоремонтном заводе ВМФ в городе Балтийске, 
привел к гибели десяти рабочих и членов экипажа судна, которые погибли при взрыве и в 

первые минуты последовавшего за ним пожара, еще три человека получили серьезные 

ожоги. В его тушении принимали участие девять пожарных машин от МЧС, катера и буксира 

спасательного отряда Балтийского флота, команда противопожарной защиты Балтийского 

гарнизона, буксир «Меженец» от ОАО «Калиниграднефтегаз». 
Особенно показателен пример тушения пожара на танкере – несамоходной бункер- 

станции (классификация судна в Калининградском филиале Российского речного регистра) 
«Джованна» (водоизмещение 10 тыс. тонн) в апреле 2006 года. Через 40 минут на причале 

уже работало 10 расчетов пожарных машин и со стороны акватории 2 пожарных катера, 
2 буксира рыбного порта, позже прибыло еще 2 пожарных судна. Прибытие пожарных судов 

и буксиров, тушение пожара ими в течение 2 часов кардинально изменили ситуацию. Один 

из буксиров произвел мощную пенную атаку непосредственно в основной очаг горения. 
Вскоре после этого пожар был разбит на несколько очагов горения. Со стороны причала и 

залива на судно было высажено несколько пожарных расчетов, которые активно 

производили тушение очагов возгорания. 
 

 

 

 

Рисунок. Последствия пожара 

в машинном отделении сухогруза «Енисей» 

 

 

 

 

 

В настоящее время пожарные суда практически всегда используются на морских 

(речных) направлениях и показывают высокую эффективность при тушении пожаров 

объектов в прибрежной полосе в комплексе с другими противопожарными техническими 

средствами и являются важной составляющей для успешного выполнения задач по тушению 

пожаров в таких сложных условиях. 
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Annotation: the paper considers the problem of the development and extinguishing of forest 

fires. Preventive measures are presented that contribute to minimizing damage from a landscape fire 

in the event of a flame crossing into the territory of a settlement. A mock-up of a forest fire in the 

village of Iva as a way of campaigning with the population is considered. 

 

За 12 месяцев 2022 г. на   территории   Российской   Федерации   произошло 

352 509 пожаров (за аналогичный период прошлого года (за 12 месяцев 2021 года – 390 801, 

– 9,8 %), на которых погибло 7 746 человек, в том числе 306 несовершеннолетних, получили 

травмы 8 140 человек. Зарегистрированный материальный ущерб составляет 18,7 млрд. 
рублей. Больше половины возгораний произошли на открытых территориях – 187 781 пожар, 
из них больше 40 % составляет горение сухой растительности [1]. 

Одновременно с этим, глобальной проблемой являются лесные пожары. Только за 

I квартал 2023 года, до начала пожароопасного периода, на землях лесного фонда 

Российской Федерации возникло 15 лесных пожаров. Площадь, пройденная огнѐм, составила 

188 гектаров. На особо охраняемых природных территориях зарегистрировано 2 пожара на 

площади 7042 гектара [2]. 

Значительная площадь лесных пожаров, большой экономический ущерб, возможность 

распространения пожара на населенные пункты и объекты инфраструктуры, вред экологии, 
сложность тушения – все перечисленные факторы указывают на важность и необходимость 

проведения профилактических мероприятий как для подразделений пожарной охраны, так и 

для населенных пунктов. 
К мероприятиям, способствующим минимизации ущерба от ландшафтного пожара в 

случае перехода пламени на территорию населенного пункта, относятся: 
1. Увеличение противопожарного разрыва между населенным пунктом и опушкой 

леса – создание предельно широкой полосы пустого пространства между опушкой и 

ближайшими к ней строениями. Желательно произвести вспашку полосы для полной 

ликвидации горючей нагрузки. Данное требование регламентируется Правилами 

противопожарного режима в Российской Федерации: в целях исключения возможного 

перехода природных пожаров на территории населенных пунктов создаются (обновляются) 
до начала пожароопасного периода вокруг населенных пунктов противопожарные 

минерализованные полосы шириной не менее 10 метров [3]. 
2. Создание запаса огнетушащего вещества для локализации и ликвидации 

возгораний. Особое внимание должно быть уделено прудам, озерам, рекам и 

противопожарным водоемам. Помимо того, что противопожарный водоем должен быть 

устроен в каждом населенном пункте, он должен поддерживаться в надлежащем состоянии 

(очистка водоема, вырубка растительности, поддержание необходимого уровня воды). 
3. Проверка и обеспечение возможности подъезда к водоемам пожарных машин — 

устройство пожарного пирса размерами 5×10 метров, желательно с возможностью 

маневрирования для пожарной машины, а также очистка дна водоема от ила, веток, мелких 

камней. 
4. Обеспечение населенных пунктов первичными средствами пожаротушения. Для 

крупных населенных пунктов посильной задачей является приобретение в пользование 

мотопомпы. Мотопомпа позволит обеспечить подачу как минимум двух пожарных стволов в 

случае перехода пожара на жилые или административные постройки. Грамотное 

использование первичных средств пожаротушения позволит обеспечить тушение пожара до 

прибытия пожарно-спасательных подразделений. 
5. Проведение смотра сил и средств пожарно-спасательных подразделений, 

подсистем РСЧС того или иного муниципального образования, иных подразделений, 
привлекаемых к работам по тушению лесного (ландшафтного) пожара, проведению 

аварийно-спасательных, аварийно-восстановительных и других неотложных работ во время 

пожароопасного периода. 
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6. Создание условий для формирования добровольных пожарных команд и 

добровольных пожарных дружин в населенных пунктах и организациях, а также подготовка 

их к действиям в случае возникновения пожара. 
7. Проведение мониторинга пожароопасной обстановки на территории субъектов 

Российской Федерации, уделяя внимания тем населенным пунктам, которые наиболее 

подвержены угрозе лесных пожаров. Данный перечень населенных пунктов ежегодного 

утверждается Постановлением Правительства субъекта Российской Федерации. В настоящее 

время для мониторинга лесных пожаров применяются беспилотные авиационные системы, 
разрабатываются модели мониторинга природных пожаров затяжного характера [4], а также 

комплексные системы с целью обнаружения природных очагов [5]. 

К мероприятиям по предупреждению лесных пожаров также относятся: 
− создание и совершенствование противопожарной нормативно-правовой базы; 
− доведение необходимости реализации мер противопожарной профилактики до 

населения (активная и пассивная противопожарная пропаганда, проведение общественных 

акций, доведение на постоянной основе до населения информации о лесопожарной 

обстановке) [6]. 

Одним из видов агитации является создание наглядных моделей развития и тушения 

лесных пожаров. Нами был разработан макет, наглядно показывающий действия различных 

структур и ведомств, включая население, при ликвидации угрозы перехода лесного 

(ландшафтного) пожара на населенный пункт Ива – посѐлок в Верхнесалдинском городском 

округе Свердловской области (рисунок). 
 

 

 

 

 

 

Рисунок. Макет действия различных 

структур и ведомств, включая население, 
при ликвидации угрозы перехода 

лесного (ландшафтного) пожара 

на населенный пункт Ива 

 

 

 

 

 

 

 

Выбор населенного пункта обоснован тем, что Свердловская область подвержена 

лесным пожарам. Существует угроза возникновения торфяных пожаров. Торфяные пожары 

характеризуются беспламенным горением торфяного слоя до глубины 0,3–1,5 м, а в засуху – 

до 4 и более метров. При горении торфа выделяется около 13 МДж/г тепла, температура 

может достигать 1000 °С. Особенностью торфяных пожаров, по сравнению с лесными 

пожарами, является образование большого количества твердого аэрозоля и золы, более 

интенсивное выгорание почвенного слоя и сильное задымление приземленного слоя 

воздуха [7]. 
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На макете изображен участок лесного насаждения, частные дома населенного пункта, 
пожарная и автомобильная техника, обозначены противопожарные водоисточники и 

минерализованные полосы. 
Таким образом, мероприятия по профилактике лесных пожаров являются важным 

направлением деятельности органов управления. Для проверки и комплексной отработки 

перечисленных в работе мероприятий организуются и проводятся командно-штабные учения 

с практической частью отработки действий различных систем и подсистем, включая 

население, по ликвидации угрозы перехода лесного (ландшафтного) пожара на населенный 

пункт, как это и наглядно изображено на созданном макете. 
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Аннотация: Деятельность оперативных служб в России имеет своей задачей оказать 

профессиональную помощь людям, терпящим бедствие от негативных последствий 

чрезвычайных ситуаций, природного или техногенного характера. В сфере оказания 

экстренной помощи людям, хорошо проявили себя такие службы как, скорая медицинская 

помощь и подразделения спасательных служб, и пожарной охраны. В ряде случаев при 

чрезвычайных ситуациях их взаимодействие жизненно важно для успешного 

функционирования сложившихся общественных отношений и жизни, и здоровья людей. В 

статье рассмотрены элементы взаимодействия скорой медицинской службы и пожарной 

охраны. 
Annotation: The activities of operational services in Russia are aimed at providing 

professional assistance to people in distress from the negative consequences of emergencies, natural 

or man-made. In the field of providing emergency assistance to people, such services as ambulance 

and rescue services and fire protection units have proved themselves well. In some cases, in 

emergency situations, their interaction is vital for the successful functioning of existing social 

relations and the life and health of people. The article discusses the elements of interaction between 

the emergency medical service and fire protection. 

Согласно федеральному закону от   22.07.2008   №   123-ФЗ   (ред.   от   14.07.2022) 

«Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (с изменениями и 

дополнениями) время прибытия первого подразделения пожарной охраны к месту выезда в 

городах не должно превышать 10 минут [1]. В свою очередь согласно приказу Министерства 

здравоохранения РФ от 20 июня 2013 г. № 388н «Об утверждении Порядка оказания скорой, 
в том числе скорой специализированной, медицинской помощи» (с изменениями и 

дополнениями) приложение 2, пункт 6 и приложение 3, пункт 4 время прибытия скорой 

медицинской помощи в экстренной форме не должно превышать 20 минут с момента ее 

вызова [2]. Данные нормативные документы определяют время, за которое пожарные 

подразделения и скорая медицинская помощь должны добраться до места вызова. 
На сегодняшний день на территории Российской Федерации в состав боевого расчета, 

выезжающего на место вызова, входят: начальник караула, помощник начальника караула 

(командир отделения), пожарный № 1, пожарный № 2, пожарный № 3, пожарный № 4 и 

водитель [3]. При организации деятельности во время тушения пожара и проведения 

аварийно-спасательных работ (далее - АСР) пожарные подразделения зачастую 

взаимодействуют со службами жизнеобеспечения. К ним относятся: газовая, водопроводная, 
коммунальная, энергетическая и другие службы, включая медицинскую. Карета скорой 

помощи (рисунок) высылается по требованию руководителя тушения пожара. В свою 

очередь медицинские службы оказывают необходимую медицинскую помощь пострадавшим 

людям [4]. 
 

 

 

 
 

Рисунок. Карета скорой помощи 
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Работники кареты скорой помощи постоянно подвергаются психологическому и 

физическому воздействию в условиях тушения пожара и проведения аварийно-спасательных 

работ. Однако при всей сложности своей работы они обязаны сохранять спокойствие и вести 

себя вежливо при взаимодействии с людьми. Работники медицинских служб при 

организации своей деятельности переносят негативное воздействие условий окружающей 

среды, а именно: 
• экстремальные колебания температуры – необходимо выполнять физические 

задачи в условиях сильной жары; 
• выполнение обязанностей при минусовой температуре и борьба с факторами 

похолодания при ветре; 
• работа во влажных, грязных или обледенелых помещениях; 
• работа на скользких, неровных поверхностях (скаты крыш, лестницы, обледенелые 

грунтовые поверхности); 
• выполнение работы вблизи движущихся технических средств 

(электроинструменты, гидравлические инструменты); 
• воздействие острых предметов; 
• выполнение работы в замкнутых пространствах или стеснительных положениях 

тела;  
• подвержен риску получения ожогов от высокой температуры, огня, химических 

веществ, электричества; 
• воздействие дыма, пыли; 
• реагирование на чрезвычайные ситуации без предупреждения; 
• воздействие стрессорных факторов: принятие критических решений, работа с 

тяжелораненными и пострадавшими людьми, сжатые временные ограничения, работа в 
круглосуточные смены, работа в неизвестной ситуации. 

Для оптимизации деятельности сотрудников пожарной охраны и оказанию первой 

медицинской помощи пострадавшим людям в оптимальных объемах и оптимальные сроки 

считаем целесообразным включить бригаду из двух медицинских работников в состав 

боевого расчета пожарно-спасательной части. Это позволит обеспечить быструю 

организацию экстренной помощи пострадавшим людям, оценку обстоятельств состояния 

пострадавшего и транспортировку в медицинские учреждения [5,6]. Согласно плану, в ответ 

на вызов скорой медицинской помощи, два пожарных медика будут отправлены на 

автомобиле скорой медицинской помощи, оставляя пожарных на месте вызова для 

реагирования на произошедший пожар. 
Медицинским работникам целесообразно заступать в смену на круглосуточное 

дежурство, но по указанию начальника подразделения может быть назначен альтернативный 

график работы. Также, может потребоваться сообщать в нерабочее время об операциях, где 

требуется дополнительно медицинский персонал для эффективной организации спасения 

пострадавших, или в случае замещения незапланированного отсутствия другого работника. 
Таким образом, наличие медицинских работников в составе боевого расчета пожарно- 

спасательной части позволит обеспечить экстренную помощь пострадавшим людям и 

компенсировать увеличение времени реагирования на экстренные медицинские ситуации. 
Эта оптимизация может быть достигнута тем, что «пожарные – медики» могут реагировать 

на вызовы скорой медицинской помощи, а также на случаи тушения пожаров. 
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Аннотация: в данной работе рассмотрена работа и цели создания службы спасения 

«Спасатель» в Красноярском крае. Действия, осуществляемые аварийно-спасательной 

службой, всегда являются приоритетными в отношении спасения жизни и сохранения 

здоровья людей. 
Annotation: this paper will consider the work and goals of creating the rescue service 

«Rescuer» in the Krasnoyarsk Territory. The actions carried out by the service are the most 

important part of the rescuer's activity. 

 

Из года в год люди сталкиваются с серьѐзными испытаниями, подвергая себя 

различного рода опасностям. Взрывы и пожары, землетрясения и наводнения, лавины и 

ураганы. Все чрезвычайные ситуации (далее по тексту ЧС) имеют свои причины, и 

разделяются по группам, в зависимости от принципа классификации [1]. 

Но не смотря на всю непредсказуемость и стихийность ЧС первым, кто приходит на 

помощь является спасатель. Если разобраться подробнее, то спасатель – такой же человек, 
как и мы с вами, но в критические ситуации, которые выходят за приделы жизненного опыта 

любого из граждан, он способен спасти не один десяток жизней, потому что готов. 
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Но возникают новые вопросы. Как организовать защиту населения в случае ЧС и что 

необходимо сделать, чтобы в любой из чрезвычайных ситуаций человек был уверен, что его 

спасут высококвалифицированные специалисты и он останется жив [2]. 

Ответ на этот вопрос будет раскрыт на примере аварийно-спасательных 

формирований Краснодарского края. 
Организацию и деятельность аварийно-спасательных служб регламентирует 

Федеральный закон от 22.08.1995 № 151-ФЗ (ред. от 14.07.2022) «Об аварийно-спасательных 

службах и статусе спасателей». 
Основной причиной создания аварийно-спасательных формирований Красноярского 

края стало Решение коллегии МЧС РФ в 1998 году, которое постановляло приступить к 

разработке и согласованию с органами исполнительной власти субъектов РФ планы 

мероприятий по созданию и развитию аварийно-спасательных формирований за счѐт средств 

из бюджетов субъектов Российской Федерации. Решение коллегии опиралось на поддержку 

председателя Правительства Российской Федерации и его обращение к главам субъектов РФ 

в сентябре 1997 года «О необходимости создания территориальных служб спасения». 
Государственное учреждение «Спасатель» учреждено 19 января 2006 года 

постановлением Совета администрации Красноярского края № 6-п. Фактически краевое 

государственное учреждение «Спасатель» начало свою работу с 1 февраля 2006 года (с 

момента регистрации учреждения в налоговой инспекции как юридическое лицо). 
Учреждение - профессиональное аварийно-спасательное формирование Красноярского края 

(Свидетельство об аттестации на право ведения аварийно-спасательных работ №04580 от 

10.09.2021). 

Учреждение существует с целью исполнения государственных функций в целях 

обеспечения реализации, предусмотренных законодательством Российской Федерации 

полномочий Учредителя в сфере защиты населения и территории Красноярского края от 

чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Предметом деятельности 

Учреждения является создание безопасности в чрезвычайных ситуациях, которое направлено 

на достижение целей деятельности учреждения. 
Целями деятельности Учреждения являются: немедленное реагирование на 

чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера и различного рода 

происшествия, в том числе на водных объектах; осуществление поиска и спасения людей во 

внутренних водах. КГКУ «Спасатель» аттестовано на проведение трех основных видов работ 

— это поисково-спасательные работы, газоспасательные работы и работы по ликвидации 

разливов нефти и нефтепродуктов на территории Российской Федерации, за исключением 

внутренних морских вод и территориального моря Российской Федерации. Зоной 

ответственности Учреждения являются водные объекты и территория Красноярского края, 
кроме Таймырского и Эвенкийского муниципальных районов. Штатная численность КГКУ 

«Спасатель» составляет 305 человек, из которых 205 штатных единиц находятся на 

должности «спасатель». В состав КГКУ «Спасатель» входит 14 структурных подразделений, 
расположенных в 13-ти муниципальных образованиях Красноярского края: 

- Управление КГКУ «Спасатель» (г. Красноярск) – 49 человек; 
- Ачинское поисково-спасательное отделение (г. Ачинск) – 16 человек; 
- Богучанский поисково-спасательный отряд (н.п. Богучаны) – 25 человек; 
- Дивногорский поисково-спасательный отряд (г. Дивногорск) – 25 человек; 
- Енисейское поисково-спасательное отделение (г. Енисейск) – 16 человек; 
- Зеленогорское поисково-спасательное отделение (г. Зеленогорск) – 15 человек; 
- Канское поисково-спасательное отделение (г. Канск) – 16 человек; 
- Красноярский поисково-спасательный отряд (г. Красноярск) – 57 человек; 
- Краснотуранская спасательная станция (н.п. Краснотуранск) – 11 человек; 
- Лесосибирская спасательная станция (г. Лесосибирск) – 12 человек; 
- Минусинская поисково-спасательное отделение (г. Минусинск) – 16 человек; 
- Новоселовская спасательная станция (н.п. Новоселово) – 11 человек; 

https://pandia.ru/text/category/krasnoyarskij_kraj/
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https://pandia.ru/text/category/koll/
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- Шарыповский поисково-спасательный отряд (г. Шарыпово) – 24 человека; 
- Шушенская спасательная станция (н.п. Шушенское) – 12 человек. 
Аварийно-спасательная служба — это совокупность органов управления, сил и 

средств, необходимых для решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных 

ситуаций, функционально объединенных в единую систему, основу которой составляют 

аварийно-спасательные формирования [6,7]. 

В соответствии с законодательством Российской Федерации аварийно-спасательные 

службы (аварийно-спасательные формирования) могут создаваться: 
• на постоянной штатной основе – профессиональные аварийно-спасательные 

службы (аварийно-спасательные формирования); 
• на нештатной основе – нештатные аварийно-спасательные формирования; 
• на общественных началах – общественные аварийно-спасательные формирования. 
Порядок проведения аттестации профессиональных аварийно-спасательных служб, 

профессиональных аварийно-спасательных формирований, нештатных аварийно- 

спасательных формирований, общественных аварийно-спасательных формирований 

установлен Положением о проведении аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно- 

спасательных формирований, спасателей и граждан, приобретающих статус спасателя. В 

отношении действующей аварийно-спасательной службы (формирования) или спасателя с 

периодичностью 1 раз в 3 года проводится периодическая аттестация 

Несомненно, за 17 лет работы «Спасатель» успел себя показать на многих 

чрезвычайных ситуациях. 
18.08.1999 г. Проведение работ по ликвидации последствий авиакатастрофы самолѐта 

малой авиации в Манском районе. Одномоторный самолет Як-3 разбился 1 во время 

авиационного праздника, проходившего на летном поле в Манском районе Красноярского 

края. Как сообщили в краевом штабе МЧС, пилот самолета находился в тяжелом состоянии 

был помещен в больницу. Начато расследование причин катастрофы. 
15.04-17.05.2000 г. Проведение комплекса мероприятий по рыхлению льда на реке 

Енисей в районе н. п. Ворогово, Зотино Туруханского района, н. п. Ярцево Енисейского 

района и на реке Ангара в районе н. п. Богучаны Богучанского района, в целях смягчения 

последствий весеннего половодья [3,4,5]. 

07-08.02.2001. проведение поисково-спасательных работ при ликвидации последствий 

ЧС в результате схода снежных лавин на дороге М-54(Красноярск-Кызыл-Госграница) (600–
604 км.) в Ермаковском районе. Под снегом оказалось 19 единиц автотранспорта, в том числе 

4 автобуса с пассажирами. В плену лавины находилось 202 человека, из которых 200 

человек были спасены. 
21.05.2001   г.    Проведение    комплекса    поисково-спасательных    работ    и 

доставка гуманитарной помощи населению в Курагинском и Минусинском районе в период 

прохождения весеннего паводка на реке Туба. 
03.12.2001 г. Проведение мероприятий по изъятию и уничтожению 3-х гранат Ф-1, 

гранаты    РГД-5,    2-х    запалов    к     ним     и     63-х     электровзрывателей     на 

территории заповедника »Столбы». 
28-30.04.2002 г. Проведение работ по ликвидации последствий авиакатастрофы 

вертолѐта МИ-8 в районе 604 км Федеральной трассы М-54, в результате которого погибло 

8 человек. 
19.07.2002. Проведение спасательных работ по ликвидации последствий 

опрокидывания автобуса, перевозившего 35 человек на автодороге Красноярск-Дивногорск. 
19.06.2015 в 23:20 от ЕДДС г. Кодинска, дежурному Богучанского поисково- 

спасательного отряда, поступило сообщение, что не вышел на связь самолет АН-2, 

выполнявший лесопатрулирование по заявке лесопожарного центра. 
20.06.2015 01:35 - спасатели Богучанского поисково-спасательного отряда прибыли в 

аэропорт г. Кодинска (удаленность от н.п. Богучаны 170 км.) для дальнейшей доставки 

вертолѐтом в предполагаемый район поиска н.п. Болтурино Кежемского района. 

https://pandia.ru/text/category/gumanitarnaya_pomoshmz/
https://pandia.ru/text/category/zapovedniki/
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В 04:45 спасатели на борту вертолѐта Ми-8 вылетели к месту проведения поисков, в 

06:10 самолѐт был обнаружен в лесополосе, совершил аварийную посадку, члены экипажа и 

лѐтчики наблюдатели эвакуированы. Спасено 4 человека [4,5]. 

17 ноября 2021 года в краевом центре на ул. Калинина, 175 произошло обрушение 

двух стеллажей на складе с алкогольной продукцией. По предварительной информации под 

завалами находится один человек. На место обрушения выехали оперативные службы. 
Силами краевого учреждения «Спасатель», городскими спасателями и сотрудниками МЧС 

проведен разбор обрушившихся стеллажей. Под завалами обнаружен пострадавший 

мужчина, который зажат металлическими конструкциями. С помощью гидравлического 

аварийно-спасательного инструмента мужчина извлечен и передан работникам скорой 

помощи. 
В январе 2021 года спасателями КГКУ «Спасатель» были проведены работы по 

ликвидации ЧС, в результате которой произошел аварийный разлив нефтепродуктов на 

складе временного хранения ГСМ на территории ООО «ЕнисейЭнергоком», завершены. 
После определения границ разлива топлива спасатели Енисейского поисково- 

спасательного отделения КГКУ «Спасатель» провели обработку территории биоразлагаемым 

сорбентом. Загрязненный снег собран и сгуртован на территории склада ГСМ для 

дальнейшей транспортировки и утилизации. 
После уборки снега, загрязненного нефтепродуктами, проведут повторную обработку 

места его размещения сорбентом. 
Вечером, 19 января 2021 года, прошло заседание КЧС Енисейского района, на 

котором принято решение отменить режим чрезвычайной ситуации и ввести режим 

функционирования «Повышенная готовность». 
Отличительными качествами спасателей всегда являются высокий уровень 

физической подготовки, навыки работы с аварийно-спасательным инструментом и 

психологическая устойчивость [6]. Самым главным качеством спасателя всегда останется 

способность помогать пострадавшим и при этом выполнять свое дело, не смотря на груз 

ответственности за жизнь и здоровье людей, которые попали в беду. Сотрудники 

спасательной службы говорят: «Даже самый опытный человек не сможет работать долгое 

время спасателем, если он не имеет желания помогать людям. Не будет подсознательного 

стремления быть тем, о ком в самый трудный час люди вспоминают как о последней 

надежде. Или вместо молитв». 
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Аннотация: в данной статье предоставлена разработка предложения по 

сосредоточению сил и средств пожарно- спасательных подразделений для тушения пожара в 

торговом предприятии. 
Annotation: this article provides the development of a proposal for the concentration of 

forces and means of fire and rescue units to extinguish a fire in a commercial enterprise. 

 

Для достижения совершенствование оперативно-тактических действий пожарных 

подразделений Ивановского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожара 

и проведению аварийно-спасательных работ в зданиях торговых предприятий в г. Клинцы 

Брянской области на примере ТРЦ «Гранд Парк» расположенного по адресу Брянская 

область, город Клинцы, улица Дзержинского, дом 57 была рассмотрена оперативно – 

тактическая характеристика торгового центра «Гранд Парк», проведен анализ оснащенности 

Клинцовского местного пожарно-спасательного гарнизона, рассмотрены вопросы 

прогнозирования обстановки на пожаре и организации тушения пожаров в зданиях с 

массовым пребывание людей, включая действия персонала объекта и оперативных 

подразделений пожарной охраны и разработаны рекомендации участникам тушения пожара. 
Объектом исследования работы является оперативно-тактические действия пожарных 

подразделений Клинцовского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению 

пожара и проведению аварийно-спасательных работ на объектах с массовым пребыванием 

людей на примере ТРЦ «Гранд-Парк». 
Актуальность рассматриваемой темы в данной работе является в том, что тушение 

пожаров и проведение аварийно-спасательных работ на объектах с массовым пребыванием 

людей является одной из самый сложнейших задач для подразделений пожарной охраны. 
Объекты защиты с массовым пребыванием людей представляют собой наиболее 
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пожароопасные объекты, несмотря на наличие системы пожарной сигнализации, системы 

оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре, а также установок пожаротушения. 
Целью работы является – разработка мероприятий по эффективному применению сил 

и средств Клинцовского местного пожарно-спасательного гарнизона по тушению пожара на 

объектах с массовым пребыванием людей на примере ТРЦ «Гранд-Парк» с учетом 

наихудших сценариев развития событий. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок. Расположение ТРЦ «Гранд-Парк» на местности (снимок со спутника) 

Для выполнения поставленной цели был решѐн комплекс задач: 
- изучена статистика пожаров Брянского территориального пожарно-спасательного 

гарнизона за 2022 год; 
- изучены примеры крупных пожаров в торговых центрах за 2016–2023 годы; 
- изучена социально-экономическая характеристика города Клинцы и Брянской 

области; 
- изучена оперативно-тактическая характеристика ТРЦ «Гранд-Парк»; 
- произведены расчеты необходимого количества сил и средств пожарной охраны для 

тушения пожара и проведение АСР в ТРЦ «Гранд-Парк» по наихудшим сценариям развития 

пожара; 
- рассмотрены прогнозы возникновения и развития пожара; 
- составлены рекомендации должностным лицам, участвующим в тушении пожара и 

проведении АСР в ТРЦ «Гранд-Парк» [1]; 

- произведено экономическое обоснование принятых решений; 
- составлены схемы расстановки сил и средств подразделений пожарной охраны на 

момент прибытия пожарных подразделений и на момент локализации пожара. 
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Аннотация: В статье рассмотрена цикличность подготовки, начиная со школьной 

скамьи заканчивая высшим учебным заведением в системе МЧС России. Обобщение и 

систематизация знаний и умений, получаемых в процессе обучения. 
Annotation: The article considers the cyclicity of training, starting from the school bench 

and ending with a higher educational institution in the system of the Ministry of Emergency 

Situations of Russia. Generalization and systematization of knowledge and skills obtained in the 

learning process. 

 

В начале пути становления пожарным и спасателем человек сталкивается с тем, что 

ему необходимо изучить и усвоить огромное количество материала. Это касается не только 

умственных способностей, но и физической подготовки человека. При выборе профессии 

пожарного или спасателя, юноша столкнется с рядом трудностей, которые ему необходимо 

преодолеть. 
Во время обучения в школах юноши и девушки изучают различные предметы, 

охватывающие все сферы деятельности. При изучении предмета Основы безопасности 

жизнедеятельности они знакомятся с противогазами изолирующего типа, правильности их 

обслуживания и правильным использованием его в случае необходимости. Охватывают 

область знаний, которая позволяет им защитить себя и окружающих от воздействия опасных 

и вредных факторов во всех сферах жизнедеятельности человека, сохранение безопасности в 

обществе. Но не стоит забывать про такой предмет как физическая культура и спорт. Данный 

вид деятельности развивает физическую, интеллектуальную способность человека, 
совершенствование его двигательной деятельности и привитие здорового образа жизни. Так 

на предмете, юноши и девушки выполняют комплексы упражнений и справляются с 

нормативами, которые могут помочь им в высшем учебном заведении. 
При поступлении в высшее учебное заведение МЧС России абитуриенты нацелены на 

достижение целей любым способом. Сдавая вступительные экзамены, они опираются на те 

азы, которые в них заложили преподаватели в школе, помогали им освоить специфику и 

мастерство выполнения упражнений. После поступления в высшее учебное заведение 

МЧС России, профессорско-преподавательский состав подготовил программу для 

совершенствования их умственных и физических способностей. На первых годах идет 

анализ и систематизация тех знаний и умений, которые курсанты получили в школах. Со 

временем в программе обучающихся появляются профессиональные предметы, 
направленные на углубленное изучение материала, связанного со своей будущей 

профессией. На дисциплине «Организация газодымозащитной службы» курсанты знакомятся 
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с Дыхательным аппаратом со сжатым воздухом и Дыхательным аппаратом со сжатым 

кислородом. Знакомятся с правильным использованием, обслуживанием и выполняют 

нормативы с дыхательным аппаратом. Проводят занятия на свежем воздухе, для 

совершенствования физической подготовки и повышению выносливости. На занятиях по 

дисциплине «Физическая культура и спорт» преподаватели совершенствуют физическую 

подготовку обучающихся путем интенсивного воздействия на все группы мышц, но в 

программу входят не только развитие силовых возможностей обучающихся, а также бег на 

разные дистанции, что в свою очередь влияет как на силу, так и на скорость, не уступая 

место и выносливости. Это связанно с тем, что бег положительно влияет на сердечно- 

сосудистую и дыхательную системы. Бег на короткие дистанции заставляет развить 

взрывную скорость и силу разбега. А бег на длинные дистанции развивает выносливость у 

обучающихся и позволяет проявить характер. Повышение уровня подготовленности и 

всесторонние упражнения разной направленности помогают курсантам быстрее 

адаптироваться к стремительно меняющейся ситуации, что в свою очередь ведет к 

повышению скорости принятия решений во время ведения действий по тушению пожаров и 

проведению аварийно-спасательных работ. 
Исходя из выше сказанного, можно сделать вывод о том, что после выпуска из 

образовательного учреждения МЧС России, в гарнизоны приходят 

высококвалифицированные специалисты, которые показывают свой высокий уровень 

знаний, навыков и умений, позволяющий выполнять поставленные задачи на протяжении 

всего срока службы. 
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Аннотация: В статье рассмотрена особенность тушения пожаров на лакокрасочных 

предприятиях, на примере предприятия ООО НПФ «ЭМАЛЬ». А также представлены 

результаты расчетов тушения возможных пожаров по двум наиболее сложным вариантам их 

развития. 
Annotation: The article considers the peculiarity of extinguishing fires at paint and varnish 

enterprises, using the example of the enterprise LLC NPF «ENAMEL». The results of calculations 

of extinguishing possible fires according to the two most complex variants of their development are 

also presented. 

 

Действия всех пожарных подразделений основываются на слаженности, отточенности 

всех действий, доведенных до автоматизма. Это все достигается путем непрерывных и 

систематических тренировок по физической, пожарно-строевой подготовке, учебным 

занятиям по изучению документов предварительного планирования. Благодаря совокупности 

всех этих факторов приобретенных умений пожарные подразделения выполняют свои 

должностные обязанности оперативно и качественно. 
В настоящее время в проведении строительных работ, работ от отделки помещений и 

обеспечение пожарной безопасности строительных конструкций в качестве основных 

материалов для повышения огнезащиты начали активно применяться такие материалы как 

трудно горючие краски, огнезащитные лаки и пропитки. Внедрение новых технологий в 

изготовлении лаков и красок разрешило значимо увеличить ассортимент данных материалов 

и зоны их применения, но и представляет огромную опасность из-за использования ядовитых 

материалов в случае разлива, разрушения и способствует стремительному распространению 

огня. В случае возникновения пожара стоит остро вопрос в оперативности действий 

пожарно-спасательных подразделений на лакокрасочных предприятиях [1]. При пожаре в 

зданиях по производству лаков и красок основной проблемой будет выброс вредных веществ 

в окружающую среду. Для подразделений пожарной охраны будет присутствовать ряд 

сложностей, такие как паника людей, стремительное распространение огня по цеху, 
стремительное и плотное задымление помещений и т.п. [5]. 

Рассмотрим особенности действий Канашского пожарно-спасательного гарнизона по 

тушению пожаров на объектах по производству лаков и красок на примере ООО НПФ 

«ЭМАЛЬ». Здание ООО НПФ «Эмаль» 1982 года постройки, расположено в северо- 

восточной части города Канаш. ООО НПФ «Эмаль» занимается производством и 

реализацией лакокрасочных материалов. Объект представляет собой двухэтажное здание 

высотой 9,3 м, размерами в плане 66 х 54 м, общей площадью 3564м2, соответствует степени 

огнестойкости – III, стены выполнены из крупнопанельных плит. Перегородки изготовлены 
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из кирпича, перекрытия железобетонные плиты отепленные. Кровля выполнена из 

профнастила по деревянной обрешетке. Подвал у здания отсутствует. Рассмотрим 2 варианта 

возникновения пожара с наихудшим сценарием развития в обоих случаях. Ежедневно в 

административном корпусе, в цехах и складах находятся в среднем 39 человек, 
круглосуточно в ООО НПФ «Эмаль» дежурит 1 охранник. 

В первом сценарии – в здании ООО НПА «ЭМАЛЬ» произошел пожар в наиболее 

вероятном месте возникновения пожара в котельной, размерами в плане 7,72х 3 м. Высота 

помещения 3,5 м. По справочным сведениям, и анализу пожаров на объектах с характерной 

загрузкой, линейная скорость распространения горения в данном помещении составляет 

1 м/мин., а интенсивность подачи воды - 0,1 л/см2. На момент прибытия пожарного 

подразделения площадь пожара составит 53,06м2, а на момент локализации пожара 40 м2. В 

ходе расчетов выяснилось, что привлечение сил и средств по рангу пожара № 1, № 1-БИС 

недостаточно, для ликвидации пожара необходимо привлечение сил и средств по рангу 

пожара №2. Даже при столь малых площадях возгорания не стоит недооценивать развитие 

пожара. В этом случае от подготовки личного состава будет зависеть насколько быстро и 

качественно они выполнят действия по боевому развертыванию, как качественно проведут 

разведку пожара, для того чтобы, они смогли потушить возгорание в условиях непригодной 

для дыхания среде. 
Во втором сценарии – в здании ООО НПА «ЭМАЛЬ» пожар возник на 

производственном участке № 2, размерами в плане 24,60 х 24,15 метров, в углу помещения в 

места установки электрического шкафа. На момент прибытия первого подразделения 

площадь пожара была 15м2. Рассчитав возможные пути распространения пожара и 

невозможность подачи огнетушащих веществ в нужном количестве, достигнуть локализации 

по рангам пожара №1, №1-БИС не представлялось возможным, было принято решение о 

привлечении сил и средств по рангу пожара № 2. Принимая во внимание время прибытия 

подразделений по повышенному рангу пожара № 2, площадь пожара составила 314 м2. В 

ходе дальнейших расчетов было выявлено, что для локализации и полной ликвидации 

пожара необходимо привлечение сил и средств по рангу пожара № 3. Но нельзя не отметить, 
что при тушении подобных объектов требуется большое количество личного состава, так как 

на участников тушения пожара воздействуют огромнейшие нагрузки как физические, так и 

моральные. В условиях непригодной для дыхания среды среднее время работы личного 

состава варьируется от 30 – 50 минут, а в условиях пред максимальными и максимальными 

нагрузками, время работы в аппаратах будет в разы меньше, да и от самих пожарных 

требуется высочайший уровень подготовки, для того чтобы выдержать колоссальные 

нагрузки. Поэтому на такого рода пожарах, от руководителя тушения пожара требуется 

грамотное распределение личного состава, чтобы эффективность его действий была на 

высшем уровне [7]. 

Исходя из выше сказанного, можно сделать вывод о том, что при тушении данного 

рода объектов следует обращать особое внимание на физическую подготовку личного 

состава, а именно, на работе в непригодной для дыхания среде для повышения их 

стрессоустойчивости и повышения выносливости. На проведение изучений личным составом 

караулов документов предварительного планирования, а также проведения пожарно- 

тактических занятий, учений, а еще решения пожарно-тактических задач на местности для 

того, чтобы личный состав подразделений пожарной охраны отрабатывал навыки и тактику 

тушения подобных объектов [4, 6, 7]. 
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17 марта на заседании Госдумы в первом чтении принят проект федерального закона 

«Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей», которым закрепляются понятия 

«оправданный риск» и «крайняя необходимость», а также решаются вопросы обеспечения 

охраны труда при проведении аварийно-спасательных работ. 
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Под оправданным риском предлагается понимать «правомерные необходимые и 

достаточные действия или бездействие в ситуации, требующей незамедлительного 

реагирования спасателя, направленные на спасение жизни и здоровья людей в условиях 

проведения аварийно-спасательных работ, когда есть основания полагать, что такое спасение 

возможно, и реализуемые с угрозой для жизни и здоровья спасателей и (или) других лиц». 
Также закрепляется понятие «крайней необходимости» как состояния, при котором 

«действие, причиняющее вред охраняемым законом интересам, совершено в целях 

устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам спасателя или 

другого лица, охраняемым законом интересам общества или государства, если эта опасность 

не могла быть устранена иными средствами и при этом не было допущено превышения 

пределов крайней необходимости». 
В обоих случаях законопроектом не исключается ответственность за действия, а тем 

более несвоевременность действий спасателей. При этом принятие необоснованных решений 

ради выполнения, поставленных задач любой ценой не считаться правомерным. 
Законопроект устанавливает, что спасатели, а также руководители ликвидации 

чрезвычайных ситуаций, аварийно-спасательных служб и формирований не должны 

привлекаться к дисциплинарной или гражданско-правовой ответственности за причинение 

материального ущерба, вреда здоровью спасаемых людей и спасателей или их гибель 

«вследствие правомерных необходимых и достаточных действий или бездействия» в 

условиях оправданного риска и (или) в состоянии крайней необходимости. 
В свою очередь, суды, решая вопрос о том, был ли риск обоснованный, обязаны 

руководствоваться не житейским пониманием, а прежде всего законом. Например, при 

работе в горнодобывающей отрасли, шахтах всегда создаются опасные условия ввиду 

образования горючих природных газов. В случае аварии, в условиях выхода из строя 

большинства штатных систем жизнеобеспечения, безопасности и мониторинга, 
руководители спасательных операций не располагают объективной и достоверной 

информацией для оценки состояния горных выработок и прогнозирования развития аварии, 
включая возможность, место и время повторных взрывов. Несмотря на неопределенность 

уровня риска, немедленное направление спасателей непосредственно в горные выработки 

является единственной технологической возможностью оказать гарантированную помощь 

шахтерам, застигнутым аварией, и получить объективную информацию о ее масштабах и 

развитии. 19 марта 2007 года на шахте «Ульяновская» («Южкузбассуголь») в результате 

взрывов метановоздушной смеси и угольной пыли погибли 110 человек. В том числе часть 

руководства предприятия и сотрудник международной компании IMC, проверявшей работу 

шахты 93 человека удалось вывести на поверхность. Причиной взрыва стала искра, которая 

возникла при повреждении комбайнового кабеля. Это крупнейшая по числу жертв авария в 

истории угледобычи в РФ с 1992 года, а руководитель горноспасательных работ был обвинен 

в нарушении правил безопасности на взрывоопасных объектах, повлекшем по 

неосторожности смерть двух или более лиц. Вместе с тем отсутствие причинно- 

следственной связи между действиями руководителя горноспасательных работ командира 

отряда и смертью, и травмированием шахтеров и горноспасателей подтверждено 

результатами комплексной ситуационной судебной экспертизы, назначенной 

Следственным комитетом Российской Федерации в рамках расследования по данному 

уголовному делу. При этом все эксперты сошлись во мнении, что в сложившейся аварийной 

обстановке, в которой объективно отсутствовала возможность спрогнозировать повторный 

взрыв, руководитель горноспасательных работ — командир отряда принял единственно 

верное решение — выполнять спасательную операцию всеми имеющимися в тот момент 

времени силами и средствами, что в итоге позволило спасти жизни шахтеров. На исключение 

правовой неопределенности применения понятия оправданного риска, а также решение 

вопросов обеспечения охраны труда спасателей при проведении аварийно-спасательных 

работ был направлен Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об 

аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» от 1 июля 2021 № 256-ФЗ. 
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Положения п. 6 ст. 14 ФЗ № 151 «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» 

конкретизируют решения руководителя ликвидации чрезвычайных ситуаций в случае 

крайней необходимости, а именно: о проведении эвакуационных мероприятий; об 

обстановке деятельности организаций, находящихся в зонах чрезвычайных ситуаций; но 

проведении аварийно-спасательных работ на объектах и территориях организаций, 
находящихся в зонах чрезвычайных ситуаций; об ограничении доступа людей в зоны 

чрезвычайных ситуаций; о привлечении к проведению работ по ликвидации чрезвычайных 

ситуаций нештатных и общественных аварийно-спасательных формирований, а также 

спасателей, не входящих в состав указанных формирований, при наличии у них документов, 
подтверждающих их аттестацию на проведение аварийно-спасательных работ. Оправданный 

риск — новое понятие, введенное с 1 июля 2021 г., означает вероятность возникновения 

угрозы для жизни и здоровья спасателей и (или) других лиц вследствие совершения 

правомерных необходимых и достаточных действий или бездействия в ситуации, требующей 

незамедлительного реагирования спасателя, направленных на спасение жизни и здоровья 

людей в условиях проведения аварийно-спасательных работ, если есть основания полагать, 
что такое спасение возможно (ст. 1151 ФЗ). 

Оправданный риск всегда базируется на анализе и оценке обстановки и никогда не 

связан с «действиями наудачу» или надеждой на «счастливый исход». Принятие 

необоснованных решений ради выполнения, поставленных задач любой ценой, не считается 

оправданным риском. В свою очередь, в Уголовном кодексе Российской Федерации 

содержится схожее по смыслу и значению определение «обоснованный риск». Так, в ст. 41 

УК РФ [1] утверждается, что риск признается обоснованным, если общественно полезная 

цель не могла быть достигнута не связанными с риском действиями (бездействием), и лицо, 
допустившее риск, предприняло достаточные меры для предотвращения вреда охраняемым 

уголовным законом интересам. Однако риск не признается обоснованным, если он: n не 

направлен на достижение общественно полезной цели; n связан с угрозой для жизни многих 

людей, экологической катастрофы, общественного бедствия. Помимо этого, следует также 

учитывать: наличие рискованных деяний (действий, бездействия), вытекающих из ситуации 

риска; возможность выбора варианта поведения при осуществлении рискованной 

деятельности; принятие достаточных мер для предотвращения причинения вреда; 
соответствие совершаемых рискованных действий имеющемуся опыту и знаниям в той или 

иной области; неопределенность наступления желаемого результата и негативных 

последствий в момент осуществления рискованного деяния [6]. Оправданный и 

обоснованный риск имеют много общих черт: это принятие решения при недостаточности 

объективной информации об обстановке. И чем меньше такой информации, тем больше 

неопределенности, а вместе с ней больше и риск причинения вреда. Вред — это, в свою 

очередь, допускаемое значение вследствие нехватки объективных данных. Кроме того, в 

обоих случаях следует иметь ввиду, что риск, будь он оправданный или обоснованный, 
имеет место только тогда, когда лицо приняло достаточные меры для предотвращения вреда 

охраняемым интересам, а цель никак не могла быть достигнута иначе. 
Совершение деяния, имеющего признаки противоправного, при обоснованном риске 

может быть расценено как обстоятельство, смягчающее наказание (квалификация таких 

случаев осуществляется на общих основаниях, но при назначении наказания необходимо 

учесть наличие обстоятельств п. «е» или «ж» ч. 1 ст. 61 УК РФ [7]), либо как исключающее 

наказание (ст. 41 УК РФ). Оправданный риск, в свою очередь, в УК РФ не закреплен, но 

может быть рассмотрен в рамках обоснованного риска с конкретизацией и поправкой на 

деятельность аварийно-спасательных формирований и спасателей как частный случай 

обоснованного риска, поскольку определение, данное в УК РФ, носит рамочный характер, 
вкладывая в определение различное содержание, в качестве объединяющей основы которого 

выступает лишь возможность наступления неблагоприятных последствий. Поэтому каждая 

отрасль законодательства вынуждена разработать свою «теорию риска» [10]. В случаях, 
когда обоснованный риск рассматривается как обстоятельство, исключающее преступность 
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деяния, следует отличать его от крайней необходимости. Так, в ст. 39 УК РФ указано, что не 

является преступлением причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам в 

состоянии крайней необходимости, т.е. для устранения опасности, непосредственно 

угрожающей личности и правам данного лица или иных лиц, охраняемым законом интересам 

общества или государства, если эта опасность не могла быть устранена иными средствами и 

при этом не было допущено превышения пределов крайней необходимости. В то же время 

при крайней необходимости вред причиняется для устранения опасности, непосредственно 

угрожающей личности, ее правам и другим правоохраняемым интересам. При обоснованном 

риске такой непосредственной опасности может не быть, хотя она и вероятна. Иными 

словами, чтобы правильно провести разграничение, следует помнить, что при риске 

ситуацию опасности изначально порождает сам субъект, при крайней необходимости — уже 

существующая опасность порождает ситуацию крайней необходимости [4, с. 14—18]. В 

новой редакции ФЗ № 151 также закреплено понятие «крайняя необходимость» и 

представлено в следующей редакции: Крайняя необходимость — состояние, при котором 

действие, причиняющее вред охраняемым законом интересам, совершено в целях 

устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам спасателя или 

другого лица, охраняемым законом интересам общества или государства, если эта опасность 

не могла быть устранена иными средствами и при этом не было допущено превышения 

пределов крайней необходимости. По аналогии со ст.39 УК РФ в ФЗ № 151 предусмотрено, 
что превышением пределов крайней необходимости признается причинение вреда, не 

соответствующего характеру и степени угрожавшей опасности и обстоятельствам, при 

которых опасность устранялась, когда указанным интересам был причинен вред, равный 

предотвращенному или более значительный, чем предотвращенный. Проанализировав 

вышеназванные определения, можно сделать вывод о том, что все они содержат оценочные 

суждения, поскольку доподлинно нельзя установить, что является достаточными мерами 

(обоснованный риск) или достаточными действиями (оправданный риск). Трудность связана 

и с пониманием того, какие меры являются достаточными, поскольку в каждом конкретном 

случае принимаемые меры будут различаться в зависимости от внешних условий. 
Сфера принятия решения часто находится в области риска, поскольку не всегда 

очевидны все факторы, способные повлиять на конечный результат. Каждый руководитель 

обязан максимально учесть эти факторы для того, чтобы решение было обоснованным. 
Вместе с тем практика применения, например, ст. 41 УК РФ об обоснованном риске 

практически отсутствует, а правоприменительные органы зачастую продолжают действовать 

при наличии причиненного правоохраняемым интересам вреда, не вдаваясь в подробности, 
почему был причинен этот вред, с какой целью и при каких обстоятельствах. И только в 

отдельных случаях причинение вреда рассматривается по правилам крайней необходимости 

или обоснованного риска, что приводит к обвинению за превышение условий правомерности 

крайней необходимости или обоснованного риска, в частности, по признаку причинения 

равного или большего вреда, нежели предотвращенный вред. 
Немаловажно в контексте исследуемой сферы правоотношений упомянуть и о ст. 28 

УК РФ «Невиновное причинение вреда». Так, в соответствии с ч. 2 статьи деяние признается 

также совершенным невиновно, если лицо, его совершившее, хотя и предвидело 

возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), 
но не могло предотвратить эти последствия в силу несоответствия своих 

психофизиологических качеств требованиям экстремальных условий или нервно- 

психическим перегрузкам. При невиновном причинении вреда требуется не просто наличие 

экстремальной ситуации или состояние нервно-психических перегрузок, а именно 

несоответствие психофизиологических свойств субъекта предъявляемым требованиям, 
которое и делает невозможным предотвращение наступления общественно опасных 

последствий. При этом в случаях превышения указанных пределов причинения вреда лицо 

будет привлекаться к уголовной ответственности за содеянное [5, с. 50–56]. С учетом того, 
что руководитель и личный состав, осуществляющие в соответствии с нормативными 
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правовыми актами, регламентирующими их права и обязанности, действия по ликвидации 

угрозы жизни и здоровью людей, спасению людей при тушении пожара и (или) проведении 

аварийно-спасательных работ и ликвидации последствий чрезвычайной ситуации в 

состоянии крайней необходимости, в условиях неопределенности и (или) обоснованного 

риска, они освобождаются от ответственности за причинение вреда жизни и здоровью 

людей и возмещения причиненного ущерба. При этом в нормативных правовых актах, 
очевидно, что данная ситуация (ее сложность, экстремальность и непредсказуемость 

обстановки) не находит отражения. 
Выходом из создавшегося положения могло бы стать закрепление такого термина, как 

«действия в условиях неопределенности» — действия должностных лиц и личного состава 

пожарной охраны по ликвидации угрозы жизни и здоровью людей, спасению людей при 

тушении пожаров и (или) проведении аварийно-спасательных работ, осуществляемых в 

условиях отсутствия необходимой и достаточной информации для принятия решения о 

методах и способах спасения людей, тушения пожара и (или) проведения аварийно- 

спасательных работ и ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. Принятие такого 

термина и закрепление его в законодательстве позволило бы более объективно оценивать 

действия руководителя не только с точки зрения обоснованного риска, но и с точки зрения 

невозможности его влиять на быстро изменяющуюся обстановку по причинам, не зависящим 

от него и не поддающимся какому-либо прогнозированию. Вывод Федеральным законом от 

1 июля 2021 г. № 256-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «Об аварийно- 

спасательных службах и статусе спасателей» от 22 августа 1995 г. № 151-ФЗ (далее – 

ФЗ № 256), которыми предусмотрено, что руководители ликвидации чрезвычайных ситуаций 

(ЧС), руководители аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований, 
а также спасатели, участвующие в проведении аварийно-спасательных работ и действующие 

в условиях оправданного риска и (или) край- ней необходимости, если при этом не было 

допущено превышения пределов крайней необходимости, могут освобождаться от 

ответственности за причинение материального ущерба, вреда здоровью спасаемых людей, 
спасателей или их гибель в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Таким образом, в соответствии с внесенными дополнениями и изменениями 

спасатели, а также руководители ликвидации чрезвычайных ситуаций, аварийно- 

спасательных служб и формирований не должны привлекаться к дисциплинарной или 

гражданско-правовой ответственности за причинение материального ущерба, вреда 

здоровью спасаемых людей и спасателей или их гибель «вследствие правомерных 

необходимых и достаточных действий или бездействия» в условиях оправданного риска и 

(или) в состоянии крайней необходимости [6, 7]. Наряду с этим в данном Законе закреплено, 
что спасатели, участвующие в проведении аварийно-спасательных работ и действующие в 

условиях оправданного риска и (или) крайней необходимости, если при этом не было 

допущено превышения пределов крайней необходимости, могут освобождаться от 

ответственности за причинение материального ущерба, вреда здоровью спасаемых людей, 
других спасателей или их гибель в соответствии с законодательством. При этом принятие 

необоснованных решений ради выполнения, поставленных задач любой ценой, не считается 

правомерным. Кроме того, теперь также установлено, что требования охраны труда 

спасателей в период проведения аварийно-спасательных работ, виды которых определены в 

соответствии в соответствии со ст. 5 Федерального закона «Об аварийно-спасательных 

службах и статусе спасателей», регламентируются нормативными правовыми актами, 
устанавливающими правила, процедуры, критерии и нормативы проведения аварийно- 

спасательных работ. 
В заключение необходимо отметить, что специфика мероприятий, связанных с 

ликвидацией чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, особенно 

сопряженных с риском для жизни и здоровья спасателей и населения, требует особого 

подхода к рассмотрению дел по обвинению в противоправных действиях (бездействии) 
должностных лиц, осуществляющих их руководство. 
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Аннотация: В работе исследуется вопрос о предназначении и комплектации 

пожарного шкафа. В основной части статьи дается краткая характеристика шкафов 

пожарных многофункциональных интегрированных. Также описывается их необходимость 

применения в зданиях и сооружениях. Исходя из конструктивных особенностей шкафов, 
авторы предлагают свое видение комплектации. 

Annotation: The paper investigates the issue of the purpose and configuration of the fire 

cabinet. The main part of the article gives a brief description of the multifunctional integrated fire 

cabinets. It also describes their need for use in buildings and structures. Based on the design 

features of the cabinets, the authors offer their own vision of the configuration. 

 

В настоящее время достаточно остро стоит вопрос по обеспечению пожарной 

безопасности объектов социальной инфраструктуры. В качестве основных и наиболее 

доступных средств пожарной безопасности можно выделить первичные средства 

пожаротушения. К данным средствам можно отнести: огнетушители; пожарные краны; 
рукава; пожарные стволы; а также инвентарь: топоры, багры, ведра, ящики с песком, лопаты 

и т.д. [1]. Таким образом, первичные средства пожаротушения (ПСПТ) – это переносные или 
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передвижные средства пожаротушения, используемые для борьбы с пожаром в начальной 

стадии его развития [2]. 

На сегодняшний день абсолютно во всех зданиях и сооружениях можно увидеть 

ПСПТ. Для их размещения на территориях и площадках торговых центров, школ, 
административных зданий, складских помещений и т.д. располагают пожарные щиты и 

пожарные шкафы красного и белого цвета, висящие на стене или плотно приставленные к 

ней. Пожарный щит – это устройство, предназначенное для размещения и хранения 

первичных средств пожаротушения, пожарного ручного немеханизированного инструмента 

и пожарного инвентаря, применяемых для ликвидации пожара в его начальной фазе 

развития, не обеспеченных противопожарным водопроводом и установками пожаротушения 

[2]. На щитах располагаются: лом, багор, ведро, ящик с песком, лопата, в некоторых случаях 

топор, бочка с водой на 200 л [3]. Пожарный шкаф (ПШ) – вид пожарного инвентаря, 
предназначенного для размещения и обеспечения сохранности технических средств, 
применяемых во время пожара [2]. ПШ классифицируются на шкаф пожарный (ШП) и шкаф 

пожарный многофункциональный интегрированный (ШПМИ). В шкафах, в зависимости от 

решаемых задач, располагаются: огнетушители, комплект пожарного крана, самоспасатели, 
огнестойкие накидки, канатно-спусковое устройство, ручной пожарный инструмент, фонарь, 
аптечка первой помощи. Однако, исходя из наблюдений наибольшее распространение 

получили ШП. Данные шкафы устанавливаются на всех этажах зданий и сооружений, при 

этом располагаются на видном и доступном месте. 
ШП представляет собой коробку из металла-каркаса открытого и закрытого типа. Они 

предназначены для хранения огнетушителя и пожарного крана с рукавом и насадкой. В 

случае возникновения неконтролируемого источника огня имеющееся пожарно-техническое 

оборудование используется для оперативного тушения пожара. 
Однако, как можно заметить, в наиболее распространѐнных ШП имеется достаточно 

много свободного пространства. Это позволяет нам предположить, что данные шкафы было 

бы целесообразно доукомплектовать необходимыми средствами первой помощи. Данные 

средства можно применять в критической ситуации не только пожарным и спасателям при 

спасении пострадавших, но и оказавшимся поблизости людям. 
Таким образом целью нашего исследования стало изучение вопроса комплектации 

ШП необходимыми средствами первой помощи. 
Для решения поставленной цели были предложены ряд задач: 
− определить необходимость в комплектовании ШП средствами первой помощи; 
− провести анализ имеющихся ШПМИ; 
− дать предложения по комплектации ШП теми средствами, которые на наш взгляд 

необходимы при оказании первой помощи. 
Новизна нашего исследования заключается в экстенсивном развитии ШП путѐм его 

дополнительной комплектации и маркировке, для проведения оперативных мероприятий по 

оказанию первой помощи. 
В качестве практической значимость мы видим возможность оперативно оказывать 

первую помощь в случае чрезвычайной ситуации (ЧС) и тем самым существенно снизить 

риски для здоровья пострадавших. 
Обсуждение результатов. 
С каждым годом в городах учащаются различные техногенные и природные 

катастрофы, а также террористические акты. Всѐ это может спровоцировать обрушение 

конструктивных элементов жилых зданий, торговых центров или других сооружений, где 

люди могут оказаться заблокированы на длительное время. Данные ситуации зачастую 

сопровождаются травмами людей различной степени тяжести. Однако оказание помощи 

нуждающимся становится невозможным из-за отсутствия необходимых средств первой 

помощи. К данным средствам относится медицинская аптечка. 
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Согласно ст. 216.3 Трудового кодекса РФ каждое предприятие должно быть оснащено 

постами для оказания первой помощи, а также укомплектовано аптечками для оказания 

первой помощь [4]. В случае ЧС и блокирования людей в зданиях, поиск данных постов или 

аптечки может быть неоправданным. Потеря драгоценного времени может привести к 

тяжѐлым последствиям, в том числе и гибели. 
В ст. 5 Трудового кодекса РФ [4], а также в ГОСТ Р 51844-2009 [5] указывается, что 

каждый объект должен иметь систему обеспечения пожарной безопасности, включающую в 

себя не только сохранность первичных средств пожаротушения, индивидуальной защиты, но 

и систему предотвращения пожара. В нашем случае к данным системам относятся ШП. 
Находясь в «шаговой» доступности ШП могли бы быть использованы заблокированными 

людьми для оказания первой помощи, но из-за их комплектации только огнетушителем и 

комплектом пожарного крана, это сделать невозможно. Таким образом, мы решили 

обратиться к техническим возможностям ШПМИ. 
В ходе выполненного литературного обзора было выявлено, что изучаемая нами тема 

имеет широкий интерес у заводов изготовителей ПШ. Это подтверждается существующими 

аналогами: «Многофункциональный интегрированный пожарный шкаф с универсальным 

комплектом оборудования «РАДУГА» (рис. 1) и «Многофункциональный интегрированный 

пожарный шкаф «ПРЕСТИЖ» (рис. 2). 
 

 

Рис. 1 Многофункциональный 

интегрированный пожарный шкаф 

с универсальным комплектом 
оборудования «РАДУГА» 

Рис. 2. Многофункциональный интегрированный 

пожарный шкаф «ПРЕСТИЖ» 

 
 

Представленные ШПМИ включают в себя не только пожарно-техническое 

вооружение, но и канатно-спусковое устройство, самоспасатель, огнестойкие накидки, 
аптечку, немеханизированный пожарный инструмент. 

Однако в данных шкафах существуют следующие недостатки, к которым можно 

отнести: 
− габариты (не каждое здание имеет достаточные площади для данной 

конструкции), хотя производитель указывает, что габаритные размеры и установка 

многофункциональных интегрированных пожарных шкафов не должна приводить к 

загромождению путей эвакуации; 
− как мы видим, это не единый шкаф, а модульная система, которую, на наш взгляд, 

можно дробить и размещать по отдельности, что может привести к замешательству и 

путанице; 
− из-за большого количества размещѐнного оборудования повышается стоимость 

данного шкафа. 
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Рис. 3. Многофункциональный 

пожарный шкаф 

Таким образом, проанализировав имеющиеся на 

сегодняшний момент ШПМИ, мы можем предположить, 
что существует практическая потребность в данных 

изделиях. Производители пытаются найти наиболее 

оптимальное комплектование данных шкафов в 

соответствии с возможными последствиями ЧС и 

возможностью оказания первой помощи. 
Таким образом мы пришли к выводу о том, что 

можно предложить проект «Многофункционального 

пожарного шкафа» в который должны войти только те 

средства, которые на наш взгляд необходимы при первой 

помощи (рис. 3). 
В качестве проекта выступил ШП, который 

устанавливается во всех зданиях и сооружениях. Для 

того, чтобы не вносить структурные изменения в 

конструкцию шкафа, мы использовали легко 

снимающиеся подручные средства. 
Первое, на что мы обратили внимание, это маркировка «Аптечка первой медицинской 

помощи», которая должна быть выполнена из светоотражающего материала или 

подсвечиваться. В нашем случае мы предлагаем устанавливать данный знак на дверцу ШП 

или установить прозрачное стекло для визуализации имеющихся средств первой помощи. 
Второе, установка легкосъѐмной металлической медицинской аптечки в которой 

имеются отсеки, где легко можно разместить, согласно приказу Минздрава РФ от 15.12.2020 

№ 1331-н [6], средства первой помощи. 
В качестве дополнительных средств, которые необходимы при оказании первой 

помощи, мы предлагаем: тактические носилки в количестве 1 шт. – для возможной 

транспортировки пострадавшего; аналог датчика неподвижного состояния, который издает 

световые и звуковые сигналы если человека блокировало или он находится под завалами в 

количестве 1 шт.; кровоостанавливающий жгут Эсмарха или турникет Медплант в 

количестве 1 шт. – для остановки артериального кровотечения; универсальная 

иммобилизационная шина для оказания первой помощи при переломах в количестве 2 шт.; 
эластичные бинты в количестве 3 шт.; блокнот отрывной для записи в количестве 1 шт.; 
авторучка в количестве 1 шт. (рис. 4). 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Комплектация 

многофункционального 

пожарного шкафа 
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Вывод. 
Таким образом, представленный нами проект комплектации многофункционального 

ШП средствами первой помощи, позволит оперативно оказывать ее пострадавшим 

непосредственно на месте ЧС не только пожарными, но и людьми, оказавшимися в 

непосредственной близости от пострадавшего. Также представленный 

многофункциональный ШП не только снизит себестоимость изделия в ряду с имеющимися 

ШПМИ, но и позволит комплектовать его исходя из особенностей функционала зданий и 

сооружений. 
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Земельный участок многоквартирного 25-ти этажного жилого дома, имеет частную 

форму собственности, расположен по адресу: г. Ставрополь, улица Гражданская 2Д. 
По функциональному назначению ООО УК «ССК» относится к Ф1.3 – 

многоквартирные жилые дома; (ФЗ № 123 «Технический регламент о требованиях пожарной 

безопасности»). Площадь застройки приблизительно 15500 м2. 

Проезд к объекту ООО УК «ССК» осуществляется с улицы Гражданской, 
дополнительный проезд возможно осуществить с улицы Войтика. 

Жилой корпус – I CO, размером в плане 35,2х17,6х75м. Основа железобетонный 

каркас (R-150/К0), наружные стены заполнения каркаса здания трехслойные (не менее E 

30/К0), выполнены монолитными железобетонными или из газосиликатных блоков, 
перегородки монолитные, железобетонные (REI 45/К0). Междуэтажные перекрытия – 

монолитные железобетонные (REI 60/К0). 
Подвальное помещение – I CO, размером в плане 35,2х14,6х2,5м, внутренние стены 

подвала выполнены монолитными железобетонными (REI 45/К0), технические помещения 

подвала (электрощитовая, насосная)   выгорожены   противопожарными   перегородками 1-

го типа (EI 45), перекрытие между подвалом и первым этажом – монолитное железобетонное 

противопожарное 1-го типа (REI 150). В подвале здания расположены электрощитовая, 
насосная, помещения кладовых жильцов без пребывания людей. 

Подземная парковка - подземная автопарковка на 29 мест – пристроена в уровне 

подвала к жилому дому соответствует I-й степени огнестойкости, классу конструктивной 

пожарной опасности С0, классу функциональной пожарной опасности Ф 5.2 (автостоянки). 
Из автопарковки предусмотрены два нормативных эвакуационных выхода. Один 

эвакуационный выход непосредственно наружу. Для связи автопарковки с подвалом жилого 

здания предусмотрен проход через тамбуршлюз с подпором воздуха при пожаре, размерами 

в плане 43,50х15,45х2,5м. (является вторым эвакуационным выходом). 
Система противопожарной защиты объекта во вне квартирных коридорах жилой 

части, прихожих квартир, в кладовых помещениях подвала, в машинном помещении лифта, а 

также в помещении подземного паркинга, предусмотрено устройство системы адресной 

автоматической пожарной сигнализации на базе оборудования НВП «Болид» с применением 

в помещениях автоматических точечных дымовых оптико-электронных адресно-аналоговых 

пожарных извещателей «ИП 212-34А-03», автоматических адресных тепловых пожарных 

извещателей «С2000-ИП-03» (в помещении кладовых), а также адресных ручных пожарных 

извещателей «ИПР-513-3АМ» на путях эвакуации при выходах из помещений, 
сконцентрированных на приборе ПКУ «С2000М». В жилых помещениях квартир 

предусмотрено устройство автономных пожарных извещателей. Система оповещения и 

управления эвакуацией (СОУЭ) при пожаре в жилой части здания и в помещениях 

подземного паркинга выполнена 3-го типа (световое, звуковое и речевое оповещение, 
включение световых указателей «ВЫХОД»). Шлейфы и соединительные линии систем 

пожарной автоматики выполнены сертифицированными проводами и кабелями с медными 

жилами и с негорючей изоляцией исполнения «нг-FRLS». Приборы системы пожарной 

сигнализации установлены в машинном помещении дежурного персонала первого этажа. 
Электроснабжение систем АУПС выполнено по I-й категории надежности. Передача сигнала 

о пожаре в ближайшее пожарное подразделение предусмотрено системой ПАК «Стрелец- 

Мониторинг» по радиоканалу посредством устройства оконечного системы передачи 

извещений «С2000PGE»; 
Помещения кладовых подвала жилой части защищаются системой автоматического 

порошкового пожаротушения (АУПТ) модульного типа с использованием модулей 

порошкового пожаротушения «Буран-2,5 С». 
Для организации автоматического пожаротушения применяются приемно- 

контрольные блоки «С2000-АСПТ», контрольно-пусковые блоки «С2000- КПБ», контроллер 

двухпроводной линии связи «С2000КДЛ-2И» и блок индикации системы пожаротушения 

«С2000-ПТ» -   для   дистанционного   управления   АУПТ с рабочего   места дежурного. 
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Дистанционный пуск АУПТ предусматривается с помощью ручных извещателей «УДП 513- 

3АМ», устанавливаемых снаружи помещений, защищаемых АУПТ. Автоматический запуск 

модулей пожаротушения обеспечивается от тепловых адресных автоматических пожарных 

извещателей «С2000-ИП-03», в подземном паркинге предусмотрено устройство модульной 

системы автоматического пожаротушения модулями порошкового пожаротушения «Буран- 

8У» 

Воздуховоды системы вентиляции выполнены из негорючих материалов 

(тонколистовой оцинкованной стали). Транзитные воздуховоды и коллекторы выполнены с 

пределом огнестойкости EI 30 (покрыты универсальным огнезадерживающим составом 

«Файрекс»). Для подземного паркинга проектом предусмотрена приточно-вытяжная система 

с механическим побуждением (П1, В1). 
Противодымная защита здания решена устройством дымоудаления из подземного 

паркинга (ВД2), из поэтажных коридоров жилой части здания (ВД1) и подпором воздуха при 

пожаре в шахты лифтов. Выброс дыма из коридоров жилой части осуществляется по 

вертикальной шахте с крышным вентилятором дымоудаления, выше кровли на высоту 2,0 м 

от кровли здания и не ближе 5,0 м от систем приточной противодымной вентиляции. В 

качестве дымоприемных устройств в коридорах жилой части приняты нормально-закрытые 

дымовые клапаны «ДМУ-2» с пределом огнестойкости EI 30, а в подземном паркинге - с 

пределом огнестойкости EI 60, оснащенные автоматически и дистанционно управляемым 

электрическим приводом. 
Шахты дымоудаления выполнены: с пределом огнестойкости EI 45 – для жилой 

части; с пределом огнестойкости EI 150 – для подземного паркинга. В шахты лифтов 

предусмотрена подача наружного воздуха при пожаре системами приточной противодымной 

вентиляции ПД1, ПД2 и ПД3. В качестве вентилятора подпора применено 

сертифицированное оборудование фирмы «Ровен»: вентилятор осевой низкого давления 

«ВО 06-300 №12,5» [2]. 

Для коридоров жилой части, защищаемыми вытяжными системами дымоудаления, 
предусмотрено возмещение удаляемых  продуктов горения устройством  приточных 

противодымных систем вентиляции ПЕ1 и ПЕ2 с естественным побуждением, с подачей 

наружного воздуха в нижнюю зону через противопожарные клапаны «ОЗ МС». 
Вентиляционные установки подпора воздуха и дымоудаления расположены на кровле здания 

за сетчатым ограждением. Для возмещения удаляемых продуктов горения в подземном 

паркинге проектом предусмотрена система приточной противодымной вентиляции ПД4 с 

механическим побуждением с использованием крышного вентилятора фирмы «Ровен». 
Подача приточного воздуха для возмещения объемов удаляемых продуктов горения в 

подземном паркинге осуществляется рассредоточено на высоте не более 1,2 м от уровня 

пола. В тамбур-шлюз между подземным паркингом и подвалом жилого дома предусмотрен 

подпор наружного воздуха системой ПД5 канальным вентилятором подпора фирмы «Ровен». 
Инженерные решения. Освещение здания естественное и искусственное. Напряжение 

в осветительной сети составляет 220 В., силовой сети 380 В. Центральная электрощитовая 

расположена в подвальном помещении. 
Вентиляция в здании представлена естественным и механическим способами. 

Естественная осуществляется неорганизованно через окна, двери под действием ветрового 

давления. Механическая представлена в виде вентиляционных шахт, поэтажных каналов, 
вентиляторов. 

Теплоснабжение – центральное, настенные двухконтурные котлы с закрытой камерой 

сгорания мощностью 10,0 кВт (с 1 по 24 этажи) и 31,0 кВт (для квартир на 25 этаже), 
устанавливаемые на кухнях квартир. 

Газоснабжение – от существующего подземного газопровода среднего давления из 

стальных труб Ø 219 мм, проходящего по ул. Гражданская. Давление газа в точке 

подключения — 0,3 МПа. 
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Противопожарное водоснабжение: наружное противопожарное водоснабжение 

объекта представлено в виде 1-го пожарного гидранта, расположенного на территории 

объекта (5 метров от главного входа) ПГ № 8-59(8) Т-100 

Наружное противопожарное водоснабжение за территорией объекта: 
- ПГ №182(8) К-150, расположен по пр. Карла Маркса 8 на расстоянии 170 м. 
- ПГ №106(8) К-150, расположен по пр. Карла Маркса 1 на расстоянии 170 м. 
- ПГ №8-33(8) К-150, расположен по пр. Карла Маркса 5 на расстоянии 315 м, 

территория Д/С № 22. 

Внутреннее противопожарное водоснабжение. 
Внутренние пожарные краны – 75 шт, диаметр выходных патрубков – 51 мм, диаметр 

выходного отверстия насадки пожарного ствола 13мм. 2 насоса повысителя, расположены в 

подвальном помещении в насосной. 
Для создания потребного напора в сети противопожарного водопровода в помещении 

насосной устанавливается автоматическая станция пожаротушения (насос повыситель для 

пожарных кранов), (с 1 по 12 этажи) «ANTARUS 2 CR 32-3/DS 23» (Q= 27 м3 /ч; 
H = 49,0 м. вод. ст.). 

Для создания потребного напора в сети противопожарного водопровода в помещении 

насосной устанавливается автоматическая станция пожаротушения (насос повыситель для 

пожарных кранов), (с 13 по 24 этажи) «ANTARUS 2 CR 32-6/DS 23» (Q= 27 м3 /ч; 
H = 89 м. вод. ст.). 

Пожарная опасность веществ и материалов, обращающихся в производстве и меры 

защиты личного состава - производственные помещения и технологическое оборудование на 

объекте отсутствует [2]. 
Наличие АХОВ, радиоактивных веществ в помещениях, технологических установках 

(аппаратах) — радиоактивных веществ, АХОВ в помещениях объекта нет. 
На основании произведенного обследования можно сделать вывод, что наиболее 

возможным и опасным местом возникновения пожара в многоквартирном жилом доме 

являются такие помещения как: жилые квартиры, парковка, подвал, тех. помещения, лифты, 
вентиляционные шахты. Развитию пожара будет способствовать большой объем самого 

помещения, большое количество конструкций из горючих материалов, мебели [1,4]. 
При возникновении пожара возможно сильное задымление, быстрое распространение 

огня и обрушение конструкций. Быстрому распространению огня способствуют системы 

вентиляции, воздушного отопления и кондиционирования воздуха. Пламя будет быстро 

распространяться по мебели, и конструкциям из горючих материалов, будет распространятся 

вентиляционными шахтами. При распространении пожара в жилом корпусе может 

возникнуть угроза людям и материальным ценностям. При распространении пламени может 

создаться угроза обрушения строительных конструкций [1, 3]. 

При пожаре возможны: угроза людям, находящимся на этажах; наличие значительных 

материальных ценностей; задымление лестничных клеток, коридоров, холлов и других путей 

эвакуации; распространение огня в вышерасположенные этажи через балконы и перекрытия, 
вентиляционные каналы, шахты, люки, другие коммуникации, а также путем прогрева 

железобетонных, металлических конструкций или выброса огня через окна и проемы; 
деформация, обрушение строительных конструкций; загромождение подъездов к зданию; 
сложность установки автолестниц и автоподъемников для проведения спасательных работ, 
применения иных технических средств спасания и тушения пожара; сложность ликвидации 

очагов горения в завалах из-за наличия воздушных карманов, образовавшихся в результате 

обвалов, быстрое распространение огня и токсичных продуктов, горения вверх внутри и 

снаружи здания; необходимость применения большого количества специальных технических 

средств для ведения АСР и ликвидации пожара [5, 6]. 
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Аннотация: Рассмотрена деятельность противопожарной службы с точки зрения 

противопожарной защиты объектов. Уделено внимание противопожарной защищенности 
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Противопожарная защита — это комплекс организационных и технических 

мероприятий, направленных на обеспечение безопасности людей, на предотвращение 

пожара, на ограничение его распространения, а также на создание условий для успешного 

тушения пожара. 
Главной целью защиты от пожара является определение наиболее эффективных, 

экономически целесообразных и технически обоснованных способов и средств 

предупреждения пожаров и их ликвидация с минимальным ущербом при наиболее 

рациональном использовании сил и технических средств тушения [1, 2]. 
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Системы противопожарной защиты (далее - СПЗ), бывают: 
1. Автоматическая пожарная сигнализация (далее - АПС). 
Предназначена для обнаружения признаков пожара и формирования командных 

сигналов для управления другими СПЗ. В основном состоит из извещателей, 
соединительных линий и приемно-контрольных приборов. Извещатель пожарный (далее - 

ИП) часто называют датчиком, даже в профессиональной среде. Ошибки большой нет, но 

терминология на то и существует, чтобы ее придерживаться. В зависимости от типа ИП, они 

реагируют на различные признаки пожара. 
Основные типы ИП: дымовой; тепловой; извещатель пламени; газоанализатор. 
В последнее время активно развивается метод обнаружения возгорания при помощи 

видеокамер. 
2. Система оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре (далее - СОУЭ). 

Как ни странно, предназначена для оповещения людей и управления людским потоком при 

эвакуации). Основные компоненты - оповещатели, соединительные линии, приборы 

управления. СОУЭ подразделяют на 5 типов. 
В 1-м типе оповещения требуется только звуковое оповещение (сирены, 

тонированный сигнал и т.п.). Во 2-м типе, кроме звуковых оповещателей, обязательным 

является световое табло «Выход». В 3-м типе требуется уже речевое оповещение и наличие 

светового табло «Выход». В 4-м типе обязательными являются речевое оповещение, 
световое табло «Выход», знаки, указывающие направление движения, и обратная связь из 

зон оповещения с пожарным постом. При применении 5-го типа оповещения требуется 

использовать речевое оповещения, табло «Выход», световые указатели с изменяемым 

направлением, здание обязательно должно быть разделено на несколько зон оповещения, из 

которых должна быть связь с пожарным постом, из каждой зоны должно быть несколько 

вариантов эвакуации и с пожарного поста должна быть возможность координировать 

эвакуацию. 
3. Система противодымной вентиляции (СПДВ). Предназначение данной системы — 

это обеспечивать блокирование и (или) ограничение распространения продуктов горения в 

помещения безопасных зон и по путям эвакуации людей, в том числе с целью создания 

необходимых условий пожарным подразделениям для выполнения работ по спасанию 

людей, обнаружению и локализации очага пожара в здании. Основными элементами 

являются вентиляторы, противопожарные клапаны, клапаны дымоудаления, воздуховоды. 
Принцип работы системы следующий. В зоне возгорания открывается клапан дымоудаления, 
включаются вентиляторы дымоудаления и подпора воздуха. В зоны безопасности 

нагнетается воздух для того, чтобы туда не попадал дым, когда открывают двери. Такой же 

принцип используется в «чистых помещениях», что бы при входе в это помещение с 

воздухом не поступала пыль. 
4. Система автоматического пожаротушения (далее - АПТ). Предназначена для 

ликвидации или локализации возгорания. АПТ подразделяют на водяное, порошковое, 
пенное, газовое, аэрозольное. 

5. Система внутреннего противопожарного водопровода (далее - ВПВ) для ручного 

тушения пожара. В состав ВПВ входят насосная станция, трубопровод, пожарный кран (ПК), 
размещенный в специальном шкафу (ШПК). В состав пожарного крана в свою очередь 

входят клапан пожарного крана (кран, соответствующий определенным требованиям), 
кассета рукавная, рукав пожарный, ручной ствол, и специальные гайки Богданова. Гайки 

бывают: ГР (рукавная), ГЗ (заглушка) ГМ и ГЦ (устанавливаются на клапан пожарного 

крана). ГМ - накручивается на клапан, ГЦ - вкручивается в клапан. 
Пожарный гидрант. При необходимости колодец вскрывается, колонка накручивается 

на задвижку, рычагом открывают задвижку [2,4,5]. 

6. Фотолюминесцентные эвакуационные системы (ФЭС). Назначение системы - 

помочь быстро сориентироваться при возникновении пожара или другой чрезвычайной 

ситуации. Состоит она из знаков безопасности и указателей, изготовленный с применением 
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специальной пленки. Данная пленка, при освещении накапливает энергию, а при отсутствии 

света светится сама. План эвакуации, изготовленный на такой пленке (обычно цвет пленки 

желто-зеленый) так же относится к ФЭС. На планы эвакуации есть нормы, где их 

устанавливать, но план не обязательно должен быть фотолюминесцентным. Поэтому в 

законодательстве об обязательности применения ФЭС зияет огромный пробел. 
7. Система управления инженерными системами здания ИС. Назначение этой системы 

- отключить или включить определенное оборудование, используемое в процессе 

эксплуатации здания. К примеру: отключение общеобменной вентиляции, принудительно 

опустить лифты, остановить эскалаторы, отключить в нужном порядке технологическое 

оборудование и т.п. 
Противопожарная служба Ставропольского края создана в целях организации 

профилактики пожаров и тушения пожаров в Ставропольском крае, обучения 

неработающего населения мерам пожарной безопасности, информирования населения о 

мерах пожарной безопасности, а также осуществления руководства деятельностью входящих 

в него пожарных подразделений в соответствии с законодательством Российской Федерации 

и законодательством Ставропольского края [3,4]. 
Для решения поставленных задач служба имеет на вооружении современную технику 

и оборудование. 
За время существования службы пожарные подразделения значительно повысили 

уровень противопожарной защищенности населения и территории края в зоне своей 

ответственности. В результате увеличения количества создаваемых пожарных 

подразделений (с 33 в 2009 году, до 94 в 2019 году) прикрытие населенных пунктов края 

пожарными подразделениями службы составляет 48,95%. 
В режиме повседневной деятельности осуществляется боевая подготовка работников 

пожарных подразделений, повышение их квалификации, а также организуется пожарно- 

профилактическая работа в многодетных и асоциальных семьях [5, 6]. 
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